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От автора



Для многих из нас война с Грузией началась в августе 2008 года, когда первые грузинские снаряды обрушились на спящий Цхинвали, и грузинская армия вторглась на территорию Южной Осетии. Но мало кто знает, что вот уже почти два десятка лет на территории Южной Осетии и Абхазии идет другая война. На которой есть убитые и раненые, предатели и герои. Это война разведок. Она не прекращалась даже в короткие мирные годы. И сегодня, несмотря на многочисленные провалы, разведывательная деятельность грузинских спецслужб не только не прекращается, но и непрерывно возрастает.

В своей книге я стараюсь максимально объективно и точно рассказать и о некоторых деталях работы грузинской разведки против России, Абхазии и Южной Осетии, воздерживаясь от политических комментариев, чтобы дать возможность читателям самим судить о реальном противостоянии двух стран. Ознакомившись с этим трудом, читатель сможет получить реалистическое представление о том, что представляет собой окутанное некой загадочностью разведывательное сообщество Грузии, а через эту призму впервые узнать или по-новому увидеть многие стороны жизни этой удивительной страны.





Часть 1. История спецслужб Грузии. От Гамсахурдия до Саакашвили




В декабре 1991 года развалом СССР закончилась «холодная война». Некогда могучий и непобедимый Советский Союз развалился почти на два десятка независимых государств, и теперь каждая республика должна была решать свои проблемы самостоятельно. Закономерно, что во вновь созданных независимых республиках стали появляться новые органы государственной и исполнительной власти: министерства, комитеты и ведомства. На осколках некогда единой системы КГБ СССР в каждой республике были созданы новые структуры государственной безопасности. Теперь они формировались местными национальными кадрами и ориентировались на свои национальные интересы.

В то же время разрушение мощной централизованной структуры, каким была система КГБ, привело к проблемам во вновь созданных республиканских подразделениях. Они оказались в трудной ситуации, им практически пришлось все начинать с нуля. Следует учитывать тот факт, что в рамках советского КГБ в каждой республике были приоритеты, определяемые из Москвы с учетом местной специфики и потребности центра. Теперь же спецслужбы, работающие в независимых государствах, столкнулись с необходимостью охватить абсолютно все проблемы, начиная от создания подразделений внешней разведки и контрразведки, заканчивая подразделениями антитеррора. С этим столкнулись все спецслужбы, без исключения.

Все эти задачи пришлось решать спецслужбам независимой Грузии. Но история создания грузинских органов безопасности во многом связана с борьбой различных кланов за власть в республике. Практически невозможно отделить политические процессы в Грузии от деятельности грузинских спецслужб. Поэтому наш рассказ мы начнем с первого президента Звиада Гамсахурдия.





Глава 1. Взлет и падение Звиада Гамсахурдия



Звиад Гамсахурдия родился в 1939 году в семье известного грузинского драматурга. Его отец — академик АН Грузии Константина Гамсахурдия был один из наиболее значительных грузинских прозаиков XX века, автор двух известных романов — «Десница великого мастера» и «Давид Строитель». В сталинские годы Константин Гамсахурдия был репрессирован и отбывал срок в Соловецком лагере особого назначения на Белом море. Впоследствии он являлся старейшим осведомителем НКВД. К сотрудничеству его привлек сам Берия после нескольких арестов в связи с инкриминировавшимися ему антисоветскими заявлениями и националистическим сепаратизмом. В годы Великой Отечественной войны профессор К. Гамсахурдия рассматривался НКВД как один из кандидатов на пост руководителя подпольной агентурной сети в Грузии, если ее оккупируют фашисты. Впоследствии Берия потерял к Гамсахурдия всякий интерес. Тот, однако, оставался в Грузии весьма влиятельной фигурой. Известно, что Сталин лично запретил его арестовывать.

В 1954 году, когда Берия был уже расстрелян, КГБ Грузии обратился в Москву за санкцией на арест Гамсахурдия как пособника Берии. Его хотели обвинить в том, что по указанию Берии он шантажировал представителей грузинской интеллигенции, принуждая их устанавливать тайные связи с немецкой спецслужбой. Именно за это, утверждали его обвинители, он получил в годы войны от Берии и Микояна крупные денежные суммы и американский «виллис». Но, в конце концов, Гамсахурдия оставили в покое, и умер он своей смертью в Тбилиси в 70-х годах.

Что касается Звиада Гамсахурдия, то он закончил факультет западноевропейских языков Тбилисского университета, защитил докторскую диссертацию по филологии. Был член Союза писателей Грузии. С 1965 года принимал деятельное участие в литературной жизни. В 1960—1980-х гг. Гамсахурдия занимался нелегальной политической деятельностью, выступая против СССР. С 1974 года он поддерживал связи с московскими правозащитниками, благодаря Гамсахурдия в правозащитном бюллетене «Хроника текущих событий» стала регулярно появляться информация о событиях в Грузии. В апреле 1989 года он — один из организаторов многодневного антиабхазского и антисоветского митинга в Тбилиси, разогнанного 9 апреля (в давке погибли 18 человек).

С конца 80-х карьера 3. Гамсахурдия развивалась стремительно. С весны 1990 года он — лидер блока «Круглый стол — Свободная Грузия», победившего в конце сентября 1990 г. на выборах в Верховный Совет Грузии. Затем с октября 1990 по май 1991 года Звиад Гамсахурдия — Председатель Верховного Совета Грузии. В 1991 г. являлся также председателем Совета национальной безопасности Грузии. В конце мая 1991 года Звиад Гамсахурдия был избран президентом Грузии.

Во время путча, в августе 1991 года, Аслан Абашидзе, узнав о перевороте в Москве, сообщил об этом по телефону Гамсахурдия, который отдыхал со своей семьей в высокогорном селе Казбеги, и уговорил его принять все требования ГКЧП — в первую очередь, согласиться на роспуск военизированных формирований. Командир Национальной гвардии Грузии Тенгиз Китовани не подчинился указу Гамсахурдия и под предлогом учений вывел гвардейцев из Тбилиси.

После краха ГКЧП, в октябре 1991 г. Гамсахурдия провел в Верховном Совете постановление о лишении мандатов депутатов-коммунистов (60 из 229) — за проявленные в августе «прогэкачепистские настроения».

Однако к осени 1991 года ситуация в Грузии начинает резко меняться: авторитарный стиль правления президента и его непонимание существующих проблем отталкивают от него большую часть тогдашней правящей элиты и их полувоенных формирований. Особенно выражал свое недовольство Джаба Иоселиани, вор в законе, глава полувоенной националистической организации «Мхедриони».

Следует заметить, что в борьбе с «Мхедриони» у Гамсахурдия не было надежных союзников, местному КГБ он не доверял. И на это были веские основания. Руководителем грузинского КГБ в период его президентства был генерал Тамаз Нинуа. Кадровый сотрудник госбезопасности, работавший в Грузии еще с начала 80-х. Гамсахурдия, будучи диссидентом[1], ему не верил, во-первых, поскольку он был выдвиженец Гиви Гумбаридзе (первого секретаря ЦК компартии Грузии). Во-вторых, были подозрения, что Нинуа был связан с Москвой. Во многом Гамсахурдия был прав; дело в том, что КГБ Грузии был гораздо сильнее связан с Москвой, чем МВД. В советское время сотрудники МВД набирались из местных жителей и работали среди населения, в то время как сотрудников КГБ регулярно переводили на новые должности по всему Советскому Союзу. В результате КГБ был менее лоялен местным властям. Поэтому многие опытные и одаренные сотрудники грузинской госбезопасности предпочли не порывать с Москвой. Но многие сотрудники спецслужб поддерживали Гамсахурдия. Из числа сотрудников КГБ Грузинской СССР в 1988–1991 гг. активно работали сотрудники пятого управления Вахтанг Кутателадзе и Тимур Грдзелидзе, которые впоследствии стали руководителями этой системы.

…




Лишь только в 1992 году грузинские власти постарались создать качественно новую спецслужбу. КГБ был распущен и преобразован в информационно-разведывательное бюро во главе с молодым философом из национального движения Ираклием Батиашвили.



Итак, Гамсахурдия чувствует опасность, исходящую от Иоселиани, и, ссылаясь на указ Горбачева «О роспуске незаконных вооруженных формирований», в феврале 1991 года обращается за помощью к Советской армии, и спецназ ЗакВО вместе с местными гвардейцами под руководством Китовани после небольшого кровавого столкновения арестовывает Иоселиани и его ближайшее окружение. Всего было арестовано более 80 человек.

Но вскоре находящегося в заключении лидера «Мхедриони» выдвигают кандидатом в президенты. Гамсахурдия подписывает закон, запрещающий заключенному претендовать на высшую власть. Иоселиани почти 42 дня держит сухую голодовку. За «узника совести» вступается Международная амнистия. На сорок третий день «вор в законе», доктор наук и «узник совести» Джаба Иоселиани из рук патриарха Грузии Илии II начинает принимать пищу.

Но только через несколько месяцев, после того как его конкурент Китовани возглавит государственный переворот, Иоселиани выйдет на свободу. Этому событию предшествовало то, что Гамсахурдия, обеспокоенный бесконтрольными действиями набирающего силы конкурента, отдает приказ — гвардию распустить, а самому Китовани перейти в подчинение МВД. Тот, проигнорировав это распоряжение, собирает тбилисский гарнизон и с 5 тысячами гвардейцев уходит в Раконское ущелье, что находится в 80 километрах от столицы. Китовани, уйдя тогда из столицы, использовал это время не только для накопления военных сил, но и для получения политической поддержки.

Согласно одной из версий, в октябре 1991 года в мастерской очень известного скульптора грузинского происхождения состоялась встреча Китовани с будущим министром обороны России Павлом Грачевым. По сути, тогда была и решена судьба Гамсахурдия. Истеричный, непредсказуемый, поддержавший ГКЧП президент Грузии потерял к тому времени поддержку не только весьма активной грузинской интеллигенции, которая возлагала на него «особые надежды», но и восстановил против себя московских либералов. На его фоне фигура Китовани выглядела особенно привлекательной. Вопреки популярной тогда националистической риторике он заявлял, что Грузия должна быть форпостом России на Кавказе и в связи с этим давал «твердое» слово, что никогда не поставит вопрос о выводе российских войск из страны[2].

В конце декабря Гамсахурдия снова приказывает открыть огонь по демонстрантам, днюющим и ночующим у Дома правительства. Китовани, поняв, что пробил его час действовать, отдает приказ о штурме президентской резиденции. Так в конце 1991 года начинается так называемая Тбилисская война. Но уже в первый же день боев бойцы Китовани несут большие потери и, потеряв около ста человек, отступают. Тогда многим уже казалось, что переворот захлебнулся. Потрясенный потерями Китовани даже готов был бежать из Грузии. Но бойцы «Мхедриони» пообещали ему помощь, если на свободу выпустят Джаба Иоселиани и Георгия Чантуриа. И 27 декабря оба оказались на свободе, и в тот же день Иоселиани объявил мобилизацию своих сторонников. Ему достаточно было сказать несколько слов по республиканскому телевидению, и ситуация на следующий день резко изменилась не в пользу Гамсахурдия.

После ожесточенных уличных боев в Тбилиси и некоторых других городах Грузии в 4 часа утра 6 января 1992 года Гамсахурдия и его сторонники покинули бункер Дома правительства Грузии и страну, а к власти пришел Военный совет во главе с организаторами переворота. Шестого января 1992 года президент Грузии Звиад Гамсахурдия бежит из Тбилиси сначала в Армению, а затем в Грозный, под крыло Дудаева. Скоротечная кровавая гражданская война закончилась. Потом гражданская война переместилась на запад Грузии, в Мингрелию (родина Гамсахурдия), где сопротивление новой власти возглавил бывший водитель троллейбуса Лоти Кабалия.

Управление Грузией берет на себя Военный совет во главе с «вором в законе» Джаба Иоселиани, командующим Национальной гвардией Тенгизом Китовани и экс-премьером Тенгизом Сигуа, однако победителям становится ясно, что остановить гражданскую войну им не по силам. Осознание этого заставит их задуматься над тем, чтобы придать независимой Грузии более приличествующий фасад. (Кстати, первой акцией новых властей стал расстрел демонстрации сторонников Гамсахурдия на Привокзальной площади в Тбилиси.) Именно Иоселиани станет вскоре главным сторонником возвращения в Грузию бывшего министра иностранных дел СССР пенсионера Эдуарда Шеварднадзе. 





Глава 2. Эдуард Шеварднадзе. Становление грузинской разведки



В марте 1992 года бывший министр иностранных дел СССР Эдуард Шеварднадзе возвращается в Тбилиси и становится председателем «Госсовета» Грузии. В октябре 1992 года на всенародных выборах он становится председателем парламента (пост президента решили упразднить), а затем и председателем Госсовета обороны и главкомом Вооруженных сил. Тенгиз Сигуа был утвержден в должности премьер-министра.

Что касается Джаба Иоселиани, то в 1992–1995 годах он фактически был вторым лицом в государстве. Именно по его настоянию Хачишвили Теймураз был назначен министром внутренних дел Грузии (с ноября 1992 до сентября 1993 года). Этот деятель прежде занимал пост первого замминистра госбезопасности — а еще раньше он был полевым командиром в отрядах «Мхедриони» Джаба Иоселиани. На короткое время заместителем министра МВД был назначен экс-глава КГБ Грузии Тамаз Нинуа.
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13 ноября 2009 года в центре Тбилиси в собственной квартире были застрелены бывший глава службы госбезопасности Грузии Тамаз Нинуа и его супруга. Раскрыть убийство будет непросто. Слишком много знал Нинуа. Одним из мотивов убийства могла быть личная месть со стороны обиженных им во время работы в силовых ведомствах или же в бизнес-сфере. Вторая версия: убийство — дело рук российских спецслужб, которые могли ликвидировать Нинуа как носителя информации. И, наконец, третья версия связана с работой парламентской комиссии по установлению причин смерти первого президента Грузии Звиада Гамсахурдия. К сторонникам второй версии — об устранении лишнего свидетеля неприглядных фактов из прошлого — относится лидер грузинских христиан-демократов Гиорги Таргамадзе.



Будучи сотрудником КГБ в период отделения Грузии от СССР и развала Союза, Нинуа мог знать очень много о том, как организовывались разгоны митингов в Грузии, на ком лежит вина за гибель мирных жителей и что на самом деле происходило в руководстве Грузии в конце 80-х — начале 90-х годов.



Впрочем, Таргамадзе не исключает, что на судьбе Нинуа роковым образом сказалось и желание грузинских депутатов докопаться до истины в деле о смерти первого президента Грузии.



А вот депутат Верховного совета во времена правления Звиада Гамсахурдия Нодар Натадзе однозначно связывает убийство бывшего министра безопасности с деятельностью российских спецслужб. Он считает, что его убили как носителя информации. Он мог знать механизм того, как агентура России, с учетом Шеварднадзе, боролась за свержение законной власти, как Россия и Шеварднадзе устроили переворот 1991–1992 годов. Экс-депутат считает, что убийство произошло не из-за расследования, которое затеял парламент, а из-за активизации России в Грузии. На российский след указала и вдова Манана Арчвадзе-Гамсахурдия.



В этот период деятельность КГБ Грузии и МВД была фактически парализована. Многие сотрудники спецслужб жили за счет рэкета, бандитизма, коррупции и взяточничества. Общественностью было выявлено множество фактов вымогательства со стороны представителей грузинской полиции в отношении рядовых граждан и представителей малого бизнеса. Поэтому терпел Шеварднадзе Хачишвили до августа 1993 года, после чего снял с должности.

…




В 1995 году Хачишвили был осужден за покушение на Эдуарда Шеварднадзе и пробыл в тюрьме до июля 2002 года (тогда Шеварднадзе многих таких деятелей помиловал и выпустил из тюрем).



После того как Хачишвили был снят с должности министра МВД, несколько месяцев эту должность совмещал сам Шеварднадзе. И только в октябре 1993 года МВД Грузии возглавил Шота Квирая, занимавший прежде пост первого заместителя председателя Информационно-разведывательной службы. Квирая Шота — в начале своей карьеры был обычным сотрудником МВД. Крупные посты в силовых структурах Грузии он начал занимать после свержения президента Гамсахурдия. К началу 1993 года Квирая уже был первым заместителем министра безопасности (при Игоре Гиоргадзе).

Следует заметить, что утверждение кандидатуры Квираи в грузинском парламенте сопровождалось большим скандалом. Была тогда даже небольшая потасовка: во время заседания в зал ворвалась группа полицейских во главе с начальником столичной полиции — и они попытались сорвать назначение Квираи министром. Полицейские не зря предприняли тогда эту отчаянную попытку: новый министр Квирая сразу же провел тотальную зачистку в МВД Грузии — и на все руководящие посты назначил своих людей (начальник тбилисской полиции тогда вылетел со своего поста самым первым).

Квирая правил недолго, в 1995 году он был снят с должности. Новым министром МВД стал Каха Таргамадзе (1995–2001). На своей должности он продержался дольше всех — почти шесть лет. При нем полиция через покровительство отдельных фирм контролировала в Грузии серьезную долю сигаретного бизнеса, оптовой и розничной торговли. Полиция времен Кахи Таргамадзе славилась пытками и убийствами, когда людей выбрасывали из окон здания полицейского управления.

Другие источники доходов сотрудников МВД были обложение незаконными поборами водителей и оформлением представителей частных охранных фирм полицейскими департамента охраны собственности министерства. Не без настойчивых стараний МВД в Грузии отсутствовали четкие законодательные рамки создания и деятельности частных детективных и охранных структур, которые действуют на основе закона о предпринимательстве и не имеют права вооружать своих сотрудников. Чтобы обойти закон и вооружиться, эти фирмы за определенную плату приобретают у правоохранительных органов для своих сотрудников статус полицейских и право ношения пистолетов. На деле полиция, в частности департамент охраны собственности, мало интересуется деятельностью своих новоявленных сотрудников.

Таргамадзе плодотворно сотрудничал с Россией. Он был в хороших отношениях с рядом высших сотрудников МВД России того времени и, нередко переправляя чеченских боевиков через Грузию, сдавал их России. Он был вынужден уйти в отставку осенью 2002 года после массовых выступлений оппозиции. После «революции роз» в 2003 году Каха Таргамадзе покинул Грузию и с тех пор живет в России.

МВД Грузии было самой многочисленной и самой влиятельной силовой структурой страны — так что Эдуард Шеварднадзе получил тогда в свои руки мощное оружие, с помощью которого он вскоре начнет постепенно выдавливать (а то и просто сажать в тюрьму) силовиков из московского клана КГБ.

Понятно, что у нового президента Грузии было очень много врагов, готовых заплатить большие деньги за его устранение. Поэтому в этот период была создана личная охрана президента. Начальником вновь созданного отдела охраны Шеварднадзе был назначен полковник Эльдар Гоголадзе. Но Шеварднадзе ему не доверял. Только в 1994 году Гоголадзе был уволен с поста начальника охраны — и Шеварднадзе назначил тогда вместо него начальником новой Службы Государственной Охраны (СГО) генерала Вахтанга Кутателадзе, прошедшего обучение в США.

* * *

Но вернемся к грузинским органам госбезопасности. Итак, в 1992 году грузинские власти постарались создать качественно новую спецслужбу. КГБ был распущен и преобразован в информационно-разведывательное бюро во главе с молодым философом из национального движения Ираклием Батиашвили. Из-за этого в грузинских спецслужбах произошел раскол: больше половины личного состава ушли в Министерство обороны, где по приказу Тенгиза Китовани возникло Главное управление специального назначения в составе двух управлений: разведки и контрразведки. Начальником последнего стал Игорь Гиоргадзе. Многие сотрудники бывшего КГБ Грузии или уехали в другие республики, или перешли в военизированные формирования типа «Мхедриони» или Национальная гвардия Китовани.

Но бюро не суждено было стать сильной службой национальной безопасности. Это было время хаоса, когда каждое силовое ведомство имело свои разведорганы, не считающиеся друг с другом. В конце 1993 года Шеварднадзе пошел на стратегическое сближение с Россией, а Москва (во всяком случае, многие российские политики и чиновники, ответственные за взаимоотношения с Грузией) имела свои виды на сектор безопасности «младших партнеров». Батиашвили ушел в отставку. Было воссоздано Министерство государственной безопасности, а во главе его стал Игорь Гиоргадзе.

…




Биография Игоря Гиоргадзе была тесно связана с Грузией и КГБ СССР. Он родился и вырос в Грузии. Отец был генерал пограничных войск и помощник первого секретаря ЦККП Грузии по военным вопросам. С 1968 по 1973 г. Гиоргадзе учился в Высшей школе КГБ СССР в Москве, получив квалификацию юриста-правоведа со знанием иностранных языков. В совершенстве владеет грузинским, русским, знает турецкий, французский, говорит на сербско-хорватском и азербайджанском языках. С 1973 г. в штате КГБ СССР. В 1980–1981 гг. участвовал в боевых действиях на территории Афганистана (в составе отряда специального назначения «Каскад» КГБ СССР в Кандагаре). Имеет 15 правительственных наград, в том числе медаль «За боевые заслуги».



В 1992–1993 гг. И. Гиоргадзе принимал участие в гражданской войне на стороне противников президента Грузии Звиада Гамсахурдия. Именно в это время у него появился позывной «Командор».



В должности министра МГБ И. Гиоргадзе активно развивал контакты со спецслужбами России, а также США, Турции, Армении, Азербайджана, Украины, ЮАР и других стран. За этот период он приобрел контакты среди своих иностранных коллег, влиятельных политиков и государственных деятелей. Гиоргадзе сделал многое для укрепления роли МГБ во внутриполитической и экономической жизни страны. Имея дружеские связи с командующим Группировкой российских войск в Закавказье (ГРВЗ) генералом Федором Реутом, Гиоргадзе с его помощью создал десантно-штурмовую бригаду, подчиненную МГБ. Он успешно конкурировал в экономической деятельности с другими силовыми центрами (Министерство обороны, МВД, лидером Аджарской автономии) и старался дружить с пока еще довольно влиятельным формированием «Мхедриони». В то же время Гиоргадзе подозревался в торговле оружием.

При И. Гиоргадзе Министерство безопасности Грузии было основано на базе двух подразделений: Бюро разведки и информации и оперативного управления МВД. Наряду с добыванием разведывательных и контрразведывательных данных оно занимается обеспечением собственно безопасности государства. По утверждению министра безопасности Грузии Игоря Гиоргадзе, МБ Грузии устанавливает реальные связи с зарубежными спецслужбами: «…мы сотрудничаем с американцами и уже пожинаем первые плоды: они предлагают нам серьезную и конкретную помощь в деле борьбы с терроризмом и наркобизнесом… Здесь у меня был один из руководителей ЦРУ, и мы договорились о сотрудничестве. У нас есть контакты со спецслужбами стран Черноморского бассейна, с Министерством безопасности России… Намечено установление деловых и рабочих контактов с Арменией, Азербайджаном, Украиной… Посол Германии в Грузии подтвердил нам желание своего правительства оказать помощь по линии спецслужб».

Первоначально Э. Шеварднадзе всячески поддерживал начинания Гиоргадзе. В Грузии было много проблем: преступность, незаконные военные формирования, наркомания, звиадисты и др. С помощью МГБ он планировал укрепить свои позиции. По мнению одного из весьма авторитетных депутатов грузинского парламента, Эдуард Шеварднадзе в тот период «делает ставку на Министерство безопасности. Он рассматривает это ведомство как опору своего режима».

Кроме того, в наследство от Гамсахурдия Э. Шеварднадзе достались две неразрешенные проблемы: Южная Осетия и Абхазия. Эти республики, ранее входившие в состав Грузинской ССР, теперь требовали независимости. И если к лету 1992 года Шеварднадзе сумел мирно урегулировать югоосетинскую проблему, договорившись с Россией о вводе миротворческих сил в этот регион, с Абхазией отношения наладить не удалось.

Поэтому решено было ввести в Абхазию грузинскую армию. Причем официальный предлог для ввода войск в Абхазию был следующий — нужно остановить разграбление поездов на Закавказской железной дороге.

Будучи директором МГБ, И. Гиоргадзе выступал против ввода грузинских войск в Абхазию в 1992 году. Он был одним из тех, кто доказывал Эдуарду Шеварднадзе, что ввод войск на территорию Абхазии — это начало войны, и никакие грузы не оправдывают этого. Вместо этого И. Гиоргадзе предлагал такой вариант: создать для охраны дороги интернациональный сводный батальон — рота МВД Абхазии, рота из Грузии и рота из России. Но этого сделано не было.

По всей видимости, Шеварднадзе не в состоянии был контролировать действия вооруженных отрядов, подчиняющихся его партнерам по власти, и 14 августа 1992-го, в самый разгар курортного сезона, отряды Национальной гвардии Грузии численностью до 3000 человек под командованием Тенгиза Китовани, под предлогом преследования отрядов сторонников Звиада Гамсахурдия, вошли на территорию Абхазии. Абхазские вооруженные формирования оказали сопротивление, но отряды Национальной гвардии за несколько дней заняли практически всю территории Абхазии, включая Сухуми и Гагру.

Ситуация на абхазском фронте с осени 1992 года до лета 1993 года оставалась неизменной, пока в июле абхазские силы не начали очередное наступление на Сухуми. 27 июля 1993 года, после длительных боев, в Сочи было подписано соглашение о временном прекращении огня, в котором Россия выступала в роли гаранта. Данное перемирие абхазов заставила подписать Россия (под нажимом авторитета Э. Шеварднадзе), так как в результате боев абхазами был полностью блокирован город Сухуми и войска Госсовета оказались в полном окружении.

После сокрушительного военного разгрома грузинское правительство попыталось организовать на территории Абхазии партизанскую войну. На официальном уровне этот факт всегда отрицался, но спецслужбы Грузии помогали партизанской группе Дато Шенгелия. Снабжали их оружием, диверсионными устройствами. Обучали их диверсионному делу.

Кроме того, сотрудники МГБ занимались поиском бывшего президента Грузии Гамсахурдия. Одно из спецподразделений МГБ вышло на его след. Сотрудники спецслужб окружили местность, где он находился. И. Гиоргадзе позвонил Эдуарду Шеварднадзе и сказал: «Завтра я могу провести спецоперацию и задержать Звиада Гамсахурдия». На что он получил ответ: «Живой он Грузии не нужен». То есть, грубо говоря, Шеварднадзе дал приказ об уничтожении. И. Гиоргадзе отказался выполнить приказ.

Уже после этого — в ночь с 31 декабря 1993 года на 1 января 1994 года — Звиад Гамсахурдия якобы покончил с собой. В январе удалось найти место его захоронения — в хозяйственной постройке одного из селений Мингрелии. Была создана правительственная комиссия, в которую вошел вице-премьер Грузии, ведущие министры и глава прокуратуры. Эта комиссия вынесла заключение о том, что Звиад Гамсахурдия покончил с собой. Подписи поставили все, кроме И. Гиоргадзе. Он настаивал, что даже при поверхностном осмотре входящего и выходящего отверстий в голове экс-президента можно было сделать вывод — это было убийство, а не самоубийство.

На какое-то время Гиоргадзе казался сильнейшим политическим игроком в Грузии, но в стране со многими конкурирующими кланами (в том числе и силовыми министерствами), где правит искушенный в политике «разделяй и властвуй» президент, такое положение было трудно сохранить. Гиоргадзе распрощался с властью наряду с лидером «Мхедриони» Джаба Иоселиани. После этого наступил черед верховенства МВД. Десантно-штурмовая бригада была переподчинена непосредственно руководству МВД, а потом стала частью внутренних войск, которые также входят в систему МВД.

Уже начиная с 1994 г. И. Гиоргадзе вступил в конфликт с Эдуардом Шеварднадзе. Сам Гиоргадзе объясняет свой конфликт так: «С 1994 года расхождения во взглядах на то, как должна строиться Грузия, между мной и Эдуардом Шеварднадзе достигли апогея. На ноябрь 1995 года были назначены президентские выборы. По рейтингам, проведенным в апреле — мае, я намного опережал Эдуарда Шеварднадзе — так же, как опережали его Аслан Абашидзе и бывший первый секретарь ЦК Компартии Грузии Джумбер Патиашвили.

Мои действия и высказывания свидетельствовали о том, что я как руководитель Службы Государственной Безопасности Грузии не буду способствовать фальсификации выборов. Легким выходом из этой ситуации было инсценировать покушение на Эдуарда Шеварднадзе и взять под одну гребенку всех его политических противников».

Поэтому, когда 29 августа 1995 года рядом с автомобилем Эдуарда Шеварднадзе, во дворе здания Парламента был подорван тротиловый заряд, Гиоргадзе был тотчас смещен с занимаемой должности и улетел из Грузии с российского военного аэродрома в Вазиани. Грузинские власти через СМИ объявили Гиоргадзе «террористом № 1» и он был объявлен в розыск по обвинению в организации этого теракта. Впоследствии он был также заочно обвинен в организации убийств политических деятелей и подготовке государственного переворота.

После покушения на Шеварднадзе было арестовано около 400 человек. Конечно, на волне этого поиска врагов и при поддержке административного ресурса Эдуарду Шеварднадзе удалось выиграть выборы». В то же время, по словам Гиоргадзе «покушение на Шеварднадзе организовали тогдашний министр внутренних дел Грузии Шота Квирая и те, кто руководил личной службой безопасности Эдуарда Шеварднадзе».

…




В связи с этим существует и другая версия покушения на Шеварднадзе. Шота Квирая, был назначен на пост министра МВД по протекции убитого в это время «вора в законе» Гиви Берадзе, известного под кличкой Гиви Резаный. Целью разгрома службы госбезопасности было устранение всех препятствий для наркоторговли и переход контроля над ней в руки Квирая. Для этой же цели были нейтрализованы и посажены в тюрьму Тенгиз Китовани и Джаба Иоселиани, а организация последнего «Мхедриони» — уничтожена.



Однако следствие утверждало, что Гиоргадзе вызвал к себе своего бывшего заместителя Темура Хачишвили и бывшего руководителя корпуса спасателей Грузии Гигу Гелашвили, командира «Альфы» и поручил им осуществить теракт. В 1997–1998 годах шел процесс над теми, кто покушение якобы совершал и организовывал. В течение двух лет перед судом предстали 14 обвиняемых, 168 потерпевших и 365 свидетелей. Ни один из них не дал показаний против И. Гиоргадзе и не представил ни одного вещественного доказательства.

Сам Шеварднадзе уже после своей отставки признавался: «Одна большая заслуга у него (Игоря Гиоргадзе) действительно есть. Я назначил его министром после падения Сухуми. В то время Китовани (бывший министр обороны) задумал новую атаку на Абхазию. Это могло обернуться огромной бедой. Тогда я попросил Гиоргадзе, чтобы он остановил эту авантюру, иначе в Грузии могла произойти большая беда. Он не только остановил, но задание выполнил на пятерку, всех вернул назад».

…




В июле 2001 года Гиоргадзе дистанционно организовал в Тбилиси Всегрузинский Патриотический Альянс «Самшобло» (Родина) и создал партию «Справедливость». К нему примкнули такие мало совместимые люди, как диссидентка 80-х годов и близкий к Шеварднадзе политик Ирина Саришвили (в убийстве ее мужа и лидера Национал-демократической партии Грузии Георгия Чантурии в 1994 году Гиоргадзе также обвиняли) и бывший министр МВД в правительстве Аджарии времен Абашидзе Джемалом Готиридзе.



* * *

Примерно с 1993 года Э. Шеварднадзе начал налаживать связи с американскими спецслужбами. Американцы набрали 50 человек грузин, вывезли их в США, полгода обучали, экипировали самым современным оружием. Программа стоила 6 миллионов долларов. Так в Грузии появилось спецподразделение «Омега», которое, по замыслу США, должно было обеспечивать безопасность Эдуарда Шеварднадзе на случай каких-то экстраординарных событий. Более того, президент США Билл Клинтон секретным распоряжением поручил ЦРУ и специальным вооруженным силам — коммандос — выполнять специальную программу, подразумевающую намерение удержать Эдуарда Шеварднадзе у власти.

Известно, что с грузинской территории самолеты НАТО начали вести разведку южных регионов России еще во времена Шеварднадзе. В Гори специалисты США построили современный центр радиоэлектронной борьбы и разведки, который контролирует пространство и эфир Южной Осетии, а в Кехви — комплекс передовой радиолокационной станции и полевые установки военной разведки Грузии. Поэтому еще в 1997 г. Грузия стала участником американской программы противовоздушной обороны Regional Airspace Initiative. Эта программа была специально разработана для стран Восточной Европы в 1994 г., и одна из главных ее задач — установка так называемых ASOC — Air Sovereignty Operations Centers (в русской классификации — национальные оперативные центры контроля воздушного пространства).

Подобные центры позволяют обмениваться информацией со всеми странами НАТО и включают в себя систему военных радаров с функциями радиоперехвата. Установленный на территории Грузии центр способен отслеживать ситуацию на всем Северном Кавказе, включая территорию Чечни.

Что касается российских спецслужб, то в эти годы, по свидетельству очевидцев, руководство ФСК просто махнуло рукой на бывших братьев, отказываясь от совместных операций с соседями. А последней каплей для многих республик стало известие о том, что в российских посольствах в СНГ ввели штатные должности прикрытия для разведчиков — несмотря на то, что к 1994 году Россия подписала с большинством стран СНГ соглашения о неведении друг против друга разведдеятельности. Вялые попытки перетянуть на свою сторону спецслужбы СНГ начались только в 1995 году. В конце мая 1995 года в Тбилиси был подписан договор о сотрудничестве между спецслужбами стран СНГ. Но дальше проведения встреч в рамках СРОБ (совета руководителей органов безопасности) сотрудничество не двигалось. Лишь в 1996 году Россия решила пойти дальше протокольных встреч и выдвинула идею о создании Объединенного банка данных (ОБД) по борьбе с оргпреступностью. В том же году было подписано соглашение, по которому в проекте ОБД приняли участие спецслужбы России, Украины, Азербайджана, Армении, Белоруссии, Грузии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, Таджикистана, Туркмении и Узбекистана. В 1997 году была запущена первая очередь ОБД: в столице каждого государства — участника проекта были установлены терминалы, а в Москве заработало центральное звено.

* * *

После Игоря Гиоргадзе МГБ Грузии недолгое время возглавлял бывший министр МВД генерал Шота Квирая. Но он был снят с должности в 1997 году, когда разгорелся скандал с незаконным прослушиванием грузинской оппозиции. Утверждалось, что Квирая провоцирует дестабилизацию обстановки в стране, плетет интриги против политической оппозиции и т. д. Была создана Временная следственная комиссия для изучения деятельности министерства безопасности Грузии и руководителя этого ведомства Шота Квирая. Более того, Квирая припомнили расстрел граждан во время гражданской войны в Самегрело, незаконное преследовании своих бывших сотрудников, и т. д. Любопытно, что во всей этой истории громче всего обсуждались старые грехи Квирая и традиционное обвинение в сотрудничестве с российскими спецслужбами. Не обсуждалось скандальное участие министра безопасности в сигаретном бизнесе, вылезшее наружу несколько месяцев назад. Что же касается преемника Квирая, то его кандидатура обсуждалась в политических кулуарах за неделю до отставки министра.

…




В 1999 году Шота Квирая вновь всплывет на поверхность, в качестве члена Совета Национальной Безопасности Грузии — и одновременно был также представителем спецслужб своей страны в СНГ. Но все это продолжалось недолго — уже в январе 2000 года Квирая сделал публичное заявление, что он уходит из СНБ Грузии и остается в Москве («так как Грузии он больше не нужен»).



После Шота Квирая МГБ Грузии недолгое время возглавлял генерал Джемал Гахокидзе. Он тотчас заявил о начале «глобальной реформы» в МГБ, конечная цель которой состояла в разделении систем разведки и контрразведки, в ликвидации структур, параллельных другим ведомствам. Кроме того, на базе МГБ была создана служба по борьбе с терроризмом и контрабандой, в функции которой входит также борьба с международным наркобизнесом. До конца осуществить реформы Гахокидзе не успел. Он был снят с должности после 9 февраля 1998 года, когда в Тбилиси был совершен еще один террористический акт против президента Эдуарда Шеварднадзе. Кроме того Гахокидзе показал себя не с самой лучшей стороны во время мятеже в армейской бригаде в октябре 1998 года. После отставки он получил место в аппарате Совета национальной безопасности.

Новым шефом госбезопасности стал — Вахтанг Кутателадзе, который до этого руководил Специальной службой охраны государства. Это он в момент покушения на президента Грузии, когда машина Эдуарда Шеварднадзе была обстреляна из гранатометов, прикрыл собой президента, после чего пересадил его из искореженного «Мерседеса» в подоспевшие «Жигули» ГАИ и доставил в безопасное место. Вскоре после этого генерал Кутателадзе был назначен министром госбезопасности Грузии.

…




Как и Игорь Гиоргадзе, В. Кутателадзе в прошлом был кадровым офицером КГБ СССР и личным телохранителем Шеварднадзе в бытность последнего Первым секретарем ЦК КПСС Грузии. До 7 998 года занимал пост начальника службы правительственной охраны.



При нем МГБ приобрело имидж организации, не занимающейся ничем иным, кроме нелегальной экономической деятельности. Коррупция достигла невиданных размеров. Сотрудники МГБ наряду с полицейскими занимались рэкетом бизнесменов, потакая тем самым замене официальных налогов на взятки и отчисления доли в прибыли. Этому способствовало и то, что наравне с МВД МГБ также было ответственно за расследование экономических преступлений, имея легальные рычаги для вмешательства в бизнес. При В. Кутателадзе был принят закон о люстрации, который устанавливал ограничения на право занимать государственные посты лицам, сотрудничавшим в советское время с репрессивными органами. Лоббировал принятие этого закона тогдашний председатель грузинского парламента Зураб Жвания.

В то же время, по словам Вахтанг Кутателадзе, около 800 грузинских чекистов в связи с постоянными перебоями в выплате зарплат оставили службу. МГБ, в которой остались пять тысяч сотрудников, испытывает недостаток в профессиональных кадрах. Это особенно чувствительно было в Панкисском ущелье, приграничном с Чечней. Кутателадзе признавал, что этот регион почти не контролируется и необходимы специальные меры для того, чтобы территорию Грузии с открытием перевалов не использовали наемники в качестве транзита. Впрочем, по словам министра, госбюджет этого не учитывает: если еще в 1998 году ведомство получало более 8 млн. долл., то в 2000 году этот показатель сокращен почти вдвое.

При В. Кутателадзе усилились контакты грузинской разведки как с зарубежными спецслужбами, так и с ФСБ. Что касается деятельности Служба внешней разведки Российской Федерации, то она тогда не имела права заниматься шпионажем на территории Грузии, так как подписала в 1992 году соглашение о взаимном неведении разведдеятельности стран СНГ. И сотрудников СВР (в отличии от ГРУ), действительно, в Грузии ни разу не ловили.

В. Кутателадзе вынужден был покинуть свой пост в конце октября 2001 года в связи со скандалом на независимой телекомпании «Рустави-2». Тогда более 30 сотрудников МГБ Грузии явились в офис независимой телекомпании «Рустави-2» и заявили о возбуждении против руководства компании уголовного дела за неуплату налогов в особо крупных размерах (речь шла о нескольких миллионах долларов). Представители МГБ потребовали передать им финансовую документацию компании. Однако гендиректор телекомпании отказал им, заявив, что проверка, недавно проведенная налоговой инспекцией, не обнаружила никаких нарушений. Часть тбилисской общественности сочла эту попытку посягательством властей на популярную телекомпанию и собралась на митинг у здания резиденции президента Шеварднадзе в столице Грузии. В результате чего последний был вынужден отправить Кутателадзе в отставку.

* * *

Что касается внешней разведки, то при В. Кутателадзе ее возглавлял кадровый работник КГБ СССР, бывший председатель КГБ Абхазской АР, бывший зампред КГБ Грузии (при Игоре Гиоргадзе) Автандил Иоселиани. До этого он занимал должность председателя госдепартамента по охране государственной границы Грузии.

…




А. Иоселиани родился в 1950 году в г. Тбилиси. В 1973 году окончил Грузинский политехнический институт. В 1974–7975 годах был курсантом Высших курсов КГБ СССР (г. Минск). В разные годы работал: В 1975–1987 годах оперативным сотрудником, старшим оперативным сотрудником, начальником отдела КГБ Грузии; В 1987–1997 годах заместителем председателя КГБ Абхазской Автономной Республики (полковник); В 1991–1992 годах председателем КГБ Абхазской Автономной республики; В 1992–1993 гг. заместителем председателя Информационно-разведывательной Службы Грузии, (генерал-майор); С октября 1993 года первым заместителем председателя Службы государственной безопасности; С декабря 1995 года первым заместителем Министра Государственной безопасности, (генерал-лейтенант). С сентября 1997 года является председателем Государственного департамента внешней разведки Грузии. Женат, имеет троих детей.



В бытность руководителя Департамента разведки Грузии Иоселиани поддерживал хорошие отношения со Службой внешней разведки России. При нем не было такого противостояния спецслужб России и Грузии. Грузинские разведчики учились в Академии ФСБ, а тбилисские контрразведчики заседали в столичной гостинице управделами президента «Золотое кольцо», едва ли не ежемесячно проводя встречи с директором ФСБ. Это был краткий период хороших отношений, который начался с авансов с грузинской стороны: ФСБ были выданы подозреваемые в самых страшных на тот период терактах — взрывов домов 1999 года. Более того: вплоть до заявлений директора ФСБ Бортникова в 2008 году не было никаких данных, что грузинские спецслужбы когда-либо пытались засылать разведчиков на территорию России — ни во времена правления Шеварднадзе, ни при Саакашвили.

Кроме того, Иоселиани выступал против силового решения южноосетинской и абхазской проблемы. Он полагал, что к власти в Абхазии приходят силы, с которыми можно вести переговоры. Но как разведчик он был не очень профессионален, да и слишком тесные связи с Лубянкой сохранил.

В то же время, в 2002 году Иоселиани руководил операцией по вторжению чеченских боевиков Гелаева в Кодорском ущелье Абхазии. Победоносного вторжения в Кодорское ущелье не получилось; Гелаев был ранен, вернулся в Панкиси, и затем со своим отрядом был переправлен грузинскими проводниками на территорию России. Власти Абхазии пытались привлечь внимание мирового сообщества к сосредоточению в Зугдидском районе Грузии банд Гелаева и Дато Шенгелия (командир грузинских «лесных братьев») и побудить миссию военных наблюдателей ООН к принятию каких-то упреждающих мер. Глава внешней разведки А. Иоселиани полагал, что в банде Гелаева было несколько российских агентов. Поскольку, буквально перед вторжением, абхазы давали сигнал спецслужбам Грузии о том, что им хорошо известно об их планах и они готовятся к отражению вторжения.

Абхазские военные на основе допросов пленных полагали, что перед объединенным отрядом Гелаева — Шенгелия ставились следующие задачи. Во-первых, закрепиться в Кодорском ущелье, создав там базу для приема под видом партизан спецподразделений МВД Грузии и грузинской армии. Во-вторых, грузинским боевикам предписывалось расширить зону боевых действий в сторону Сухуми. Гелаевцы же замышляли рейд на Сочи для захвата, например, аэропорта Адлера, какого-нибудь дома отдыха или лечебного учреждения с последующим принуждением российского руководства на переговоры с бандитами. То есть повторение Буденновска.

В то же время абхазских спецслужб подтверждают, что поход Гелаева из Грузии обеспечивали по поручению грузинского президента глава Департамента разведки Автандил Иоселиани и бывший министр госбезопасности Вахтанг Кутателадзе. Их неоднократно видели в селениях, расположенных в Панкисском ущелье, где они набирали волонтеров для похода в Абхазию. Иоселиани вел также и непосредственные переговоры с Гелаевым, обговаривая условия предстоящей вылазки. Последний же, когда летом были разгромлены несколько бандгрупп, пытавшихся прорваться из Грузии в Россию на чеченском направлении, по всей видимости, прекрасно понимал, что его отряд ждет точно такая же участь. Судя по некоторым данным, Гелаев намеревался на время отойти от активной деятельности и даже выехать или в Турцию, или в одну из арабских стран Ближнего Востока. Однако что-то помешало ему, а вернее, кто-то не позволил это сделать.

После того как стало ясно, что бандиты окружены в районе горы Сахарная голова и абхазы костьми лягут, но постараются никого не выпустить, те, кто организовывал эту операцию, начали паниковать. Паника усиливалась по мере того, как в плен попали боевики, которые начали давать покаянные признания — где и кем они готовились, кто их вооружал и перебрасывал. Так, по словам захваченных бандитов, доставлены они были на границу с Абхазией транспортными средствами грузинских силовых структур.

Словом, ситуация выглядит достаточно запутанной. Еще усугубил ее конфуз, случившийся в Тбилиси, когда Эдуард Шеварднадзе в торжественной обстановке вручил награды силовикам, «отличившимся входе антитеррористической операции в Панкисском ущелье». Ордена Вахтанга Горгасали II и III степени, а также Ордена Чести были вручены 20 сотрудникам полиции и военным. Среди отмеченных — командующий внутренними войсками Грузии генерал Георгий Шервашидзе. Правда, торжество по случаю успеха «операции» в Панкиси выглядело не совсем естественным: награждая отличившихся, президент Грузии потребовал от них… очистить Панкисское ущелье от «криминала и террористов».

* * *

Что же касается МВД, то во второй половине 1990-х — начале 2000-х годов грузинское МВД напоминало по размерам влияния военные структуры преторианских режимов Латинской Америки. Осенью 2001 года президент был неожиданно вынужден расстаться с создателем империи МВД министром Таргамадзе.

…




Каха Таргамадзе — фигура легендарная. Он был назначен министром внутренних дел в 1995 г. президентом Шеварднадзе после того, как раскрыл покушение на жизнь главы грузинского государства 29 августа 1 995 г. В 2000—200 1 годах Таргамадзе оказался в эпицентре российско-грузинского противостояния из-за Панкисского ущелья. В тесном взаимодействии с главой МВД РФ Владимиром Рушайло ему с огромным трудом удалось разрулить ситуацию и (по его собственному признанию) «предотвратить военный удар России по Грузии еще в 2001 году». В ноябре того же года Каха Таргамадзе был вынужден подать в отставку по требованию Михаила Саакашвили, обвинившего его в коррупции, и уехал в Россию, где власти, не забыв его роли в урегулировании ситуации вокруг Панкисского ущелья, предоставили Таргамадзе российское гражданство. Бывший министр утверждает, что со спецслужбами не связан и в Москве занимается лишь бизнесом.



Пост руководителя МВД занял его заместитель Коба Нарчемашвили, молодой следователь с небольшим опытом работы в правоохранительных органах. Такая замена была вызвана требованием перешедшего в оппозицию к Шеварднадзе бывшего спикера парламента Зураба Жвания. Добровольная отставка Жвании была попыткой показать пример одиозному министру и его покровителю-президенту и снять накал страстей.

Появилась надежда, что общество перестало быть безмолвным зрителем и что в МВД начнутся перемены. Свою деятельность в ранге министра МВД Нарчемашвили начал с заявления о необходимости реформы МВД. Эти реформы должны подразумевать освобождение полицейских от ряда функций (например, борьбы с экономическими правонарушениями) и допуск независимых адвокатов в места предварительного заключения. Новый министр публично признался жителям сел, лежащих поблизости от Панкисского ущелья, что ответственность за разгул преступности и наркоторговли в регионе лежит на МВД.

В Грузии Нарчемашвили заявлял, что принадлежит к поколению молодых реформаторов-юристов и не хочет, чтобы его воспринимали негативно. Были сняты с работы несколько полицейских чинов районного масштаба. Но, в то же время, многие друзья и соратники бывшего министра сохранили свои должности в МВД. Новый министр не торопится с реформой департамента охраны собственности, что невозможно без согласия на легитимизацию частных охранных ведомств. Он также до конца не осознал, что охрана религиозных меньшинств от ортодоксальных экстремистов является его конституционным долгом. Успех этих перемен зависит не только от МВД, но и от всех других игроков политической системы и системы безопасности Грузии.

МВД Грузии никогда не было лишь правоохранительной структурой. Оно также ответственно за безопасность страны и имело в подчинении внутренние войска.

* * *

После снятия В. Кутателадзе с должности МГБ Грузии возглавил Валерий Хабурдзания (с ноября 2001 по январь 2004). Он первый главы спецслужб Грузии, никогда не служивший в КГБ СССР. В 1995 год он закончил академию МГБ Грузии.

…




Валерий Хабурдзания родился в 1964 году в Кутаиси. Окончил юридический факультет Тбилисского университета. В 1992–1997 гг. работал в Министерстве государственной безопасности, там он сначала возглавлял группу правового обеспечения отделения международных отношений и правового обеспечения аппарата министра, затем был начальник отдела правовых отношений департамента управления и контроля, помощник министра по юридическим вопросам, в 1998–2000 — в Совете безопасности Грузии.



С весны по осень 2001 года был парламентским секретарем президента Эдуарда Шеварднадзе. 21 ноября 2001 утвержден на посту министра госбезопасности. Женат, двое детей, в 2003 г. защитил диссертацию на тему: Суверенитет и Конституционное право.



На своем посту Валерий Хабурдзания начал активно налаживать связи как с западными (Хабурдзания часто бывал в Англии и США), так и с российскими коллегами, постоянно выезжал в Москву для встреч с Патрушевым. В отличие от своих предшественников Хабурдзания на самом деле пытался захватить Гочияева — главного обвиняемого во взрывах домов в Москве осенью 1999 года. Эта попытка сорвалась, но МГБ удалось поймать в июле 2002 года Адама Деккушева, а потом и Юсуфа Крымшамхалова — двух главных подельников Гочияева по версии российской Генпрокуратуры. Тогда говорили даже о совместной операции российских и грузинских спецслужб в Панкисском ущелье. Он добился выдачи от России Шоты Чичиашвили, которого в Грузии обвиняли в организации серии громких похищений.

На своей должности Хабурдзания ратовал за серьезные кадровые и структурные изменения. Сам он был привержен идее создания современной спецслужбы по немецкому образцу, которая бы защищала конституционный порядок. Хабурдзания требовал полной деполитизации ведомства и освобождения его от расследования экономических преступлений. Он отправил в отставку несколько своих заместителей и руководителя антитеррористического центра. Он же официально признался в наличии боевиков из Чечни и ближневосточных стран в Панкисском ущелье, что изначально отрицалось грузинскими властями.

При нем численность МГБ достигла около четырех тысяч человек с техническим персоналом. Бюджет системы госбезопасности был около 10 млн лари, а средняя зарплата офицера — сто лари.

Структура МГБ выглядела следующим образом:

• департамент контршпионажа;

• департамент контртерроризма;

• следственный департамент;

• департамент экономической контрразведки и борьбы с саботажем;

• департамент защиты конституционного строя;

• департамент военной контрразведки;

• административное управление;

• оперативный департамент;

• департамент по вопросам защиты гостайны;

• департамент секретности;

• департамент инспекции и собственной безопасности;

• департамент кадров;

• центр специальных операций;

• центр радиоконтрразведки;

• центр розыска.

Что касается внешней разведки, то Автандила Иоселиани сменил в 2004 г. бывший начальник уголовного розыска МВД Грузии и затем начальник департамента по охране государственной границы Грузии генерал-лейтенант Валерий Чхеидзе. Правда, кое-какой опыт загранработы у него был. Все-таки с 1984 по 1987 г. работал с агентурой в Афганистане. Но и он оказался новой власти ненадежен, поскольку был воспитанник старой системы КГБ СССР.

После реорганизации правительства Грузии департамент разведки вошел в состав Министерства государственной безопасности. В свою очередь, госдепартамент по охране государственной границы вошел в структуру МВД.

…




Валерий Чхеидзе окончил в 1972 г. Тбилисский педагогический институт, в 1976-м — окончил высшие курсы комитета госбезопасности, в 1984 — высшую московскую школу КГБ, слушателем которой являлся с 1982 г. Валерий Чхеидзе работал на разных должностях в комитете госбезопасности Грузии (1975–1982 гг.). Валерий Чхеидзе был направлен в Афганистан со специальной миссией (1984–1987 гг.), С 1987 по 1991 год работал в комитете госбезопасности Грузии. В 1991 году занимал должность начальника управления уголовного розыска МВД Грузии.



1991–1992 гг. Валерий Чхеидзе занимал должность начальника отделения Министерства госбезопасности Грузии, 1992 г. — работал на должности заместителя министра госбезопасности.



В 1992–1993 гг. Валерий Чхеидзе находился на должности первого заместителя начальника главного управления специального назначения Минобороны Грузии.



С 1993 по 1994 г. Валерий Чхеидзе занимал должность заместителя министра обороны Грузии — командующего грузинскими пограничными силами. На своем посту он имел высококлассную агентуру, внедренную в банды чеченских боевиков. Председатель пограничного департамента Грузии пообещал укрепить границу с Россией, привлекая для охраны местных жителей, которые знают все тропы».



С 1994 года, после того, как департамент по охране государственной границы получил статус государственного и стал независимой структурой от Минобороны, Валерий Чхеидзе был назначен председателем департамента.



В этот период произошли серьезные изменения в охране президента Грузии. После Вахтанга Кутателадзе службу госохраны (аналог российского ФСО) возглавил Сулхан Папашвили. Полковник, никогда в КГБ или других силовых структурах не работал, бывший работник Совета Национальной Безопасности Грузии, ранее курировал силовые структуры и, по данным грузинских СМИ, «человек» Н. Саджая. Спецслужба была представлена 8 управлениями:

• охраны Президента;

• аппарат руководителя службы;

• финансово-хозяйственное;

• внешней охраны;

• дипломатического корпуса;

• оперативное;

• спецсвязи;

• подразделение специального назначения.

Служащие охраны, в отличие от других сотрудников спецслужб, находились в более привилегированном положении, так как им (кстати, с нарушением законодательства) была предоставлена возможность заключать контракты по охране иностранных миссий и частных или государственных коммерческих учреждений. Государственная охрана ответственна за безопасность нефтепровода Баку — Супса. В охране были призывники, которые в отличие от своих коллег из других силовых ведомств регулярно получали зарплату и могли ночевать дома в свободное от службы время. Особо привилегированные офицеры охранного ведомства имели свой небольшой бизнес, платя покровительством во взаимоотношениях с президентской администрацией и правоохранительными/налоговыми органами.

За 10 лет правления Шеварднадзе экономическая ситуация в стране не улучшилась, скорее наоборот. Абхазия, Южная Осетия и Аджария, как и многие регионы внутри собственно Грузии, к мнению Тбилиси прислушивались мало, а президент чересчур увлеченно занимался геополитикой. Страна катилась в пропасть, а Шеварднадзе всеми силами цеплялся за власть, хотя бы над столицей. В 2001 году правящая партия развалилась, а «молодые реформаторы» во главе с экс-спикером Зурабом Жвания перешли в оппозицию. На парламентских выборах 2003 года против президента выступили и «молодые реформаторы» (во главе с Жвания, спикером парламента Ниной Бурджанадзе и экс-министром юстиции Михаилом Саакашвили), и пресса, и — самое главное — его заокеанские друзья. Выборы были объявлены сфальсифицированными, в Тбилиси начались демонстрации и после короткого, но жесткого противостояния 75-летний Эдуард Шеварднадзе 23 ноября уходит в отставку.

События моментально были окрещены «революцией роз», власть же переходит к триумвирату — и. о. президента становится Бурджанадзе, премьером — Жвания, а «публичным лидером»— Саакашвили. 4 января 2004 года проводятся президентские выборы, на которых 36-летний Саакашвили получает вполне «демократические» 96 % голосов.



Глава З Саакашвили. Спецслужбы — щит и меч государства



После прихода к власти Саакашвили руководитель МГБ Грузии Хабурдзания был снят с должности и назначен заместителем генерального прокурора Грузии. В его функции входило осуществление контроля над МВД и МГБ.

После Хабудзании МГБ Грузии недолго возглавлял Зураб Адеишвили.

…




Он родился в 1972 году. В 1994 году закончил юридический факультет Тбилисского государственного университета им. Иванэ Джавахишвили. В 1998–1999 годах прошел магистратуру в Голландии на юридическом факультете Королевского университета. С 1995 года работал в юридических комиссиях парламента Грузии, в 2001–2002 годах был председателем парламентского комитета по юридическим вопросам. С 2001 года был членом Совета юстиции Грузии. Владеет английским, немецким и русским языками. Женат, имеет двоих детей.



При нем руководителем внешней разведки Грузии был назначен Бату Кутелия. Он родился в 1974 году в Тбилиси. До назначения на должность председателя департамента разведки был руководителем отдела политической безопасности в Совете Национальной безопасности Грузии. Ранее работал в МИД страны, был Чрезвычайным и Полномочным посланником Грузии в Великобритании.

Начальником госохраны был назначен Гоги Алексидзе. Он когда-то работал в структуре МГБ Грузии и был уволен по непонятным причинам. Назначение непрофессионалов автоматически вызвало отток высококлассных кадров, большинство из которых обучались в США, они перешли в частную фирму, организованную уже экс-шефом МГБ Вахтангом Кутателадзе. В этой же фирме ключевые посты занимают и преемник Кутателадзе Сулхан Папашвили, экс-шефы контрразведки Грузии в разное время — Илья Нариманидзе и Симон Нозадзе.

После Гоги Алексидзе Специальную службу государственной охраны возглавил Отар Квелидзе (с 12.05.2004) — до этого шеф личной охраны Саакашвили.

Зураб Адеишвили недолго пробыл министром МГБ. В июня 2004 года он был снят с должности и на его место был назначен Вано Мерабишвили.

…




Он родился в 1968 году в селе Уде Адигенского района Грузинской ССР. В 1 992 году окончил горный факультет Грузинского политехнического университета. Работал лаборантом, старшим лаборантом, ассистентом, младшим научным сотрудником Грузинского политехнического университета и Грузинского аграрного университета. С 1995 по 1999 год возглавлял Ассоциацию защиты прав собственников земли.



В 1999 году Мерабишвили был избран в парламент Грузии. В 2000 году был назначен председателем парламентского комитета по вопросам экономической политики. Осенью 2003 года Мерабишвили поддержал «революцию роз». В январе 2004 года был назначен секретарем Совета национальной безопасности Грузии, весной того же года — помощником президента Михаила Саакашвили по вопросам национальной безопасности.



Новый президент Грузии Михаил Саакашвили решил произвести кадровые и структурные изменения в силовом блоке кабинета министров. Первоначально он думал упразднить министерство внутренних дел как отдельную структуру. Существующие на тот момент подразделения МВД планировалось разделить на три части. Одна из них — следственный отдел — войдет в структуру министерства государственной безопасности, функции которого предполагалось значительно расширить. Модернизированное МГБ по своим функциям будет похоже на Федеральное бюро расследований в США. Министерство будет заниматься расследованием серьезных преступлений и борьбой с оргпреступностью.

Отдельной единицей должна была стать муниципальная полиция, куда также вошли бы патрульная полиция и спецназ, который при массовых беспорядках будет заниматься вопросами обеспечения правопорядка. Руководить муниципальной полицией будет выборное лицо по аналогии с институтом шерифов в США.

Причем на реформе органов госбезопасности настаивали западные партнеры Грузии и особенно США. Вашингтон особо заинтересовался укреплением грузинской системы безопасности после событий 11 сентября 2001 года. Кадровые изменения в МВД и МГБ были не только достижением оппозиции и общественности, но и результатом растущего недовольства США положением дел в этих структурах. Еще при президенте Шеварднадзе была создана комиссия по институциональной реформе МВД и МГБ во главе с председателем Верховного суда, который старался наладить сотрудничество в этом деле с главами миссий иностранных (в основном западных) государств.

Реформирование органов государственной безопасности продлилось несколько месяцев. В результате — МГБ было упразднено и его структуры вошли в обновленное МВД. Пост министра нового ведомства занял бывший министр госбезопасности Вано Мерабишвили. СМИ называют Мерабишвили одним из «ястребов» — министров грузинского правительства, выступающих за скорейшее возвращение в состав Грузии Абхазии и Южной Осетии. В ноябре 2005 года Мерабишвили лично руководил спецоперацией по доставке на территорию Грузии сбежавшего из тюрьмы Южной Осетии бывшего министра внутренних дел непризнанной республики Джемала Каркусова. После августа 2008 года Мерабишвили удалось сохранить пост главы МВД, несмотря на то, что его отставки настойчиво требовала оппозиция.

Сегодня МВД Грузии — самая закрытая государственная структура. Если Минобороны раскрывает свой бюджет, структуру и численность армии (этого требуют стандарты НАТО, под которые подгоняются грузинские войска), то финансирование МВД держится в тайне.

В распоряжении Вано Мерабишвили есть секретные подразделения, о существовании, целях и задачах которых знают единицы. Костяк их составляют спецназовцы бывшего МГБ «Омега» и спецназа МВД «Гия Гулуа». Натасканные инструкторами из США и Израиля, они способны выполнять особо деликатные поручения руководства Грузии. В частности, хорошо подготовленные такие спецотряды без особого труда могут проникать на территорию как Абхазии, так и Южной Осетии. Пусть пока эти подразделения немногочисленны, но достаточно хорошо подготовлены и экипированы.

Более того, следует обратить внимание, что в разгонах мирных демонстраций в Тбилиси участвовали непонятные люди в штатском и в черных масках. Не исключено, что правительство Саакашвили создает какие-то специальные подразделения — военизированные группы для противодействия деятельности, которой не удается воспрепятствовать в рамках сложившейся системы государственного права и силами официальных правоохранительных органов.

В структуре МВД Грузии есть внутренние войска численностью до 8 тыс. человек. Они имеют на вооружении артиллерию, танки, авиацию и другую военную технику. Офицеры войск МВД готовятся в грузино-турецком училище внутренних войск Грузии под руководством турецких инструкторов. Внутренние войска готовятся по курсу рейнджеров на базе американского спецназа из Форт-Брэгг. Внутренние войска МВД Грузии постоянно проводят учения в Каспийском районе (Восточная Грузия), на территории заброшенного села Паицеси. Подготовка к выполнению функций миротворчества не требует проведения таких учений, особенно с применением тяжелой техники. Такого рода учения вполне могут восприниматься как один из немаловажных элементов подготовки к силовому решению южноосетинской проблемы со стороны Тбилиси.

В системе МВД оказались сконцентрированы все основные подразделения государственной безопасности, полиции, пограничной охраны, чрезвычайных ситуаций (гражданской обороны) и др. На сегодняшний день структура органов государственной безопасности выглядит следующим образом (на 1 августа 2008 года):

• департамент контрразведки. Осуществляет функции контрразведки, охраны гостайны, борьбы с коррупцией, слежка за политическими противниками. Борьба с иностранным шпионажем — проводит контрразведывательные операции против спецслужб России, Армении и Азербайджана;

• контртеррористический центр (департамент). Основные функции: борьба с терроризмом;

• департамент конституционной безопасности. Основные функции: охрана государственного строя, политический сыск, экономическая безопасность, охрана тайны в промышленности;

• информационно-аналитический департамент Основные функции: подготовка аналитической и текущей информации, оперативный учет, единый учет правонарушений и лиц, их совершающих, архивное дело, выдача разрешений на импорт-экспорт оружия.

• специальный оперативный департамент (СОД). Осуществляет борьбу с организованной преступностью и наркобизнесом, а так же отдельных преступлений против государственной безопасности и общественного порядка; выполняет также функции оперативного розыска и идентификации. Имеет в своем подчинении отряд специального назначения.

• центр (департамент) специальных операций. Основные функции: обеспечение оперативной деятельности министерства отрядами специального назначения (кроме деятельности СОДа); силовое пресечение действий, направленных на насильственное свержение или насильственное изменение конституционного строя Грузии; нейтрализация террористических и диверсионных групп, ликвидация используемых ими баз; участие в мероприятиях по обеспечению безопасности высших должностных лиц, а также лиц, пользующихся международной защитой; мероприятия по разминированию; оперативная и физическая охрана объектов министерства. Центр создан на базе спецназа МГБ и МВД. Начальник Центра — Мамука Тоидзе;

• главное управление по особым поручениям. Основные задачи Главного управления: поддержание общественного порядка во время проведения массовых мероприятий (митинги, демонстрации и т. д.) и в местах массового скопления населения (футбольные матчи и т. д.), пресечение и локализация массовых беспорядков. В состав Главного управления входят краевые (областные) отряды специального назначения. Отряды Главного управления осуществляют задания в различных «горячих точках» (на административной границе Абхазской автономной республики, в Панкисском ущелье, в Цалкском районе, Цхинвальском регионе);

• главное управление по обеспечению безопасности стратегических магистральных трубопроводов. Основные функции: обеспечение безопасности нефтетерминала Супса, магистрального нефтепровода Баку — Тбилиси — Джейхан и магистрального газопровода Баку — Тбилиси — Эрзерум;

• департамент криминальной полиции;

• департамент патрульной полиции. Возникло в результате ликвидации Госавтоинспекции. Выполняет задачи по обеспечению безопасности дорожного движения, а так же патрулирует автомагистрали и улицы с целью пресечения любых преступлений и административных правонарушений; имеет право осуществления оперативно-розыскной деятельности, а также расследования преступлений в полном объеме;

• департамент по управлению чрезвычайными ситуациями Аналог российского МЧС. В его компетенцию входит предотвращение чрезвычайных ситуаций и ликвидация их последствий; функции гражданской обороны; обеспечение пожарной безопасности;

• другие подразделения МВД: Оперативно-технический департамент; Следственный департамент; Национальное центральное Бюро (главное управление) Интерпола в Грузии; генеральная инспекция (департамент).

В структуру МВД вошла пограничная полиция Грузии, подчиненная Президенту и министру внутренних дел. Начальник Пограничной полиции по совместительству является заместителем министра внутренних дел. В рамках своей компетенции наделена правом проводить оперативно-розыскные, разведывательные и контрразведывательные мероприятия.

Служащим пограничной полиции присваиваются специальные звания (например, майор пограничной полиции и т. д.). Должность начальника Пограничной полиции до последнего времени занимал Бадри Бицадзе (супруг бывшего Председателя парламента Грузии Нино Бурджанадзе). После того, как Бурджанадзе перешла в оппозицию к Саакашвили, Бицадзе был снят с должности.

Бойцы Центра (департамента) специальных операций и Главного управления по особым поручениям МВД принимали активное участие в боевых действиях в Южной Осетии летом 2004 года, в частности, они были задействованы в штурме Тлиаканских (Дзауских) высот. Бойцы спецподразделений МВД также активно привлекаются к проведению спецопераций на территории Южной Осетии и приграничных территориях.

В целом все спецподразделения Грузии, имеют схожие системы боевой подготовки, используют схожее оружие и снаряжение и могут выполнять широкий спектр боевых задач.

С сентября 2004 года, после упразднения Академии МГБ был создан центр специальной подготовки. В феврале 2006 года центр введен в состав Академии МВД на правах факультета. Центр осуществляет подготовку и переподготовку кадров для специальных служб МВД.

С ноября 2005 был изменен учебный профиль Академии. Она стала профессиональным учебным заведением, готовящим кадры только для системы МВД. До этого Академия представляла собой высшее учебное заведение более широкого профиля. После присоединения органов погранохраны к МВД и их преобразования из военных сил в полицейские, был создан факультет Пограничной полиции.

В результате реформ из министерства госбезопасности Грузии выделилась служба разведки, и на ее основе была создана служба внешней разведки. По этому поводу М. Саакашвили сказал: «За последнее время на территории Грузии активизировали свою работу спецслужбы некоторых государств. Мы намерены максимально финансировать службу контрразведки и усилить работу в направлении эффективности системы безопасности Грузии». Специальная служба внешней разведки Грузии находится в непосредственном подчинении Президента Грузии. Основные задачи службы: ведение политической разведки в глобальном масштабе; анализ и обобщение всей поступающей информации с оценкой международной обстановки; разработка рекомендаций по определению текущего и долгосрочного внешнеполитического курса страны; сбор и обработка информации поступающей от посольств Грузии и грузинских диаспор за рубежом (совместно с МИД Грузии). Начальника Службы на должность назначает и с должности освобождает Президент Грузии. Начальник Службы имеет одного заместителя. Работники Службы имеют статус военнослужащих.

В середине сентября 2006 года начальником службы разведки назначили Анну Жвания. Она была руководителем департамента Грузии почти два года. Вскоре пришлось заменить и ее на кадрового работника КГБ ГССР. Настал черед нового руководителя.

Приближался день запланированной агрессии в Южной Осетии.

В январе 2008 на этот пост был назначен Гела Бежуашвили. Ему предстояло реформировать грузинскую разведку по образу и подобию ЦРУ. На это было отведено полгода. При его назначении на разведку Саакашвили откровенно сказал, что службу надо резко усилить. Бежуашвили — один из главных столпов, на которые опирается Саакашвили в принципе: его брат Давид — крупный грузинский олигарх, владелец акций телеканалов «Рустави-2» и «Мзе».

…




Гела Бежуашвили родился в 1967 году в Грузии, в поселке Манглиси. В 1991 году закончил факультет международного права Киевского института международных отношений. С 1991 по 1993 год Бежуашвили работал на различных должностях в международно-правовом управлении Министерства иностранных дел Грузии. В 1993–1996 был чрезвычайным и полномочным посланником Грузии в республике Казахстан. В 1997 году окончил школу права Университета штата Техас (США), где ему была присвоена академическая степень магистра. В 1997–1999 годах Бежуашвили руководил рабочей группой Министерства иностранных дел Грузии по вопросам вступления Грузии в члены Совета Европы. В 1998–2000 годах активно сотрудничал с европейскими структурами. Являлся экспертом ряда комитетов Совета Европы, в частности — комитета по вопросам международного права и комитета по защите национальных меньшинств. С 2000 года Бежуашвили, параллельно с основной работой, вел научную деятельность по вопросам международного права. В 1997–2000 гг. занимал должность директора департамента международного права МИД Грузии. В 2003 году обучался в Школе государственных служащих имени Кеннеди Гарвардского университета (США). В разное время проходил специальные курсы по вопросам права и государственного управления в университетах Европы и США. Кроме того, по некоторым данным, в 2000–2002 годах Бежуашвили проходил обучение в одном из военных училищ США.



В 2000–2004 годах Бежуашвили занимал пост заместителя министра обороны Грузии, а с февраля 2004 года по июнь того же года — министра обороны. В июне 2004 года стал секретарем Совета национальной безопасности. 19 октября 2005 года Бежуашвили был назначен министром иностранных дел Грузии. При этом дополнительно к чину действительного государственного советника получил дипломатический ранг чрезвычайного и полномочного посла. По данным СМИ, Бежуашвили стал главой МИД во многом потому, что являлся близким другом президента Грузии Михаила Саакашвили, готовым во всем поддержать его внешнеполитическую линию и не склонным проявлять самостоятельность.



25 июля 2006 года Бежуашвили, в связи с заявлением бывшего полпреда президента Грузии в Кодорском ущелье Эмзара Квициани о неподчинении центральным властям, сообщил журналистам, что в Кодори будет проведена полицейская операция. При этом Бежуашвили особо подчеркнул, что операция будет именно полицейская, а не военная. Кроме того, он сообщил, что Тбилиси категорически исключает возможность проведение любой — полицейской или военной — операции на территории Абхазии.



24 января 2008 года исполняющий обязанности премьер-министра Грузии Владимир Гургенидзе представил новый состав правительства. Бежуашвили в состав правительства не вошел, заявив о намерении уйти в частный бизнес. Вместо него внешнеполитическое ведомство возглавил экс-госминистр по урегулированию конфликтов Давид Бакрадзе. СМИ отмечали неожиданность этой замены.



По некоторым данным, Бежуашвили на пост руководителя грузинской разведки лоббировали американцы. Перед ним была поставлена задача коренным образом и в кратчайшие сроки реформировать эту организацию, по существу приспособив ее к требованиям и задачам ЦРУ. По мнению западных экспертов, советникам из Лэнгли в достаточной степени удалось сконцентрировать усилия грузинских «рыцарей плаща и кинжала» на разработке первоочередных объектов их разведывательного интереса. Речь идет о мятежных автономиях — Абхазии и Южной Осетии, а также южных районах России. Прежде всего, естественно, уделяется внимание размещенным там элементам военной инфраструктуры, энергетическим и транспортным коммуникациям.

Разведчики США активно работают в Грузии с момента развала Советского Союза. Ибо уже тогда Вашингтон задался целью застолбить на Кавказе свои военно-стратегические и экономические позиции, до предела минимизировать, а лучше и вовсе свести к нулю роль и влияние России в этом регионе. Именно США формируют и обучают по натовским образцам вооруженные силы Грузии, направляют наемников и инструкторов, оплачивают поставки современной боевой техники и оружия. Финансовые расходы на силовые ведомства страны со времени захвата власти группировкой Саакашвили растут самыми высокими темпами в мире. При этом немалая часть денежных средств тратится на развитие и укрепление спецслужб, осуществление диверсионных операций. Теперь американцы не просто «работают» в республике — они стали ее теневыми «начальниками»: ведь без их санкции или молчаливого одобрения «розовое» руководство не отважилось бы на военную авантюру в Южной Осетии.

* * *

Кроме внешней разведки в Грузии существует еще Департамент разведки (J-2), Департамент военной разведки и Департамент военной полиции. Департамент разведки является высшим органом военно-стратегической разведки. Он занят преимущественно сбором, анализом и предоставлением в высшие инстанции информации о военном потенциале, дислокации и вооружении Абхазии, Южной Осетии и Российской армии.

До последнего времени департамент разведки возглавлял майор Ираклий Курасбедиани. Человек с большим опытом работы именно по российско-абхазскому направлению: пару лет назад, еще служа в контрразведке, он задерживал российских миротворцев якобы за контрабанду в Зугдиди, а позднее выступил уже в должности начальника криминальной полиции «Верхней Абхазии» (так Саакашвили переименовал верхнее Кодорское ущелье), участвуя в вытеснении отрядов Квициани.

Основные задачи военной разведки заключаются в определение потребности высшего военно-политического руководства страны в информации по тем или иным странам; осуществление руководства над деятельностью разведслужб видов вооруженных сил; анализ и обобщение информации, поступающей от разведслужб видов вооруженных сил; осуществление руководства над деятельностью военных атташе за рубежом; поддержание связи и обмена информацией с разведслужбами США (ЦРУ, РУМО, АНБ, Разведка Госдепа) и НАТО.

В Грузии действительно созданы и натренированы серьезные диверсионные подразделения: прежде всего Коджорская бригада специального назначения. Реально существующий и наиболее боеспособный спецназ. Обладает быстрой скоростью развертывания. В основном из его личного состава и формируются диверсионные группы у Цхинвала. Отдельные подразделения бригады проходили службу и в Верхнем Кодорском ущелье, так что грузинский спецназ имеет опыт работы и по абхазскому направлению.

Личный состав бригады в полном составе прошел «обкатку» в Ираке, а также побывал в зоне грузино-осетинского конфликта в качестве «миротворцев», реально занимался рекогносцировкой будущего театра военных действий. Кроме этого личный состав бригады активно привлекается для проведения спецоперации на территории Южной Осетии и приграничных территориях: они проникают на приграничные территории и ведут активную разведку расположения (позиций): артиллерии, огневых средств, состав сил и средств, характера инженерных сооружений, коммуникаций расположенных вдоль границы. Кроме этого, подразделения коджорской бригады также занимаются минированием дорог в зоне конфликта и проводят острые акции (провокации), такие, как нападения на посты правоохранительных органов РЮО (своеобразная разведка боем или прощупывание обороны осетин), обстрелы Цхинвала, осетинских сел и постов правоохранительных органов РЮО, засады на сотрудников правоохранительных органов РЮО, похищения людей. Также есть основания полагать, что они причастны к убийству секретаря Совбеза РЮО Олега Алборова и покушению на депутата парламента Южной Осетии, командира роты горного спецназа МО РЮО майора Бала Бестаева.

В новом министерстве обороны Грузии очень много выходцев из пропрезидентского МВД, зато оттуда ушли люди, учившиеся и служившие в бывшем СССР и республиках СНГ. Подтверждением этой тенденции является и замена военных в генеральном штабе выходцами из МВД. Саакашвили не очень верит в преданность бывших советских офицеров.

* * *

Система органов государственной безопасности любого современного государства представляет собой продукт его истории и определенный этап в его развитии. Она призвана защищать установленный порядок от действий враждебных сил. В Грузии придают большое значение службам разведки и контрразведки. Поскольку это два важных элемента системы национальной безопасности. И грузинское руководство возлагает на них большие надежды в борьбе с внешним и внутренним врагом. Бремя секретности пока скрывает действия грузинских спецслужб, которые, тем не менее, очень разнообразны: шпионаж, политические убийства, диверсии. В общем, все то, что руководство Грузии предпочитает осуществлять в тайне, а не на виду у общества. Все грузинские президенты принимали программы секретных операций, направленные на оказания тайного влияния на ход событий. Все старались сохранить возможность их использования. Никто из них не поставил под сомнение правильность и полезность этого инструмента во внешней и внутренней политике.

Сегодня, спустя девятнадцать лет со дня своего образования, спецслужбы Грузии пытаются играть свою роль в Большой Игре. Но мы не будем преувеличивать их воздействие на процессы, происходящие сегодня в странах Закавказья. Грузинские спецслужбы пришли слишком поздно в мир разведки. Они оттачивают пока еще молочные зубы и накачивают мышцы. Цель службы разведки добыть и доставлять точную информацию о противнике. Понятно, что у грузинской службы нет профессионалов достаточного уровня. И это нормально. Со временем она будет их иметь.



Глава 4. Приоритеты и методы работы грузинской разведки



Грузинское правительство нуждается в информации о реальной или мнимой угрозе территориальным и экономическим интересам своей страны. Кроме того, оно стремиться получить информацию относительно уязвимых мест соседних государств, которая может быть использована для достижения поставленных целей. Необходимую информацию не всегда можно получить официальным дипломатическим путем. Все государства для этой цели издавна прибегают к услугам секретных служб. Тайные операции, за исключением полувоенных действий, почти всегда осуществляются разведывательными службами. При этом применяются такие методы, как шпионаж, вербовка агентов, создание «подставных» организаций и т. д. Грузинская разведка представляет собой централизованную систему спецслужб различной ведомственной принадлежности, которые объединяются и направляются высшими органами государственной политической власти Грузии и американскими советниками.

Основные направления деятельности грузинских разведслужб являются «сепаратисты» — Абхазия и Южная Осетия, что обусловлено планами Грузии по захвату территории этих государств («восстановление территориальной целостности Грузии») а также Российская Федерация. Грузинские спецслужбы стремятся добыть всеобъемлющие, непрерывно обновляемые данные о политической, экономической, военной и научной сферах деятельности России. Для решения разведывательных задач грузинская разведка создала и использует против России комплексную систему шпионажа. Составные звеньями ее являются: разведчики, агенты-нелегалы, дипломаты, коммерсанты, студенты и т. д. Это система всестороннего, многоканального шпионажа гибко приспосабливается к часто меняющимся потребностям внешней и внутренней политики Грузии и к изменениям международной обстановки. При этом особые надежды грузинская разведка возлагает на наиболее засекреченные звенья агентурной разведки. В рамках своей компетенции грузинские спецслужбы выполняют следующие задачи:

Первая — сбор политической, экономической, военной и научно-технической информации о России, Абхазии и Южной Осетии, ее анализ и систематизация; проникновение в зарубежные разведывательные службы.

Вторая — террор и диверсии, психологическая война как против России, так против «сепаратистов» Абхазии и Южной Осетии.

Третья — контрразведывательная работа против секретных служб и разведок других государств, мероприятия против их проникновения в государственные структуры страны.

В рамках поставленных задач грузинские спецслужбы используют как легальные, так и нелегальные методы разведки. Оперативная база грузинской разведки в любой стране называется резидентурой. В ее функции входит планирование мероприятий, хранение информации, обеспечение связи. Обычно резидентура располагается в здании посольства. Ключевыми фигурами, по крайней мере в оперативном смысле, в инфраструктуре грузинской разведки являются руководители резидентур. Они отвечают за создание и использование инфраструктуры в стране пребывания. Служба внешней разведки Грузии обычно обеспечивает резидента и другой персонал разведки легендами прикрытия, скрывая их среди настоящих служащих загранслужбы и защищая дипломатическим иммунитетом.

Однако резидентура может находиться и в офисах подставной компании или в скромном кафе. Это так называемые группы «глубокого прикрытия». О них поговорим отдельно.

В резидентурах, размещенных в посольствах, сотрудники разведки официально выступают в качестве дипломатов. Зачастую это самый легкий путь для въезда грузинских разведчиков в страну. Они обладают дипломатической неприкосновенностью и имеют возможность для проведения встреч с интересующими их лицами из числа местных граждан. Для того чтобы дать такому сотруднику разведки достаточно времени для проведения разведывательной работы, объем его официальных дипломатических обязанностей без труда может быть сведен до минимума. Подобное прикрытие известно под названием «неглубокого», поскольку любая контрразведка без особого труда определит, кто из сотрудников посольства является настоящим дипломатом.

Поэтому, в первую очередь, грузинская разведка использует нелегальные резидентуры. Агентом-нелегалом называют агента, живущего и действующего по чужим и сфабрикованным документам. Нелегалы применяются для выполнения заданий «деликатного свойства», особенно там, где расшифровка сотрудников разведки, находящихся под официальным прикрытием, является крайне нежелательной. Агентурная разведка является важной даже в эпоху разведывательных спутников и других технических средств разведки.

Хотя роль агентурной разведки с точки зрения объема добываемой информации не столь велика, тем не менее, она продолжает оставаться единственным средством получения определенных сведений, доступа к которым не могут иметь спутники и средства электронного контроля. Изменения в политике какого-то правительства или трения в правящих кругах зачастую могут быть выявлены только с помощью агентов. Агентурная разведка может проводиться как совместно с технической разведкой (использование технических средств), так и без технической разведки. Сегодня грузинская агентура насаждается везде, где возможно. Добыванием разведывательной информации занимаются агентурные группы, нелегально засылаемые в Россию и Абхазию.

Так или иначе, теперь нужно определить приоритеты в сборе разведывательных данных. Ибо без сознательного и тщательно обдуманного определения объектов для сбора разведывательных сведений информация, в которой нуждается президент Саакашвили, вероятно, будет неполной.

Вербовка агентов в России, работа с ними относится к числу приоритетов грузинской разведки. Сегодня основная задача грузинской разведки — создать на территории враждебных ему государств надежную агентурную сеть. Поэтому основные усилия спецслужб Грузии будут направляться на более качественное и продуктивное использование существующей в настоящее время на территории России, Абхазии и Осетии грузинской агентурной сети, а также на ее активное наращивание и обновление. В вербовочной работе грузинской разведки среди граждан России прослеживается два основных направления приобретения источников информации: вербовка за границей и на территории Грузии, с передачей завербованных агентов на связь резидентуре, действующей в России, и вербовка разведчиками самой резидентуры. В активе грузинской разведки — вербовки высокопоставленных государственных, политических и военных деятелей Южной Осетии и Абхазии, руководящих и рядовых сотрудников спецслужб, журналистов и бизнесменов. Помимо этой категории агентов, спецслужбы Грузии могут гордиться наличием агентов влияния, способных в силу своего положения оказывать влияние на политический курс сопредельной страны, на решение важных государственных проблем.

Исходя из поставленной задачи спецслужбы Грузии проводят активные мероприятия по выявлению, разработке, оценке и вербовке граждан России, Южной Осетии и Абхазии представляющих для них интерес. Для привлечения к сотрудничеству грузинские спецслужбы используют стандартный набор: обработка кандидатов на вербовку, подставы для создания компрометирующих ситуаций, элементарный подкуп и т. д. По данным спецслужб Южной Осетии, большая агентура действует и непосредственно на территории республики. Кроме того, территория Грузии используется разведслужбами США и Великобритании для вербовки российских граждан и связи с агентурой.

Некоторые виды разведывательной деятельности не могут быть осуществлены сотрудниками, работающими в официальных грузинских учреждениях. Выполнение таких специальных заданий поручается сотрудникам с «глубоким» прикрытием, которые живут как частные граждане, и сообщенные ими о себе данные должны выдерживать тщательную проверку. Как правило, это когда несколько кадровых сотрудников разведки (4–5 человек), находящихся под прикрытием различного рода фирм. В основном, это небольшие консультативные, рекламные, юридические фирмы с небольшим штатом сотрудников, в которых разведчик занимает должность коммерческого директора, консультанта или рекламного агента. Самыми распространенными видами «глубоких» прикрытий являются должности в коммерческих учреждениях и в средствах СМИ. В то же время, к сотрудничеству с разведкой могут привлекаться бизнесмены, которые по ее заданию совершают поездки для поддержания связи с нужными людьми.

Никаких контактов с посольской резидентурой члены группы не поддерживают, а замыкаются только на своего руководителя, который подчиняется резиденту или специальному сотруднику разведки. Подлинная ценность сотрудников с «глубоким» прикрытием заключается в агентах, работой которых они должны руководить. Обычно сотрудники групп глубокого прикрытия используются, как правило, для выполнения отдельных элементов общего разведывательного задания, которое в полном объеме известно только руководителю.

Какие это задания? Во-первых, широкомасштабные разведывательная информация о стране пребывания, в нашем случае России, Абхазии и Южной Осетии. Это так называемая «индикаторная» информация, на основе которой прогнозируется наиболее вероятное развитие обстановки и вырабатываются стратегические решения. В качестве приоритетного направления, группе ставится задача в агентурном проникновении в ведущие государственные учреждения, в окружение политических лидеров, в органы исполнительной и законодательной власти.

В целом, грузинская разведка осуществляет два метода сбора информации: открытый и закрытый. Добыча секретной информации достигается различными путями, причем не все из них являются тайными. Часть полезных сведений получают из открытых источников — журналов, газет, докладов правительства, телевидения и радио.

При закрытом методе используются сотрудники разведки и их агентура, а также различные технические средства. Сегодня при помощи технических средств грузинские спецслужбы добывают все большее количество необработанной информации, сейчас, вероятно, до 80–90 %. Технические методы сбора информации обладают рядом преимуществ, которые объясняют все более широкое их применение: относительная безопасность исполнителей по сравнению с агентурной разведкой и несомненная точность и актуальность полученной информации. При ведении разведки на территории России используются здания посольств, консульств, торговых представительств, а также места проживания и отдыха иностранцев, перемещение иностранцев по территории нашей страны. Технические средства разведки размещены Грузией и на территории РФ. Так, на территории посольства Грузии в Москве расположены технические средства радио— и радиотехнической разведки, позволяющие в том числе вести перехват мобильной связи. Для сбора информации об объектах, доступ к которым затруднен, используются автономные разведывательные станции, закамуфлированные под местные предметы и заброшенные в район объекта.

Кроме того, Грузия ведет воздушную разведку с использованием летательных аппаратов ВВС Грузии, которые регулярно совершают разведывательные полеты над территориями Абхазии и Южной Осетии, кроме того, в интересах Грузии задействуются средства воздушной разведки США и НАТО с авиабазы «Инджирлик» (Турция). Так, в феврале-марте 2003 года, вдоль Главного Кавказского хребта (южной границы России), то есть над территорией Абхазии, Грузии и Южной Осетии было зафиксировано четыре пролета американского самолета-разведчика TR-1 — модификации знаменитого U-2, разработанного специально для европейского театра военных действий, которые вели радиоэлектронную разведку территории РФ и оптико-электронную разведку территории Абхазии и Южной Осетии. По тому же маршруту и с теми же целями совершают регулярные полеты американские самолеты ДРЛО Е-3 «Sentry» (оснащенные системой «АВАКС»). Хотя у Грузии нет своих космических систем разведки, они имеются у ее союзников США и НАТО, которые в ограниченном объеме задействуют их в интересах Грузии.

Затем, некоторые технические средства разведки размещены Грузией на границе вдоль территории Южной Осетии и Абхазии, например, в Шавшбери и г. Гори. Одной из главных задач грузинской разведки является вскрытие количества, состава, мест дислокации и передвижений тяжелой бронетехники вооруженных сил Абхазии и Южной Осетии. Разведка служит существенным элементом в планировании, подготовке и развязывании войны.

В этой связи значительно важную роль приобретает такой этап разведывательной деятельности, как обобщение, исследование и анализ добытой разведкой информации, являющейся важным фактором в подготовке политических решений руководством Грузии. Для обобщения и анализа собираемой информации в грузинских спецслужбах созданы громадные аппараты оценок и исследований. Американские секретные службы научили грузин, как анализировать полученные сведения.

Для выполнения особых заданий грузинские спецслужбы используют разведывательно-диверсионные группы. Такие небольшие группы тайно проникают на территорию Абхазии и Южной Осетии для выполнения следующих задач:

а) сбора информации о расположении и передвижении сил сепаратистов;

б) устройства засад на сотрудников госбезопасности, милиции, военнослужащих армии, осуществления рейдов, нападений и т. п.;

в) проникновение в районы Абхазии и Южной Осетии для осуществления актов саботажа, террора и диверсий;

г) наблюдений за границей;

д) установление контактов с местным населением;

е) поддержание связи со специальными группами, оказание им помощи по вопросам организации и подготовки, контроль за ними.

Таким образом, разведывательно-диверсионные группы играют определенную роль в вооруженном конфликте. Террор, призванный запугать политического противника путем диверсий, показать его бессилие, невозможность контролировать ситуацию в стране. Он играет особую роль в борьбе Грузии против Абхазии и Южной Осетии. Примечательно, что грузинские политики, ни юридически, ни морально не осуждают террор, используемый секретными службами в своих целях. Деятельность грузинских спецслужб почти неподконтрольна закону и сотрудникам ее заранее гарантированы самая широкая защита и безнаказанность.

Система грузинских секретных служб — непременная составная часть грузинского государственного механизма. Получение надежной и тайной информации о других государствах, в том числе и помимо их воли, существенная предпосылка всякой внешней политики. Районы оперативной деятельности грузинской разведки совпадают со сферами внешнеполитической активности Грузии. Собирая шпионскую информацию всеобъемлющего характера, разведывательные службы предоставляют исходные данные для определения политического курса грузинского правительства. Спецслужбы Грузии, направляемые и руководимые из одного центра, сумели скоординировать свою деятельность в качестве основной силы грузинской политики против России, Абхазии и Южной Осетии. Цель у них одна — получить секреты нашей страны, добиться как можно большей информации, чтобы в час «X» обрушить на Россию и ее союзников всю мощь грузинской армии и стран НАТО.



Часть 2. Спецслужбы Грузии в борьбе за власть




О грузинских спецслужбах известно очень мало. И это понятно, грузинская разведка очень неохотно расстается со своими секретами, и, конечно поступает правильно, оберегая свои тайны. Ведь утечка информации из недр разведки, если она не делается сознательно, для обмана противника — это ее большая неудача, зачастую крупная и непоправимая.

Созданная в начале 90-х годов для защиты «независимой» Грузии и ориентированное на противоборство с «главным противником»— Россией, МГБ Грузии методично превращается в инструмент, обеспечивающий интересы правящих кругов Грузии и США. Грузинские спецслужбы стали огромным разведывательно-карательным механизмом, приспосабливаемым к текущим и долгосрочным потребностям руководства страны, наделенным к тому же уникальным правом проведения специальных тайных операций в поддержку политического курса Грузии.

Тайные операции в ней определяются как одно из главных средств грузинской внешней и внутренней политики, как те виды деятельности против иностранных государств, которые проводятся или одобряются правительством Грузии.





Глава 1. Карающий меч президента Э. Шеварднадзе



Девяностые будут вписаны в новейшую историю Грузии как самая ужасная пора. В ходе борьбы за власть один за другим были уничтожены известные политические и общественные деятели, те личности, которые могли радикально изменить к лучшему сознание грузинской общественности, более того, направить по верному пути важнейшие аспекты развития страны. Эти люди не относились к какой-либо одной сфере, к примеру, бизнесу или политике, они на протяжении многих лет были узнаваемыми лицами, авторитетными, задающими тон всему грузинскому обществу. И спецслужбам Грузии в этой борьбе было отведено центральное место.

Но наш рассказ начнем с 8 апреля 1989 года. Тогда, в 16 часов в военном аэропорту Вазиани приземлился самолет с министром иностранных дел Эдуардом Шеварднадзе на борту. Материалами, подтверждающими, что Шеварднадзе находился в самолете 8 апреля в Тбилиси, в аэропорту Вазиани, обладает как военная контрразведка, так и ГРУ. Там, в самолете, он встретился с шефом КГБ Грузии Гиви Гумбаридзе. Записать беседу Шеварднадзе с Гумбаридзе спецслужбам непосредственно в самолете не удалось, поскольку у Шеварднадзе оказались весьма преданные личные охранники. По возвращении с аэродрома Гиви Гумбаридзе отправил своего человека к Звиаду Гамсахурдия. На следующий день в Тбилиси прошел многочисленный митинг.

Что произошло дальше, об этом рассказ бывшего первого секретаря ЦК КП Грузии Джумбера Патиашвили:

…




«К вечеру в здании ЦК собралось немало народу. Кочетов сообщил, что акция по освобождению площади будет проводиться ночью, что руководить ею назначен генерал Родионов. А его заместителем стал Шота Горгадзе, тогдашний министр МВД Грузии. Была составлена схема действий, предполагавшая, разумеется, только мирный исход. Материалы с того заседания также лежат в архиве. Что было предпринято во избежание кровопролития?



У всех работников милиции, включая министра МВД, было изъято табельное оружие, чтобы даже случайно никто не мог пустить его в ход. Кроме того, согласно схеме, тогдашнему председателю КГБ Гиви Гумбаридзе поручили расставить среди митингующих своих людей, чтобы они не допустили какого-либо насилия или грубости со стороны солдат, защитили людей на площади.



Всю ночь мы просидели в Доме правительства. Сидели и молча ждали развязки. И когда под утро пришли и сказали, что погибли три человека и среди них две женщины, во мне словно что-то взорвалось. Я вскочил и, не помня себя, схватил за грудки Горгадзе: «Почему?! Ты же обещал!!!» Он же в ответ: «Был бы у меня пистолет, я бы пристрелил Родионова!» Я заметил, что лицо у него было белое. И еще я заметил, что он стоит как-то скрючившись. Кто-то сказал, что это генерал Родионов пнул его со всей силы ногой в пах, когда узнал о гибели людей. Я кинулся к Родионову: «Ты что себе позволяешь!» А Родионов с перекошенным лицом крикнул: «Его не избить, а убить надо! Он же всю схему нарушил, и, по-моему, не случайно!» Вот так он сказал.



Тут выяснилось, что так же нарушил схему и все предварительные договоренности и Гиви Гумбаридзе. Сначала он действительно расставил своих людей среди митингующих. Но в три часа ночи, за полчаса до начала операции, дал приказ разойтись. И все гэбисты ушли. А через 30 минут началось… Это что — тоже случайно?»



А теперь скажите: разве не смешно, когда обе комиссии в один голос горячо убеждали, что КГБ вообще ничего не знал и во всей этой истории абсолютно ни при чем? Честно говоря, я Гумбаридзе никогда особо не доверял, в свое время был против того, чтобы он стал председателем КГБ. Но когда решался этот вопрос, позвонил первый зам. Крючкова и сказал, что шеф решительно настаивает на кандидатуре Гумбаридзе».



Разгон митинга оппозиции 9 апреля 1989 года привел к тому, что на первых президентских выборах в 1990 году победу одержал лидер грузинской оппозиции Звиад Гамсахурдия.

Как известно, Звиад Гамсахурдия имел со спецслужбами отношения особого рода. Весной 1977 года, когда он был арестован сотрудниками КГБ Грузии в третий раз и ему пришлось выступить по местному телевидению с покаянной речью — и за это его фактически простили: он получил три года ссылки, из которых отсидел всего один год и был помилован. Притом и ссылка у него была не в Сибири, а здесь же на Кавказе, в горах Дагестана. И уже в 1979 году Звиад Гамсахурдия защитил докторскую диссертацию и получил хорошую работу в Академий наук Грузии. Все это вместе взятое означает стопроцентную вербовку. В таких делах у КГБ была очень простая тактика: опаснее всего диссиденту было дрогнуть перед чекистами и показать свою слабость — тогда они давили его уже до конца, пока полностью не ломали этого человека.

Мы можем для обратного примера привести здесь биографию другого диссидента, давнего соратника Гамсахурдия Мераба Коставы — его сотрудникам КГБ так и не удалось сломить. Мераб Костава в 70-е годы проходил с Гамсахурдия по одному делу и тоже получил три года ссылки. Но когда эти три года подходили уже к концу, то он получил еще 5 лет лишения свободы и отправился в сибирские лагеря, затем еще несколько лет. Притом по совершенно надуманным предлогам. Была в СССР такая практика, которая возникла еще при Сталине — не выпускать диссидентов живыми из тюрьмы, пока они полностью не сломаются. Костава вышел из тюрьмы только благодаря М. Горбачеву с его «перестройкой».

В годы перестройки Гамсахурдия с Коставой вместе возглавили демократическое движение в Грузии. Именно Костава убедил тогда остальных грузинских правозащитников, чтобы они простили его друга за то покаяние перед телевизионной камерой. А вскоре Звиад Гамсахурдия уже возглавлял борьбу за демократию в одиночку — в октябре 1989 года Мераб Костава погиб в автокатастрофе.

Версий этого происшествия очень много. По некоторым косвенным данным, это было чистое убийство. Итак, 13 октября 1989 года Тамара Чхеидзе, Зураб Чавчавадзе и Мераб Костава ехали из Тбилиси в западную Грузию на «Ниве», которая принадлежал Тамаре Чхеидзе. Скорее всего, над машиной «поработали» еще в Тбилиси — были перерезаны тормозные шланги. Все было устроено таким образом, чтобы водитель ничего не заметил. В быстро идущей машине, когда необходимо резкое торможение, шланг не выдерживает и происходит авария. В результате на трассе у села Борити произошла страшная автоавария. На месте скончался лидер национального движения Мераб Костава. С тяжелыми травмами в больницу был доставлен председатель Общества Ильи Чавчавадзе, позже он скончался в больнице с диагнозом — болезнь Боткина. Сразу же появились версии о его убийстве. Говорили, что во время автоаварии ему повезло — он выжил, но вскоре погиб в больнице в результате переливания инфицированной крови. Поговаривали также, что его отравили намеренно. По второй версии, он стал жертвой халатности врачей. Расследование не проводилось, дело не закрыто.

Многие в Грузии приписывали убийство Мераба Коставы Шеварднадзе. Несмотря на то, что он находился в Москве, Шеварднадзе продолжал управлять процессами в Грузии оттуда, все происходило под его руководством. Рассказывают, что после того как «Нива» перевернулась, Костава был жив. Но внезапно, ночью, неизвестно откуда, появилась карета «скорой помощи». Выходит, она ехала сзади, позади «Нивы». Оттуда вышли врачи в белых халатах и Мерабу Костава сделали укол.

Он был в сознании и оказал сопротивление, не давал делать укол. Эту аварию наблюдали ехавшие из Самегрело молодые люди. Они своими глазами видели, как Мерабу Костава сделали укол, в результате чего он скончался. Причем по данным свидетелей, на нем не было даже царапины. Кто были эти «врачи» — действительно врачи или сотрудники КГБ — об этом в материалах следствия ничего сказано не было.

Для чего убили Мераба Коставу? Во-первых, он мешал приходу Шеварднадзе к власти. Его авторитет, популярность в народе были выше, чем у Эдуарда Амвросиевича. Смерть Мераба была выгодна Шеварднадзе. Это помогло ему осуществить свои планы. Во-вторых, для того, чтобы оставить в одиночестве Звиада Гамсахурдия. Его смерть стала для национального движения огромной потерей и шоком. Если бы Костава был жив, то в Грузии, возможно, не случилась бы та трагедия. Гамсахурдия, оставшегося без Мераба, Шеварднадзе победил с легкостью.

В целом, несмотря на то, что Шеварднадзе в это время находился в Москве, он фактически контролировал ситуацию в Грузии. Тенгиз Китовани рассказывал, что однажды Гамсахурдия послал его в Москву к Шеварднадзе с просьбой оказать помощь Грузии. Китовани отыскал родственника Шеварднадзе — Гурама Ахвледиани и попросил его о посредничестве. Они поехали в Москву. Китовани передал Шеварднадзе поручение Гамсахурдия. На что Эдуард Амвросиевич показал ему письмо министра МВД Бакатина, в котором было написано, что Гамсахурдия заказал убийство Шеварднадзе за два миллиона долларов. Правда, до сих пор не ясно, писал это письмо Бакатин или нет. Китовани вернулся в Тбилиси и сказал Гамсахурдия, что Шеварднадзе ничего сделать не может.

Но это не самое главное. В приемной Шеварднадзе, Китовани увидел как из кабинета Эдуарда Амвросиевича вышел министр иностранных дел правительства Гамсахурдия Гоги Хоштария. Как потом выяснилось, большая половина министров потихоньку ездили к Шеварднадзе. И это не говоря об оппозиции и ее лидерах. Многие в Грузии считают, что Шеварднадзе дирижировал из Москвы.

…




Сам Гамсахурдия и до переворота и после неоднократно публично заявлял о московском заговоре во главе с Шеварднадзе. Как отмечает грузинский исследователь Г. Нодия, наблюдая очевидную тенденцию к распаду СССР, Шеварднадзе «мог понять, что его политическое будущее в России довольно сомнительно и Грузия была единственно возможной ареной, на которой он мог продолжать карьеру. По этой логике, для него было бы вполне естественно поддерживать любые силы, подрывающие Звиада Гамсахурдия — основное препятствие к его возвращению»



В октябре 1990 года организованная Гамсахурдия партия с характерным названием «Круглый стол — Свободная Грузия» одержала сокрушительную победу на выборах в Верховный Совет Грузии (эта партия получила тогда больше 50 % голосов). Название партии было взято из Польши: там в 1989 году правящая коммунистическая верхушка уселась за стол переговоров с лидерами «Солидарности» (это и был пресловутый «круглый стол») — и они мирно договорились между собой о разделе власти.

И победил тогда Гамсахурдия на этих выборах лишь по той причине, что он тогда уже фактически ставил демократию и права человека на последнее место — а упор в своих выступлениях сделал на национальном вопросе. Дескать, все грузины, независимо от политических взглядов, должны объединиться и вместе бороться с врагами нации — то есть с советскими оккупантами и с сепаратистами из автономных республик Грузии.

Все остальные демократические партии Грузии, которые не шли под этим знаменем крутого национализма, в Верховный Совет не попали — они не преодолели 4-процентный барьер. В итоге там оказались только звиадисты и коммунисты (еще несколько демократов прошли по отдельным округам).

Но время Гамсахурдия уже ушло. Он был промежуточной, временной фигурой. Грузии был нужен другой лидер. Гамсахурдия просто расчистил путь другому лидеру. Выполнил так называемую черновую работу. Скорее всего Гамсахурдия догадывался, кто должен прийти ему на замену. И решил опередить события. По его просьбе спецназ Закавказского военного округа в середине февраля 1991 года провел секретную операцию против организации «Мхедриони». Во время вышеупомянутой операции задержали до 40 «мхедрионовцев», конфисковали у них оружие, а затем задержанные и их оружие были переданы министерству внутренних дел. После этого министерство провело мероприятия по задержанию других членов «Мхедриони», во время которых было арестовано до 80 членов, в том числе Джаба Иоселиани.

Но было уже поздно. Как вы знаете, в марте 1992 года к власти в Грузии пришел Эдуард Шеварднадзе. Но у него было достаточно много врагов. Поэтому борьба между кланами все же была в 1994 и в 1995 годах очень острая. Более того, в середине 90-х Грузию захлестнула волна громких терактов. Так, например, в начале февраля 1994 года от рук преступников погиб заместитель министра обороны Ники Кекелидзе. Кроме того, следует выделить продолжение серии терактов против лидеров «Мхедриони», в частности убийство начальника Руставского корпуса Темура Талахадзе.

Затем, в декабре 1994 года был убит Гия Чантурия. По одной из версий, ликвидировали его по приказу Шеварднадзе. По словам Ирины Саришвили-Чантурия, ликвидация Гии Чантурия была организована тогдашним министром внутренних дел Грузии Шота Квирая, нынешним заместителем председателя комитета Парламента Грузии по вопросам обороны и безопасности Николаем Руруа и братом последнего, «мхедрионовцем» Жориком (Георгий) Руруа. По заявлению председателя партии «Имеди», всего в организации убийства принимали участие 14 человек, однако арестован из них был только один — Темур Хачишвили.

…




В январе 1995 г. закончилось слушание обвинительного заключения по делу Джаба Иоселиани и других 14 членов военизированной организации «Мхедриони», обвиняемых в попытке государственного переворота 29 августа 1995 года. 12 января начался допрос обвиняемых. На первом же заседании Джаба Иоселиани заявил, что ничего не знает о покушении на жизнь президента и считаете, что в событиях 29 августа 1995 года он пострадал намного больше, чем сам президент.



Наиболее интересны результаты допроса Темура Хачишвили — экс-министра внутренних дел и бывшего руководителя отряда специального назначения министерства безопасности. На судебном слушании 20 января Хачишвили показал, что убийство председателя национал-демократической партии Георгия Чантуриа (1994 г.) заказал президент Грузии Эдуард Шеварднадзе, так как считал его серьезным соперником на президентских выборах. Он также выразил уверенность в том, что покушение на президента Грузии 29 августа 1995 года было направлено не против Шеварднадзе, а против Иоселиани.



Экс-министр внутренних дел заявил на процессе, что после его ареста бывший министр безопасности Шота Квирая предложил ему в обмен на свободу физическое уничтожение председателя ВС Аджарии Аслана Абашидзе, от чего Хачишвили отказался.



Все обвиняемые, за исключением Иоселиани, показали на суде, что во время следствия давали показания под пытками и угрозами в отношении родных. Во время судебного разбирательства практически все они опровергали ранее данные показания.



* * *

Первый президент Грузии Звиад Гамсахурдия после военного переворота был вынужден вместе с семьей найти прибежище в Чечне, но и вдали от родины он продолжал борьбу против режима Эдуарда Шеварднадзе. Причем он несколько раз возвращался в Грузию, чтобы возглавить мятеж против Шеварднадзе. Если бы Гамсахурдия затаился, может быть остался бы жив. Но он продолжал борьбу, и участь его была уже предрешена.

В селе Джихашкари произошло трагическое событие. Лица, сопровождающие Звиада Гамсахурдия, члены его личной охраны и премьер в его правительстве Бессарион Гугушвили до сегодняшнего дня упорно заявляют, что президент покончил жизнь самоубийством. Его семья в эту версию не верит. Существуют бесспорные доказательства, что его убили по заданию Шеварднадзе первый заместитель министра безопасности Квирая и генерал МВД Гулуа. Что касается исполнителя убийства, то, по словам экс-министра МГБ Грузии И. Гиоргадзе, «человек, который получил этот приказ, — жив, здоров. Человек, который приводил его в исполнение, — тоже. Все, что связано с физическим устранением Звиада Гамсахурдия, знает небольшой круг лиц в Грузии. Эти лица обязательно скажут об этом вслух».

Причем в Самегрело у Квирая была самая широкая агентурная сеть. Благодаря агентам, он знал обо всех перемещениях Гамсахурдия. Кроме того, перед кончиной у него наблюдались признаки отравления, положение было явно тяжелым — об этом говорят те, кто был рядом с ним. По словам тогдашнего руководителя МГБ Грузии И. Гиоргадзе, Шеварднадзе лично поручил ему убрать Гамсахурдия, но он отказался.

Вообще устранять своих противников различными методами было в стиле Шеварднадзе, начиная с его цековских времен. Если проследить его биографию — все, кто составлял ему конкуренцию или потенциально мог стать конкурентом, устранялись. Кто — физически, кто — путем интриг, кто шел в тюрьмы. Все помнят председателя Совета Министров Грузии Зураба Патаридзе. Его убийство на трассе в четыре часа утра, когда его машина врезалась в одиноко стоящий грузовик с яблоками, — полностью на совести Шеварднадзе. У Шеварднадзе застрелился водитель, выбросился из окна секретарь ЦК Компартии Грузии. Но придет время — все станет известно.

Рассказывают, что в бытность Шеварднадзе первым секретарем ЦК компартии Грузии один председатель райисполкома в Тбилиси попался на взятках и на следствии пригрозил дать показания, что деньги он брал для Шеварднадзе. Человека этого расстреляли. Спустя несколько дней его водитель покончил жизнь самоубийством.

У бывшего руководителя МГБ Грузии И. Гиоргадзе были записи, компрометирующие Э. Шеварднадзе. В которых голос с пленки приказывает или советует: одного убрать, другого — уничтожить. Кстати, эти магнитофонные записи стали причиной того, что бывшего руководителя оперативно-технического управления МГБ Темура Папуашвили посадили в тюрьму по обвинению в подготовке второго переворота в мае 1999 года. В тюрьме его отравили. Причина простая — наличие у сотрудников спецслужб компромата на Шеварднадзе.

Даже в убийстве своего лучшего друга Солико Евтихеевича Хабеишвили, бывшего секретаря ЦК КП Грузии, прослеживается след Шеварднадзе. Есть версия, что Шеварднадзе дал молчаливое согласие на это убийство.

…




Когда в советские времена Солико Хабеишвили заставляли дать показания на Шеварднадзе, он молчал. Но даже он не мог прикрыть всех махинаций, которые творил Шеварднадзе через свой фонд, возглавлявшийся Солико. В тот период не только его, но и многих других, потенциально сильных людей устранили. По телевидению выступил тогдашний министр безопасности Игорь Гиоргадзе и сказал, что у этого убийства экономическая подоплека.



Солико Хабеишвили был убит группировкой Дато Саникидзе по кличке Дато Московский, которая имела претензии на детище Солико — Гудаури. Произошло столкновение интересов. Солико Хабеишвили не мог просто так отдать этот горный отель — он его строил в свою бытность секретарем ЦК. Отдавать свое детище человеку, который на волне происходящего в Грузии стал одним из теневиков-олигархов. Так поступить Хабеишвили не мог.

Впоследствии Дато Саникидзе был застрелен за границей. И это было сделано по приказу Шеварднадзе. Кстати, Саникидзе был вхож не только в семью Шеварднадзе. И мог влиять на назначения людей в правительство. Игорь Гиоргадзе вспоминает, что о назначении его министром МГБ Грузии он узнал от Дато Саникидзе. Тот прямо заявил: «Я только что от Деда. Принято решение назначить тебя министром безопасности». И буквально на следующий день Гиоргадзе действительно был вызван к Шеварднадзе. У Давида Санидзе всегда были с собой фотографии с членами семьи Президента России.

…




Сам Давид Санидзе был убит в начале июля 1996 года в Австрии. В тот день он решил немного развлечься с подругой, передохнуть от напряженных и опасных деловых забот. Он отказался от телохранителей и провел весь вечер со своей грузинской любовницей Мананой. Было еще не слишком поздно, около девяти часов, когда они шли по переулку Аннагассе в центре Вены. В этот момент из праздно гуляющей толпы выскочил человек, быстро приблизился к ним и выстрелил три раза. «Дато», как звали Саникидзе друзья, был убит на месте, а его подруга получила тяжелое ранение в бедро.



Ничего подобного в Вене еще не происходило. В глазах шокированных венцев это была варварская и дерзкая акция, которой трудно было найти объяснение. Полиция, довольно быстро прибывшая на место, обнаружила лишь мертвого Саникидзе с пулей в затылке и истекающую кровью молодую женщину. Неподалеку от места происшествия валялся полиэтиленовый пакет, внутри которого полицейские нашли автомат «Скорпион», судя по всему, хорватского производства. Потом полицейские сделали вывод, что автомат был тем «запасным» оружием, которое второй убийца должен был пустить в ход в случае непредвиденного поворота событий. Интересная деталь: пистолет, из которого стреляли в Саникидзе, был снабжен лазерным прицелом. Экипировка стрелков подсказала очень спокойным австрийским полицейским, что с Саникидзе должны были покончить любой ценой.



Игорь Гиоргадзе рассказывал, что за месяц до гибели Солико Хабеишвили, бывшего секретаря ЦК компартии Грузии, он пришел к Шеварднадзе с материалами, из которых следовало, что на комплекс в Гудаури, созданный Солико, претендует криминальный авторитет Дато Саникидзе. Гудаури — это 30 миллионов долларов. Гиоргадзе предупреждал Шеварднадзе, что Хабеишвили убьют. Можно было дать другу охрану, отправить в безопасное место. Шеварднадзе не сделал ничего.

Существует и другая версия. Известно, что именно в этот период в Москве создали организацию военных и коммунистов, которая подготавливала преемника Шеварднадзе в Грузии. Рассматривались несколько «подходящих» кандидатур, в том числе кандидатура Джумбера Патиашвили от Компартии. Но Компартия уже не пользовалась в Грузии никаким авторитетом, и Патиашвили представили потом от имени другой организации. Между прочим, в том списке «кандидатов в президенты» было и имя Солико Хабеишвили, но Россию его личность не устраивала.

Став президентом Грузии Шеварднадзе не изменил своим принципам решать проблемы с помощью убийств своих политических противников. Игорь Гиоргадзе рассказывал, что получил от Шеварднадзе приказ на ликвидацию лидера Абхазии Владислава Ардзинбу. Более того, по словам Тенгиза Китовани, к убийству известного футболиста, бывшего игрока тбилисского «Динамо» и сборной Советского Союза Кахи Асатиани, причастны президент Эдуард Шеварднадзе и некоторые грузинские олигархи. Напомним, что Кахи Асатиани был застрелен 20 ноября 2002 г. в собственной машине в одном из центральных районов Тбилиси. Причем Асатиани, видимо, знал, что на него будет совершено нападение, и носил в кармане оружие. Следствие пришло к выводу, что убийство было заказным и, по всей вероятности, связано с предпринимательской деятельностью бывшего футболиста. По словам Китовани, не только он, но и «вся Грузия обвиняет Шеварднадзе и некоторых магнатов, таких, как Патаркацишвили и Чхартишвили, в организации этого убийства».

Как рассказал экс-министр, незадолго до убийства Асатиани вел переговоры о продаже контрольного пакета акций принадлежащей ему авиакомпании «Аэрзена». Асатиани обратился к Шеварднадзе с просьбой помочь в решении этой проблемы и в сентябре встретился с ним. Уже после убийства футболиста Шеварднадзе скрыл факт этой встречи. Более того, в эфире государственной телекомпании президент Грузии заявил, что если бы Асатиани обратился к нему за помощью, то дело не дошло бы до убийства. Между тем, как утверждает бывший министр, в покупке контрольного пакета акций авиакомпании был заинтересован сын Шеварднадзе. Китовани также заявил, что в убийстве Асатиани явно прослеживается и чеченский след. По словам экс-министра, убийца был чеченцем-наемником.

В 1995 году террористы добрались до Шеварднадзе и его ближайшего окружения. Так, 29 августа 1995 года, когда Шеварднадзе выезжал на презентацию новой конституции, рядом с его машиной взорвалась бомба. Шеварднадзе повезло — отделался он легкими ранениями. Но в то же время, по поводу этого покушения есть множество вопросов. Например, человек, который находился в эпицентре взрыва мощностью полцентнера тротила, на следующий день проводит митинг, а через день встречается с премьер-министром Турции. Хотя, после такой контузии, Шеварднадзе должен был отлеживаться минимум две недели.

…




Следует заметить, это было не первое покушение на Э. Шеварднадзе. Еще в бытность его первым секретарем ЦК Грузии грузинская мафия несколько раз организовывала на него покушения, но каждый раз удача не покидала «седого лиса». За одну весну 1976 года таких попыток было две: 12 апреля бомба взорвалась перед зданием Совета министров Грузии, а 9 мая загорелось здание Театра оперы и балета в Тбилиси, загорелось чуть раньше того часа, когда в него должен был войти Шеварднадзе, чтобы присутствовать на торжественном заседании, посвященном Дню Победы.



По мнению ряда экспертов, «чудесное спасение» Шеварднадзе оказалось удачным пиар-ходом команды Жвания, впоследствии данный сценарный ход с покушением возьмут на вооружение команды многих кандидатов в различные президенты и губернаторы, да и сам Жвания. По словам И. Гиоргадзе взрыв был выгоден Шеварднадзе. По абсолютно достоверным данным, Шеварднадзе к моменту выборов 1995 года поддерживали от двенадцати до самых оптимистических пятнадцати процентов. А проголосовало за Эдуарда Амвросиевича за 80 процентов. По мнению Гиоргадзе, фальсификацию осуществили МВД и КГБ после того, как он был отстранен от должности.

…




В целом, у Э. Шеварднадзе был повод подозревать И. Гиоргадзе в измене. Стали распространяться слухи о том, что Гиоргадзе якобы занимается контрабандой оружия и сигарет из России и пользуется гораздо большим доверием у российских спецслужб и военных, чем Шеварднадзе, которого последние считали виновником распада советской империи. В это же время интересы Шеварднадзе мало-помалу начали лоббировать западные спецслужбы и тайные организации, с которыми он был связан еще в бытность свою министром МИД СССР. Конфликт между Шеварднадзе и Гиоргадзе обострился до открытой конфронтации в 1995 году.



Кроме того, самДжаба Иоселиани говорил, что предлагал И. Гиоргадзе арестовать Шеварднадзе, чтобы привлечь к суду. Но это предложение, по словам Гиоргадзе, он ответил: «Джаба Константинович, представьте заголовки газет на следующий день после ареста Шеварднадзе: «Вор в законе и генерал КГБ арестовали выдающегося демократа!» По словам Гиоргадзе Джаба сказал тогда: «Этого козла надо арестовать!» Он ведь очень переживал из-за ситуации в стране. Скорее всего, об этом разговоре стало известно Э. Шеварднадзе.



Когда 2 сентября 1995 года был отправлен в отставку министр безопасности Игорь Гиоргадзе, то Эдуард Шеварднадзе тогда назначил на его место преданного лично ему Квираю. И тогда Шота Квирая хорошенько «зачистил» и это силовое министерство — там тоже почти полностью сменилось все руководство. Менее чем через месяц по подозрению в организации теракта были задержаны заместитель службы директора госбезопасности, экс-руководитель МВД Грузии Теймураз Хачишвили, шеф так называемого корпуса спасателей «Мхедриони» Гия Гилашвили и несколько рядовых членов этой организации. Помимо покушения президента им инкриминировались убийства Гулуа, Чантурии и Хабеишвили. Уже тогда стало ясно, что за арестованными стоят более влиятельные люди. И вскоре их имена были названы: шеф службы госбезопасности Грузии генерал-лейтенант Игорь Гиоргадзе и лидер «Мхедриони» Джаба Иоселиани.

В 1992–1995 годах Джаба Иоселиани фактически был вторым лицом в государстве. По его настоянию Хачишвили Теймураз был назначен министром внутренних дел Грузии. Терпел Шеварднадзе его до августа 1993 года, после чего снял с должности. В ответ «Мхедриони» организовала гражданскую войну на западе Грузии. Она закончилась после того, как Хачишвили стал заместителем министра госбезопасности Игоря Гиоргадзе. Последний быстро нашел с Иоселиани общий язык, боевики и «Мхедриони» фактически начали действовать под опекой МГБ. Более того, многие мхедрионовцы стали штатными сотрудниками.

Узнав от «верных» людей о возможном аресте, Иоселиани и Гиоргадзе повели себя по-разному. Гиоргадзе ударился в бега и, по данным грузинского МВД, до сих пор скрывается России. А Иоселиани даже после обыска в кабинете, во время которого были найдены оружие и наркотики, не стал покидать Тбилиси. Не испугался и он после того, как в октябре 1995 было года арестовано более 500 членов «Мхедриони», у них изъяли большое количество оружия, тяжелой боевой техники, транспортных средств, связи и другого имущества. Но Иоселиани тогда остался на свободе. Он успел зарегистрироваться кандидатом в депутаты и получил неприкосновенность. Арестовать лидера «Мхедриони» удалось лишь в ноябре 1995 года, когда он проиграл выборы.

…




В 1997 году дело Гиоргадзе получило неожиданное развитие. Один из обвиняемых в заговоре против главы государства — Темур Масхулия выступил с сенсационными заявлениями о том, что заказчиками теракта против Шеварднадзе были Александр Коржаков и Михаил Барсуков.



Масхулия — один из лидеров «Мхедриони», ныне распущенной военизированной группировки, был арестован вместе со всей верхушкой этой организации после провала попытки покушения на Шеварднадзе. Впрочем, официально Масхулия, занимавшийся бензиновым бизнесом, был арестован за неуплату налогов. Но следствие с самого начала стало разрабатывать версию участия его в заговоре против главы государства.



Во время допросов он признал, что поддерживал тесную связь с российскими спецслужбами, в частности с бывшим начальником разведки группы российских войск в Закавказье Евгением Марусиным, который якобы непосредственно руководил по заданию из Москвы организацией покушения на Шеварднадзе. По словам Масхулия, Евгений Марусин в беседе с ним называл Александра Коржакова, бывшего шефа охраны Бориса Ельцина, и Михаила Барсукова, бывшего начальника ФСБ, главными заказчиками ликвидации Шеварднадзе.



Запись допроса Масхулия была продемонстрирована по грузинскому ТВ. Сразу после этого министерство государственной безопасности Грузии выступило с заявлением. Никак не прокомментировав показания Масхулия против Марусина, Коржакова и Барсукова, начальник департамента внешней разведки МГБ Грузии Автандил Иоселиани сообщил, что направил своим российским коллегам точные данные о местонахождении Игоря Гиоргадзе, и вновь выразил надежду, что российские спецслужбы арестуют террориста и передадут его правоохранительным органам Грузии.



* * *

В то же время следует заметить, что Шеварднадзе досталось незавидное наследство. Внутренняя обстановка в стране оставалась нестабильной. Грузия была на грани коллапса: тотальная коррупция, наркомания, преступность, терроризм. После падения режима Гамсахурдия грузинским властям так и не удалось установить контроль над определенной частью Западной Грузии: городом Зугдиди, районами Мартвили, Сенаки, Цаледжиха, Чхороцку. Здесь действовала достаточно мощная военная группировка под командованием бывшего водителя троллейбуса Вахтанга (Лоти) Кобалиа, поддерживающего экс-президента Звиада Гамсахурдия. Главный штаб этой группировки находится в Зугдиди. Во время войны с Абхазией они не пускали к месту военных действий технику и людей, не давали вывозить раненых. По данным грузинских спецлужб, они пользовались поддержкой российской разведки, которая намеренно раскалывала грузин, чтобы сделать Шеварднадзе более сговорчивым.

…




Вахтанг (Лоти) Кобалиа 1950 г. р., нач. управления и полковник Национальной гвардии, командир отрядов сторонников 3. Гамсахурдия в Западной Грузии. Арестован в мае 1994 г. на территории Украины и вывезен в Грузию. Приговорен к смертной казни по ст.17-104 и 104 УКРГ, хотя первоначально обвинялся также в государственной измене и руководстве «незаконными вооруженными формированиями». Был осужден на пожизненное заключение за измену Родине, убийство шести человек, в том числе журналиста Давида Болквадзе и ряд других тяжких преступлений. В октябре 2000 года бежал из республиканской тюремной больницы. Но был пойман спецназом МВД Грузии. В 2004 году помилован президентом Саакашвили.



Сторонники Гамсахурдия вели партизанскую борьбу. «Забастовка протеста» в Западной Грузии переросла в железнодорожную войну со взрывами мостов. Звиадисты при участии жителей грабили поезда. Восстания охватили целые районы. Была информация о том, вооруженные группировки есть и в Кахетии, на востоке страны. На фоне ужесточения политического противостояния местные элиты в этом районе могут опираться на военизированные структуры.

Кроме того, в прилегающих к Абхазии Мингрелии и Сванетии военизированные группировки не были распущены после окончания грузино-абхазского конфликта 1993 года и более ранней гражданской войны. В Сванетии они носили открыто криминальный характер или связаны с ополченским батальоном Кодорского ущелья «Охотник». Этот батальон подчинялся центральному правительству и был создан Эмзаром Квициани, который тогда был уполномоченным президента в нижней части Кодорского ущелья, единственной части Абхазии, признающей центральную власть. Батальон «Охотник» приписывался то к внутренним войскам, то к Министерству обороны. В низменной Мингрелии существовали подпольные разрозненные вооруженные группы бывших сторонников президента Гамсахурдия.

В этих условиях вся тяжесть борьбы с мятежниками легла на плечи сотрудников грузинского МГБ и МВД. Они провели ряд успешных операций, ликвидируя одного за других лидеров мятежников, восстанавливая целостность Грузии. Так, например, Шеварднадзе вроде бы помирился с одним из лидеров таких группировок — Акакием Елиавой, а потом сотрудники МГБ Грузии ликвидировали его при странных обстоятельствах. В начале июля 2000 года «Волга» ГАЗ-24, в которой ехал Акакий Элиава и четверо его бойцов, была остановлена местной полицией у въезда в город Зестафони (Западная Грузия). У всех пассажиров были обнаружены пистолеты, на которые не было разрешений. Элиава и его бойцы отказались сдать оружие, однако согласились пройти в городское отделение полиции. Пять часов полицейские уговаривали их расстаться с оружием. Тем временем к месту событий подтянулись отряды спецназа. Когда к переговорам подключился руководитель регионального отделения МВД генерал Рубен Асанидзе, Элиава приказал своим людям взять его в заложники и попытался на машине прорваться сквозь кольцо окружения.

В перестрелке Элиава и один из его единомышленников были убиты на месте, остальные трое арестованы. Генерал-заложник был легко ранен. Ранения получили также два спецназовца.

Другой командир боевиков-звиадистов Гоча Эсебуа взял в Зугдиди в плен нескольких представителей ОБСЕ, надеясь этим актом воодушевить звиадистские силы на вооруженное выступление. Надежды эти не оправдались. Спустя некоторое время Эсебуа был обнаружен в Джихаскари спецназом и убит в перестрелке.

В общем, одних мятежников ликвидировали при помощи спецназа, с другими договаривались, переманивая на свою сторону. Так, например, один из бывших вооруженных сподвижников Гамсахурдия полковник национальной гвардии Грузии и бывший комендант Зугдиди Бадри Зарандия, вначале был приговорен к смертной казни. Однако затем смертная казнь была заменена 20-летним сроком заключения, но через пять лет, в 1998 году, президент Шеварднадзе помиловал Зарандию и тот вернулся в родной Зугдиди и основал Общество патриотов Грузии. Он не преследуется властями и даже участвует в срывах региональных встреч антишеварднадзевской оппозиции. По заявлениям оппозиции, Зарандия и его соратники вооружены и наняты местными властями. Зарандия также пользуется авторитетом в местном преступном мире. В местной прессе Зарандия признавался, что он имеет доступ к оружию, и хвалился, что в случае нужды выведет 1000 бойцов. Но все же, в январе 2003 года Зарандия был убит. Причины убийства неизвестны. По свидетельству очевидцев, в кафе зашел какой-то мужчина и из автомата расстрелял находящегося там Зарандия. По сведениям полиции, по странному стечению обстоятельств, о которых нападавшие могли быть осведомлены, именно в этот день впервые за долгие годы Бадри Зарандия был в кафе без оружия и без охраны.

В, целом, как и везде на бывшей территории СССР, криминогенная обстановка в Грузии была очень сложной. По мнению первого заместителя главного прокурора Республики Грузии Вахтанга Гварамия, «такой критической ситуации не было даже во время Второй мировой войны. Преступники создали целые мафиозные синдикаты по торговле оружием, наркобизнесу, по рэкету и даже похищение людей сделали своим ремеслом».

Особенно напряженная обстановка сложилась в Квемо Картли. Еще в начале декабря 1994 года начальник следственного управления Прокуратуры Республики Грузия Рамаз Жгенти на заседании чрезвычайной коллегии заявил: «Создавшаяся в Квемо Картли обстановка, где бесчинствуют вооруженные до зубов бандитские формирования, где совершаются различные тяжкие преступления, в том числе и похищения людей, может стать неконтролируемой, вызвать социальный взрыв. Криминогенная обстановка имеет здесь другой оттенок, что может привести к этническому конфликту между грузинами и жителями негрузинской национальности. Это подтверждают и акции протеста, проведенные недавно в городе Марнеули». По свидетельству МВД Грузии, в этом регионе преступления носили организованный характер и даже наметилась своеобразная специализация — одни банды контролировали трассу, «взимая пошлину» с провозимых грузов и откровенно грабя проезжающие машины; другие занимались похищением людей с целью вымогательства крупных сумм денег, чаще всего в иностранной валюте.

Не обошлось и без предательства со стороны правительственных чиновников. Так, например, на заседании парламента депутат Акакий Бобохидзе заявил, что в день, предшествовавший началу операции в Квемо Картли, некто, занимающий высокий пост в кабинете министров, попытался предупредить руководителей бандитских групп. В результате этого лидерам криминальных формирований удалось скрыться. Эту информацию подтвердил заместитель министра внутренних дел Д. Микадзе.

В течении нескольких лет грузинские власти пытались взять под контроль мятежные районы. Так, например, в начале января 1994 года объединенными силами Министерства внутренних дел и Министерства безопасности в ряде регионов была проведена серия операций по разоружению бандитских группировок. Крупнейшей стала осуществленная в Дманисском районе операция под кодовым названием «Джихви» («Тур»). При подготовке операции принималось во внимание, что местные бандформирования имеют хорошее вооружение и покровительство местной администрации. Общая численность группы захвата составила 1200 человек. Им было придано около 20 танков, БМП и другой боевой техники. Совершив марш-бросок, эта группа полностью блокировала Дманиси и вся операция прошла без единого выстрела. В результате операции были изъяты автоматы, пулеметы, винтовки, 11 установок противотанковых мин, 36 ракет типа «Алазань», 450 ручных гранат, несколько тысяч патронов и зенитная установка типа «Стрела-2». Помимо этого было обнаружено большое количество военной формы, амуниции и средств личной защиты, 47 ранее угнанных легковых, 9 грузовых автомобилей, различные товары и несколько мешков с наркотиками — марихуаной и коноплей — общим весом до 25 кг. Было задержано 76 человек, из них 20 — за убийства, грабежи и похищение людей. Среди задержанных — мэр Дманиси, начальник отдела просвещения, директор хлебокомбината и др.

Затем в апреле 1995 г. в Грузии проводились ряд широкомасштабных полицейских операции, одна из наиболее значительных — в Восточной Грузии. В конце апреля подразделения МВД в составе 2500 человек при поддержке частей спецназа и техники провели операцию в Кахети (Восточная Грузия). Руководил операцией министр МВД Шота Квирая. В результате было изъято: 1 БТР, 33 автомата, 3 пулемета, 15 пистолетов, 11 винтовок, 247 гранат, более 10000 патронов, артиллерийские снаряды и противотанковые устройства, 16 угнанных автомашин. Задержано 121 человек — из них 19 находящихся в розыске, 16 распространителей наркотиков.

Подобные профилактические действия были проведены в Болнисском и Марнеульском районах. Тем не менее криминогенная обстановка в Грузии оставалась по-прежнему сложной. Многие районы Грузии взять под контроль так и не удалось до самого конца правления Шеварднадзе.

Затем, в 1994 году участились террористические акты против лидеров «Мхедриони». Так, например, в конце января 1994 года в парикмахерской города Рустави в результате взрыва погиб глава руставского отделения «Мхедриони» Темур Талахадзе. В Рустави давно говорили о нескольких неудачных покушениях на Талахадзе, в частности о двух попытках взорвать его машину. Интересно, что за несколько дней до убийства журналист одного из известных информационных агентств, житель Рустави, обратился (по традиции) к Т. Талахадзе за помощью в поисках своей угнанной машины. Талахадзе в помощи отказал, объяснив, что он в последнее время как бы отошел от дел, потому что его все равно скоро убьют.

…




Темур Талахадзе был одной из самых заметных фигур в Рустави. По слухам, он контролировал если не весь город, то значительную его часть. Ни один коммерческий киоск в этой части нельзя было открыть без его разрешения. Руставский отряд «Мхедриони» располагал значительным количеством оружия, боеприпасов и военной техники. Все это, по непроверенным данным, было вывезено из Западной Грузии и Абхазии. В городе ходили слухи, что среди руставских мхедрионцев, погибших в последней военной кампании в Западной Грузии, было несколько человек, получивших пули в спины за мародерство. Через Талахадзе шла торговля оружием и наркотиками. «Слава» Темура Талахадзе перешагнула границы Рустави, когда после отставки министра внутренних дел Т. Хачишвили в сентябре 1993 года полиция предприняла попытку разогнать руставское вооруженное формирование. Напомню, что резкое выступление Джабы Иоселиани против этих мероприятий на заседании грузинского парламента 15 сентября оскорбило Э. Шеварднадзе и заставило его заявить о своей отставке.



Это событие явилось продолжением серии убийств лидеров и активистов этого военизированного формирования в Тбилиси, Озургети и других городах. Наибольший резонанс в этой серии получило убийство ближайших сподвижников Джабы Иоселиани, стоявших у истоков организации. Они были расстреляны в упор из автоматов в самом центре Тбилиси.

В джипе, на который было совершено нападение, находился еще один член «Мхедриони» — его тяжело ранили. Нападавшим удалось скрыться.

Выдвигались самые разнообразные версии происшедшего. Приведу основные. Это может быть или месть звиадистов, или результат давнишнего конфликта между «Мхедриони» и тбилисской полицией. Вполне возможно результат противостояния внутри самого «Мхедриони». Во всех версиях обращает на себя внимание политическая подоплека преступления. Высказывалось также предположение о том, что лидеров «Мхедриони» убрали с молчаливого согласия Джабы Иоселиани, который последнее время начал терять контроль над своей организацией.

Одна из главных версий убийства «мхендрионовцев» — операция министерства безопасности. Правда, сторонники этой версии в средствах массовой информации предпочитают не называть впрямую виновников. Доказательств нет. Так же, как нельзя утверждать, что эти с ювелирной точностью террористические акты были сделаны какими-то мафиозными группировками. Этими делами занимались профессионалы. Нет прямого аргумента, что это сделал Гиоргадзе, тогдашний глава МГБ. В то же время убиты были те, кто превратил «Мхедриони» в исключительно опасную силу для общества. Удары по «Мхендриони» были точечными и профессиональными. Но поскольку никаких публичных обвинений в адрес министерства безопасности не последовало, то естественно, что не последовало и никакой реакции со стороны указанного ведомства (например, опровержения).

Что касается Панкисского ущелья, то там вооруженные группировки включают чеченских боевиков, пришедших с севера, и местные кистинские (родственные чеченцам) кланы Хангошвили и Маргошвили. По сути чеченцы держали под контролем эту территорию Грузии. Кроме них, по сведениям грузинских спецслужб, в Панкиси активно действовала группировка бывшего гвардейца Шота Чачиашвили.

…




До 1998 года Шота (Мевлуд) Чичиашвили служил в батальоне спецназа МВД Грузии. Его уволили за несоответствие занимаемой должности, и он перебрался в Панкисское ущелье, где занялся похищением людей. В частности, по данным следствия, Чичиашвили был главным организатором похищения двух сотрудниц Международного Красного Креста итальянки Наташи Зулино и француженки Софи Прокофьефф, британского бизнесмена Питера Шоу, испанских бизнесменов Антонио Тренильо и Франциско Родригеса, грузинского священника Василия Мачитадзе и сотрудника спецназа правительственной охраны Грузии Мамуки Арабули. Василий Мачитадзе до сих пор находится в заложниках. Похитители требовали за его освобождение $ 1 млн. Всех остальных, по официальным данным, в разное время удалось освободить без выкупа. Хотя в частных беседах сотрудники правоохранительных органов признают, что почти в каждом случае похитителям все-таки выплачивались крупные суммы. Многие из бывших заложников по фотографиям опознали Чичиашвили как главаря банды.



Известно также, что Чачиашвили, кистинские кланы и другие преступные элементы не замедлили присоединиться к взбунтовавшимся в мае 2001 года гвардейцам, которые заняли базу внутренних войск в Мухровани и предъявили разные требования, в основном социально-экономического характера. Тогда бунтовщиков удалось утихомирить. С ними встретился сам президент, обещая разобраться в проблемах вооруженных сил. Преступники рассеялись. Панкисское ущелье — это государство в государстве, где занимались приобретением оружия остатки последователей Гамсахурдия и чеченские боевики. Наркобизнес и похищение людей также связаны с торговлей оружием, так как деньги от наркотиков и выкупа за похищенных идут и на оружие для политических целей или для охраны преступного бизнеса.


Именно с грузинским наркобизнесом связывают убийство в августе 1993 года сотрудника ЦРУ Фред Вудрафф. Он умер мгновенно, пуля попала ему прямо в лоб, когда он вместе с бывшим начальником охраны Шеварднадзе полковником Эльдаром Гоголадзе проезжали селение Натахтари. Официально он был сотрудником политического отдела посольства США в Тбилиси и личным советником президента Шеварднадзе по вопросам национальной безопасности. Ему не всегда удавалось находить общий язык с руководителем МГБ Игорем Гиоргадзе. Для его работы хватало прекрасных отношений непосредственно с президентом и начальником его охраны — Эльдаром Гоголадзе. Эксперты считают, что на самом деле главной задачей агента ЦРУ Вудраффа была тогда помощь при организации спецслужб Грузии (чем были очень недовольны руководители российской разведки).

…




Но в июле 1996 года тогдашний министр внутренних дел Грузии генерал Шота Квирая неожиданно заявил, что Шармаидзе не убивал Вудраффа. По словам Квирая, убийство организовали российские спецслужбы через Эльдара Гоголадзе и некоего грузинского бизнесмена. Очень кстати Анзори Шармаидзе неожиданно отказался от своих показаний, заявив, что его подвергали пыткам во время следствия. Шота Квирая назвал конкретного виновника — Игоря Гиоргадзе, бывшего шефа грузинской госбезопасности, обвиняемого практически во всех смертных грехах, в том числе и в покушении на Эдуарда Шеварднадзе.



Российская сторона ответила довольно быстро. Тогдашний спикер внешней разведки Юрий Кобаладзе через Ассошэйтид Пресс в весьма резкой форме опроверг все обвинения, заявив, что убийствами агентов друг друга серьезные разведки мира не занимаются уже много десятков лет. Это одна из основных составляющих принципа «fair play» — честной игры, на которой держится мир разведки. Иначе так давно бы друг друга перестреляли на просторах стран третьего мира. В этом нет особого секрета, российские спецслужбы прекрасно это знают, хотя, конечно же, такое глубокое проникновение в соседнюю страну представляет угрозу для национальной безопасности России. Но это еще не повод для убийства. В работе Вудраффа не было ничего такого, что требовало бы немедленного и столь грубого вмешательства. Как раз наоборот: зная о подлинной роли советника посольства США в Тбилиси, можно было получить больше информации, наблюдая за ним, а не убив его.



Есть еще такая деталь: за две недели до смерти Вудрафф встречался с приехавшим в Грузию своим начальником из ЦРУ Олдричем Эймсом, позднее разоблаченным и осужденным, как агент КГБ. Эймс всего лишь инспектировал на месте деятельность своего подчиненного, одной из основных задач которого было создание дееспособных грузинских спецслужб. Все дело в том, что Вудрафф имел обширный опыт борьбы с наркомафией и помимо основного оперативного задания (помощь в организации спецслужб Грузии и поддержку правительства Эдуарда Шеварднадзе) резидентура в Тбилиси должна была отслеживать наркотрафик (конкретно, героина) через Грузию на Запад. Причем за эту часть работы отвечал лично Фред Вудрафф. Полковник Гоголадзе имел тогда в Грузии репутацию чуть ли не главного «наркобарона». Должность начальника охраны главы государства давала Эльдару Гоголадзе неограниченные возможности для такого криминального бизнеса — и он широко ими пользовался. В Грузии того времени бытовало мнение, что транзит «тяжелых» наркотиков находится под контролем службы безопасности.

Имя Эльдара Гоголадзе называлось в этой связи едва ли не в каждом втором случае. Практически неограниченная власть, которой в тот период обладал шеф охраны Шеварднадзе, давала ему возможность быстро и легко находить контакты на таможнях и среди «коллег по бизнесу» в спецслужбах соседних стран.

…




Косвенно эта версия подтверждается следующим фактом, в августе 1997 года полковник службы национальной безопасности Грузии Эльдар Гоголадзе был задержан полицией на контрольно-пропускном пункте «Сарпи» в Аджарии на грузино-турецкой границе. Его обвинили ни много ни мало в попытке контрабанды радиоактивных материалов, наркотиков и оружия. Через десять дней в его доме в Тбилиси провели обыск, но ничего не нашли, что, учитывая методы работы тбилисской полиции, представляется странным вдвойне. В ноябре Гоголадзе был освобожден из следственного изолятора и покинул Грузию. Другой пример: по данным газеты «Капитал-ньюс», глава грузинской разведки Автандил Иоселиани занимается наркобизнесом.



Более того, в декабре 2002 года в пригороде Тбилиси полиция задержала сегодня нескольких сотрудников министерства госбезопасности Грузии. При себе они имели большое количество наркотиков и оружия. Затем — среди депутатов грузинского парламента есть 20 наркоманов. Об этом заявил лидер фракции «Агордзинеба» Джемала Гогитидзе, сославшись на данные министерства госбезопасности Грузии. Парламент Грузии постановил, что все депутаты должны пройти наркологическое тестирование.



В 1996 году произошел скандал, связанный на этот раз с именем нынешнего министра безопасности — Шота Квирая. Главной «разрушительницей спокойствия» стала председатель Национал-демократической партии Грузии Ирина Саришвили-Чантурия, которая передала в специально созданную временную парламентскую комиссию документы, свидетельствующие о незаконном (без санкции суда) прослушивании телефонных разговоров редакторов тбилисских газет, а также видеопленку, на которой зафиксирован момент расстрела в ноябре 1993 года самим Шота Квирая (который тогда был министром внутренних дел) нескольких мародеров — членов военизированной группировки «Мхедриони», застигнутых на месте преступления в городе Зугдиди. Расстрел происходил на глазах у главы грузинского государства Эдуарда Шеварднадзе.

На заседании грузинского парламента во время обсуждения этого вопроса Квирая пытался оправдаться: расстрел мародеров он объяснил необходимостью суровых мер, предусмотренных законами военного времени — в Западной Грузии тогда полным ходом шла гражданская война. Обвинения в связях с «сигаретной мафией» он отверг категорически. А что касается прослушивания телефонных разговоров сотрудников тбилисских газет, то глава грузинского МГБ попытался все списать на «стрелочников», которые якобы занимались этим без его ведома. Причем, один из редакторов оппозиционных газет дословно узнал свой прошлогодний разговор с лидером оппозиционной Объединенной республиканской партии. Примечательно, что парламентская комиссия заслушала бывших сотрудников МГБ Гоголадзе и Суладзе, которые были арестованы по приказу Квирая и обвинялись в причастности к теракту 29 августа 1995 года против Эдуарда Шеварднадзе.

Более того, грузинский парламент было решился задействовать механизм импичмента (согласно грузинской конституции, парламент имеет право подвергнуть импичменту не только президента, но и любого министра в случае нарушения им конституции). Но после бурных дебатов все-таки решил рекомендовать президенту самому принять соответствующее решение, поскольку большинство членов парламента уже не доверяет министру госбезопасности.

Шеварднадзе оказался в деликатной ситуации: Шота Квирая — его ближайший соратник, который спас главу грузинского государства от абхазского плена или даже смерти, эвакуировав его из объятого пламенем Сухуми. В дальнейшем МВД Грузии под руководством Квирая разгромило «Мхедриони», раскрыло заговор против Шеварднадзе, арестовало организаторов теракта 29 августа 1995 года и т. д.

…




ТО, ЧТО ОСТАЕТСЯ «ЗА КАДРОМ»



В этот период наблюдатели выделяют из «ближнего круга» Шеварднадзе три фигуры, способные оказывать влияние на политическую жизнь страны. Это — глава кабинета министров государственный министр Грузии Нико Лекишвили; председатель парламента ЗурабЖвания и министр государственной безопасности Шота Квирая. Правда последний, в отличие от своего предшественника Игоря Гиоргадзе не стремится продемонстрировать увлечения политикой. Что же касается Жвания и Лекишвили, то после известного публичного скандала, когда спикер парламента назвал госминистра денежным мешком, за что и получил оскорбительный намек на свою сексуальную ориентацию, — отношения между политиками превратились в постоянный, то скрытый, то явный антагонизм. Жвания, несомненно, претендует на президентское кресло и будет выставлять свою кандидатуру уже менее чем через четыре года.



Порой даже особам, приближенным к президенту, кажется, что последний не только покровительствует Жвания, но и видит в нем своего преемника. Однако, Шеварднадзе столь же быстро убирает от себя человека, сколь быстро приближает его к себе.



Значительная популярность Зураба Жвания на Западе, который воспринимает его как перспективного молодого политика западного образца, возможно, вызывает у президента некоторую ревность. А активность Жвания и его стремление к самостоятельности, вероятно, периодически раздражают Шеварднадзе.



Тогда внимательные журналисты из всего выступления Шеварднадзе на заседании парламента выделили четыре ключевые фразы.



Первая: «Парламент очень быстрыми темпами превратился в реальную законодательную власть».



Вторая: «Зураб Жвания быстро стал крупной политической фигурой».



Третья: «Между мной и Жвания прекрасные отношения и нет никаких проблем, и свои взгляды он защищает с принципиальностью, необходимой председателю парламента, как это и должно быть в демократическом государстве».



И, наконец, четвертая: «Я собираюсь баллотироваться на следующий срок».



Некоторые наблюдатели расценили эти слова как предупреждение, за которым может последовать что угодно в зависимости от того, как поведут себя и Зураб Жвания, и парламент.



Эта история породила множество слухов о скором конце карьеры молодого спикера. Государственный министр, для которого, по его собственному признанию, идеалом является мэр Москвы Лужков, в зависимости от ситуации демонстрирует либо свою лояльность к спикеру, либо свою независимую политическую активность.



В ответ на обвинения оппозиции МГБ развернуло бурную пропагандистскую деятельность. В частности, пресс-центр министерства продемонстрировал по телевидению видеозапись допроса граждан Грузии, завербованных российскими спецслужбами. Тем самым Квирая пытался доказать оппозиции, что он неустанно радеет за национальную безопасность своей страны и успешно ловит агентов иностранных государств. Российская разведка в этой связи выступила со специальным заявлением, в котором говорится, что она не ведет разведывательной деятельности против Грузии и других стран СНГ, однако ведомство Квирая утверждает, что речь шла не об агентах ФСБ, а о гражданах Грузии, завербованных ГРУ (то есть российской военной разведкой).

Кроме того, состоялось заседание временной парламентской комиссии, созданной по требованию бывшего шефа Тбилисской полиции Давида Зеикидзе. Комиссия расследует факты нажима силовых структур Грузии на сотрудников Давида Зеикидзе. Первые свидетели обвинения сообщили о применении к ним угроз и пыток по прямому указанию Квирая. Конфликт между Давидом Зеикидзе и Шота Квирая длится не первый год, но никогда он не разбирался на столь официальном уровне.

…




Тот же Игорь Гиоргадзе рассказывал, что в бытность Квирая шефом МГБ с его знаменитого шестого этажа выбросилось около семи человек. А министр финансов, выйдя из его кабинета, просто «застрелился».



Многие усматривали в этих событиях очередной хитроумный маневр Шеварднадзе, который, как правило, убирает слишком самостоятельных силовиков. Находясь на посту министра внутренних дел, Шота Квирая создал в своем ведомстве абсолютно коррумпированную структуру с огромным штатом. После покушения на Шеварднадзе (август 1995 г.) и отставки Игоря Гиоргадзе, Ш. Квирая возглавил министерство государственной безопасности. После ряда, мягко говоря, неумных выступлений на заседаниях правительства, он стал фигурой весьма одиозной. А Шеварднадзе не терпит рядом с собой людей, компрометирующих его имидж демократа и просвещенного правителя. Поэтому, когда в июне 1997-го парламентская следственная комиссия представила документальное доказательство того, что МГБ прослушивало телефонные разговоры редактора газеты «Сакартвело» и редакторов других газет министр государственной безопасности Грузии Шота Квирая был вынужден подать в отставку.

Довольно адекватно описал ситуацию председатель парламентской фракции «Лейбористы» Шалва Нателашвили: «Все, происходившее в парламенте, — спектакль, поставленный в высших эшелонах власти. Все все знали, все все знают, и все все всегда будут знать. Такие спектакли будут еще не раз повторяться — до тех пор, пока в стране будет действовать принцип «мавр сделал свое дело, мавр может удалиться».

Итак, Шота Квирая был снят и новым шефом МГБ Грузии стал Вахтанг Кутателадзе.

В начале февраля 1998 года произошло второе покушение на президента Шеварднадзе. Группа из 20 человек рассредоточилась вдоль автомобильной трассы, по которой президент Шеварднадзе ежедневно возвращался из госканцелярии в свою резиденцию. Дождавшись президентского кортежа, боевики открыли шквальный огонь из гранатометов РПГ-7 и автоматов. В завязавшейся перестрелке погибли двое охранников Эдуарда Шеварднадзе и один из нападавших. Сам грузинский лидер, находившийся в бронированном «Мерседесе», не пострадал. Боевики, не рассчитывавшие встретить столь серьезный отпор, скрылись с места преступления.

Четыре дня спустя в Тбилиси полиция задержала трех участников покушения. Они оказались сторонниками экс-президента Грузии Звиада Гамсахурдия (президента свергли в январе 1992 года). Задержанные признались, что в течение пяти лет готовились к нападению на Эдуарда Шеварднадзе в лагерях Хаттаба и Басаева в Чечне, и в январе 1998 года наконец прибыли в грузинскую столицу в составе специальной группы. Кроме звиадистов в нее входили хорошо обученные бойцы из так называемой армии генерала Дудаева, которой командовал Салман Радуев. Члены группы сняли в Тбилиси несколько квартир. Некоторое время они разрабатывали план нападения, уточняли маршрут и время движения президентского кортежа, а 9 февраля отправились на задание.

Грузинские спецслужбы уверены, что о готовящемся покушении на Шеварднадзе заранее знали не только Шамиль Басаев (он тогда занимал пост премьер-министра Чечни) и Аслан Масхадов, но и российские спецслужбы. Тогдашний министр внутренних дел России Анатолий Куликов намекнул на это своему грузинскому коллеге Кахе Таргамадзе в январе 1998 года в Баку на заседании совета глав МВД стран СНГ. Уже после расстрела кортежа генерал Таргамадзе сетовал, что Анатолий Куликов «не сказал ничего конкретного». Эдуард Шеварднадзе был более резок: «В Москве знали о готовящемся теракте, но не предупредили!» В свою очередь, Анатолий Куликов заявил, что предупредить он хотел, но не вдаваясь в детали. Иначе, утверждал российский министр, Хаттаб и Басаев догадались бы о «присутствии в их лагерях агентов спецслужб».

В то же время, экс-глава МГБ Игорь Гиоргадзе считает, что Шеварднадзе в тот день просто не сидел на самом деле в своей президентской машине. Он категорично утверждает, что покушение было сфальсифицировано. Гиоргадзе говорит: «Если коротко, схема такова. Лица, которых впоследствии объявили авторами этого террористического акта и его исполнителями, были в поле зрения органов безопасности еще в мою бытность министром. Примитивное милицейское мышление Шеварднадзе подсказало его подчиненным такую идею: использовать для красивого кровавого спектакля действительно существующую группу, которая давно вынашивала план ликвидации Шеварднадзе. В эту группу был внедрен сотрудник министерства внутренних дел Грузии, который, играя роль человека, приближенного к семье Шеварднадзе, предложил: «Я вам дам план и схему действий. Его действительно можно ликвидировать». А все остальное — инсценировка». По мнению Гиоргадзе, Шеварднадзе даже не было в машине.

Существует такая версия, что «звиадист» Гоча Эсебуа, стоявший во главе группы, напавшей на Шеварднадзе, действительно хотел убить его, считая, что этим они освободят Грузию от сатаны. Но фокус в том, что покушение было спровоцировано со стороны МВД и управления безопасности Шеварднадзе. Схема была такая: группа Эсебуа случайно выходит на «единомышленника» из близкого окружения Шеварднадзе. Этот человек говорит Гоче, что даст полный план действий, места, времени, когда можно совершить покушение. В итоге на просматриваемом шестикилометровом отрезке правительственной трассы от рабочей резиденции Шеварднадзе до его загородной дачи организовали засаду двадцать вооруженных до зубов боевиков. Начинается перестрелка. Семнадцать выстрелов из гранатомета. Получасовой бой идет в пяти минутах ходьбы от здания МВД Грузии. Надо быть последним идиотом, чтобы поверить в такое «покушение». Да, перестрелка была, да, были жертвы, но Шеварднадзе не было в кортеже — он сидел и ждал исхода этого побоища. На следующий же день находят видеозаписи «покушения»— с противоположного берега, ночные съемки, мегрельская речь, чтобы ударить по звиадистам.

Получается, что начальник управления охраны президента прозевал 29 августа установку машины с тротилом на территории, куда даже министров на своем транспорте не пускали. Это маловероятно. У Шеварднадзе всегда была профессиональная и хорошо подготовленная охрана.

Потом в 1999 году было еще одно покушение на Шеварднадзе, оно, правда, не состоялось. В связи с ним было задержано двенадцать человек, в том числе бывший командующий Сухопутными войсками Гуджар Курашвили, брат экс-командира «Альфы» Гелы Папуашвили — Темур, тот самый, который скончался в камере предварительного заключения. Были задержаны и члены этого отряда Каха Кантария, Ираклий Панджикидзе и Мамука Гиоргадзе. Обвинение построили на результатах якобы имевшего место прослушивания телефонных разговоров обвиняемых все с тем же Игорем Гиоргадзе. Силовики объявили, что «террористы ставили целью физическое устранение президента страны, главы парламента, руководителей исполнительной власти, силовых министров».

* * *

Период правления Шеварднадзе не был таким безоблачным, время от времени поднимала мятеж грузинская армия. И только благодаря поддержке МГБ И МВД Шеварднадзе удержался у власти. Так, например, в октябре 1998 года командир мотострелковой бригады, бывший звиадист, Акакий Элиава поднял вооруженный мятеж в Западной Грузии и направил танки на Тбилиси, требуя отставки Шеварднадзе. Колонна Элиавы была остановлена войсками в городе Кутаиси. Этот Элиава командовал отдельной мотострелковой бригадой в Мингрелии — его помиловали после гражданской войны и даже оставили в армии. Но, несмотря на это проявленное к нему милосердие, полковник Элиава взбунтовал в октябре 1998 года свою часть против президента Шеварднадзе — и повел этот мятежный отряд (10 танков и несколько сотен солдат) на Кутаиси. Естественно, правительственные войска их тут же остановили и разоружили после короткой стычки (было всего несколько убитых с обеих сторон). Президент Шеварднадзе вскоре после этих событий опять помиловал Элиаву и его сторонников — «ради национального примирения»!

Ни одна политическая сила в Грузии тогда этот военный мятеж Элиавы не поддержала — даже звиадисты осудили этот бунт. И судя по всему, никто тогда всерьез свергать президента Шеварднадзе вообще не собирался — это была всего лишь некая демонстративная акция. Аналитики сразу же указали, что здесь на самом деле была большая игра по поводу транзита каспийской нефти: кто-то хотел доказать, что не стоит строить магистральные нефтепроводы на территории Грузии — это слишком проблемный и нестабильный регион. Сам Акакий Элиава погиб в июле 2000 года в перестрелке со спецназом МГБ в западногрузинском городе Зестафони.

Мятеж полковника Элиавы был не последним. Затем, в мае 2001 года гвардейский батальон Минобороны Грузии, находящийся на учениях в Норио, неожиданно снялся с места и перебазировался в Мухровани, на территорию одного из подразделений МВД страны. Взбунтовавшимся батальоном Национальной гвардии Грузии руководит 34-летний полковник Коба Отанадзе. До 1996 года Отанадзе руководил Мухрованской бригадой министерства госбезопасности. Позднее база этой бригады была передана внутренним войскам МВД Грузии. Именно на эту базу и переместился батальон гвардейцев. Министр госбезопасности Грузии Вахтанг Кутателадзе охарактеризовал это как «попытку государственного переворота и военную авантюру».

Все силовые структуры Грузии переведены на казарменное положение. Ужесточена охрана парламента, других государственных стратегических объектов, усилено патрулирование улиц. Мятежный батальон выдвигает пока лишь социальные требования и требует встречи с журналистами. Однако прессу в расположение батальона не пускают, место его дислокации оцеплено. Военный прокурор Бадри Бицадзе предпринял попытку начать переговоры с «мятежниками», однако его машина была «отогнана» от места расположения батальона выстрелами в воздух. Переговоры смог начать лишь депутат парламента Ираклий Батиашвили, после чего территорию части покинули около 40 человек, которые не захотели участвовать в акции. По мнению Батиашвили, причиной мятежа является тяжелейшая социальная ситуация в армии: государство задолжало военнослужащим зарплату за 14 месяцев. 26 мая, в результате достигнутого соглашения в ходе переговоров президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе с представителями мятежного батальона Национальной гвардии, батальон в полном составе вернулся к месту дислокации.

…




ТО, ЧТО ОСТАЕТСЯ «ЗА КАДРОМ»



Седьмой этап новейшей истории вооруженных сил Грузии начался в 1998 году. Как отметил Джемал Гахокидзе, бывший министр безопасности, именно тогда правительство Грузии недвусмысленно избрало прозападную ориентацию грузинской внешней политики. В том же году Совет Европы решил удовлетворить просьбу Грузии о членстве в этой организации, а западные нефтяные компании, правительства США и Турции в конце концов согласились проложить крупный нефтепровод через территорию Грузии.



Ободренный растущим интересом Запада к Грузии и понимая, что он не может рассчитывать на поддержку России в деле возвращения Абхазии и Южной Осетии, президент Шеварднадзе решил выйти из Договора о коллективной безопасности СНГ с целью оказать давление на Москву в вопросе о военных базах и подтвердить готовность Грузии вступить в НАТО. Уже в середине 1990-х гг. советник госсекретаря США Строуб Тэлботт обратился к президенту Биллу Клинтону с требованием принять меры для минимизации «деструктивной роли Ирана и России на Южном Кавказе». В 1997 году он заявит о недопустимости активизации роли России в «провозглашенном зоной жизненных интересов США Кавказском и Центрально-азиатском регионах».



Еще такое знаковое событие произошло в 1998 году: в августе этого года Михаил Саакашвили возглавил пропрезидентскую фракцию в парламенте (партия СГГ) — так на политической арене Грузии впервые появилась эта новая видная фигура.



В марте 2003 года Тенгиз Китовани попытался устроить военный переворот.

Но этот мятеж уже на следующий день был подавлен — и Китовани с горсткой своих сторонников (всего 20 человек) сдался властям. Самая важная новость была в апреле 2003 года: наконец-то начали строить нефтепровод БТД — до этого чуть ли не десять лет шли одни только разговоры.

* * *

В конце 2000 года в Панкисском ущелье были похищены испанские бизнесмены. Затем, в мае 2001 года 26-летний депутат грузинского парламента Петре Цискаришвили и его невеста Анна Сурмава были похищены в Тбилиси. Цискаришвили обучал невесту вождению в одном из центральных районов Тбилиси, когда группа неизвестных предприняла попытку отобрать у него автомобиль. Узнав, что имеют дело с парламентарием, злоумышленники решили взять его в заложники, рассчитывая получить солидный выкуп. Бросив машину в Ахметском районе, похитители пешком вели заложников 3,5 километра. На месте они, предположительно, передали их другой группе, специализирующейся на похищениях людей. Но вскоре похитители были вынуждены освободить заложников, поскольку на ноги были подняты все силы МГБ и МВД Грузии. По словам министра госбезопасности Вахтанга Кутателадзе, выкуп за заложников не платили.

Там же, в Панкисском ущелье содержался похищенный в аэропорту Грозного генерал МВД Геннадий Шпигун. Более того, экс-министр обороны Грузии Тенгиз Китовани утверждал, что у чеченских боевиков имеются базы на территории Грузии. Геннадий Шпигун был похищен 5 марта 1999 года из самолета в аэропорту Грозного. 31 марта 2000 г. его тело было обнаружено в горах Чечни. Генпрокуратура РФ сообщила, что экспертиза не дала точного ответа на вопрос о причинах смерти генерала. По утверждению Китовани, Геннадий Шпигун был убит в Грузии, а после этого его тело было переброшено на территорию России. Развивая тему о пребывающих в Грузии заложниках, Тенгиз Китовани сообщил, что «многие заложники, похищенные в Чечне, содержались на территории Грузии». По его словам, этому бизнесу способствовали как местный криминалитет, так и грузинские органы безопасности. В то время (2000 г.) по данным Китовани, в Панкисском ущелье находилось около 2 тысяч чеченских боевиков. В их число предположительно входил Руслан Гелаев, о котором Китовани упомянул в связи с Эдуардом Шеварднадзе. По его мнению, президент хорошо знает чеченского полевого командира.

…




ТО, ЧТО ОСТАЕТСЯ «ЗА КАДРОМ»



Еще некоторые интересные события произошли в октябре 2000 года:



1. Михаил Саакашвили впервые попал в правительство Грузии — его назначили министром юстиции;



2. 18 октября 2000 года было подписано соглашение по строительству БТД — между правительством Грузии и консорциумом нефтяных компаний во главе с Бритиш Петролеум. Почти одновременно эти нефтяные корпорации подписали также аналогичные соглашения и с правительствами Азербайджана и Турции.



Как мы видим, президент Шеварднадзе сам тогда в октябре 2000 года «вырыл себе могилу» — как только в 2003 году начнется строительство БТД, Михаил Саакашвили его тут же свергнет!



Первая небольшая тучка над головой Эдуарда Шеварднадзе возникла уже в марте 2001 года: начался раскол правящей партии Союз граждан Грузии — притом сразу на три части. Из СГГ тогда вышли Михаил Саакашвили и Зураб Жвания (спикер парламента) — и каждый из них вскоре основал свою собственную партию.



В Грузии в те годы легче всего стало приобрести популярность в народе на резкой критике президента Шеварднадзе — и эта идея пришла в голову сразу обоим проамериканским кланам. Поэтому и произошел в марте 200 7 года такой странный двойной раскол в правящей партии: от правящей верхушки Грузии тогда отделились сразу два борца против тирании Шеварднадзе — и начали соревноваться между собой, кто из них сильнее лягнет президента страны…



Первая репетиция будущей «розовой революции» прошла уже осенью 2001 года. И началось все тогда как бы по украинскому сценарию — с провокационного убийства оппозиционного журналиста Георгия Саная. (Мы напомним: на Украине в 2000 году оппозиция тоже пыталась свалить президента Кучму с помощью массовых акций протеста — после похищения и убийства журналиста Георгия Гонгадзе).



Георгий Саная был убит у себя в квартире 26 июля 2001 года — и сразу же после этого начала подниматься волна всеобщего возмущения против правящего режима. В авангарде этой борьбы против президента Шеварднадзе уже тогда выступил Михаил Саакашвили: в начале сентября 2001 года на заседании правительства Грузии Саакашвили обвинил всех министров в повальном воровстве и коррупции — и демонстративно ушел в отставку! Так сказать, громко хлопнул дверью…



В апреле 2001 года телеканал «Рустави-2» сообщил, что заместитель начальника Антитеррористического центра министерства госбезопасности Грузии Василий Санеблидзе в конце августа 2000 года лично провез в Панкисское ущелье и сдал чеченскому полевому командиру Азману Бакаеву ракетные комплексы «Стрела» и боеприпасы. Более того, сообщалось также, что он провел на территорию Чечни 150 наемников, прибывших в Грузию из Турции, и что сотрудники МГБ Грузии зарабатывают деньги на такого рода операциях. Глава Антитеррористического центра заявил журналистам, что выдвинутые телеканалом обвинения против него должна расследовать Генеральная прокуратура. По его словам, если следствие подтвердит выдвинутые против него обвинения, он готов понести наказание.

В октябре 2001 года состоялся знаменитый поход чеченского отряда Гелаева в Абхазию. Позднее стало известно (из показаний пленных чеченцев), что эта провокация была организована МВД Грузии: вооруженных чеченских боевиков тайно перевезли на автобусах по территории Грузии — из Панкисского ущелья прямо к абхазской границе. В любом случае, без содействия грузинских силовиков эта операция была бы невозможна — ведь чеченцы тогда не с боями пробивались через всю Грузию.

Разумеется, эта военная авантюра закончилась полным провалом — но вряд ли кто-то тогда всерьез рассчитывал, что этот небольшой отряд Гелаева сможет захватить Сухуми. Скорее всего, целью этой провокации было просто отвлечь внимание грузинского народа — и сбить нарастающую волну массовых протестов против Шеварднадзе. После вытеснения из Георгиевского отряд Гелаева засел в Кодорском ущелье и, разбившись на отдельные группы, может попытаться выйти на границу с Россией в направлении Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии. В то же время гелаевцы ждут подкрепления. Министр иностранных дел Абхазии Сергей Шамба сообщил, что на помощь блокированному в Гульрипском районе вооруженному формированию уже выдвинулись резервы из Грузии.

…




О том, как отряд Гелаева оказался возле абхазского села Георгиевское, рассказали на допросе житель Тырныауз (Кабардино-Балкария) Хондохов и граждане Грузии Чхетиани и Джологуа — арестованные участники банды Гелаева.



По их словам, в нападении на селение участвовало около 80 боевиков, среди которых немало чеченцев, проживавших в Панкисском ущелье. Банда делится на группы, каждой из которых руководит араб-инструктор, специалист по картографии и взрывному делу.



Всего же расквартированный на территории Грузии отряд Гелаева насчитывает около 500 человек. По словам задержанных, к селу Георгиевское боевиков доставили небольшими группами на грузовых автомобилях, предоставленных бывшими и действующими сотрудниками спецслужб Грузии. Джологуа, являющийся проводником банды, рассказал, что и сам Гелаев, и его доверенные лица контактировали с руководством грузинских спецслужб.



«После перевозки этой группы меня вызвал министр КГБ Грузии Вахтанг Кутателадзе. Вместе с ним был Иоселиани (начальник департамента внешней разведки Грузии). И они мне сказали, чтобы в срочном порядке из региона убирали этих людей и прятали. Потому что возможны печальные последствия для грузин», — рассказал проводник следователям.



Цели группировки Гелаева менялись. Одной из них были провокации и теракты против российских миротворцев. Кроме того, боевики намеревались через Абхазию попытаться прорваться в окрестности Сочи. Прямой путь в Чечню из Панкисского ущелья оказался для гелаевцев непригодным из-за того, что на этом направлении сосредоточены большие силы российских пограничников.



Министр МГБ В. Кутателадзе вынужден был покинуть свой пост в конце октября 2001 года в связи с скандалом на независимой телекомпании «Рустави-2». Тогда более 30 сотрудников МГБ Грузии явились в офис независимой телекомпании «Рустави-2» и заявили о возбуждении против руководства компании уголовного дела за неуплату налогов в особо крупных размерах (речь шла о нескольких миллионах долларов). Представители МГБ потребовали передать им финансовую документацию компании. Однако гендиректор телекомпании отказал им, заявив, что проверка, недавно проведенная налоговой инспекцией, не обнаружила никаких нарушений. Получив отказ, сотрудники МГБ вызвали спецназ.

Однако к тому времени у здания телекомпании собрались сотни тбилисцев, в том числе депутаты и общественные деятели, которые заявили, что не допустят проведения обыска в телекомпании. На другой день часть митингующих направилась к зданию парламента. К ним присоединились студенты, и акция приняла столь масштабный характер, что президент страны Эдуард Шеварднадзе был вынужден созвать экстренное заседание совета национальной безопасности Грузии.

Участвовавший в нем министр госбезопасности Вахтанг Кутателадзе подал прошение об отставке, которое немедленно было удовлетворено президентом. Шеварднадзе заявил, что вынужден был принять такое решение, несмотря на то, что с Вахтангом Кутателадзе его связывает 30-летнее сотрудничество.

После снятия В. Кутателадзе с должности МГБ Грузии возглавил Валерий Хабурдзания (с ноября 2001 по январь 2004). Он первый глава спецслужб Грузии, никогда не служивший в КГБ СССР. В 1995 год он закончил академию МГБ Грузии.

В декабре 2001 года были освобождены двое испанских предпринимателей, которые были похищены в ноябре 2000 года по дороге в тбилисский аэропорт. Как заявляли похищенные, в течение 373 дней их удерживали в заложниках «в очень тяжелых условиях». Похитителем испанцев являлся известный криминальный авторитета Мевлуд (Шота) Чичиашвили. Испанцы первые поведали о связях Чичиашвили с грузинскими спецслужбами. В это же время стала распространилась информация о возможном сотрудничестве руководителя Антитеррористического центра МГБ Грузии генерал-майора Левана Кенчадзе и Чичиашвили. В июне 2003 года в селе Сокупьяно Панкисского ущелья был задержан один из соратников Чичиашвили — Ален Борчашвили. Сам Чичиашвили скрылся на территории России.

…




В январе 2004 года в Тбилиси из Москвы специальным рейсом был доставлен известный грузинский террорист Грузии Мевлуд (Шота) Чичиашвили, которого ФСБ России выдала грузинской стороне. В пути его сопровождал грузинский спецназ. В Грузии Чичиашвили обвиняется в совершении тяжких преступлений, в том числе в организации похищения испанских и британских бизнесменов 2000–2007 годах. Он находился в розыске по линии Интерпола и 24 июня 2003 года был задержан в Москве в квартире своей родственницы.



Правоохранительные органы Грузии обвиняют Чичиашвили в создании устойчивой вооруженной бандитской группы в период с 1998 по 2001 годы, которая действовала на территории страны. Он проходит по делу о похищении трех испанских бизнесменов, сотрудников Международного комитета Красного Креста и британского банкира. Все они несколько месяцев удерживались в заложниках в Панкисском ущелье Грузии. По официальной информации, за испанцев был заплачен выкуп в 550 тысяч долларов.



Также Чичиашвили инкриминируется незаконный оборот огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, покушение на убийство, посягательство на жизнь сотрудников полиции. Кроме того, он обвиняется в разбойном нападении на работников Почтового банка Грузии и других граждан, в том числе членов парламента. По предварительным данным, действия Чичиашвили квалифицированы по семи статьям уголовного законодательства Грузии.



В тбилисском СИЗО Чичиашвили был помещен в отдельную камеру. Это делается для обеспечения безопасности обвиняемого, поскольку к нему могут иметь «претензии» как представители преступного мира, так и бывшие высокопоставленные чиновники, пояснил замминистра.

В июле 2002 года неизвестные преступники готовили покушение на руководителя МГБ Хабурдзания. Около 200 грамм тротила были установлены в таком месте, что взрыв мог произвести большие разрушения. Для обеспечения безопасности Валерия Хабурдзания усилена как его личная охрана, так и охрана его дома.

…




ТО, ЧТО ОСТАЕТСЯ «ЗА КАДРОМ»



В конце октября 2001 года в Тбилиси был самый пик массовых антиправительственных волнений. Президенту Шеварднадзе пришлось тогда пойти на уступки оппозиции: 1 ноября 2001 года все грузинское правительство было отправлено в отставку.



В тот же день Зураб Жвания также демонстративно ушел в отставку с поста спикера парламента. 10 ноября 2001 года спикером парламента была избрана Нино Бурджанадзе, главная соратница Зураба Жвании — этот пост все равно тогда остался у «семейного» клана. Как и год назад на Украине, в Грузии оппозиции тоже не удалось тогда свалить президента своей страны с первого же натиска: президент Шеварднадзе устоял во время этого осеннего кризиса 2001 года. Кроме смены одних министров на других, но точно таких же, оппозиция фактически ничего тогда не добилась.



2002 год в Грузии прошел сравнительно спокойно — больше таких массовых волнений в этом году уже не было. Грузинская оппозиция тогда спокойно занималась организационной работой и собиралась с силами для нового раунда борьбы.

После событий 11 сентября 2001 года Пентагон направил военных советников на Филиппины, в Йемен и Грузию с целью помочь местным властям в искоренении анклавов терроризма. Две миссии уже завершены и только в Грузии остаются американские советники. Спецслужбы США убеждены, что от 20 до 100 боевиков, тесно связанных с «Аль-Каидой» тайно проживают в Панкиси. А недавно серьезная газета «Араб ньюс», выходящая в Саудовской Аравии, на основании данных американских спецслужб назвала Грузию одним из главных прибежищ не только членов, но и лидеров террористической группировки «Аль-Каида». К моему огромному сожалению, в списке из 60 стран, приведенных газетой, где находятся сегодня боевики и члены руководства «Аль-Каиды», Грузия по значимости занимает третье место.

В этот период МГБ Грузии было задержано более десяти арабских террористов (двое из них якобы были командирами среднего звена «Аль-Каиды»), которые были переданы США и сейчас находятся под стражей на американской военной базе в Гуантанамо. Кроме того, грузинские спецслужбу вели охоту еще за 30 арабами в Панкиси. МГБ Грузии при помощи США раскрыли планы засевших в ущелье арабских террористов, и пресекли деятельность преступной группы, в которую входили шесть химиков, разрабатывавших яды, которые они собирались применить против американских военнослужащих в Центральной Азии. Шеварднадзе предельно кратко прокомментировал эту публикацию: «Грузия передает боевиков не только России, но и другим странам».

…




В начале октября 2009 года Директор ФСБ России Александр Бортников обнародовал материал, что сотрудники спецслужб Грузии участвуют в засылке диверсантов на территорию Чеченской республики, а также Дагестана. Этот вывод был сделан на основе захваченных у боевиков аудиоотчетов. В которых говорится о том, что чеченскими боевиками совместно с эмиссарами «Аль-Каиды» установлены контакты с представителями спецслужб Грузии, при участии которых организованы подготовка и переброска террористов на территорию Чеченской республики.



Кроме того, спецслужбы Грузии постоянно предпринимаются попытки доставки оружия, взрывчатки и финансовых средств для совершения диверсий на объектах повышенной опасности Дагестана, прежде всего, на нефте— и газопроводах.



Парламентские выборы в Грузии прошли 2 ноября 2003 года. Ни в одной стране СНГ такие выборы не обходятся без фальсификаций со стороны правящей верхушки — и Грузия тоже не была здесь каким-то исключением. Притом на этих выборах в ноябре 2003 года и безобразий-то особых не было: партия Шеварднадзе хотя и вышла тогда на первое место, но даже не получила большинства — всего 21,5 % голосов, по официальным данным (где-нибудь в Средней Азии было бы не ниже 90 %!). Оппозиция тут же начала бить в набат и поднимать народ на борьбу: результаты выборов сфальсифицированы — пора кончать с этим ненавистным режимом!

Ход этой «революции» мы здесь описывать не будем — материалов об этих событиях в печати хватает. 10 ноября 2003 года (после объявления официальных результатов голосования) эта «революция» с розами в руках началась — а уже 23 ноября президент Шеварднадзе отрекся от власти. Ему больше ничего не оставалось делать — он был брошен всеми своими соратниками и остался почти в полном одиночестве. Даже, группа офицеров с отрядом спецназа МВД Грузии присоединились к оппозиции. Служащие элитного отряда спецназа МВД Грузии, носящего имя бывшего заместителя министра внутренних дел страны Гия Гулуа, решили присоединиться к участникам митинга оппозиции у здания парламента. Группа офицеров этого отряда спецназа пришла на митинг и заявила о своем решений. Это сообщение вызвало овации участников многотысячного митинга в центре Тбилиси.

На 26 ноября были назначены новые президентские выборы — и главным кандидатом от оппозиции стал тогда Михаил Саакашвили. Тут уже ликование народа стало вообще беспредельным! 4 января 2004 года Михаил Саакашвили победил на президентских выборах — притом с фантастическим результатом в 95 % голосов.

…




В газете «МК» журналист Михаил Ростовский привел такой случай: «Вторая половина 90-х. Эдуард Шеварднадзе еще прочно сидит в кресле лидера Грузии и считается лучшим другом Америки. Но уже в этот момент в одном из московских элитных детских садов развертывается любопытная сцена.



Однажды вечером к забирающему сына папаше — переехавшему в Москву бывшему крупному грузинскому чиновнику — подходит другой гордый отец. Здравствуйте, вы такой-то? Да. А я работник американского посольства. Мы знаем, что вы по-прежнему очень дружны с грузинским политиком X. Передайте ему, пожалуйста, что мы его очень уважаем и готовы всячески помогать.



Политик X в силу таинственных личных причин от американской дружбы отказался и сейчас является маловлиятельным депутатом парламента. А ведь скажи «да», возможно, нынешнего президента Грузии звали бы не Михаил Саакашвили»



Генерал Леонид Ивашов подтверждает эту версию. По его словам: «Мы знаем, что на смену Шеварднадзе готовили пять человек. Трое задействованы сейчас, а двое находятся несколько в тени, выступая в качестве второго резерва. Я не буду называть фамилии, но они известны. Это два бывших министра».





Глава 2. Саакашвили. Спецслужбы на службе государства



23 ноября 2003 года в Грузии произошла «революция роз», в результате которой Эдуард Шеварднадзе покинул пост президента страны, а к власти пришла оппозиция во главе с Михаилом Саакашвили, Зурабом Жвания и Нино Бурджанадзе.

Но не успел М. Саакашвили прийти к власти, как МГБ Грузии совместно с МВД в декабре 2003 года предотвратило переворот против Саакашвили. Тогда, 18 декабря 2003 года полицией был задержан первый командир грузинской «Альфы» вице-полковник спецслужб Котэ Шавишвили, обеспечивавший в последние годы личную охрану руководителя объединения «Тбилавиастрой» Пантико (Важи) Тордия. Были также задержаны несколько сотрудников ООО Агентство безопасности GGK («Джи-джи-кей»). Скорее всего, все были задержаны по политическим мотивам, поскольку в прошлом работали под руководством Игоря Гиоргадзе. А накануне министр внутренних дел Григорий Барамидзе сообщил, что в Грузии готовится вооруженный мятеж, к которому могут быть причастны лица из числа сторонников «Командора». Более того, МГБ Грузии предоставляет информацию, что Шавишвили — первый командир грузинской «Альфы» и правая рука Игоря Гиоргадзе. Хотя реальных фактов их контактов спецслужбы обнаружить не смогли.

Уже тогда кандидат в президенты Михаил Саакашвили и шеф МВД запугивают грузинскую общественность о вооруженной банде в тысячу человек, которая поддерживает Игоря Гиоргадзе. По словам министра МВД, все они, «скоро будут пойманы или ликвидированы». В МВД планируется операция по нейтрализации «особо опасных» для государства лиц. Непосредственными руководителями этой акции назначаются Давид Кекуа и Давид Энделадзе из ГУВД г. Тбилиси.

В то же время, бывший лидер Национально-демократической партии Ирина Саришвили-Чантурия сразу же назвала происшедшее фактом политических репрессий. По ее словам, Котэ Шавишвили должен был в ближайшие дни в соответствии с официальным контрактом обеспечить личную охрану. Саришвили-Чантурия считает, что Шавишвили — профессионал высокого уровня, который мог бы помочь выйти на след тех, кто 8 декабря обстрелял ее квартиру, но «это не устраивает новые власти». В поддержку Шавишвили выступили его родные и друзья, призвавшие всех людей, «кому не безразлична судьба этого честнейшего и мужественного человека, поддержать… обращение к руководству Грузии с просьбой разобраться в этом деле честно, справедливо и непредвзято». В марте 2004 года прокуратурой Ваке-Сабурталинского района Тбилиси было вынесено постановление о прекращении уголовного преследования Котэ Шавишвили и его сотрудников, в части оказания преднамеренного сопротивления, за отсутствием состава преступления.

Затем в эфире латвийской передачи канала TV3 Nekä Personïgâ грузинский журналист Тенгиз Гоготишвили и председатель грузинской парламентской комиссии по национальной безопасности Гиви Таргамадзе утверждали, что российский дипломат Александр Хапилов пытался организовать осенью 2003 года убийство тогдашнего лидера оппозиции Михаила Саакашвили, в момент, когда он приходил к власти. Но в последний момент машина с террористами — а это была группировка сторонников Звиада Гамсахурдия — попала в автокатастрофу, столкнувшись с грузовиком, и руководитель группы террористов погиб на месте, а другой лидер ранен. Теракт якобы планировался в Западной Грузии, Мингрелии, на Сенакском мосту, где Саакашвили якобы должен был быть ликвидирован.

Основания для подобных рассказов — свидетельские показания некого Бигвавы. Бигвава со своим братом, тоже Бигвавой, состоял в группировке звиадистов и был завербован российским дипломатом, а потом перевербован грузинскими спецслужбами. «Хапилов нам обещал миллион долларов, если мы убьем Саакашвили. Он платил мне 700 долларов в месяц», — заявил на телекамеру Бигвава.

В октябре 2004 года была предпринята еще одна попытка покушения на президента Саакашвили. Служба правительственной охраны Грузии за час до начала джазового концерта в Тбилиси в концертном зале «Аджара мюзик-холл» обнаружила снайперскую винтовку и автомат Калашникова с боеприпасами. Оружие находилось в складском помещении рядом с кабинетом директора концертного зала. Представители МГБ воздерживаются говорить о возможном теракте в отношении президентов Грузии и Армении, которые в качестве гостей присутствуют на концерте. Несмотря на инцидент, Михаил Саакашвили и Роберт Кочарян находятся в зале.

Еще одно покушение на нового президента Грузии Саакашвили произошло в момент противостояния с «мятежной» Аджарией. Тогда МГБ Грузии задержало группу киллеров в составе шести человек, которые по заданию высшего руководства Аджарии планировали покушение на президента Грузии Михаила Саакашвили. Так, в частности, 23 марта 2004 г. по подозрению в организации покушения на лидеров аджарской оппозиции в Тбилиси был задержан Лери Беридзе. Затем, в начале апреля сотрудниками МГБ Грузии в селе Абастумани Адыгейского района задержали еще двоих членов этой группы — Гию и Бадри Сагинадзе, а в городе Озургети (регион Гурия, Западная Грузия) был задержан подозреваемый в тяжких преступлениях Эдвард Мсхаладзе. Еще двое членов группы — Гоча Сиамашвили и Джамбул Гучманидзе, по данным МГБ Грузии, скрылись на территории Аджарии.

Замминистра МГБ Гиги Угулава прямо назвал имя главного инициатора и организатора покушения на президента Михаила Саакашвили. Им якобы оказался глава МГБ Аджарии Иосиф Гогитидзе, который является братом покойной жены Абашидзе. Для большей убедительности МГБ через приближенную к власти телекомпанию «Рустави-2» показало оперативные кадры, на которых один из задержанных еще неделю назад, находившийся под следствием по подозрению в убийстве Эдуард Мсхаладзе подробно рассказал, что якобы был завербован спецслужбами автономии. В частности, Мсхаладзе поведал: «В мою камеру зашли министры госбезопасности и внутренних дел Аджарии и еще несколько человек. Они сказали, что освободят меня после того, как я выполню одно поручение. Я спросил, в чем оно состоит. Мне написали на бумаге фамилию Саакашвили». По словам замминистра, задержанный в Тбилиси Лери Беридзе в течение определенного времени изучал маршрут передвижения президента, а другие члены группы «отслеживали» поездки президента по Западной Грузии.

…




В то же время для дезинформации населения Аджарии на территорию автономии были засланы офицеры грузинской разведки.



Более того, МГБ Грузии связывает взрыв цистерны с горючим и взрывами на железной дороге в Мцхета и Навтлуги, произошедшими в марте, с осложнением событий вокруг Аджарии. Спецслужбы полагают, что железная дорога выбрана диверсантами из Аджарии как стратегически важный объект с целью запугивания населения и осуществления террора властей.

…




Аджария руководит 65-летний Аслан Абашидзе, потомок старинной аджарской династии. Этому человеку нет особого дела до федеральных законов или вообще до грузинской Конституции. С тех пор как Абашидзе пришел к власти в Аджарии в 1991 году при первом президенте Звиаде Гамсахурдия, ему удалось добиться впечатляющей автономии для своего региона, который мало чем отличается от таких сепаратистских областей, как Абхазия и Южная Осетия. У всех въезжающих в Аджарию с территории Грузии проверяются паспорта. Абашидзе исповедует авторитарный стиль правления. Он никогда не «побеждает» на выборах при поддержке менее 90 процентов голосов; он не терпит оппозиции и, похоже, намерен продолжить свою династию: в прошлом году его 24-летний сын был избран мэром Батуми подавляющим большинством в 94 процента голосов. Поэтому легко объяснить все трения, возникающие между Тбилиси и Батуми, его диктаторскими замашками. Но, несмотря на это плодотворное и необычное сотрудничество с Шеварднадзе, Абашидзе утверждает, что грузинский президент намерен убить его, и что именно по этой причине он никогда не появляется в Тбилиси.



В мае 2004 года Министерство госбезопасности Грузии предотвратило теракт на железнодорожном мосту. Согласно оперативной информации, сотрудники министерства госбезопасности обнаружили взрывное устройство, вмонтированное в железнодорожное полотно на Авчальском железнодорожном мосту. Мост, который находится в пригороде Тбилиси, соединяет восточные и западные направления железной дороги Грузии.

В мае 2004 года был задержан подозреваемый в осуществлении терактов в Западной Грузии. По данным грузинского МГБ, он собирался осуществить ряд терактов на различных военных объектах в регионе Гурия (Западная Грузия). По словам диверсанта, он должен был совершить ряд диверсий по приказу бывшего командира 25-й батумской бригады генерала Романа Думбадзе, объявившего о неподчинении центральным властям Грузии и переходе в полное распоряжение главы Аджарии Аслана Абашидзе. Как заявил на допросе задержанный, 27 апреля он встретился с Думбадзе, который поручил ему найти помощников и осуществить диверсии и теракты в расположении частей Минобороны Грузии, дислоцированных в Гурийском регионе. Как утверждает задержанный, в качестве предоплаты Думбадзе выдал ему 50 долларов и в будущем обещал регулярно платить за каждую успешную диверсию. По его словам, на его встрече с Думбадзе присутствовало несколько криминальных авторитетов, выходцев из региона Самегрело (Западная Грузия).

Аслан Абашидзе покинул Батуми в мае 2004 года под натиском «розовых революционеров». Он улетел в Москву, получив от нового грузинского лидера Михаила Саакашвили обещание личной неприкосновенности. Однако впоследствии грузинские власти пояснили, что экс-главе Аджарии были даны гарантии неприкосновенности только на территории России. В декабре 2005 года, после завершения следствия по делу о злоупотреблениях служебным положением, превышении должностных полномочий и хищениях частного и государственного имущества, Генпрокуратура выдала ордер на арест Аслана Абашидзе. Но до сих пор его местопребывание остается тайной для грузинских правоохранительных органов.

…




Бывший лидер Аджарии обвинил Саакашвили в нарушении условий, на которых Абашидзе ушел в отставку с поста президента республики. Он сказал: «Я покинул республику с почетом, под гарантии президента Грузии. Оказалось, что им — грош цена. В 2005 году Батумский городской суд объявил меня в розыск, выдвинув абсурдные обвинения в терроризме, мошенничестве и хранении оружия. Все мое имущество было конфисковано… Потом, под нажимом Саакашвили, меня приговорили к 15 годам лишения свободы. В начале мая 2006 года Интерпол заявил о том, что я объявлен в официальный розыск. К счастью, слово нынешнего президента Грузии ничего не стоит. А потому никто меня арестовывать не собирается. Да и не станут они затевать открытый судебный процесс. Побоятся».



После захвата Батуми сотрудники МГБ Грузии в его кабинете в здании Верховного Совета Аджарии обнаружили компроматы, которые собирал бывший глава автономии. Среди обнаруженных материалов есть информации о премьер-министре Зурабе Жвания, председателе парламента Нино Бурджанадзе. Аслан Абашидзе пристально следил за журналистами. В обнаруженных материалах есть данные о том, что бывший лидер прослушивал телефонные разговоры журналистов телекомпании Рустави-2. Судя по обнаруженным данным, Абашидзе имел достаточно солидную агентурную сеть по всей стране.

В феврале 2006 года спецслужбы Грузии раскрыли еще одно покушение на президента Саакашвили. В Карели (восточная Грузия обнаружили прикрепленную к дереву «Иглу». Комплекс был нацелен на авиамаршрут Михаила Саакашвили. У обнаруженного ПЗРК были стерты идентификационные коды. Министр внутренних дел Грузии Вано Мерабишвили встретился сегодня с аккредитованными в Грузии послами США, Франции, России, Украины и Великобритании и попросил у них помощи в установлении происхождения обнаруженного ПЗРК «Игла».

Спецслужбы Грузии в борьбе с коррупцией

Но все же, главной внутренней угрозой для Грузии является коррупция. Она пронизывала все грузинское общество с верху до низу. Не победив коррупцию невозможно построить сильное государство. Это все понимал Саакашвили, по его словам «государство приватизировано и расхищено политико-экономическими кланами, находящимися у власти». В частности, «в любой сфере экономики и политики господствуют родственные кланы», или кланы «по интересам», в результате чего «государство фактически было расхищено изнутри». Борьбой с которой должно активно заниматься министерство государственной безопасности, «главная задача службы безопасности — идентифицировать эти группировки, выявить, например, то, какой «вор в законе» контролирует то или иное крупное предприятие или какая мафиозная группировка проникла в мэрию или администрацию и так далее».

Саакашвили также сообщил о создании специального центра по борьбе с коррупцией, который будет подчиняться непосредственно президенту. В его задачи, будет входить проверка высокопоставленных чиновников и членов их семей.

Но вначале Саакашвили объявил войну ворам в законе. Борьба с «законниками» стала одним из главных направлений деятельности президента Грузии и его команды сразу после прихода к власти в результате «революции роз«2003 года. Саакашвили таким способом утверждал себя, демонстрируя обществу свою силу и принципиальность. Ведь поднять руку на некогда всемогущих «законников» действительно могло лишь сильное и уверенное в себе правительство.

Следует учитывать, что «воры в законе» — это наследие советских времен. Несмотря на жесткость советской системы, тогда так и не смогли побороть это явление. По данным российского МВД, около трети всех «воров в законе» составляют выходцы именно из Грузии. Во времена СССР грузинские воры контролировали практически весь нелегальный оборот денег и ресурсов, в том числе подпольное производство «цеховиков». Грузинские воры имели такое влияние, что ходят легенды о том, как вор в законе Чайя якобы отвез Галине Брежневой бриллиантовый кулон, после чего первый секретарь ЦК Компартии Грузинской ССР Эдуард Шеварднадзе получил звезду Героя Социалистического Труда. Проще говоря, «законники» имели в Грузии большое влияние как в советское, так и постсоветское время.

Вот на что замахнулся Михаил Саакашвили. По его инициативе парламент принял уникальный в мировой юридической практике закон «Об организованной преступности», в котором впервые получили официальное признание термины «вор в законе», «воровской мир» и «разборка». Согласно закону, «законник» может быть арестован и осужден на 10 лет не за совершение конкретного преступления, а лишь за принадлежность к высшей воровской касте. Авторы закона учли, что «понятия» запрещают ворам отказываться от своих убеждений, то есть для осуждения человека достаточно его положительного ответа на вопрос, является ли он «вором в законе» или «уважает ли воров».

Сразу после принятия этого невиданного закона десятки воров в законе, которые не успели сбежать в Россию или Европу, были арестованы. Их имущество было конфисковано. Причем в большинстве шикарных и богатых дворцов, где раньше проживали «законники», были размещены полицейские участки. Воров посадили в специальную тюрьму строжайшего режима и лишили возможности любого контакта с внешним миром. Те, кого не успели посадить, сбежали большей частью в Россию, на Украину. Против остальных грузинские спецслужбы объявили войну не на жизнь, а на смерть.

В марте 2004 года МГБ и МВД Грузии провели совместную операцию против криминальных авторитетов — членов семьи Апрасидзе. Семья Апрасидзе проживала в средневековой крепости, оснащенной всеми видами оружия, включая противовоздушное, и пользовалась поддержкой населения близлежащего села Эцера. Уголовные дела против главы семейства и трех его сыновей были возбуждены в 1992 году, однако попыток задержать представителей группировки до этого не предпринималось. Преступный клан Апрасидзе подозревается в причастности к похищению Левана Каладзе — брата известного грузинского футболиста Кахи Каладзе. Члены семьи замешаны в многочисленных убийствах, разбоях и похищениях людей как в Сванетии, так и по всей Грузии.

Отряд спецназа вылетел утром из Кутаиси на десяти вертолетах. Для сохранения секретности, командиры спецподразделений не знали сути операции и пункта назначения, задача была поставлена уже в воздухе. Когда вертолеты приблизились к крепости, Апрасидзе открыли шквальный огонь из пулеметов и гранатометов. Тем не менее, спецназ сумел десантироваться и вступил в бой. В ходе спецоперации в селе Эцери Местийского района произошла перестрелка с Евгением Апрасидзе и тремя его сыновьями — Гочей, Омехом и Шванги. В результате перестрелки трое преступников были ликвидированы, Шванги Апрасидзе ранен. Во время боя был серьезно поврежден корпус одного из вертолетов, высадивший группу спецназа в селе Эцери. Со стороны правоохранительных органов потерь не было.

В июне 2006 года утром грузинские силовики провели крупномасштабную операцию по задержанию криминальных авторитетов в ряде районов региона Имерети (Западная Грузия), которую возглавил лично министр внутренних дел Грузии Гиорги Барамидзе. В ходе операции было задержано 16 криминальных авторитетов.

Кроме того, был задержан владелец 17 бензоколонок и телекомпании «Кутаиси», депутат Бондо Шаликиани. По данным МВД Грузии, в доме Шаликиани находился бежавший заключенный, «объявленный в розыск», и «по этой причине в доме Шаликиани был проведен обыск, в ходе которого информация о том, что там скрывается заключенный, не подтвердилась», однако «было изъято две единицы автоматического огнестрельного оружия, взрывчатые вещества и противотанковый снаряд». Следует отметить, что, согласно имеющимся данным, Бондо Шаликиани является родственником крупного грузинского криминального авторитета Тариэла Ониани и долгое время поддерживает с ним дружеские отношения.

Министерство государственной безопасности Грузии предъявило жителю города Марнеули Тамазу Мумладзе обвинение в приобретении, хранении и транспортировке оружия. В «деле Мумладзе» фигурируют действующие за рубежом террористические организации. По данным следствия, в прошлом году он передал водителю грузовой машины, гражданину Турции, крупную партию оружия и взрывчатки. Машина следовала из Ирана через Грузию в Турцию и была задержана турецкими спецслужбами при въезде в страну. Турецкая сторона предполагает, что оружие и взрывчатка предназначалась для организаций курдских экстремистов, действующих на территории этой страны. МГБ Грузии, проводя расследование, поддерживает контакты с турецкими властями. Во время обыска в доме Мумладзе были найдены два автомата, винтовка и боеприпасы в большом количестве.

Другой большой проблемой Грузии была коррупция в правоохранительной системе. До прихода Саакашвили, полицейские в Грузии занимались тем, что вымогали взятки, похищали и убивали людей, торговли наркотиками. Михаил Саакашвили уничтожил старое МВД и на его месте создал новое — менее коррумпированное, но не менее могущественное. Он объявил открытую войну коррупционерам в погонах.

Уже в апреле 2004 года был арестован бывший руководитель Антитеррористического центра МГБ Грузии генерал-майор Леван Кенчадзе. Он обвинялся в злоупотреблении служебным положением — речь идет о списании и планируемом затем уничтожении специального оружия МГБ — однако в ходе следствия выяснилось, что это оружие не было уничтожено». У грузинских спецслужб была версия, что это оружие было продано в Панкисском ущелье чеченцам». В то же время, по неофициальной информации, обвинение в злоупотреблении служебным положением может быть не единственным обвинением, которое будет предъявлено бывшему руководителю Антитеррористического центра. Возможно, Кенчадзе предъявят обвинение в причастности к похищению в Грузии испанских бизнесменов, а также к делу, связанному с типографией, где печатались фальшивые документы сотрудников правоохранительных органов.

Причем, впервые о связях Кенчадзе с криминальным миром открыто заговорили испанские бизнесмены Антонио Треминьо и Франсиско Родригес, которые находились в заложниках в Панкисском ущелье. Сами испанцы в своем похищении обвиняли непосредственно Кенчадзе. Верховный суд Грузии приговорил бывшего руководителя Антитеррористического центра МГБ Грузии генерал-майора Левана Кенчадзе к 8 годам лишения свободы.

В мае 2004 года был задержан руководитель службы вооружения Министерства госбезопасности Грузии Василу Натрошвили. Ему было предъявлено обвинение в незаконной перевозке и торговле огнестрельным оружием. Из его машины было изъято огнестрельное оружие. Затем, в декабре 2004 года сотрудники МГБ Грузии задержали начальника отделения тбилисского аэропорта департамента охраны государственной границы Грузии, капитана Георгия Шарикадзе. Поданным пресс-центра МВД Грузии, Георгий Шарикадзе подозревается в злоупотреблении служебными полномочиями.

Затем, в августе 2004 года МГБ Грузии задержало несколько высокопоставленных офицеров Минобороны Грузии. Арест офицеров был связан с фактами коррупции и предательства, имевшие место в ходе последних событий в Цхинвальском регионе. Тогда, во время боевых операций в Цхинвальском регионе сотрудники краевой полиции региона Шида Картли в партии боеприпасов обнаружили ящики с камнями и песком.

В апреле 2004 года было совершено покушение на Командующего Группой российских войск в Закавказье (ГРВЗ) генерал-майора Александра Студеникина чуть было не отправили на тот свет в центре Тбилиси. В то время, когда он входил в подъезд дома, в котором проживает, взорвалось самодельное взрывное устройство. В Совбезе Грузии это совпадение считают не случайным. Генпрокурор и грузинские силовики обсуждают со своими российскими коллегами множество вопросов, в том числе совместное патрулирование грузино-российской границы, сотрудничество в области борьбы с организованной преступностью, незаконным оборотом оружия и наркотиков. Грузинская сторона также лоббирует задержание на территории России грузинских преступников и передачу их Тбилиси. Кто-то кровно заинтересован в том, чтобы посеять между силовиками двух стран недоверие.

Впрочем, существуют и неофициальные версии. Первая: Студеникин «наступил на хвост» коррупционерам в Группе российских войск в Закавказье. В частности, недавно сгорела коммунально-эксплуатационная часть ГРВЗ, а с ней и документы, касающиеся распределения жилья. Против командующего части полковника Широкого возбуждено уголовное дело, он «болен» и отлеживается в госпитале. Вторая: Студеникин прослужил в Чечне в общей сложности три года, и не исключено, что ему мстят. Третья: Тбилиси и Москва договорились о передаче Грузии четырех объектов ГРВЗ; это, в основном, пустующие склады. К этому имуществу проявляют интерес некоторые криминальные структуры как внутри Грузии, так и за ее пределами.

Отметим, что взрыв произошел на территории, контролируемой российскими военнослужащими. Жилой дом расположен на территории штаба ГРВЗ, рядом находится здание министерства обороны Грузии.

В 2006 году МГБ Грузии была проведена спецоперация в Кодорском ущелье против Эмзара Квициани и его отряда «Монадире» («Охотник»), сформированного из местных ополченцев. «Охотник» — полулегального подразделения, которое было создано для охраны грузино-абхазской границы и расформировано в 2005 году. Члены отряда формально находились в подчинении министерства обороны и получали государственную зарплату. Однако в 2005 году министр обороны Грузии Ираклий Окруашвили решил, что отряд превратился в «обычную банду бездельников», — и «Охотник» был расформирован. Квициани «заочно предъявлены обвинения в создании незаконного вооруженного формирования, в незаконном приобретении и ношении огнестрельного оружия и боеприпасов». Грузинские войска вошли в мятежный регион, а Эмзар Квициани покинул Кодори и бежал в Абхазию.

В марте 2006 года грузинская контрразведка задержала сотрудника администрации президента страны, советника главы государства Симона Киладзе. Ему предъявлены обвинения в предательстве родины и шпионаже. По словам глава МВД Грузии Вано Мерабишвили: «С 2004 года Киладзе передавал спецслужбам иностранного государства секретную информацию о президенте, главах исполнительной и законодательной власти, визитах государственных делегаций и переговорах. Для передачи информации в целях конспирации Киладзе пользовался электронной почтой и международной почтой. За этот период Киладзе в качестве оплаты получил 20 тысяч долларов путем банковского перечисления». Киладзе периодически лично доставлял информацию спецслужбам иностранного государства во время поездок в эту страну, однако он не назвал государство. Симон Киладзе работал в госканцелярии с 1997 года и занимался в пресс-службе Эдуарда Шеварднадзе мониторингом иностранных СМИ.

Сам Президент Грузии Михаил Саакашвили предложил государственным изменникам явиться с повинной в спецслужбы страны. «Мы располагаем информацией об антигосударственной деятельности конкретных людей. Мы предлагаем им до 1 мая явиться в контрразведку и сотрудничать с нами. Я уже говорил с генеральным прокурором Грузии и даю свои гарантии о неприкосновенности, если они будут сотрудничать с нами».

Спецслужбы Грузии в борьбе с оппозицией

«Революция пожирает своих детей». Слова, сказанные перед казнью знаменитым деятелем Великой французской революции Жоржем Жаком Дантоном. Смысл выражения: логика послереволюционных событий такова, что борьба между самими революционерами становится неизбежной, и обычно люди, которых революция возносит на вершину государственной власти, гибнут первыми. Он стал одной из многих жертв, погибших от недавних соратников. Подобная ситуация происходит сегодня в Грузии. Недавние соратники по «революции роз» начинают убивать друг друга с такой же жестокостью, как ранее сторонников президента Шеварднадзе.

Так, в феврале 2005 года в Грузии погиб премьер-министр Грузии Зураб Жвания. Он был убит на съемной квартире вместе со своим другом — заместителем губернатора Квемо-Картлинской области Раулем Юсуповым. Правда, говорят, у премьер-министра Жвания была не одна подобная съемная квартира, на которых по вечерам он встречался с друзьями. В Грузии это называют мужской дружбой. Многие допускают, что, возможно, Жвания и Юсупов были отравлены в другом месте и потом перевезены в квартиру на улице Сабурталинской.

…




Аслан Абашидзе утверждает, что Жванию убивали долго — в присутствии Саакашвили пытали электрошокером, потом били по голове массивной пепельницей. И все это происходило в президентской резиденции «Шавнабада». И даже есть показания свидетелей, которые могут подтвердить, что тело Жвании уже после его смерти доставили в ту злополучную квартиру с неисправной газовой печью. В то же время, живущий в Москве грузинский скульптор, сообщил журналистам, что Жвания был убит электрошокером в президентской резиденции «Шавнабада». Там же, по словам Китовани, расправились и с Раулем Юсуповым, тело которого было найдено в той же квартире в доме по улице Сабурталинской, что и труп Жвании.



Жвания, несмотря на то, что у него жена и трое детей, в Грузии давно подозревали в нетрадиционной ориентации. Ну а после того, как в эфир попал видеокомпромат — Зураб гладит по щеке молодого парня, Жвания пришлось даже пустить контрслух. Будто бы он ходит в гостиницу «Шератон» к проституткам. В кулуарах шептались, что он ставил на должности исключительно молодых. В стране даже появились две карьерные лестницы — одна для партийных работников Шеварднадзе, другая — для красавцев Зураба. Причем, как уверяют грузинские журналисты, о шалостях Жвания знали и в Госдепе США, где даже был составлен список всех съемных квартир премьера Грузии.

…




Зураб Виссарионович Жвания родился 9 декабря 1963 года в Тбилиси в семье военнослужащего. Его род принадлежит к мингрельской ветви абхазского дворянского рода Званба. В 1985 году получил диплом биологического факультета Тбилисского государственного университета, после чего до 1992 года работал на кафедре физиологии человека и животных того же факультета.



В 1989 году Жвания создал в Грузии движение «зеленых», а затем — Партию «зеленых», став ее первым председателем. В течение двух лет он являлся сопредседателем Партии «зеленых» Европы.



В 1993 году Зураб Жвания занял пост генерального секретаря коалиционной партии, созданной для поддержки политики Эдуарда Шеварднадзе, — Союза граждан Грузии (СГГ). 25 ноября 1995 года, после победы СГГ на выборах, он был избран председателем парламента Грузии. Через четыре года был переизбран на эту должность, однако 1 ноября 2001 года подал в отставку, мотивировав свое решение протестом против политики Эдуарда Шеварднадзе.



В июне 2002 года Жвания создал и возглавил парламентскую фракцию «Демократы». С 17 июня 2002 года, он председатель политической организации «Объединенные демократы».



В парламентских выборах 2003 года принимал участие в качестве одного из лидеров предвыборного блока «Бурджанадзе-Демократы». После так называемой «революции роз«, в результате которой президентом Грузии стал Михаил Саакашвили, Жвания был назначен государственным министром Грузии.



17 февраля 2004 года грузинский парламент утвердил Жвания в должности премьер-министра республики. 3 февраля 2005 года Зураб Жвания был найден мертвым в квартире на улице Сабурталинской в Тбилиси. В этой же квартире был обнаружен труп его друга — заместителя уполномоченного президента Грузии в регионе Квемо-Картли Рауля Юсупова.



То, что Жвания и Юсупов были отравлены, подтвердило и заключение Национального бюро судебной экспертизы, и заключение ФБР. Есть различие лишь в дозе процентного содержания в крови погибших отравляющего газа. На уровне догадок вопрос: были ли они отравлены на Сабурталинской улице, или в другом месте, а потом привезены в эту квартиру, где не обнаружены никакие отпечатки погибших. Странно и поведение охраны, члены которой в эту ночь все вместе кутили в ресторане. Кто их пригласил, не выяснено. Судебная экспертиза показывает, что смерть Жвания наступила от 3 до 5 часов. Это означает, что до трех часов он был еще жив.

…




Хозяин квартиры на Сабурталинской улице утверждал, что газовая печь была установлена не три дня назад, как объявили власти, а три месяца назад и все работало исправно. Отец Рауля Юсупова Яшир Юсупов заявил, что не верит заявлениям следствия, так как его сын никогда не жил в квартире на Сабурталинской улице, где произошла трагедия, и никогда не снимал ее. Рауль Юсупов, по словам его отца, имел квартиру в Варкетильском микрорайоне Тбилиси, где в течение последних пяти лет проживал вместе со своей женой.



Независимый грузинский эксперт судебно-медицинской криминалистики Майя Николеишвили также поставила под сомнение официальные данные о причине смерти премьера Жвания, подчеркнув в интервью телекомпании «Мзе», что «совершенно непонятно решение властей не допускать к расследованию независимых экспертов, из чего можно сделать вывод, что у властей есть что скрывать».



По словам министра внутренних дел Вано Мерабишвили, сотрудники охраны премьера разбили стекло, через окно проникли в комнату и увидели мертвого Зураба Жвания в кресле. На видеопленке же отчетливо видно окно с целым стеклом, а Жвания запечатлен лежащим на полу. Правда, охранники объяснили этот факт тем, что они перенесли своего патрона из кресла, чтобы сделать ему искусственное дыхание. Кроме того, генпрокурор сообщил, что сейчас идет поиск человека, с которым Жвания общался по телефону в 1.20 ночи. Надо было отключить газ и взломать окно. Разные показания о том, насколько плотно было закрыто окно, можно ли было его открыть снаружи. Не говоря уже о том, что у премьер-министра была привычка, войдя в комнату, тут же открывать окно.

…




Вскоре после гибели Зураба Жвания произошли еще две трагедии, которые, по официальной версии грузинской стороны, никак не были связаны с гибелью премьера Грузии. В феврале 2005 года был найден мертвым сотрудник аппарата Зураба Жвания Георгий Хелашвили. По официальной версии, он покончил с собой в собственной квартире при помощи взятого у соседа охотничьего ружья. Несколько позднее был застрелен руководитель бюро судебно-медицинской экспертизы Грузии Кистаури, готовивший заключение о смерти Жвания и Юсупова. По официальной версии, он был убит своим бывшим одноклассником, который впоследствии тоже совершил самоубийство.



В 2005–2008 гг. лидер Лейбористской партии Грузии Шалва Нателашвили сделал ряд заявлений об убийстве Зураба Жвания. Согласно его версии, Зураб Жвания был убит из-за «дележа барышей от продажи Грузинского морского пароходства», в ходе которого «произошла ссора, завершившаяся пальбой». Затем огнестрельные ранения на теле премьера «замазали расплавленным парафином», чтобы избежать внешних следов насильственной смерти. Нателашвили также упоминает о том, что Зураб Жвания был убит в присутствии президента Грузии Михаила Саакашвили («говорят, что Саакашвили находился в том помещении, когда застрелили Жвания»).

Затем лидер оппозиционного движения «Тетреби» («Белые») Темур Шашиашвили заявил о существовании аудиозаписи, доказывающей: Жвания был убит. Он утверждает, что прослушал фрагменты тайных аудиозаписей бесед первых лиц Грузии. Записей набралось почти на десять часов. Сделаны они в разное время. Речь в них идет не только о смерти Жвании. Но наибольший интерес вызывает зловещая февральская история 2005 года. Шашиашвили заявил, что слушал кассету полностью. Только небольшой фрагмент беседы представителей власти. Из разговора становится понятно, что Жвания уже мертв. Они обсуждают, как выкрутиться из этой ситуации.

В интервью еженедельнику «Квирис палитра» («Палитра недели») Шашиашвили добавляет новые подробности: «Есть очевидцы, которые уверяют, что тело Жвании уже после смерти доставили в ту квартиру, где его обнаружили. И по этой записи понятно, что так и было на самом деле».

Другой политический эмигрант, Валерий Гелбахиани, придерживается иной версии. Соратник умершего странной смертью миллиардера Бадри Патаркацишвили утверждает, что Жвания действительно умер в «Шавнабада». От удара пепельницей в висок. По словам Гелбахиани, об этом ему рассказал Патаркацишвили.

Что интересно, и Абашидзе, и Шашиашвили, и Китовани, и Гелбахиани в один голос говорят: причиной «разборки», во время которой якобы погиб Жвания, была приватизация черноморских портов Грузии. Соратники Михаила Саакашвили назвали все эти обвинения «спекуляциями».

Затем в мае 2006 года грузинская еженедельная газета «Georgian Times «опубликовала статью Фридона Дочия «Версии, о которых сегодня говорят вполголоса. Зураба Жвания убил в Госканцелярии выстрелом в спину высокопоставленный чиновник нынешней власти», согласно которой грузинский премьер был убит из огнестрельного оружия людьми из окружения президента Грузии Михаила Саакашвили. Версия газета звучит так: «… за несколько дней до гибели Жвания члены правительства из команды Саакашвили потребовали у премьера определенную долю из средств, поступивших с аукционов Потийского порта и аэропорта. По одной из версий, противоборствующие стороны собрались в пригородном местечке Шавнабада. И когда выяснилось, что Жвания не намерен идти на компромисс, напряженность достигла пика, и один из очень-очень высоких правительственных чинов сначала выстрелил ему в спину, а затем сделал и контрольный выстрел. Однако циркулирует и другая версия. Будто бы, разборка между Жвания и командой Саакашвили происходила не в Шавнабада, а непосредственно в Госканцелярии, и именно там один из высокопоставленных чиновников пустил пулю сначала в спину Жвания, а затем сделал контрольный выстрел».

Бывший министр обороны Окруашвили 6 сентября 2007 года заявил, что он точно знает: Жвания на самом деле был убит в другом месте — и только потом его труп привезли в эту злосчастную квартиру. (Вскоре Окруашвили был арестован за такие выступления.)

…




Ираклий Леванович (в ряде источников — Кобаевич) Окруашвили родился б ноября в 1973 году в южно-осетинском городе Цхинвали. В 1 995 году окончил факультет международного права и международных отношений Тбилисского государственного университета. В 1996–1998 годах работал адвокатом и партнером юридической фирмы «Кордзадзе, Сванидзе и Окруашвили». В 1999 году создал и возглавил юридическую фирму «Окруашвили и партнеры». Параллельно в 1999–2000 годах вел курс лекций по международному торговому праву в Тбилисском госуниверситете.



С декабря 2000 года по сентябрь 2001 год Окруашвили занимал должность заместителя министра юстиции Грузии. Министром юстиции в то время был Михаил Саакашвили. В 2001 году против Окруашвили было возбуждено уголовное дело по факту нанесения оскорблений сотруднику дорожной полиции. Одновременно он упоминался в связи с махинациями на АО «Читаурмарганец» и Зестафонском заводе ферросплавов.



С 2002 года Окруашвили — член партии «Национальное движение», возглавляемой Саакашвили. В июне 2002 года Окруашвили был избран членом Тбилисского городского собрания — сакребуло. Осенью 2003 года поддержал «революцию роз». В январе 2004 года, после того как президентом Грузии был избран Саакашвили, Окруашвили занял пост генерального прокурора. В июне того же года возглавил Министерство внутренних дел, в декабре — Министерство обороны.



12 апреля 2006 года в связи с запретом Роспотребнадзора на поставку грузинского вина в Россию Окруашвили был назначен специальным уполномоченным президента Грузии по продвижению грузинского вина в страны Европы и СНГ. В конце июля — начале августа 2006 года в Кодорском ущелье под руководством Окруашвили и главы МВД Вано Мерабишвили была проведена операция, в результате которой Тбилиси установил государственный контроль в регионе. Обозреватели отмечали, что в это время Окруашвили был одним из ближайших соратников Саакашвили и возглавлял группу «ястребов» в грузинском правительстве.



В начале ноября 2006 года Окруашвили оставил пост министра обороны и возглавил Министерство экономического развития. Но затем подал в отставку с поста министра экономического развития.



В конце сентября 2007 года Окруашвили объявил о создании оппозиционной действующей власти партии «Для единой Грузии». В тот же день он сообщил, что Саакашвили в начале июля 2005 года якобы вел с ним переговоры о возможном убийстве известного коммерсанта Бадри Патаркацишвили. Также Окруашвили сообщил, что премьер-министр Грузии Зураб Жвания в феврале 2005 года был убит, а не отравился угарным газом. Кроме того, экс-министр обвинил Саакашвили и его окружение в коррупции и нерешительности.



В конце сентября 2007 года Окруашвили был задержан грузинской полицией. 28 сентября Тбилисский суд удовлетворил ходатайство прокуратуры о двухмесячном заключении Окруашвили. Бывшего министра обвинили в вымогательстве и халатности. Побыв несколько дней в тюрьме Окруашвили тут же признал себя частично виновным, после чего был освобожден под залог в восемь миллионов долларов. Но в начале ноября, уже покинув страну, он подтвердил все ранее выдвинутые им обвинения в отношении Саакашвили.



Вначале ноября 2007года Тбилисский суд объявил бывшего министра в розыск. 27 ноября Окруашвили был арестован в Берлине. Впоследствии Германия и Франция договорились о передаче французской стороне права решения вопроса о выдаче Окруашвили Грузии. Это было связано с тем, что экс-министр въехал в Германию по шенгенской визе, выданной посольством Франции. 9 января 2008 года Окруашвили был доставлен в Париж, где был вновь взят под стражу. 30 января Окруашвили был освобожден под залог.



В конце марта 2008 года Тбилисский суд заочно приговорил Окруашвили к 11 годам лишения свободы за вымогательство. 23 апреля 2008 года стало известно, что Франция предоставила Окруашвили политическое убежище.



Следует заметить, что Ираклий Окруашвили был одним из самых ближайших доверенных лиц Саакашвили во времена так называемой «революции роз», в результате которой в 2003 году ушел в отставку тогдашний президент страны Эдуард Шеварднадзе. До ноября 2006 года Окруашвили занимал пост главы оборонного ведомства и был членом кабинета министров ориентированного на Запад грузинского президента.

В 2008 году экс-министр обороны Ираклий Окруашвили, который, как было объявлено, находится на излечении в Мюнхене заявил, что он обладает информацией обо всех телефонных прослушиваниях в 2005–2006 годах, осуществленных грузинскими спецслужбами. Он сказал: «Очень многие политики, многие члены парламента, министры, судьи неожиданно обнаружат свои расшифрованные телефонные разговоры».

Более того, экс-министр обороны Грузии Окруашвили обвинил Михаила Саакашвили в подстрекательстве к убийству. Экс-министр рассказал, что президент Грузии в июле 2005 года дал поручение главе МВД Вано Мерабишвили «наказать» депутата грузинского парламента Валерия Гелашвили. По словам Окруашвили, целью не была его физическая ликвидация. Глава МВД выполнил свою задачу, в кавычках, конечно, хорошо. Депутата жестоко избили посреди бела дня. Окруашвили заявил, что лично слышал эту «просьбу» президента, поскольку присутствовал во время его беседы с главой МВД. Действительно, 14 июля 2005 года в Тбилиси неизвестные избили оппозиционного депутата Гелашвили. Они остановили джип, в котором тот ехал, выбили в нем стекла и жестоко избили Гелашвили, который позже был доставлен в больницу с раздробленной челюстью. Врачи тогда оценили состояние оппозиционного депутата как тяжелое.

Кроме того, Окруашвили назвал фамилию человека, которого, президент Саакашвили намеревался устранить чужими руками грузинский. По его словам, «этой личностью был Бадри Патаркацишвили. Президент привел пример. Говорю конкретные слова: «От него должны избавиться, как от Рафика Харири». А его взорвали в своей машине. Я не ответил ни нет, ни да. Попросил время для размышления. Я понял, что это капкан. И если бы я исполнил это поручение, то на следующий день избавились бы и от меня». Следует заметить, что Бадри Патаркацишвили был очень интересной фигурой в грузинской политики.

* * *

В январе 2007 года грузинские разведчики обнародовали аудиозапись состоявшихся в конце декабря 2006 года в Лондоне секретных переговоров бизнесмена Бадри Патаркацишвили с оперативным сотрудником грузинских спецслужб Ираклием Кодуа. Она, как утверждают грузинские власти, подтверждает участие олигарха в подготовке государственного переворота.

…





Аркадий Патаркацишвили (позднее он взял себе имя Бадри — на грузинский лад) родился 31 октября 1955 года в г. Тбилиси Грузинской ССР. В переводе на русский его фамилия звучит как «сын маленького человека». Патаркацишвили окончил Грузинский политехнический институт. Был комсомольским активистом. Тбилисский камвольно-суконный комбинат, где он начинал заместителем секретаря комитета ВЛКСМ и дорос до заместителя директора. Когда подули свежие ветры перестройки, Патаркацишвили стал инициатором преобразования комбината в акционерное общество.



В 90-х карьера Бадри пошла стремительно вверх. Он был президент Национального олимпийского комитета Грузии, Бывший председатель Совета директоров ЗАО «Московская независимая вещательная корпорация «ТВ-6 Москва», Председатель Совета директоров АО «ЛогоВАЗ», Бывший исполнительный директор ОАО «Общественное российское телевидение» (ОРТ). Всем этим он был обязан другу и бизнес-партнеру Борису Березовского.



В первой половине 2001 г. Патаркацишвили неоднократно вызывался в прокуратуру в связи с делом о попытке бегства из-под стражи главного обвиняемого в деле «Аэрофлота» Николая Глушкова. 29 июня 2001 года Генпрокуратура предъявила обвинение Патаркацишвили в организации побега из-под стражи Глушкова и избрала мерой пресечения заключение под стражу. Учитывая, что его местонахождение было неизвестно представителям Генпрокуратуры, он был объявлен в розыск. Дело о побеге Глушкова назвал провокацией ФСБ. В интервью Патаркацишвили утверждал, что в марте дважды встречался в доме правительства на улице Косыгина в Москве с секретарем Совета безопасности Сергеем Ивановым и обсуждал с ним продажу телекомпании «ОРТ» в обмен на освобождение Николая Глушкова. В качестве покупателя была названа компания «ЛУКОЙЛ».



В июле 2001 г. Патаркацишвили фактически взял под защиту президент Грузии Шеварднадзе. 8 ноября 2001 г. ген прокуратура Грузии официально отказалась выдать России Патаркацишвили. 11 сентября 2002 года заместитель генерального прокурора Владимир Колесников, выступая на пресс-конференции, фактически обвинил Б. Березовского и Б. Патаркацишвили в хищении в 1994–1995 годах более 2 тысяч автомобилей через компанию «ЛогоВАЗ». Вначале августа 2002 года Генеральной прокуратурой было возбуждено уголовное дело по ст. 147 ч. 3 («Хищение путем мошенничества»). Дело было возбуждено в рамках расследования взаимозачета, проведенного между АО «ЛогоВАЗ», ОАО «АвтоВАЗ» и администрацией Самарской области. 30 октября 2002 г. Басманный межмуниципальный суд столицы санкционировал арест Дубова, Березовского и Патаркацишвили.



8 марта 2003 г. в Грузии было объявлено о создании нового частного телеканала «Надежда» («Имеди»). Владелец — Патаркацишвили. По его словам, объявление его в розыск российской Генпрокуратурой и предполагаемый запрос на экстрадицию, его новому бизнесу не помешают. Он уверен в своей безопасности, поскольку является гражданином Грузии.



В начале января 2004 г., благодаря Патаркацишвили, в течение суток жители Тбилиси получали электроэнергию бесплатно. Еще в 2001 году он передал 2 млн. лари ($1 млн) правительству Тбилиси для оказания поддержки энергосектору столицы, и проценты, которые полагались ему в результате этого коммерческого соглашения, ежегодно направлялись на покрытие стоимости электроэнергии, потребленной населением 7 января.



В середине июля 2005 года дочь Бадри Ия вышла замуж за украинского бизнесмена Евгения Гуняка. Свадьба прошла в центре Тбилиси в собственном особняке Патаркацишвили, который в советское время был дворцом бракосочетаний. На свадьбе, продолжавшейся 3 дня, присутствовало около 1500 гостей.



Разговор на лондонской вилле олигарха был записан с ведома соответствующих спецслужб Великобритании. Эта аудиозапись, утверждают грузинские власти, является еще одним подтверждением того, что Патаркацишвили 6 января, сразу после президентских выборов, планировал осуществить в Грузии государственный переворот. На записанной пленке Бадри Патаркацишвили рассказывает собеседнику о деталях плана, который должен был сработать в Тбилиси после президентских выборов. Ираклию Кодуа предстояло сыграть роль «национального героя». Ему поручалось любыми средствами, вплоть до убийства, нейтрализовать министра внутренних дел Вано Мерабишвили, но самое главное — предъявить грузинскому народу доказательства того, что Саакашвили сфальсифицировал выборы в свою пользу. За такой «подвиг» Кодуа должен был получить 100 млн. долл. Плюс гарантии безопасности «герою» и его семье.

Но Патаркацишвили не знал, что Ираклий Кодуа не просто агент грузинской разведки, он был начальник специального оперативного департамента (СОД) МВД Грузии. Он, по заданию своего руководства, «согласился» на вербовку, которую провел руководитель избирательного штаба Патаркацишвили депутат парламента республики Валерий Гелбахиани. Процесс вербовки одного из самых влиятельных чиновников МВД, которого сторонники бизнесмена посчитали «самым слабым звеном» в руководстве министерства, грузинские спецслужбы тоже записали, и эти видеозаписи были показаны по всем грузинским телеканалам в понедельник.

Перехитрить явно не очень сильного в тонкостях работы спецслужб депутата было несложно. Но как грузинские контрразведчики сумели переиграть лондонскую службу безопасности Патаркацишвили, остается и, видимо, еще долго будет оставаться загадкой. Тем более, как видно из видеозаписи, на входе в лондонский особняк Ираклия Кодуа самым тщательным образом обыскали телохранители олигарха. Запись разговора тем не менее была сделана и стала еще одним козырем грузинских властей в их борьбе с наиболее опасным соперником президента Михаила Саакашвили.

Примечательно, что скрытую запись переговоров с Кодуа по личному распоряжению Патаркацишвили вела и его охрана. Во вторник эту аудиозапись выпустила в эфир подконтрольная олигарху телекомпания «Имеди». Удивительно, но ее качество на порядок хуже той, что привез из Лондона Ираклий Кодуа. Именно это дало членам тбилисского избирательного штаба Патаркацишвили усомниться в подлинности обнародованной прокуратурой записи. Сам Бадри Патаркацишвили подтвердил некоторые моменты из обнародованной Генпрокуратурой Грузии лондонской аудиозаписи. В перехваченном со спутника обращении олигарха к сотрудникам телекомпании «Имеди» тот в числе прочего говорит и о лондонских контактах с Ираклием Кодуа. Патаркацишвили вновь заявил, что грузинские власти организовали против него серию провокаций и даже запланировали его физическую ликвидацию, в том числе с привлечением чеченских боевиков.

По словам Патаркацишвили, он подозревал, что Кодуа — агент грузинских спецслужб. Но, мол, с учетом информации о том, что этот человек получил задание в день выборов вбросить на избирательные участки два грузовика фальшивых бюллетеней и готов за большие деньги предать гласности полученное им от властей задание, Патаркацишвили все-таки решил с ним встретиться. По его словам, разговор в Лондоне шел в том числе и о том, как нейтрализовать тех людей в МВД, которые могли открыть 6 января стрельбу по участникам массовых акций протеста.

…




Президент Грузии Михаил Саакашвили перевел Ираклию Кодуа «за заслуги перед родиной» из полковников в генерал-майоры («высшее специальное звание»). Таким образом, Кодуа стал первым грузинским силовиком, награжденным за разоблачение «антигосударственного заговора».



В декабре 2007 года в британские СМИ попала запись разговора между неким сотрудником грузинского МВД (по некоторым данным, упомянутым Гией Дгебуадзе) и чеченским полевым командиром Увайсом Ахмадовым. На пленке, которая была записана в 2006 году, грузинский чиновник заявляет, что Патаркацишвили стал «политической проблемой», и предлагает убить его, например, взорвав его личный самолет. Многие склонны считать, что это не «утка», а реальная подготовка убийства.

Один из голосов говорит, что кто бы ни совершил убийство, мы должны объяснить людям в Грузии, что это была Россия». Президент Грузии знал о готовящемся покушении.

К слову, 13 февраля 2008 года Бадри Патаркацишвили внезапно скончался в Лондоне — и его смерть от «сердечной недостаточности» очень похожа на тайное убийство. Это был тогда сильный удар по «семейному» клану в Грузии — притом как раз в такой момент, когда оппозиция при активной поддержке Патаркацишвили развернула ожесточенную борьбу против президента Саакашвили.

* * *

Экс-министр И. Окруашвили, подтвердил, что Б. Патаркацишвили раньше финансировал власти Грузии. Он, по его словам, не знает, точную сумму финансирования. В качестве примера И. Окруашвили привел «финансовую помощь в 2004 г. во время событий, связанных с Цхинвали». Рассказал он и о былых военных планах Грузии, которая, по его словам, планировала в 2006 году военную операцию против Южной Осетии, собираясь вернуть эту непризнанную республику под свою руку «малой кровью».

Ответный ход Саакашвили не заставил себя ждать. В конце августа 2007-го, за несколько недель до возвращения Окруашвили с Украины в Грузию, в Тбилиси прошли аресты и увольнения его сторонников. В отставку были отправлены два заместителя министра обороны — Александр Сухиташвили и Леван Николеишвили. Бывший мэр города Поти Давид Кантария был арестован по обвинению в коррупции. Кроме того, возбуждением уголовного дела по факту растраты государственных средств пригрозили губернатору региона Шида-Картли Михаилу Карели.

Затем, в октябре 2007 года президент Грузии Михаил Саакашвили, выступая на специальном заседании правительства, заявил, что Ясон Чихладзе, который до недавнего времени возглавлял департамент госзакупок в министерстве обороны республики, «ускользнул от грузинской разведки и теперь находится в России». Президент сообщил министрам, что Чихладзе — это «человек криминального происхождения по кличке Волк». По его словам, недавно бывший сотрудник военного ведомства находился в Турции, а оттуда якобы по поддельному паспорту переправился в Москву.

«Теперь человек, который знает все тайны по военным закупкам, уже сидит и рассказывает все ФСБ». Генпрокуратура Грузии обвиняет Ясона Чихладзе в причастности к нелегальной торговле керосином, его сообщником, как утверждает следствием, был бывший министр обороны республики Ираклий Окруашвили.

Через два дня после скандального телевыступления Окруашвили арестовали. Власти, в свою очередь, выдвинули в его адрес серьезные криминальные обвинения. Оказавшись в тюрьме, он отказался от выпадов в адрес Михаила Саакашвили и вскоре был выпущен под залог в 6 млн. долл. После этого Окруашвили направился в Германию — по версии Генпрокуратуры Грузии, на лечение. Сам он заявляет, что его усадили в самолет и выпроводили из страны, чтобы не позволить участвовать в ноябрьских акциях протеста оппозиции.

* * *

В 2006 году в Грузии началась новая волна арестов среди оппозиционных Саакашвили движений и партий. Так, в феврале 2006 года один из лидеров оппозиции Ирина Саришвили и два ее спутника были задержаны сотрудниками Департамента конституционной безопасности МВД Грузии на КПП «Садахло» по подозрению во ввозе в Грузию из Армении наличных средств и золотых изделий, не внесенных в декларацию. По итогам многочасового допроса им не было предъявлено каких-либо обвинений, и они были отпущены. Саришвили и ее соратники признали собственной сумму в 55 тыс. долларов (что примерно на одну тысячу превышает допустимый размер суммы, не нуждающейся в декларации), остальное, включая золото, по их утверждению, принадлежало перевозившему их таксисту. Понятно, что это была хорошо спланированная операция грузинских спецслужб. Они точно знали, кто едет, что везет, какая будет сумма. В свою очередь, Председатель парламентского комитета Грузии по обороне и безопасности Гиви Таргамадзе в эфире грузинской телекомпании «Рустави-2» высказал мнение, что Саришвили везла деньги из России. По его словам: «Когда человек везет из России деньги для того, чтобы сделать что-то плохое своей стране, это классический пример предательства».

В то же время сама И. Саришвили обвинила полицию в давлении на таксиста, который был арестован вместе с ней и ее соратниками. Она сказала, что полиция вынудила таксиста признаться, что драгоценности, найденные в машине, принадлежали Саришвили. Она категорически отрицала утверждения о ее поездке на прошлой неделе в Россию. Между тем, как стало известно, в Ереван она приехала из Минска. По утверждению Саришвили, и в Беларуси, и в Армении она была по личным делам.

Затем в сентябре 2006 года органами МГБ были задержаны руководители ряда оппозиционных организаций Грузии. Так, в частности, по обвинению в антигосударственной деятельности и в попытке организации государственного переворота в разных городах Грузии были задержаны политический секретарь партии «Справедливость» Резо Булия, руководитель движения «АнтиСорос» Майя Николаишвили, лидер консервативно-монархической партии Темур Жоржолиани. В 63 офисах и квартирах оппозиционеров прошли обыски. Были задержаны главы региональных офисов «Справедливости» в городах Зугдиди и Батуми. По информации телекомпании Рустави-2, в городе Зугдиди, на западе страны, задержан проживающий там политический секретарь оппозиционной партии «Справедливость» Резо Булия, активист Папуна Шония. Против Реваза Булия было возбуждено уголовное дело по обвинению в попытке государственного переворота. Кроме того, грузинские власти обвинили руководителя Фонда Игоря Гиоргадзе Ирину Саришвили в участии в антигосударственном заговоре.

Под угрозами, одна из задержанных, лидер движения «Антисорос» Майя Николеишвли призналась в подготовке государственного переворота и была отпущена под залог в 10 тысяч лари. Вскоре после этого 13 сторонников Гиоргадзе суд признал виновными в попытке вооруженного свержения власти, их приговорили к срокам заключения от 2 до 8,5 лет тюрьмы.

Затем Департамент конституционной безопасности задержал трех человек — активистов молодежного крыла партии «Новые правые» Леван Джапаридзе. Им предъявлено обвинение по статье — коммерческий подкуп и уже возбуждено уголовное дело. По подозрению в отмывании денег задержан член лейбористской партии Арчил Бенидзе. В связи с этим делом допрошен лидер лейбористов Шалва Нателашвили, который уже объявил в партии чрезвычайное положение и обратился в ООН с просьбой — создать следственную комиссию «чтобы установить лживость этих обвинений, которые власть предъявляет членам партии».

Затем, в июле в Тбилиси был задержан бывший руководитель службы госбезопасности Грузии Ираклий Батиашвили. Он обвинялся «в поддержке незаконных действий Эмзара Квициани с целью насильственного свержения конституционных органов государственной власти Грузии». Ираклий Батиашвили занимал пост руководителя службы госбезопасности Грузии в 1992–1993 годах, в последние несколько лет — один из лидеров оппозиционного движения «Вперед, Грузия».

В январе 2006 года глава аналитико-информационного центра Национальной ассамблеи азербайджанцев Грузии (НААГ) Аббас Мурадханлы сообщил, что по инициативе министра внутренних дел Грузии Вано Мерабишвили, и с одобрения президента Михаила Саакашвили Департамент контрразведки МВД готовит провокации и покушения на ряд лидеров оппозиции и национальных общин. По его словам, наибольшая опасность угрожает председателю лейбористской партии Шалве Нателашвили, председателю партии «Справедливость» Игорю Гиоргадзе, вице-президенту Всероссийского конгресса азербайджанцев Сакиту Аллахвердиеву, президенту НААГ Дашгыну Гюльмамедову, экс-министру внутренних дел Аджарии Джемалу Гогитидзе, лидеру Демократического Альянса «Единый Джавахк» Ваагу Чахаляну, находящемуся в заключении Темуру Жоржолиани, а также главе непризнанной республики Южная Осетия Эдуарду Кокойты.

Мурадханлы подчеркнул, что озвученную им информацию «подтвердили некоторые достоверные источники в Тбилиси». По его словам, в распоряжении НААГ также имеются копии секретных документов Департамента Контрразведки МВД Грузии, из которых очевидно, что Саакашвили и его сторонники в ближайшее время намерены совершить вышеуказанные преступления. Мурадханлы считает: «Авторитарный режим, опасаясь того, что накопившееся в массах недовольство выплеснется наружу и приведет к свержению власти, начал при помощи спецслужб использовать против лидеров политической оппозиции методы времен Лаврентия Берии, дабы предотвратить или хотя бы отсрочить этот закономерный процесс».

Затем, в ноябре 2007 года в помещения грузинской оппозиционной радио— и телекорпорации «Имеди» ворвался спецназ. Ведущие телекомпании успели сообщить об этом в прямом эфире и выразили надежду, что сумеют перейти на чрезвычайный режим работы. Вслед за этим трансляция «Имеди» прекратилась. Полиция задержала одного из руководителей телекомпании, журналиста Георгия Таргамадзе, а также лидеров оппозиции Каху Кукава и Звиада Дзидзигури. Кроме того, около здания «Имеди» произошло столкновение полиции с людьми, которые пришли поддержать журналистов телекомпании. Полицейские применили дубинки, избиты несколько человек.

Президент Грузии Михаил Саакашвили обвинил российские власти в провоцировании беспорядков в Тбилиси. Якобы грузинские контрразведчики зафиксировали частые встречи и телефонные контакты лидеров грузинской оппозиции с сотрудниками российского посольства. Посол РФ в Грузии Вячеслав Коваленко был вызван в МИД Грузии для консультаций относительно содержания аудио— и видеозаписей, распространенных МВД Грузии.

В ноябре 2007 года Грузинская контрразведка при помощи американского ФБР раскрыла попытку покушения на лидера консервативной партии Грузии Кобу Давиташвили. По словам главы администрации президента Грузии, россиянин хотел убить видного оппозиционера, чтобы бросить тень на Михаила Саакашвили. Убийство главы грузинской партии народа, должно было спровоцировать беспорядки в Грузии. По словам чиновника, покушение готовил российский гражданин, житель Владикавказа Георгий Куртаев. Убийство сорвалось благодаря соседу политика, который решил, что караулят его, и сам напал на террориста. Террорист открыл огонь, ранил нападавшего и убежал, бросив оружие и пакет с фотографиями Давиташвили.

Затем грузинским спецслужбам якобы удалось его выследить и заснять его встречу в Москве с сотрудниками ФСБ. Как пояснил Арвеладзе, он приехал в Грузию через Южную Осетию, а когда покушение сорвалось, уехал обратно. Правоохранительные органы Грузии вступили в переговоры с российскими коллегами о его выдаче. Сам Давиташвили рассказал о том, что его хотели убить, на пресс-конференции 8 июня. По его словам, у его дома несколько дней подряд видели незнакомца, который кого-то поджидал. Когда соседи спросили у него, кого именно, он выхватил пистолет с глушителем, дважды выстрелил в воздух, после чего бежал. Убегая, он споткнулся и выронил пакет. В пакете оказалось вырезанное из газеты фото Давиташвили. Саакашвили также сообщил парламентариям, что российские спецслужбы заказали грузинским киллерам «убийство одного чеченца». Узнав об этом, грузинская контрразведка инсценировала гибель этого человека и тем самым ввела российскую ФСБ в заблуждение.

В феврале 2008 года в районе местечка Сенки в Грузии был убит Тенгиз Гогия один из близких соратников погибшего в 1993 году президента Звиада Гамсахурдия. Скрывавшийся долгое время в лесах, Гогия вернулся в свой дом, где его встретили сотрудники грузинского спецназа. Глава администрации МВД Грузии Шота Хизанишвили заявил, что при задержании партизан оказал сопротивление представителям правоохранительных органов. В итоге столкновения Гогия погиб.

В сентябре 2009 года в Тбилисском аэропорту МВД Грузии задержало младшего сына экс-президента Грузии Звиада Гамсахурдия — Цотнэ Гамсахурдия, подозреваемого в сговоре с целью свержения конституционного строя в стране. На основе материалов, полученных в результате скрытого прослушивания и слежки, осенью 2007 года против Цотнэ Гамсахурдия было возбуждено уголовное дело по статьям 315-й УК Грузии — сговор или бунт с целью насильственного свержения конституционного строя Грузии и 314-й УК Грузии — шпионаж. Цотнэ Гамсахурдия был уличен в связях с сотрудниками службы разведки Российской Федерации — Соколовым, Соломатиным и Волынкиным, которые являлись сотрудниками посольства РФ в Грузии.

Затем, в середине мая 2009 года спецслужбы Грузии подавили госпереворот. Первый со дня правления Саакашвили. 5 мая в Мухровани (в 20 км от Тбилиси) вспыхнул военный мятеж — отдельный бронетанковый батальон объявил о своем неповиновении властям, однако, вскоре мятежники согласились сложить оружие, а грузинское руководство объявило о предотвращении военного переворота в стране. В связи с попыткой мятежа были задержаны 10 военнослужащих и 13 гражданских лиц. В числе задержанных по делу о подготовке военного мятежа — бывший командующий отрядом спецназа «Дельта» Гия Гваладзе, экс-командующий западным направлением сухопутных войск Грузии, бывший командир Национальной гвардии генерал-майор Коба Кобаладзе, командир бронетанковой бригады Мамука Горгиашвили.

Затем по телевизору показали несколько записей. Одна — скрытой камерой, на которой бывший командир спецотряда «Дельта» Гия Гваладзе дает инструкции по поводу мятежа, намеченного на 7 мая. На другой — признательные показания командира танкового батальона в Мухровани, который попытался взбунтоваться после ареста Гваладзе. Кто такой Гия Гваладзе? Это друг Игоря Гиоргадзе — бывшего начальника КГБ Грузии, давно разыскиваемого спецслужбами Грузии.

Кто такой Коба Кобаладзе, еще один участник переворота? Это командир шеварднадзевской Национальной гвардии и друг Эмзара Квициани.

Всего замечательнее третья запись. Ее показал по оппозиционному телеканалу бывший министр обороны Грузии Гия Каркарашвили. На этой записи некто Коба Меликидзе говорит с Каркарашвили о намерении заговорщиков убить главу МВД Грузии Вано Мерабишвили. Каркарашвили сначала, на всякий случай, своего собеседника записал, а потом и обнародовал запись после начавшихся арестов, заявив, что это милицейская провокация. Коба Отанадзе, Леван Амиридзе и Гия Криалашвили были объявлены в розыск; за информацию об их местонахождении власти назначили вознаграждение за Отанадзе в размере 120 тысяч долларов и по 32 тысячи долларов за Амиридзе и Криалашвили.

В конце мая 2009 года грузинские спецслужбы провели спецоперацию по задержанию подозреваемых в организации мятежа на военной базе в Мурохровани. В результате один человек погиб и двое получили ранения, погибший — Гиа Криалашвили. Леван Амиридзе и Коба Отанадзе, получившие огнестрельные ранения, госпитализированы в клиническую больницу имени Кудушаури.

…




По данным грузинских контрразведчиков, они скрывались на территории дач в селе Цхваричамия. На основе информации, полученной оперативниками, было установлено, что группа должна была на микроавтобусе покинуть Тбилиси и через село Цинагара перейти на оккупированную Россией территорию. Грузинские спецслужбы выяснили и схему осуществления этого плана. Когда они покидали Тбилиси, сотрудниками МВД и была проведена спецоперация по их задержанию, в ходе которой они оказали полиции вооруженное сопротивление. В результате двусторонней стрельбы Гия Криалашвили скончался на месте, а Коба Отанадзе и Леван Амиридзе были ранены. Они были задержаны и перевезены в больницу.



Был также арестован родной брат одного из задержанных — Джимшер Отанадзе, допрошены его жена Гуло Даридзе и 19-летний сын Георгий Отанадзе. Второй брат Кобы Отанадзе — Нугзар — был арестован еще 12 мая.

Грузинская оппозиция, со своей стороны, сочла мятеж инсценировкой властей, призванной отвлечь внимание общественности от акций протеста. Союз независимых журналистов «Объектив» распространил заявление, в котором обвинил МВД Грузии в «политическом убийстве» генерала Гии Криалашвили. В заявлении журналистов говорится: «Как видно, власти продолжают серию заказных политических убийств. Жертвой этого процесса может стать любое публичное лицо (лидер оппозиции, эксперт, журналист), которого режим Саакашвили считает для себя нежелательным. Для их устранения было использовано обвинение в участии в виртуальном государственном перевороте, а формой стала ликвидация на месте под предлогом неподчинения или сопротивления полиции». По информации «Объектива», аналогичными методами в Грузии было ликвидировано в целом более 100 человек. Саакашвили же обвинил Россию в причастности к организации мятежа, на что в Кремле грузинскому лидеру рекомендовали «обратиться к врачу».

В то же время грузинские спецслужбы считают, что мятеж бронетанкового батальона в Мухровани преследовал масштабные цели, и что организатором этого мятежа является российский миллиардер грузинского происхождения Александр Ебралидзе, а исполнителями — вор в законе Тариал Ониани и Бондо Шаликиани. Грузинские контрразведчики утверждают, что в одной из стран СНГ еще с января 2009 г. происходили собрания, в которых непосредственно участвовала часть мятежников. И эти встречи проходили при непосредственном руководстве Тариэла Ониани и руководстве «на месте» Бондо Шаликиани.

В середине 2009 года грузинские спецслужбы раскрыли еще один заговор против Саакашвили. Тогда, в июле 2009 года в Берлине состоялась встреча между лидерами радикальной оппозиции и бывшим министром внутренних дел страны Кахой Таргамадзе, живущим в Москве. Оппозиционеры утверждают, что просили у Таргамадзе ходатайствовать перед российскими бизнесменами грузинского происхождения, чтобы им выделили деньги для свержения президента Саакашвили. Однако получили ответ, что премьер Путин, заинтересованный в сохранении у власти дискредитировавшего себя Михаила Саакашвили, якобы запретил российским грузинам помогать оппозиции.

Затем, выступая на бессрочном митинге у здания парламента, лидер объединенной оппозиции, Леван Гачечиладзе произнес таинственную фразу: «Я провел переговоры в Европе о финансировании оппозиции. Нам нужны деньги для того, чтобы довести начатое до конца, и из Европы я вернулся полным оптимизма». Гачечиладзе отказался назвать лиц, с которыми встречался в Европе, однако за него это сделали грузинские спецслужбы. Они распространили запись (снятую мобильным телефоном) встречи Гачечиладзе, а также лидера оппозиционной партии «Новые Правые» Давида Гамкрелидзе с экс-министром в одном из самых дорогих отелей Европы — «Адлон-Кемпински», расположенном в центре Берлина, — в 50 метрах от Бранденбургских ворот.

Сам Каха Таргамадзе впоследствии сообщил журналистам, что встретился с Леваном Гачечиладзе, чтобы предупредить его об опасности: «Я сказал Левану, что до конца года против него может быть осуществлена операция». При этом бывший глава МВД произнес таинственную фразу: «Эта провокация может быть осуществлена не только грузинскими властями, но и теми, кто хотел бы, чтобы после акции подозрение пало именно на них». Затем Таргамадзе вскользь заметил: «Больше ничего сказать не могу — я ведь гражданин России и живу в Москве».

…




Еще до начала перманентной акции протеста в Тбилиси чаще всего называли имена двух грузинских бизнесменов, состояние которых могло стать значительным ресурсом для противников Саакашвили: питерского бизнесмена Александра Ебралидзе (недавно заявившего о претензиях на президентство в Грузии) и москвича Михаила Хубутия. В то же время Хубутия заявил, что финансировать оппозицию не намерен: «Я не вмешиваюсь в политику, но, действительно, финансирую культурные и просветительские проекты, способствующие человеческим связям». А один из представителей Александра Ебралидзе в Грузии, публицист Гулбаат Рцхиладзе заявил: «Господин Ебралидзе намерен в ближайшее время основать в Тбилиси филиал своего «Всемирного Конгресса Грузин», которым он руководит. Но финансировать нынешнюю оппозицию он, конечно, не будет, поскольку она практически ничем от правящей камарильи не отличается».



Пример партнеров Таргамадзе оказался заразителен. Бывший председатель парламента, Нино Бурджанадзе, по праву считающаяся самым опасным противником Михаила Саакашвили, вылетела в Киев и провела встречу с одним из самых влиятельных украинских бизнесменов — Виктором Пинчуком. Провластные СМИ и депутаты пропрезидентской партии сразу заявили, что «Бурджанадзе пытается получить финансирование из России». В Грузии никто не сомневается в связи Пинчука с Россией. Однако госпожа Бурджанадзе ответила: «Буду встречаться со всеми, с кем мне заблагорассудится, и не намерена спрашивать разрешение у Саакашвили». При этом она отметила, что финансовые вопросы с Пинчуком не обсуждала.

Тем не менее оппозиционные лидеры не теряют надежды. Тот же Леван Гачечиладзе заявил, что, кроме Кахи Таргамадзе, «встречался в Европе и с другими влиятельными людьми, которые обещали помощь до $1 млн».

Оппозиционеров можно понять — в отсутствии финансирования акции протеста постепенно сходят на нет, а территория «кампании гражданского неповиновения» сужается: палатки в виде символических клеток, которые совсем недавно стояли и у Президентского дворца и у здания правительства, остались только на проспекте Руставели, где все еще проводятся акции протеста, однако, в них участвует все меньше и меньше людей.

Борьба грузинских спецслужб с азербайджанскими и армянскими националистами

В процессе получения независимости Грузия столкнулась с серьезной этнической проблемой, которая в конечном итоге вылилась в затяжной конфликт. На территории Грузии находятся несколько территорий, заселенных преимущественно армянским и азербайджанским населением. Пользуясь нестабильной ситуацией, эти анклавы пытаются добиться определенных уступок от грузинских властей. Кроме того, на территории этих анклавов активно действуют несколько зарубежных разведок: турецкая, иранская, азербайджанская и армянская. Каждая из которых преследует свои собственные интересы.

Особую тревогу для Тбилиси вызывают азербайджанская и армянская диаспора, компактно проживающие в Самцхе-Джавахке и в Квемо Картли. Но армяне добиваются только культурной и территориальной автономии региона. Что касается азербайджанской диаспоры, то руководитель НААГ (Национальная Ассамблея азербайджанцев Грузии) Дашгын Гюльмамедов ставит перед руководством и парламентом Грузии четкие требования, основной из которых являлся вопрос изменения Конституции Грузии, где азербайджанский язык наравне с грузинским должен получить статус государственного. В вопросе языка, Дашгын Гюльмамедов неоднократно заявлял, что готов также сотрудничать с аналогичными армянскими организациями Самцхе-Джавахка, что может существенно повлиять на ситуацию этнических меньшинств в целом, если они начнут процесс сотрудничества.

…




Дашгын Гюльмамед-оглы Гюльмамедов родился 12 сентября 1977 года в селе Качегани Марнеульского района Грузинской ССР. С 1983 по 1994 год учился в Качеганской средней школе № 1 имени М. Г. Моллаева.



В 1998 году окончил факультет Социального управления и социологии Академии государственного управления при Президенте Азербайджанской Республики. В 2006 году окончил Высшую Политическую Школу имени А. Топчибашева по специальности «Управление информацией». В 2008 году окончил Восточноевропейский институт экономики и административного управления (Будапешт, Венгрия).



С 1992 по 1994 год был активистом Народно-Демократического движения азербайджанцев Грузии «Гейрат». С 1994 года принимал участие в молодежном движении Азербайджана. В апреле 1996 года Дашгын Гюльмамедов создал «Лигу мира молодежи Азербайджана», президентом которой был с 7 июня 1996 по 2 мая 1998 года. Со 2 мая 1998 года по 20 ноября 2000 года был председателем «Лиги демократии и свободы молодежи Азербайджана».



В 1999 году Дашгын Гюльмамедов активизировал свою общественно-политическую деятельность в Грузии, вступил в «Союз граждан Грузии», который тогда возглавлял Эдуард Шеварднадзе. Целью Гюльмамедова тогда была попытка объединить представителей азербайджанцев Грузии в единый политический блок и путем выборов прийти к власти в регионе Ворчалы (Квемо-Картли). В 2001 году из-за конфликта с властями Гюльмамедов покинул «Союз граждан Грузии», после чего занялся созданием общественно-политической организации азербайджанцев Грузии. 9 декабря 2001 года по его инициативе была подписана Национальная хартия азербайджанцев (тюрков) Грузии. 10 декабря 2001 года был создан учредительный совет Национальной ассамблеи азербайджанцев Грузии (НААГ). 29 мая 2002 года Гюльмамедов был избран председателем временного высшего комитета НААГ, а 24 ноября 2002 года на первом (учредительном) съезде НААГ в Тбилиси был избран первым президентом НААГ. В 2003 году Гюльмамедов активно включается в деятельность по защите прав азербайджанцев, проживающих в Грузии, и их интеграцию в общественно-политическую жизнь страны. 8 марта 2003 года Гюльмамедов добился того, что Конгресс азербайджанцев мира признал НААГ единственным представителем азербайджанцев Грузии.



В ноябре 2003 года Гюльмамедов как глава НААГ не поддержал «Революцию роз» Михаила Саакашвили, что в 2004 году стало причиной для преследования Гюльмамедова и руководства НААГ новыми властями Грузии. С февраля 2005 года Гюльмамедов начинает жестко критиковать президента Грузии Михаила Саакашвили и власти Грузии, обвиняя их в шовинизме и авторитаризме. В марте 2006 года Гюльмамедов начинает издавать газету «Hümmet«(«Гуммет«), в которой жестко критиковался Саакашвили. Эту газету тайно вывозили в Грузию и распространяли в населенных азербайджанцами регионах.



21 августа 2005 года сотрудники министерства государственной безопасности и генеральной прокуратуры Грузии организовали вооруженное нападение на дом Гюльмамедова в селе Качегани с целю арестовать его.



22 августа Гюльмамедов покидает Грузию и организует в Баку, Трабзоне и Киеве временные офисы НААГ в эмиграции. Департамент контрразведки МВД Грузии объявил Гюльмамедова в республиканский розыск. 20 июня по инициативе Гюльмамедова в турецком городе Эрзурум был созван Форум представителей мусульман Грузии, на котором было принято решение создать Мусульманскую Демократическую Партию Грузии (МДПГ).



В сентябре 2007 года Гюльмамедов вместе с Ф. Алиевым и Хагани Емином создал конфедеративную организацию Международный совет азербайджанцев Грузии (МСАГ), в которой был избран председателем президиума.



16 марта 2007 года в городе Трабзон (Турция) на VI Съезде НААГ Гюльмамедов был избран президентом НААГ на четвертый срок.



18 сентября 2007 года по инициативе Гюльмамедова Верховный Меджлис НААГ на своем расширенном заседании в азербайджанском городе Гянджа принял специалную резолюцию с требованием предоставить государственный статус азербайджанскому языку и объявить его одним из официальных языков Грузии.



В ноябре 2007 года Гюльмамедов поддержал на выборах президента Грузии кандидатуру Фазиля Алиева. 26 ноября 2007 года вместе с ним вернулся в Грузию после двухлетней политической эмиграции и в тот же день был избран спикером его центрального избирательного штаба. Впервые в истории Грузии на пост президента страны баллотировался этнический азербайджанец, кандидатуру которого выдвинули НААГ и МСАГ.



27 ноября 2007 года при переходе грузино-азербайджанской границы на таможенном посту «Красный Мост» Гюльмамедов был арестован департаментом контрразведки МВД Грузии по обвинению в подготовке государственного переворота 30 ноября Тбилисский городской суд приговорил Гюльмамедова к заключению сроком на 2 месяца по статье 142-1 (расовая дискриминация) УК Грузии, однако уже 4 декабря Гюльмамедов был досрочно освобожден прямо в зале суда. В январе 2008 года Гюльмамедов вместе с Фазилем Алиевым создал оппозиционную политическую партию азербайджанцев Грузии «Партия за Грузию», однако в марте 2008 года покинул партию вместе со своими сторонниками из-за конфликта с Алиевым. По состоянию на начало 2009 года, Дашгын Гюльмамедов является главой НААГ, находится в оппозиции к президенту Грузии Михаилу Саакашвили.



В то же время азербайджанские Квемо Картли являются важным объектом по усилению интересов Турции и Азербайджана в Закавказье. Для политических элит Турции и Азербайджана, азербайджанский анклав в Грузии является важным стратегическим коридором, который в перспективе успешно может стать важным связующим звеном Турции с тюркскими племенами кавказского региона.

Турция, считающая Кавказ регионом своего традиционного влияния, начала предпринимать направленные к исламизации Грузии шаги еще в 1990-х гг., когда большое число турецких проповедников развернули в Грузии определенную деятельность. В любой момент как Анкара, так и Баку в качестве аргумента против Тбилиси могут использовать именно турецко-исламский фактор. Не исключено, что в случае активизации турецко-исламского фактора в Грузии, Баку и Анкара будут действовать вместе.

Дело в том, что азербайджанцев в Грузии достаточно много. Если в Марнеульском, Гардабанском, Болнисском и Дманисском районах Квемо Картли азербайджанцы составляют абсолютное большинство, то в районах Гурджаани, Сагареджио, Лагодехи Кахетинского региона Грузии азербайджанцы составляют примерно половину общего населения. Поэтому им нет смысла требовать автономии для своего анклава. Азербайджанцы понимают, что вопрос автономии региона и дельнейшее ее требование лишь ограничат ее дальнейшую перспективу и не сможет распространяться на другие азербайджанонаселенные районы Грузии, тем более что рождаемость у азербайджанцев на много выше чем у грузин.

Иными словами, азербайджанская сторона придерживается позиции, согласно которой не имеет смысла требовать автономию для Квемо Картли, тем самым ограничивая себя в четырех или пяти районах, если в ближайшем будущем можно будет претендовать на дополнительные 5 районов, где к тому времени, азербайджанское население станет большинством. На данный момент можно констатировать активное распространение азербайджанского влияния на территорию Цалкского района Грузии, где компактно проживают армяне, а также в направлении к Телави и районов Кахетии, прилагающих как к Азербайджану, так и к Квемо Картли.

Более того, во время досрочных президентских выборов в Грузии в ноябре 2007 г. азербайджанская диаспора Грузии не поддержала одного из кандидатов-грузин, как это делали другие организации этнических меньшинств страны. Наоборот, она представила своего кандидата в президенты, азербайджанца Квемо Картли и активного общественно-политического деятеля Фазиля Алиева. В политическом плане это стало беспрецедентным явлением в Грузии, когда этническое меньшинство страны, проявив свое полное недоверие к грузинскому народу и ее политическим представителям, выступает со своим кандидатом в президенты, что для азербайджанцев Грузии оставило большое впечатление. Для Грузии это очень опасный прецедент, по сути, первый шаг по сепаратизации азербайджанского общества, когда организации, представляющие ее и, руководствуются национальными чувствами в момент внутриполитической общественной консолидации грузинского общества страны.

Параллельно этим событиям, за последние год Азербайджан и Турция оказывают давление на Грузию с целью добиться «федерализации» страны. Исходя из политической периодичности шагов Турции и Азербайджана, можно констатировать, что Баку и Анкара требовали и требуют от Тбилиси не препятствовать интеграции автономной Аджарии с Турцией, предоставить особый статус азербайджанонаселенным регионам областей Квемо Картли и Кахетии, а также активизировать вопрос репатриации в Грузию турок-месхетинцев.

Исходя из этого, грузинская сторона против усиления азербайджанского фактора, ведет своеобразную политику, отличающуюся от политики в отношении армян Самцхе-Джавахка. Сегодня Грузия не в состоянии противостоять турецко-азербайджанским проектам по планомерному заселению и распространению исламского фактора по всей территории южной Грузии. Потеряв контроль над Осетией и Абхазией, грузинские власти теперь пытаются укрепить свои позиции на территориях армянских и азербайджанских анклавов.

Дабы не допустить дальнейший развал Грузии, по Абхазии и Южной Осетии варианту, грузинские спецслужбы были вынуждены принимать ряд неотложных мер. Они занимаются планомерным раздроблением и подкупом в политическом плане потенциальных азербайджанских активистов. В частности, грузинские контрразведчики держат под плотным контролем организацию «Герат». Они создали там крупную агентурную сеть, которые находятся под оперативным контролем начальника отделения МНБ Грузии полковника Вазена Лелиашвили. Более того, по данным азербайджанской разведки, лидер национального движения «Гейрад» Алибала Аскеров также сотрудничает со спецслужбами Грузии и выявляет в Квемо Картли потенциальных активистов в рядах активной молодежи региона. Аскеров также является депутатом парламента Грузии и имеет тесные дружеские отношения с некоторыми коллегами в парламенте, которые считаются друзьями министра внутренних дел Грузии Вано Мерабишвили. По некоторым данным, именно эти «друзья» время от времени становятся причиной антиармянских высказываний господина Аскерова касательно вопросов Джавахка.

…




«Гейрад» является одним из самых старых и первых азербайджанских организаций, которая заявила о правах азербайджанцев в Грузии с 1992 г. «Гейрад» является своеобразной платформой становления для многих общественно-политических активистов Квемо Картли и Азербайджана.



В действительности, национальное движение «Гейрат», является организацией лишь имитирующей этнополитические процессы в регионе и не представляет собой серьезной структуры.



Затем, в конце 2007 года органами контрразведки Грузии по обвинению в попытке государственного переворота был задержан Глава Национальной Ассамблеи азербайджанцев Грузии Дашгын Гюльмамедов. Грузинские контрразведчики обвиняют его в подготовке государственного переворота. По информации грузинских спецслужб, задержанный уже признал свою вину. Гюльмамедов был избран главой избирательного штаба одного из кандидатов на пост президента Грузии на предстоящих выборах азербайджанца Фазиля Алиева.

10 марта 2009 года Дашгын Гюльмамедов был задержан в Баку спецслужбами Азербайджана. Глава ИАЦ (информационно-аналитического центра НААГ) Исмаил Гаджар утверждал, что это было сделано по личному поручению министра внутренних дел Рамиля Усубова, и связывал арест Гюльмамедова «с тайным планом правительства Азербайджана подавить движение азербайджанцев в Грузии, при активном содействии НААГ настаивающих на признании Грузией азербайджанского языка государственным наравне с грузинским и абхазским языками.

Известно, что Дашгын Гюльмамедов активно сотрудничает с турецкими спецслужбами, в то же время у него есть ряд противоречий и личные счеты с некоторыми крупными государственными чиновниками Азербайджана.

Он также как и многие начинал свою карьеру с национального движения «Гейрат», затем долгое время действовал в Баку, однако с 1999 г., из-за личных проблем и конфликтов переехал в Грузию, где по наставлению турецких друзей начал активную общественно-политическую деятельность. Гюльмамедов является одним из создателей Национальной Ассамблеи Азербайджанцев Грузии (НААГ)

С 2005 г., под покровительством турецких влиятельных организаций Дашгын Гюльмамедов начинает политику так называемого азербайджанского противостояния грузинскому руководству, пытаясь создать антигрузинские настроения в умах азербайджанского общества для дальнейшей борьбы за суверенизацию и автономизацию регионов, где компактно проживают азербайджанцы.

В течение нескольких лет Гюльмамедов фактически централизирует в одно политическое объединение все активные организации азербайджанцев Квемо Картли, а с марта 2003 г., Гюльмамедов добился того, что Конфгесс азербайджанцев Мара признал НААГ как единственный общественно-политический орган азербайджанцев Грузии и включил ее в свой состав.

С помощю турецких спецслужб Дашгын Гюльмамедов создает ряд офисов на территории Турции (Трабзон, Эрзрум), а в июне 2006 г., в Эрзруме, организует форум мусульман Грузии, на которой в качестве гостей были приглашены высокопоставленные чиновники Турции, такие как Мустафа Сайд Языджыоглу и координаторы агентства сотрудничества и возрождении Турции (TIKA), такие как Слих Полат, эксперт по проблемам депортированных тюркских народов СССР. На форуме также участвовала делегация из Аджарии, турок-месхетинцев и кистинцы.

Однако, после провала развития политических процессов в Квемо Картли, турецкая сторона, очевидно, поставила на Дашгыне Гюльмамедове крест, чем и можно объяснить его сверхпассивность за последний год и арест властями Азербайджана.

Не смотря на это, разведчики Турции и Азербайджана, создали на территории Грузии ряд «невидимых» организаций, которые играют роль военного крыла борьбы азербайджанцев Грузии. Ответственными за различные военизированные группы нередко являются криминальные авторитеты, авторитетные местные спортсмены, бывшие участники карабахской войны.

Одним из таких групп, которая создана и контролируется спецслужбами Азербайджана, является группа под руководством некоего «безрукого» Али, который в селе Мамей, неподалеку от райцентра Марнеули содержит спортзал, где наиболее подготовленным спортсменам «просвещают» о готовящемся серьезных процессах в Ворчалы. По некоторым данным, «безрукий» Али раньше занимался торговлей оружия и похищением людей и является наиболее авторитетным в криминальных кругах региона. Более того, «безрукий» Али имеет серьезные связи в государственном аппарате Азербайджанской республики. Как известно, председатель Таможенного Комитета АР Алиев Айдын Али оглы является ближайщим родственником «безрукого» Али.


Более того, в городе Марнеули у теневых лидеров Квемо Картли есть общественные места, к примеру, известная в городе чайхана, куда собирается также и молодежь, где нередко обсуждают темы политического и военного характера. Неподалеку от чайханы расположено здание, в которой также есть спортзал, где молодежь учиться боксу.

По данным грузинских контрразведчиков, здесь подготавливается группа из молодых азербайджанцев Болгисского, Дманисского и Марнеульского районов. Численность этой группы примерно 40–50 человек. Кроме обучения рукопашного боя некоторые ее членов в совершенстве владеют навыками стрелкового вооружения и холодного оружия.

Другой ячейкой, так называемого военизированного крыла азербайджанцев Квемо-Картли является объединение «Туран», учреждена турецкими активистами. Руководителем организации является Алаксар Валиев, по некоторым данным участник карабахском войны. Целью организации является объединение патриотической тюркской молодежи Квемо Картли для ее дальнейшего военно-патриотического воспитания. Членам организации говорится, что борчалинцы должны быть постоянно готовы взяться за оружие как против армян, так и против грузин.

Активность «туранистов» особо бросилось в глаза во время выхода российской базы из Ахалкалака, когда российские военные в массовом порядке за мизерные цены начали продавать стрелковое оружие и вооружение некоторым азербайджанским активистам Квемо Картли. Это далеко не единственные организации, ответственные за подготовку боевого крыла азербайджанцев Квемо Картли, в случае, если там разразиться вооруженный конфликт.

В целом, не территории Квемо Картли и Кахетии насчитывается примерно 20 национально-общественных и политических организаций и примерно 4 тайные, экстремистские организации. Часть этих организаций и национальных движений получает материальную и политическую поддержку со стороны Азербайджана, а другая часть — со стороны Турции.

Более того, российские разведчики проявляют значительный интерес в отношении Квемо Картли. Этим и объясняется активная освящаемость в российских СМИ геополитических процессов и проблем азербайджанцев региона. Вполне возможно, что у Москвы и Баку уже достигнута начальная договоренность касательно активизации российской стороны в Бочралы, иначе как объяснить внезапную миграцию десятков азербайджанских молодых патриотов Квемо Картли, имеющий в России кров, постоянную работу и семья. Основная их часть въезжает на территорию азербайджанонаселенного региона с азербайджанскими паспортами.

Военные действия Грузии в Южной Осетии и последующие за этим события стали одной из причин обвинений президента Михаила Саакашвили грузинскими азербайджанцами в нарушении их прав. Одновременно армянские политологи стали поднимать вопрос перед правительством Армении о принятии мер для улучшения положения армян, компактно проживающих в грузинском регионе Самцхе-Джавахетия. Армения пытается поднять вопрос статуса армянского региона Самцхе-Джавахетия. В Ереване полагают, что Тбилиси никогда не решится на агрессивные действия по отношению к армянскому населению, ибо в противном случае Тбилиси может потерять Самцхе-Джавахетию, Аджарию и Квемо-Картли.

Ранее грузинская пресса сообщала о том, что военная операция против Грузии не завершена и возможен удар с юга, где «на армяно-грузинской границе сконцентрировано несколько десятков единиц военной техники, готовых в любую минуту начать вторжение со стороны Армении». Это опровергает один из лидеров армянской диаспоры, советник президента Грузии Ван Байбурт, а также пресс-секретарь Минобороны Армении, полковник Сейран Шахсуварян.

Исходя из этого очередной мишенью грузинских спецслужб является армянский анклав Джавахетия и те организации и люди, которые, по мнению грузинских властей, могут бороться за свои национальные ценности и вероисповедание. В Самцхе-Джавахети, регионе на юге Грузии, проживает значительная часть армянского населения страны.

В июне 2008 года грузинские спецслужбы провели операцию в Ахалкалаки, населенном преимущественно армянами. Начало этому положил взрыв возле дома главы полиции Ахалкалаки. Сработало безоболочное взрывное устройство, в результате чего никто не пострадал, никаких разрушений не последовало. Вечером того же дня сотрудники полиции, а также неизвестные лица в гражданской одежде численностью 40–50 человек, все вооруженные, ворвались в дом члена Демократического альянса «Единый Джавахк» Гургена Шириняна под предлогом его задержания в связи со взрывом и обыскали дом. В процессе обыска, который, кстати, не был санкционирован, при неизвестных обстоятельствах был убит один из сотрудников полиции Артур Веруджанян. Вина за произошедшее была возложена на Гургена Шириняна. Позднее было сообщено, что Гурген Ширинян сбежал.

В конце июля спецотряды грузинских спецслужб окружили одно из полуразрушенных зданий в Ахалкалаки, где, по имеющейся у них информации, якобы скрывался Ширинян. Входе операции погиб один из сотрудников спецотряда, армянин по национальности Армен Габриелян. Местная полиция поспешно заявила, что якобы произошло самоубийство. Однако согласно имеющейся информации и по свидетельствам очевидцев, инцидент произошел неподалеку от города Ахалкалак, в заброшенном строении, находящемся возле моста, ведущего в село Хоспио. Армен Габриелян вместе с грузинскими спецназовцами вошел в упомянутое строение, затем оттуда послышались выстрелы. Вскоре спецназовцы вынесли оттуда труп убитого. Свидетели утверждают, что Армена Габриеляна убили те полицейские, с которыми он пришел туда. Причем до убийства на месте инцидента находилось 4–5 полицейских машин. Имеется также информация, что полицейский Армен Габриелян «погиб» из-за того, что являлся свидетелем событий, связанных с Гургеном Шириняном, и его свидетельские показания могли доказать невиновность Гургена. По одной из версий сотрудник спецслужб был убит в результате ошибки своих коллег, по другой — совершил самоубийство. Тем не менее в здании Шириняна не оказалось.

Затем, поздно ночью 20 июля 2008 года сотрудники грузинской полиции и лица в штатском ворвались в дом руководителя Демократического альянса «Единый Джавахк» Ваагна Чахаляна, арестовали его и его семью и увели их в неизвестном направлении. Вторжение сопровождалось выламыванием дверей и окон дома Чахаляна. Ворвавшиеся без понятых произвели обыск и якобы обнаружили боеприпасы, при этом, по свидетельству соседей, это оружие грузинские спецназовцы открыто, без утайки принесли с собой, фактически, для того, чтобы обвинить Ваагна Чахаляна. Сразу же после этого грузинские спецназовцы и местные полицейские направились в офис Демократического альянса «Единый Джавахк» и там также произвели обыск. Входе обыска были вновь «обнаружены» боеприпасы. Примечательно, что всего за несколько дней до этого, 17 июля, в офисе «Единого Джавахка» уже был произведен обыск, и тогда там ничего не нашли. Согласно последним данным, мать Ваагна Чахаляна — Гаянэ Чахалян выпущена на свободу.

Семья Чахалянов единодушно утверждает, что «найденное» в их доме оружие было подброшено в их дом во время обыска самими сотрудниками полиции. Кроме того, сам Ваагн Чахалян обвиняется в организации массовых беспорядков, в организации групповых действий, нарушающих общественный порядок, в оказании сопротивления работнику полиции в целях воспрепятствования общественному порядку, совершенное группой лиц по предварительному сговору и т. д. Последние обвинения против Ваагна Чахаляна, возбуждены на основе его политической деятельности и по фактам организации акций гражданского протеста, в марте, июне и в частности, в октябре (непосредственно после выборов в органы местного самоуправления Грузии) 2006 года.

После случившегося хозяевами положения в Ахалкалаки и во всем Джавахке стали грузинские спецслужбы, тем более, что уже много времени органы местного самоуправления, состоящие из местного армянского населения, парализованы. Более того, функции главы местного отделения полиции, армянина по национальности, фактически в свои руки взяли прибывшие офицеры из Тбилиси и Ахалцхе.

Затем сотрудники министерства внутренних дел Грузии 22 января задержали двух граждан Грузии — Григола (Григора) Минасяна и Саркиса (Сергея) Акопджаняна, подозреваемых в создании незаконного вооруженного формирования и шпионаже. Их дело ведет департамент контрразведки МВД.

По мнению ряда экспертов, подобные аресты, ликвидация молодых армянских националистов будет продолжаться до полной деармянизации армянского региона Самцхе-Джавахк. Последние действия грузинских правоохранительных органов в Ахалцихе лишний раз доказывают, что руководство Грузии решило раз и навсегда решить армянский вопрос Грузии агрессивным путем.

Со дня развала Советского Союза прошло уже почти два десятка лет, однако национальные вопросы по-прежнему играют определяющую роль на Кавказе. Уже ни для кого не секрет, что после первого этапа этнополитического передела кавказского региона начались процессы развития по сути новых национальных противостояний, которые на сегодняшний день находятся в постоянном развитии. 



Часть 3. Операции грузинских спецслужб в Абхазии и Южной Осетии




История показывает, что любое государство, проводившее агрессивную и экспансионистскую политику, всегда имело сильную и активную для своего времени службу внешней разведки и контрразведки. Так, разведка Великобритании Интеллидженс сервис периода колониальных войн и захватов была наиболее мощной разведывательной службой того времени. Так же обстояло дело с кайзеровской Германией накануне и во время Первой мировой войны и с фашистской Германией. Так обстоит дело в настоящее время с разведывательной службой Грузии. Чем значительнее трудности, с которыми сталкивается агрессивный курс Грузии, тем большую роль в осуществлении поставленных задач приобретают методы тайной войны.

При этом, разумеется, главным направлением разведывательной деятельности были и остаются — Абхазия и Южная Осетия (цель — «восстановление территориальной целостности Грузии»), а также Российская Федерация. В этих целях грузинские спецслужбы проводят активные мероприятия по выявлению, разработке, оценке и вербовке граждан Абхазии и Южной Осетии, представляющих для них интерес. Поданным правоохранительных органов этих республик, большая агентура действует и непосредственно на территории этих стран. Кроме того, территория Грузии используется разведслужбами США и Великобритании для вербовки российских граждан и связи с агентурой.

Почерк разведки — это яркая особенность, то что делают отдельные представители разведки, сливается в нечто единое, характерное по целям, которые ставятся и решаются, по манере исполнения, по применяемым средствам. Не зная иногда, кто стоит за конкретными подрывными действиями, контрразведка практически безошибочно определяет их исполнителя по почерку. Свой почерк, свои индивидуальные черты, есть у грузинской разведки. 





Глава 1. Начало этнического конфликта



В начале 90-х возник этнополитический конфликт между центральной властью Грузии и сепаратистки настроенными республиками Абхазией и Осетией. Напряженность между грузинами и абхазами, осетинами начала усиливаться в конце 1980-х годов, что было вызвано призывами грузинских националистических группировок к независимости от СССР. Абхазское руководство, наоборот, заявляло о намерении остаться в составе СССР, особенно после того, как в 1989 году в Тбилиси прошли массовые демонстрации, в ходе которых, в частности, звучали требования ликвидации абхазской автономии. Опасаясь новой волны «грузинизации», абхазские власти рассматривали для себя отделение от Грузии как более предпочтительный вариант. Первый президент Грузии Звиад Гамсахурдия в качестве акта доброй воли предложил закрепить за абхазами, составлявшими 17 % населения автономии, примерно треть мест в республиканском парламенте.

Подобные инциденты происходили в Южной Осетии. В августе 1989 года Верховный Совет Грузинской ССР объявил грузинский язык официальным языком в Южной Осетии. Созданное в ноябре 1988 года осетинское общественное движение «Адемон Ныхас» (Народный фронт) обратилось к Совету министров, Верховному совету СССР и ЦК КПСС с протестом против этого решения и с требованием рассмотреть вопрос об объединении Северной и Южной Осетии. Позднее Совет народных депутатов Юго-Осетинской автономной области объявил официальным языком региона осетинский.

В конце ноября 1989 года была предпринята попытка проведения в Цхинвали митинга, для участия в котором из разных районов Грузии туда на автобусах прибыло несколько тысяч сторонников грузинских националистических движений, которых возглавили Звиад Гамсахурдия и первый секретарь ЦК Компартии Грузии Гиви Гумбаридзе. Колонна была остановлена у въезда в город. Вооруженное противостояние участников акции, местных властей, милиции и осетинского населения длилось двое суток. Как минимум шесть человек погибли, 27 получили огнестрельные ранения и 140 было госпитализировано. После ухода большинства участников марша, в окружающих Цхинвали грузинских селах, через которые проходят все дороги в город, обосновались члены националистических грузинских организаций, терроризировавшие проезжающих по ним осетин.

В ночь с 5 на 6 января 1990 г. по приказу Звиада Гамсахурдия в Цхинвали были направлены грузинские вооруженные формирования — милиция и национальные гвардейцы, попытавшиеся установить контроль над городом. Полк внутренних войск СССР, несмотря на предупреждения югоосетинского руководства о готовящемся нападении, снял посты на въезде в Цхинвали и беспрепятственно пропустил грузин. Внутренние войска были отведены в военные городки (в Цхинвали до середины 1992 г. были расквартированы два полка Советской Армии — инженерно-саперный и вертолетный).

Спасаясь от террора национальных гвардейцев, часть жителей Цхинвали укрывалась на территории военных городков. Центр города контролировался грузинской милицией, остальная часть — осетинским населением. Сформированным осетинским отрядам самообороны к 28 января удалось вынудить грузинские формирования уйти из Цхинвали. Город покинуло и все грузинское население.

Одновременно с распадом СССР политические конфликты в Грузии перешли в фазу открытого вооруженного противостояния как между Грузией и автономиями Абхазией и Южная Осетией.

1 сентября 1991 года Южноосетинская советская демократическая республика была переименована в Республику Южная Осетия.

В конце января руководитель Южной Осетии Торез Кулум-бегов был обманным путем вывезен из Цхинвали, доставлен в Тбилиси и помещен в тюрьму, откуда он вышел лишь 7 января 1992 г. Республикой в его отсутствие руководил Знаур Гассиев.

Грузинская милиция и Национальная гвардия контролировали стратегические высоты вокруг Цхинвали и осуществляли обстрелы города, приводившие к многочисленным разрушениям и жертвам. Осетинские отряды, базировавшиеся в блокированном Цхинвали, испытывали острую нехватку оружия и боеприпасов и действовали мелкими диверсионными группами. Гуманитарная ситуация в бывшей автономной области и городе была катастрофической. Убитых приходилось хоронить в городских дворах.

В середине января 1992 года в Южной Осетии состоялся референдум по вопросу «о государственной независимости и (или) воссоединении с Северной Осетией». Большинство участвовавших в референдуме, поддержало это предложение. На окончательный итог вооруженного противостояния в значительной степени повлияла политическая нестабильность в самой Грузии, где в конце 1991 — начале 1992 года вспыхнула гражданская война и произошел государственный переворот, приведший к свержению Звиада Гамсахурдия, что на определенное время отвлекло внимание грузинских властей от Южной Осетии.

Новое грузинское руководство (Эдуард Шеварднадзе, Тенгиз Китовани и Джаба Иоселиани) весной 1992 года спровоцировало военные действия в Южной Осетии. К середине июня грузинские отряды вплотную подошли к Цхинвали, что создало реальную угрозу захвата города. Оказалось победа уже в руках грузинской армии. Но под давлением российского руководства, однако, Эдуард Шеварднадзе был вынужден пойти на уступки и начать переговоры о мирном урегулировании.

Вооруженные столкновения были прекращены с подписанием 24 июня 1992 года Борисом Ельциным и Эдуардом Шеварднадзе Дагомысского соглашения о принципах урегулирования конфликта. Всего в ходе боевых действий потери с осетинской стороны составили 1 тыс. человек, ранено свыше 2,5 тыс. Дагомысские соглашения предусматривали создание органа для урегулирования конфликта — Смешанной контрольной комиссии (СКК) из представителей четырех сторон — Грузии, Южной Осетии, России и Северной Осетии. В Цхинвали была размещена Миссия наблюдателей от ОБСЕ.

В середине июля 1992 года был прекращен огонь и в зону конфликта для разъединения противостоящих друг другу сил были введены Смешанные силы по поддержанию мира (ССПМ) в составе трех батальонов — российского, грузинского и осетинского.

* * *

Но с Абхазией мира не получилось. Первый конфликт случился 16 июля 1989 года в Сухуми вспыхнули вооруженные беспорядки, вызванные скандалом вокруг нарушений правил приема студентов в местный университет. В ходе беспорядков, по имеющимся сообщениям, погибло 16 человек и около 140 было ранено. Для прекращения беспорядков были применены войска.

С начала 1992 года ситуация в Абхазии значительно ухудшилась, участились случаи похищения представителей грузинских власти. Так, например, в июле 1992 года был похищен и переправлен в Абхазию председатель Комитета по правам человека Александра Кавсадзе, были захвачены замминистра МВД Грузии Романа Гвенцадзе, произошло умышленное убийство руководителя Хобского района Кандида Гогуа и многое другое. Эти действия имели чрезвычайно тяжкие последствия.

…




Нужен был какой-то повод. И его придумали. Накануне вторжения в Абхазию в соседней Мингрелии взяли в «заложники» вице-премьера А. Кавсадзе и министра внутренних дел Грузии Р. Гвенцадзе. Сделали это, якобы сторонники Гамсахурдия, хотя уже тогда всем было ясно, кто режиссер этой постановки. Грузинская пресса сообщала, что «заложники» перевезены террористами в пограничный Гальский район Абхазии. Но как только грузинская армия вошла в Абхазию, в тот же день, 14 августа 1992 г. министр Р. Гвенцадзе объявился в Тбилиси и выступил по Грузинскому телевидению. На нем не было ни единой царапины, и он много кратно повторял, что был «заложником именно в Абхазии», однако местом своего освобождения почему-то назвал город Цаленджихи в Мингрелии…



Другим поводом для вторжения в Абхазию называлась охрана железной дороги. Но дело в том, что почти все факты грабежей (более 50) железнодорожных составов приходились на Грузию. И только два случая произошли задолго до августа 1992 г. недалеко от грузино-абхазской границы. Вообще тема охраны железной дороги неоднократно поднималась и Военным советом, и Госсоветом Грузии. Абхазы еще в феврале 1992 г. Прогнозировали такое развитие событий, когда под предлогом их охраны Грузия могла совершить агрессию против Абхазии.



Поэтому, 14 августа 1992, в самый разгар курортного сезона, отряды Национальной гвардии Грузии численностью до 3000 человек под командованием Тенгиза Китовани, под предлогом преследования отрядов сторонников Звиада Гамсахурдия, вошли на территорию Абхазии. Абхазские вооруженные формирования оказали сопротивление, но отряды Национальной гвардии в течении несколько дней заняли практически всю территории Абхазии, включая Сухуми и Гагру.

…




— Эдуард Амвросиевич говорил, что начало абхазской войны — это целиком и полностью Тенгиз Китовани.



— Ложь несусветная. Абхазская война — целиком и полностью сценарий Шеварднадзе.



— Вы отвечаете за свои слова?



— Абсолютно. Роль Китовани — скорее роль исполнителя. А мозгом и первопричиной абхазской войны был Шеварднадзе. (Из интервью Игоря Гиоргадзе).



Следует отметить, что с марта по август 1992 года разведчики И. Гиоргадзе несколько раз побывали в отделившейся Абхазии и, по возвращении домой, настойчиво докладывала руководству страны о нецелесообразности введения воинских подразделений на территорию автономии. Однако первые лица страны не приняли во внимание рапорта, и 14 августа 1992 года начались ожесточенные боевые действия.

В конце августа 1992 года, после захвата большей части территории Абхазии, командующий грузинской оккупационной группировкой в Абхазии полковник Каркарашвили, выступая по захваченному сухумскому телевидению, заявил, что он не пожалеет 100 000 грузин для уничтожения всего 97-тысячного абхазского народа. По сути дела, речь шла о примерном количестве всего абхазского населения Абхазии. Шеварднадзе назвал Каркарашвили «сдержанным молодым человеком с рыцарским мышлением», а вскоре присвоил ему звание генерала (в феврале 1992 г. он был еще в чине капитана) и назначил министром обороны Грузии.

Прошло около десяти лет, и министр обороны Абхазии Султан Сосналиев сообщил, что бывший министр обороны Грузии генерал Георгий Каркарашвили работал на абхазскую разведку и был «одним из самых надежных источников информации» в руководстве Грузии. Султан Сосналиев заявил, что во время грузино-абхазского конфликта, в период боев под Сухуми, абхазскими спецслужбами была проведена операция «Альфа», в результате которой Каркарашвили стал «одним из самых надежных источников информации для абхазской разведки». Стоит отметить, что это уже не первая информация подобного рода. Так, например, бывший начальник военной разведки Абхазии Муса Дауров сообщил, что под видом крупного бизнесмена, поддерживающего независимость Грузии, в доверие к Каркарашвили вошел агент абхазской разведки, который и добывал информацию. По словам Даурова, за время этой операции Каркарашвили получил от агента 75 тысяч долларов.

…




В январе 1995 года в Москве неизвестный обстрелял из пистолета бывшего министра внутренних дел Грузии генерал-майора Георгия Каркарашвили и его заместителя генерала Паату Датуашвили. Экс-министр был тяжело ранен, а его заместитель убит. Это было третье покушение на жизнь Георгия Каркарашвили. 3 февраля 1994 года он был тяжело ранен осколками бомбы, которая взорвалась в доме его заместителя Ники Кекелидзе. А 6 сентября в самолете, в котором г-н Каркарашвили должен был лететь в Москву, нашли и обезвредили мощное взрывное устройство.



Георгий Каркарашвили родился в Грузии в 1964 г. Закончил Тбилисское артиллерийское училище в 1988 г. Служил в подразделениях советской армии, расквартированных в Германии и Азербайджане. В грузинской армии прошел путь от рядового до министра обороны. Неоднократно участвовал в боевых действиях, в Цхинвальском регионе, а также в Абхазии, где на его глазах погиб его родной брат. В мае 1993 г. сменил на посту министра обороны Тенгиза Китовани, после того как г-н Шеварднадзе заподозрил Китовани в измене. Георгий Каркарашвили подал в отставку в феврале 1994 г., когда правительство Грузии отказалось от силового решения абхазской проблемы. Затем он переехал в Москву вместе с семьей и поступил в Академию Генерального штаба российских Вооруженных сил.



Практически начиная с 1992 года Грузия ведет необъявленную войну против Абхазии и Южной Осетии. Десятками засылаются на территорию непризнанных республик разведчики МГБ Грузии. Первое время, когда абхазцы не располагали подготовленными разведчиками и контрразведчика, грузинские агенты вольготно чувствовали себя на территории республики. Но вскоре абхазским контрразведчикам удалось на территории Абхазии раскрыть деятельность одного из грузинских агентов. Его задержание позволило российским и абхазским спецслужбам в ходе войны задержать нескольких других агентов грузинских спецслужб, которые впоследствии были осуждены. Эти агенты осуществляли свои подрывные действия не только на территории Абхазии, но и в России. Стоит отметить активность грузинских спецслужб и в Абхазии, и в Москве после войны 1992–1993 гг.

Когда в Абхазии вспыхнула война, вначале официальная Москва поддержала режим Шеварднадзе, обложив санкциями Абхазскую республику. Сегодня совершенно очевидно, что Грузия на первом этапе войны пользовалась беспрецедентной военно-политической поддержкой России и лично Б. Ельцина. Россию и Грузию сближала сходная ситуация, сложившаяся в Абхазии и Чечне. Ельцин и Шеварднадзе были уверены, что в течение нескольких дней с абхазскими «сепаратистами» тихо и без шума будет покончено, а потом настанет очередь Чечни. Они верили в танки и боевые самолеты, которые должны были психологически сломить абхазов, но этого не случилось.

…




Отставной генерал Беппаев хорошо известен в Грузии: в 1992 году, будучи заместителем командующего Закавказским военным округом, он поддержал создание Госсовета во главе с Эдуардом Шеварднадзе. А летом того же года Беппаев передал министру обороны Тенгизу Китовани боевую технику и вооружение Ахалцихской мотострелковой дивизии, что стало одной из главных предпосылок начала абхазской войны (без этой техники Китовани вряд ли решился бы ввести войска в Абхазию).



Однако по неофициальным каналам помощь абхазам оказал министр обороны РФ Павел Грачев. Он поддержал знаменитый Чеченский батальон, который возглавляет талантливый самоучка Шамиль Басаев. (Чеченцев в этом формировании было не более трети, остальной же контингент составили представители других горских народов и славяне.) Именно тогда на аэродроме «Бамбары» под Гудаутой, куда перебросили Гянджинский полк ВДВ, уже работал спецназ ГРУ под руководством Антона Сурикова (псевдонимом «Мансур»). Отряд не подчинялся абхазскому командованию и был занят диверсиями и ликвидацией грузинских полевых командиров. Он действовал в августе-октябре 1992 года в районе Гагр, Леселидзе, Гантиади, выходил на реку Псоу. Несколько главарей грузинских отрядов отправились на тот свет — их умело подрывали. Одну из грузинских банд возглавлял знаменитый советский футболист Тенгиз Сулаквелидзе. Но его пощадили за прошлые спортивные заслуги. Абхазы ликовали с гибелью каждого грузинского командира. Именно тогда, по слухам, Суриков и завербовал Шамиля Басаева. Тот охотно пошел на сотрудничество с ГРУ и даже проявлял инициативу, тем более что Шамиль тогда стал первым заместителем министра обороны Абхазии. (Это потом его перехватят саудовские спецслужбы).

К октябрю 1992 года, получив пополнения и большое количество современного вооружения, абхазы перешли к наступательным действиям. Был отбит город Гагра, в боях за который большую роль сыграл так называемый «абхазский батальон». Взяв Гагру, абхазы установили контроль над стратегически важной территорией, прилегающей к российской границе, наладили линии снабжения с поддерживающей их Конфедерацией горских народов Северного Кавказа, и стали готовиться к наступлению на Сухуми. Входе штурма Гагры (в котором, по утверждению грузинской стороны, участвовали российские танки) абхазы, как утверждается, получили в свое распоряжение около десяти боевых машин пехоты и бронетранспортеров. Впоследствии, в ответ на обвинения Грузии в том, что Россия снабжала мятежную автономию оружием, абхазское руководство утверждало, что в боевых действиях использовалось трофейное оружие. Ситуация на абхазском фронте с осени 1992 года до лета 1993 года оставалась неизменной, пока в июле абхазские силы не начали очередное наступление на Сухуми.

В это же время в Абхазии прошла секретная операция грузинских и греческих спецслужб, которая долгое время оставалась незамеченной. Итак, в июле 1993 г. обычным рейсовым самолетом Москва — Тбилиси в столицу Грузии прибыл тогдашний военный атташе посольства Греции в Москве полковник Кусулис. Вместе с ним в Тбилиси прилетели генеральный консул Дионисий Каламврезос и «сотрудник посольства» Текнопулос. На летном поле их встретил замминистра обороны Грузии генерал Гландавадзе, отвечавший тогда за наиболее деликатные моменты работы министерства. Греки провели в Тбилиси ряд встреч с руководством Грузии и отправились в Сухуми. Там их поселили в бывшем санатории Минобороны России — единственном относительно безопасном месте в городе. Перемирие пока соблюдалось, и абхазы не обстреливали Сухуми, однако бандитизм и мародерство процветали. Поэтому греков тщательно охраняла военная полиция Грузии.

Греческие дипломаты развили бурную деятельность. Они посетили ряд абхазских сел (Павловка, Мичурино, Одиси, Темерцики и Халцедон) населенных преимущественно этническими греками. Местные греки встречали их торжественно, устраивали шикарный обед. Практически ежедневно дипломаты перезванивались с посольством в Москве. Абхазы готовились к последнему решительному наступлению на Сухуми, и на линии фронта вновь начались перестрелки, хотя от артобстрела города пока воздерживались. Греки хотели быть уверенными, что перемирие продлится еще неделю. Такую гарантию могли дать только абхазы, связь с которыми поддерживали только русские. Каламврезос срочно (уже на следующий день, 9 августа) вернулся в Тбилиси. Ночью его принял тогдашний российский посол в Грузии Земский, который заверил грека, что еще дней десять абхазы наступление не начнут.

В начале августа в Тбилиси прибыл транспортный самолет, на борту которого находилось 11 офицеров Генерального штаба национальной обороны Греции. Все они хорошо говорили по-русски, прошли специальную подготовку и были прекрасно вооружены. В Тбилисском аэропорту их встретил Каламврезос. На следующий день на небольшом самолете (всего 15 мест) греки вернулись в Сухуми. Греческие спецназовцы обследовали порт, прилегающие к нему улицы и посты грузинских гвардейцев в этом районе города. Затем Каламврезос, полковник Кусулис и руководитель группы спецназовцев посетили командующего 4-м армейским корпусом грузинской армии генерала Датуашвили.

Рано утром 15 августа 1993 года 11 спецназовцев Генерального штаба национальной обороны Греции приехали в сухумский порт и установили блокпост у единственного въезда на его территорию. Одновременно к первому причалу пришвартовалось судно «Viscountess» с которого началась разгрузка гуманитарных грузов. А к блокпосту на въезде в порт потянулись толпы людей — это были абхазские греки из самого Сухуми и окрестных сел, которые посетили ранее Кусулис и Текнопулос. Через блокпост их пропускали группами по пять человек, выдавая греческие паспорта. Абхазские греки поднимались на борт «Viscountess» уже полноценными гражданами Греческой республики. Операция закончилась в пять часов вечера, когда судно «Viscountess» отошло от сухумского причала с 1013 абхазскими греками на борту. Командующий абхазским флотом дагестанский адмирал Али Алиев распорядился пропустить судно. Оно беспрепятственно вышло в нейтральные воды и через несколько дней благополучно достигло Александруполиса. В последние годы Греция передала военно-морскому флоту Грузии несколько боевых кораблей.

Но вернемся к военным действиям в Абхазии. Затишье на грузино-абхазском фронте длилось не долго. 16–27 сентября 1993 года разгорелось сражение, вошедшее в историю конфликта как «Битва за Сухуми». Абхазы нарушили перемирие и возобновили наступление. Для усиления своей группировки грузины попытались перебрасывать войска в Сухуми на гражданских самолетах. Абхазы, развернув настоящую охоту на гражданскую авиацию, сумели сбить с зенитных установок на катерах несколько самолетов, заходивших на посадку в аэропорту Сухуми. Как утверждают участники боевых действий (с абхазской стороны), значительную роль сыграло также получение абхазами от России некоторого количества артиллерийских орудий и минометов, обеспечение их необходимыми боеприпасами и обучение боевых расчетов.

В конце сентября Сухуми был взят абхазскими и северокавказскими отрядами (в составе которых боевой опыт получили многие будущие чеченские боевики, в том числе Шамиль Басаев и Руслан Гелаев). Существует несколько противоречивых версий относительно того, каким образом удалось выбраться из осажденного города самому Эдуарду Шеварднадзе, однако и абхазы, и грузины сходятся во мнении, что он бросил свои войска и мирное население на произвол судьбы.

Но мало кто помнит, что именно благодаря помощи российских морских пехотинцев Э. Шеварднадзе остался жив после визита в Абхазию. Итак, в сентябре 1993 года Шеварднадзе отправился в Абхазию, решив на месте ознакомиться с ситуацией. Однако в результате активных действий абхазских вооруженных сил президент Грузии оказался блокирован на Сухумском аэродроме. Положение было критическим — аэродром был окружен со всех сторон «шилками» (зенитная установка), охрана Шеварднадзе из последних сил отбивала атаки абхазских вооруженных подразделений.

За развитием ситуации внимательно следили в Москве и Верховный главнокомандующий Ельцин, и министр обороны Павел Грачев. Задача обеспечить вывоз Шеварднадзе из Абхазии была поставлена непосредственно Грачевым. Из Севастополя в срочном порядке вышел высокоскоростной десантный корабль «Зубр» на воздушной подушке под командованием капитана первого ранга Максимова. На корабле находилась рота морской пехоты, которую возглавлял полковник Корнеев. Руководил операцией непосредственно с командного пункта командующий флотом Эдуард Балтии.

В Сухуми в это время находилась рота ВДВ, но у нее к тому времени кончались боеприпасы и продовольствие, и она не могла оказать влияния на ситуацию. Планировалось, что воздушно-десантная рота выведет Шеварднадзе на берег и посадит на корабль. Естественно, все абхазские зенитные средства стояли вокруг аэродрома в ожидании взлета самолета Як-40 с Шеварднадзе на борту.

Надо сказать, что шум двигателей десантного корабля напоминает шум реактивного самолета. «Зубр» подошел ночью к берегу, и абхазы решили, что их атакует мощное российское авиационное соединение. Все средства ПВО были выведены на берег.

С корабля было видно сплошную линию огня, и к берегу подойти было невозможно. Корабль сделан из легко воспламеняемых сплавов и может получить пробоину, ведь стреляли прямой наводкой. «Зубр» несколько раз уходил обратно в море. Корабль все время менял направление ожидаемой высадки, кроме того, ночью его видно не было, слышно только мощный рев. Корабль всеми своими средствами вел огонь на поражение по берегу. Абхазские формирования, не понимая, с кем ведут бой, то пытались отражать удары авиации, то препятствовали высадке морского десанта. Воспользовавшись отвлечением сил и средств абхазской ПВО, пилоты Шеварднадзе подняли Як-40 и на очень малой высоте над рекой вышли в море, развернулись, ушли в сторону Поти и сели под Кутаиси. Абхазские военные по сей день недоумевают, как единственный корабль создал такую панику.

Поражение Шеварднадзе в абхазской войне заставило резко активизироваться сторонников 3. Гамсахурдия. «Звиадисты» не смирились с изгнанием первого президента Грузии и сплотились для продолжения борьбы с новой грузинской властью. Географическим центром объединения звиадистов стал город Зугдиди. Сторонники первого грузинского президента под командованием Лоти Кобалия к концу августа взяли ряд городов Западной Грузии — Сенаки, Абашу и Хоби. В начале сентября 1993 в Зугдиди собрался звиадистский парламент Грузии, избранный в октябре 1990 г., депутаты которого призвали Президента Гамсахурдия вернуться на родину, что тот и сделал. В начале сентября Лоти Кобалия взял под свой контроль город Гали и Гальский район. Уже в середине сентября звиадисты подошли к Поти. В начале октября 1993 г. звиадисты захватили стратегически важные пункты — Поти и Самтредиа и фактически блокировали железнодорожное сообщение на Тбилиси и доставку в столицу продовольствия. Бои уже шли на подступах к Кутаиси. Гамсахурдия опять вернулся в Грузию, у него был реальный шанс взять власть в свои руки. Но после того, как Шеварднадзе согласился на размещение российских военных в Грузии и вступление страны в СНГ, российская армия начала операцию по уничтожению звиадистских групп. В течение октября — начала ноября движение звиадистов было разгромлено с помощью российской армии, а сам Гамсахурдия совершил самоубийство в декабре 1993.

К 30 сентября 1993 года абхазскими и северокавказскими вооруженными формированиями контролировалась уже вся территория автономии. В октябре 1994 года был избран первый в истории Абхазии президент. Им стал историк, доктор наук Владислав Ардзинба.

…




Владислав Ардзинба родился в 1 945 году в селе Эшера под Сухуми. Окончил Сухумский педагогический институт. По специальности историк. С 1969 по 1987 год жил в Москве, в Институте востоковедения АН СССР защитил кандидатскую и докторскую диссертации по истории и культуре народов древней Малой Азии. В 1987-м Ардзинба вернулся в Сухуми и стал директором Абхазского института языка, литературы и истории. С 1989-го по 1991-й — народный депутат, член Верховного совета СССР. В 1990 году избран председателем Верховного совета Абхазии, провозгласившего курс на отделение от Грузии. После грузино-абхазской войны 1992–1993 годов избран президентом Абхазии (в октябре 1994-го). Инициировал восстановление конституции Абхазской Советской Республики 1925 года, провозглашавшей суверенитет Абхазии. В 1999 году был переизбран на новый срок, набрав 99,9 % голосов.



С 23 июня 1994 года на территории Абхазии находятся миротворческие силы СНГ — фактически это те же российские подразделения ВДВ, дислоцировавшиеся здесь ранее. Вдоль реки Ингури установлена 12-километровая «зона безопасности». Единственным районом Абхазии, который продолжает контролировать Грузия, является Кодорское ущелье.

Сразу после поражения в Абхазии и Южной Осетии грузинские спецслужбы начали широкомасштабные разведывательные операции против абхазского и осетинского народа. Так, например, для ведения разведки против Абхазии была создана специальная структура при МВД Грузии, которой руководили бывшие сотрудники КГБ Абхазии. Причем в МГБ Абхазии хорошо знают, кто и как там руководит, анализирует и направляет. Подобные подразделения существуют и для ведения шпионажа против правительства Южной Осетии. Не имея сил воздействовать на Абхазию и Осетию вооруженным путем, грузины начали разведывательную войну.



Глава 2. Разведка и политические убийства



Разведка — корень всей национальной обороны Грузии. Это ремесло для них совершенно новое, и грузинские спецслужбы должны многому научится в этой области. Как у любого молодого государства, у Грузии в самом деле не было возможности получить опыт в вопросах разведки. А это искусство, со своими строгими законами и правилами и исключениями из них. Понятно, что у грузинской службы нет профессионалов достаточного уровня. И это нормально. Со временем она будете иметь.

Хотя роль агентурной разведки с точки зрения объема добываемой информации не столь велика, тем не менее она продолжает оставаться единственным средством получения определенных сведений, доступа к которым не могут иметь спутники и средства электронного контроля. Изменения в политике какого-то правительства или трения в правящих кругах зачастую могут быть выявлены только с помощью агентов.

Если секретная служба намерена иметь сведения не только о численности вооруженных сил противника и их оснащении, но и его планах и намерениях, то недостаточно подглядывать из-за забора, не обеспечит нужной полноты информации даже использование воздушной и космической разведок. Необходимо проникнуть, проще говоря, в штаб противника и разобраться во всем изнутри, овладев его важнейшими планами и документами.

В целом можно сказать, что грузинским разведчикам есть чем гордиться. В их активе — вербовка высокопоставленных государственных чиновников, политических и военных деятелей, руководящих и рядовых сотрудников абхазских и южноосетинских спецслужб. Например, Алан Парастаев, занимавший в прошлом посты министра внутренних дел и юстиции республики Южная Осетия. С поста председателя Верховного суда был уволен за то, что его сын участвовал в похищении человека и был задержан на месте преступления, позднее Алан Парастаев обвинялся в подготовке государственного переворота и организации покушения на президента Южной Осетии. Вместе с МГБ Грузии с самого начала участвовал в реализации совместного грузино-американского проекта «Альтернативное правительство Дмитрия Санакоева».

…




Осетинский разведчик Колиев, внедренный в грузинские спецслужбы, отметил, что ему предлагали выполнить задание: устроиться на работу в Цхинвальскую тюрьму и организовать побег Алана Парастаева.



Затем, братья Джемал и Янек Каркусовы. Бывший секретарь совета безопасности южноосетинской республики Джемал Каркусов покинул правительство Кокойты в знак протеста, после того как в Цхинвали не пропустили супругу президента Михаила Саакашвили Сандру Руловс. По его мнению, это был постыдный шаг осетинской стороны, оскорбляющий кавказские традиции. Кроме того, Каркусов организовал в Цхинвали неправительственную организацию «Общественный комитет по урегулированию грузино-осетинского конфликта», что вызвало крайне негативную реакцию со стороны властей. После чего братья Каркусовы были арестованы по обвинению в контрабанде и торговле оружием, хотя многие подозревают, что обвинение было сфабриковано после того, как они перешли в оппозицию президенту Осетии Эдуарду Кокойты. В ноябре 2005 года им удалось бежать из тюрьмы в Цхинвале. На поиски беглецов были брошены огромные силы, но даже в этих условиях спецотряд грузинского МВД легко проник на территорию Осетии, нашел и эвакуировал братьев Каркусовых в Грузию. Оказалось побег готовился в течение полугода при активном участии грузинской разведки. Министр внутренних дел Грузии Вано Мерабишвили, признавший специальную операцию грузинских спецслужб «вполне удачной».

…




Братьев Каркусовых хорошо знают в Цхинвале. Джамал когда-то руководил местным МВД. Яник занимался бизнесом. Как раз тогда, в 2006 году, в грузинском правительстве появился новый проект. Дело в том, что до августовской войны четкой границы между Грузией и Южной Осетией не существовало. Грузинские села-анклавы были, как кусочки сыра в осетинском пироге, разбросаны по территории Южной Осетии. Самый большой — северный — анклав находился ровно посередине республики. Грузины добирались до него по объездной дороге.



Раз правительство южан не хочет подчиняться Саакашвили, значит, нужно создать в Южной Осетии свое правительство. Альтернативное. Для убедительности новую структуру «поселили» в селе Курта, в том самом северном анклаве. Президентом альтернативного правительства был избран осетин Дмитрий Санакоев.



А Джамал Карку сов стал министром внутренних дел альтернативного правительства. Должность советника при альтернативном президенте Южной Осетии досталась младшему брату Янику Каркусову Сейчас братья в России. Они бежали от Саакашвили. И теперь рассказывают много интересного о том «народном осетинском» правительстве на территории Грузии.



Другим агентом грузинских спецслужб являлся Дмитрий Санакоев, занимавший различные должности в Минобороны Южной Осетии, в первую очередь финансовые. Затем стал на какой-то период министром обороны. Более того, при первом президенте Южной Осетии Людвиге Чибирове Санакоев успел несколько месяцев побыть премьер-министром республики.

…




Дмитрий Иванович Санакоев родился 10 мая 1969 г. в Цхинвали. Осетин. В 1986–1993 закончил Цхинвальский педагогический институт (в 1987 был призван в ВС СССР, служил на территории Литовской ССР). По специальности — преподаватель математики и физики средней школы. Активный участник военных действий в ходе первой грузино-осетинской войны; существуют также упоминания о его участии в войне в Абхазии.



В 1993 начал работать начальником финансового отдела министерства обороны непризнанной республики Южная Осетия (РЮО). С мая 1996 министр РЮО по чрезвычайным ситуациям и обороне. В 1998–2007 также вице-премьер правительства. В июле-декабре 2001 премьер-министр РЮО. Высказывался за реинтеграцию с Грузией.



«Что наша независимость? Уже 11 лет, как ее провозгласили, 9 лет, как с грузинами воевали, а не смогли ни с Северной Осетией объединиться, ни экономических благ получить. Давайте честно: без экономики Грузии нам не выжить». Отмечалось, что вершины карьеры Санакоев достиг при первом президенте непризнанной республики Южная Осетия Людвиге Чибирове, активно проводившем «линию на постепенное возвращение в состав Грузии».



В декабре 2001 возглавляемое Санакоевым правительство Южной Осетии, согласно Конституции Южной Осетии, сложило свои полномочия в связи с выборами нового президента (статья 75, часть 1. Перед вновь избранным Президентом Республики Южная Осетия Правительство Республики Южная Осетия слагает свои полномочия), которым был избран Эдуарда Кокойты. После отставки Санакоев жил в Южной Осетии, затем — в Северной Осетии.



В сентябре 2006 однофамилец Дмитрия Владимир Санакоев основал «Союз национального спасения Южной Осетии» (впоследствии — движение «Народ Южной Осетии за мир»). В его состав вошли также Майя Чигоева-Цабошвили (глава грузино-осетинского объединения «Ибер-Ирон»), Георгий Чигоев, Теймураз Джерагоев, Джемал Каркусов (бывший министр внутренних дел непризнанной РЮО) и Уразмаг Каркусов. 12 ноября 2006 «Союз национального спасения» организовал в неподконтрольных югоосетинским властям районах Южной Осетии президентские выборы, в которых участвовали пять кандидатов, в основном представлявших сам Союз (это были Майя Чигоева-Цабошвили, Георгий Чигоев, Теймураз Джерагоев, Тамара Чараева и Дмитрий Санакоев). Санакоев получил около 80 % голосов.



«Курс будущего правительства уже определен народом, избравшим нас. Я рад, что избиратели, в том числе и грузинская часть населения Южной Осетии, таким образом, участвовали в определении будущего государственного устройства Южной Осетии. Это в первую очередь установление мира в зоне конфликта. Именно с этого мы и начнем разговор с властями Грузии, а также с представителями мирового сообщества, в том числе России».



Инаугурация прошла в южноосетинском селе Курта 7 декабря 2006. По поводу этого мероприятия журнал «Профиль» отмечал: «лидер осетинского землячества Грузии, который был членом „альтернативного» ЦИК, «избравшего» Южной Осетии «альтернативного» президента Санакоева, не скрывал в беседе со мной, что его вынудили принять участие в этом мероприятии сотрудники Министерства полиции и общественной безопасности, продержавшие его у себя пять часов».



Дмитрия Санакоева грузины раскручивали по полной. Знакомили с представителями Евросоюза. Санакоев участвовал во всевозможных встречах с чиновниками НАТО, выступал на «круглых столах», докладывал о «чудовищных нарушениях прав человека» цхинвальской администрацией.



Бывший министр обороны Грузии Ираклий Окруашвили назвал Санакоева «карикатурной персоной» и «абсолютно неавторитетным среди осетинского народа», считая его появление в политике единственным результатом попыток Михаила Саакашвили «объединения страны». В 2007 году журнал «Профиль» писал, что «временная администрация» в грузинском селе Курта создана при участии грузинских спецслужб в грузинском селе Курта, называя ее главу Санакоева «проигравшимся карточным игроком». Как отмечал журнал, «вокруг него еще две-три аналогичные фигуры, которых в Цхинвале иначе как предателями никто не называет». 20 декабря 2008 года информационное агентство REGNUM сообщило об убийстве Caнакоева. 2 7 декабря МВД Грузии опровергло эту информацию. По данным южноосетинских спецслужб сейчас Санакоев находится в Тбилиси. Его правительство занимает 4-й и 5-й этажи здания на площади Свободы. За Санакоевым даже сохранили личную охрану.



Дмитрий Санакоев попался на элементарном воровстве: замечен в продаже оружия грузинской стороне, махинациях и хищениях финансовых и материальных средств. Свое состояние, все деньги, вырученные неправедным путем, он проиграл в казино. В основном, во Владикавказе и других городах России, а потом и в Грузии. Санакоев влез в очень большие долги, так что грузинским спецслужбам особо и трудиться не пришлось, вербуя Санакоева. В мае 2007года президент Грузии Саакашвили подписал указ о создании временной администрации Цхинвальского региона, назначив ее главой Д. Санакоева. Прогрузинская администрация базировалась в селе Курта. Факт страшный, но о нем нельзя молчать: сын Дмитрия Санакоева, когда узнал, что его отец стал предателем, пытался покончить жизнь самоубийством.

В тоже время Джамал Каркусов назвал избрание Санакоева чисто американским проектом, идея которого исходила из госдепа США. Курировали проект, рассказывает бывший министр, тбилисские спецслужбы, а точнее, начальник отдела охраны и безопасности в МВД альтернативного правительства Александр Мендзмаришвили. Даже «демократические выборы» организовывали и проводили сотрудники грузинской контрразведки. Европейские наблюдатели этого, как мы помним, не замечали. В департамент контрразведки МВД Грузии приглашали бизнесменов. Им предлагали профинансировать «альтернативное» правительство. Контрразведке никто не отказывал. А само правительство существовало на деньги МВД Грузии. Все средства контролировали финансисты того же департамента контрразведки.

Не успел Дмитрий Санакоев приступить к работе, как в Тбилиси объявили, что на него готовится покушение. Его, по заявлению грузинского МВД, планировал житель Южной Осетии Каха Багаев, «завербованный в 2005 году в Цхинвали резидентом российской разведки Русланом Куциевым». Как говорят в Тбилиси, шпион, задержанный сотрудниками грузинской контрразведки, сознался в том, что собирал информацию о стратегических объектах Грузии и должен был нанять чеченских киллеров для ликвидации Дмитрия Санакоева. Так или иначе, после формирования в Южной Осетии двух правительств Тбилиси и Цхинвали вступают в новый этап обострения отношений.

По данным осетинских спецслужб, Дмитрий Санакоев боялся быть отравленным, и продукты питания ему доставляются исключительно из Тбилиси. Его охраняют сотрудники спецслужб Грузии, а также личная вновь создаваемая охрана. Формированием этого отряда занимался Джемал Каркусов. (экс-глава МВД Южной Осетии, сбежавший при помощи грузинского МВД из цхинвальской тюрьмы, в то время «альтернативный» министр внутренних дел).

С созданием так называемого «альтернативного правительства Южной Осетии» грузинские спецслужбы начали формировать и так называемую «армию Нижней Осетии» основной костяк которой, составят боевики из Панкисского ущелья. У южноосетинских контрразведчиков есть информация о встрече представителя Аслана Масхадова в Грузии Тамары Чармаевой и Михаила Саакашвили. Официально данный факт пока не подтвержден, но о нем говорят как о весьма вероятном событии. Саакашвили и Чармаева обсуждали вопрос о возможном участии чеченских «беженцев» в вооруженном конфликте в Южной Осетии. По информации издания, достигнута негласная договоренность о совместной «справедливой борьбе с русским насилием».

Секретная война, цель которой — вербовка агентов на территории противника или проникновение туда собственной агентуры, определяется понятием «внедрение».

В ходе августовской войны южноосетинским военным удалось завладеть секретными документами, в частности, касающимися вербовки Грузией своих агентов. Из этих документов стало ясно, что сам Дмитрий Санакоев и еще несколько человек из осетинского правительства были завербованы грузинской разведкой еще в 1998 году. Изучив захваченные документы, президент Южной Осетии заявил: «Сейчас можно с уверенностью сказать, что то правительство Южной Осетии почти в полном составе было связано с грузинскими спецслужбами. Они вели дело к полному банкротству республики, чтобы потом ее просто купить за американские деньги».

Понятно, что для грузинских спецслужб жизненно важно было обзавестись агентурой среди осетин. И с уверенностью можно сказать, что в преддверии «пятидневной» войны августа 2008 года грузинской разведке удалось создать на территории Осетии хорошо отлаженную агентуру. Грузинские шпионы были практически во всех властных структурах Южной Осетии: в МВД и КГБ, в паспортных столах.

В главе «Использование секретных агентов» своей книги «Искусство войны» Сунь Цзы раскрывает основы ведения шпионажа так, как это практиковалось китайцами в четырехсотые годы до нашей эры. Автор говорит о пяти видах агентуры: местные жители; лица, имеющие доступ к секретным сведениям; двойники; перебежчики и лица, активно действующие. Многое из этого используется грузинской разведкой и в наши дни.

В феврале 2008 года на территории России был задержан уроженец и житель Южной Осетии Мартин Дзагоев, который специально был завербован грузинскими спецслужбами для проведения террористических актов на территории Южной Осетии. Мартин Дзагоев долгое время находился в международном розыске за совершение общеуголовных преступлений. Дзагоев дал показания, что в июне 2007 года на территории Грузии он был завербован грузинскими спецслужбами и представителем так называемого «альтернативного правительства Санакоева».

Более того, в ходе южноосетинского конфликта сотрудники Комитета госбезопасности Южной Осетии обнаружили в селах захваченного грузинского района документы грузинских спецслужб, в которых содержались данные на осетин, сотрудничавших с ними. Есть и первый арестованный — сотрудник южноосетинской погранслужбы майор Темур Гуцмазты.

Он был задержан 19 сентября 2008 года. По версии контрразведчиков, Гуцмазты долгое время предоставлял информацию оборонного характера высокопоставленному сотруднику Департармента контрразведки МВД Грузии Александру Медзмариашвили.

Подобная ситуация складывалась и на абхазском направлении. Там сотрудники госбезопасности Абхазии провели ряд успешных мероприятий по нейтрализации грузинской агентуры. Так, например, в апреле 1998 года абхазские спецслужбы задержали и осудили троих жителей Абхазии, причастных к взрывам в Ткуарчале. Следствие установило, что жители Абхазии осуществили взрывы по заданию спецслужб Грузии за определенную плату. Они приговорены к 11 годам лишения свободы, один из них, Отар Кулава, скончался спустя несколько лет в тюрьме.

Затем, в 2002 году органами абхазской контрразведки был задержан Леван Мамасахлиси. Он был доставлен в центральную районную больницу Гагры с оторванной кистью руки. При осмотре комнат, где произошел взрыв, правоохранительными органами было обнаружено еще 7 самодельных взрывных устройств с запалами и одно устройство, находившееся в банке с водой. Мамасахлиси, который, учась в Тбилисском университете, был завербован грузинскими спецслужбами и в 2001 году подготовил в Пицунде теракт, который лишь по счастливой случайности не унес жизни десятков отдыхающих.

В марте 2006 года была арестована завербованная спецслужбами Грузии гражданка Абхазии Кистоман Ильясова. Она была задержана сотрудниками абхазской Службы госбезопасности на территории Очамчирского морского порта, где осуществляла фотосъемки причала, морских судов, в том числе пограничных, с целью последующей передачи спецслужбам Грузии. Ильясова, будучи завербованная сотрудниками министерства Госбезопасности Грузии с начала 2005 года по 31 марта 2006 года в г. Очамчира осуществляла фотосъемки военных частей Восточной группы войск Минобороны Абхазии. В частности, танковой части и части противовоздушной обороны, второго мотострелкового батальона. Также Ильясова осуществила фотосъемку пункта технического наблюдения Службы Госбезопасности Абхазии, Специального отряда быстрого реагирования МВД, представляющих государственную военную тайну. Ильясова собрала сведения о командном составе, количестве личного состава, вооружения и др. сведения, которые, систематически переходя на территорию Грузии, она передавала сотрудникам МГБ Грузии — бывшим жителям Очамчирского района Одишеру Векуа (Папава) и Тимуру Хубулия.

Затем, в октябре 2008 года Служба госбезопасности Абхазии задержала гражданку республики Диану Шеданию, возбудив в отношении ее уголовное дело по статье «Шпионаж». Диана Шедания, 1969 года рождения, по национальности русская, муж — грузин, он проживает с сыном в Сочи, а сама Шедания с дочерью — в Сухуме. В ходе следствия было установлено, что Шедания — агент грузинских спецслужб. Ее задержание позволило предотвратить серию диверсионных и террористических актов на территории республики, о чем свидетельствуют полученные во время оперативных мероприятий документальные материалы. Шпионка на протяжении нескольких месяцев посещала места дислокации подразделений министерства обороны и пограничного отряда, осуществляла фото— и видеосъемки военных объектов, техники и вооружения.

По информации СГБ, Диана Шедания периодически выезжала за пределы республики по своим личным делам, где попала в поле зрения спецслужб Грузии. В 2007 году сотрудник департамента контрразведки Грузии Кахабер Кварацхелия привлек ее к негласному сотрудничеству. Оно было направлено на сбор информации из Абхазии, составляющей государственную и военную тайну.

Затем, в апреле 2009 года из Абхазии выдворили троих грузинских священников, обвинив в шпионаже. В свою очередь управляющий Сухумо-Абхазской епархией священник Виссарион Аплиа заявил, что трое грузинских священнослужителей из Кодорского ущелья были вынуждены покинуть территорию Абхазии — по его словам, из-за того, что «занимались не духовной деятельностью, а политическими провокациями». Они вели себя неадекватно, влезли в политику и утверждали, что Абхазия не является независимой страной, а что это — Грузия. Они унижали достоинство абхазского государства и народа. У православных христиан нет разделения на национальности, все мы братья во Христе, но они нарушили это правило и устав нашей церкви, и мы вынуждены были им посоветовать покинуть Абхазию», — сказал отец Виссарион. В то же время глава Сухумо-Абхазской епархии опроверг утверждения грузинских СМИ о том, что монахов, подвизавшихся в монастыре Святого Георгия в селе Ажара, абхазские власти принуждали к приобретению абхазского гражданства.

К сожалению, это не единственный факт сотрудничества граждан Абхазии с грузинскими спецслужбами. Сотрудники абхазской госбезопасности располагают достоверной информацией (собраны соответствующие документальные материалы), что еще около 10 человек, в числе которые есть и абхазы, поддерживают контакты со спецслужбами Грузии, в том числе с контрразведкой, тем самым нанося ущерб безопасности Абхазии.

Анализ деятельности агентов показал, что информацию они получают именно путем опроса, при этом их собеседники — родственники, соседи, друзья и знакомые, забыв о бдительности, охотно пересказывают им те или иные подробности, а иной раз с гордостью называют цифры или показывают военную технику и закрытые объекты.

* * *

В то же время грузинская контрразведка также задерживала агентов российских и южноосетинских спецслужб. Так, например, в 2006 году 11 граждан Грузии осуждены за шпионаж в пользу России. Все они были задержаны в конце сентября 2006 года вместе с четырьмя российскими офицерами, которых арестовали по обвинению в шпионаже и впоследствии передали российской стороне при посредничестве ОБСЕ. В день задержания МВД Грузии объявило о выявлении на территории страны шпионской сети российской военной разведки, которая действовала на территории Грузии под прикрытием Группы российских войск в Закавказье (ГРВЗ).

Другой случай, в 2008 году спецслужбы Грузии арестовали 29-летнего Каху Багаури, он же Каха Бадаев. Задержанный подозревался в порочащих связях с российской разведкой и властями Южной Осетии. Тбилиси утверждает, что Багаури собирал информацию, конечно же, о стратегических объектах на территории Грузии с целью совершения там актов саботажа. Входе оперативных мероприятий МВД установило, когда и кто уговорил грузинского гражданина на сотрудничество со спецслужбами. Поданным грузинских спецслужб Багаури якобы был завербован полковником ФСБ Русланом Кудзиевым, который был направлен на работу в Цхинвали из России.

Багаури прокололся, выполняя задание по добыче информацию о беженцах из Чечни в Панкисском ущелье. Ему предстояло заманить их в Цхинвали, где беженцам бы предъявили обвинение в организации по заданию грузинской стороны теракта против президента непризнанной республики Эдуарда Кокойты. Это бы поставило под удар официальный Тбилиси.

В феврале 2009 года грузинские спецслужбы арестовали троих армянских общественных деятелей, которых затем обвинили в шпионаже в пользу России и организации нелегальных вооруженных группировок на территории Грузии. Затем, в мае 2009 года контрразведчиками Грузии был задержан военный эксперт и бывший сотрудник управления НАТО в министерстве иностранных дел Грузии Вахтанг Маисая. Он признался в шпионаже и сотрудничестве с российскими спецслужбами. Ранее Михаил Саакашвили заявил, что во время войны в Южной Осетии Маисая якобы передавал одному из соседних государств информацию о дислокации грузинских войск. По его словам, еще в 2003 году в Европе встретился с человеком, который представился как офицер военной разведки России. Маисая принял предложения высылать из Грузии аналитические материалы, содержащие секретную информацию, которую добывал с использованием личных связей в министерстве обороны и МИД страны. Как известно, в течение нескольких лет Вахтанг Маисая работал в миссии Грузии при НАТО.

Вахтанг Маисая заявил в признательных показаниях, что высылал донесения в зашифрованном виде и получал за это семь тысяч евро в год плюс премиальные. Во время войны в Южной Осетии, по словам задержанного, он писал подробную информацию о местах дислокации грузинских войск каждые два часа. Буквально в это же время по подозрению в шпионаже был задержан бывший атташе Грузии при НАТО Ираклий Баткуашвили, занимавший эту должность с 2004 по 2006 год.

В феврале 2004 года сотрудниками МГБ Грузии задержан шпион из Абхазии, собирающий информацию о проживающих на территории Грузии беженцах из Чечни с целью, чтобы обвинить их в организации терактов на территории России. Им оказался 28-летний гражданин РФ, житель села Счастливое Карачаево-Черкессии Назир Айдаболов. По данным грузинских спецслужб, Айдаболов приехал в Абхазию к знакомым в декабре прошлого года с просьбой оказать ему содействие для отправки в Турцию, так как разыскивался российской прокуратурой. Взамен абхазские спецслужбы потребовали от него выполнить «задание» в Панкисском ущелье и отправили его в Тбилиси под кличкой «Балкар».

Задание Айдаболова заключалось в том, чтобы посетить Панкисское ущелье, познакомиться с проживающими там чеченцами, а затем передать сотрудникам ФСБ через посольство России в Тбилиси фамилии конкретных людей, якобы готовящих два теракта на территории России, один из них — на рынке в Ставропольском крае.

Сотрудники МГБ Грузии считают, что абхазский агент частично выполнил задание о распространении дезинформации о Панкисском ущелье Грузии, что подтверждает сделанное в Мюнхене заявление министра обороны России Сергея Иванова, согласно которому, в Панкисском ущелье «продолжают находиться чеченские боевики и там вновь планируются теракты».

В апреле 2002 года органы государственной безопасности Грузии арестовали в селе Шамгона Зугдидского района 31-летнюю жительницу Сухуми Ингу Селенкову. Согласно показаниям арестованной, она должна была, по заданию абхазских спецслужб, взорвать в Зугдиди штаб партизанского отряда «Лесные братья», либо совершить диверсию в месте большого скопления людей. При аресте у Селенковой изъяли мину направленного действия МОН-50.

По словам министра госбезопасности Грузии Валерия Хабурзания, в 2000 году Инга Селенкова была осуждена в Сухуми на четыре года лишения свободы за незаконную торговлю цветными металлами. Согласно показаниям задержанной, ее заслала в Зугдиди абхазская госбезопасность для совершения диверсии. Селенкова рассказала, что во время ее пребывания в тюрьме с ней связались высокопоставленные представители сухумских спецслужб и пообещали устроить свидание с 5-летним сыном, а в будущем — подарить дом, если она совершит террористический акт в Зугдиди. Инга Селенкова сообщила, что сейчас ее ребенок живет в Сухуми у свекрови и что она опасается за него.

Между тем министр внутренних дел Абхазии Кчач Алмасбей подтвердил, что жительница Сухуми Инга Селенкова была осуждена за кражу (причем это была вторая ее судимость), и в ноябре прошлого года ее условно досрочно освободили. Абхазский министр утверждает, что о дальнейшей ее судьбе ему ничего не известно.

В то же время южноосетинские спецслужбы провели ряд успешных операций. Как известно, агент-двойник — высший пилотаж и излюбленное орудие разведывательных служб. Осетинский разведчик был внедрен в грузинские спецслужбы. Инал Колиев, офицер КГБ Южной Осетии, полтора года работал под прикрытием в спецслужбах Грузии. Благодаря Иналу Колиеву были предотвращены несколько террористических актов, как в отношении высшего руководства республики, так и мирных жителей Южной Осетии. В частности предотвращен подрыв базы горюче-смазочных материалов в Цхинвале, теракты в отношении высшего руководства республики и др.

Как заявил Инал Колиев, он был завербован сотрудниками спецслужб в январе 2006 года. На связь с ним выходили Гия Эдиншорашвили, Заза Дидберуашвили и ВахтангХараули — сотрудники спецслужб Грузии, которые работают в Гори. Встречи проходили в грузино-населенных селах Никози, Ередви и др. Их интересовали обстановка в городе, в республике, состояние вооруженных сил. Одновременно Колиев работал и с КГБ Южноосетинской Республики. Грузинская разведка ставила задачу сначала сфотографировать базу ГСМ. Затем подложить туда ящик с взрывчатым веществом. За это Колиеву обещали 5 тысяч долларов. Затем грузинские спецслужбы предложили ему спрятать несколько ящиков со взрывчаткой в привокзальном районе города Цхинвал, перекресток улиц Нартовская и Миротворческая.

На протяжении нескольких недель КГБ Южной Осетии вело наблюдении за тайником, чтобы выявить исполнителя. Затем обе мины были вывезены за черту города на полигон, где были взорваны. По данным КГБ Южной Осетии, данный теракт был спланирован в Тбилиси, участие в его подготовке кроме представителей спецслужб Грузии в Гори принимали Шалва Жденти — руководитель одного из департамента МВД Грузии и некий Темо — руководитель более высокого ранга, подробная информация о котором пока отсутствует.

Инал Колиев представил неопровержимые доказательства того, что именно МВД Грузии причастно к организации терактов в Южной Осетии. По данным органов госбезопасности Южной Осетии, руководство Грузии для достижения своих целей окончательно перешло к политике государственного терроризма. Помимо нынешней неудавшейся попытки организовать теракт в Цхинвале, грузинские спецслужбы для ведения диверсионно-террористической деятельности привлекли группу боевиков из незаконных вооруженных формирований на Северном Кавказе.

…




Спецслужбы Грузии отомстили Иналу Колиеву за его разоблачения. В конце марта 2008 года в автомобиле «Нива» в котором находился Инал Колиев и военнослужащий миротворческого батальона от PCO-Алания Догу\'зов Владислав сработало взрывное устройство мощностью до 400 г. в тротиловом эквиваленте. В результате взрыва они получили тяжелые ранения. Как выяснилось позднее, взрывное устройство, замаскированное под бытовой предмет, было передано Колиеву И. И. гражданином Грузии на границе РЮО и Грузии между селами Окона и Кнолеви и приведено в действие через несколько минут». В результате взрыва Инал Колиев лишился обеих ног.



Вся история грузинской разведки — это безжалостная практика устранения лидеров Абхазии и Южной Осетии. Конечно, физическое устранение абхазских и южноосетинских лидеров сразу не определяет почерка грузинских спецслужб, но, если к манере исполнения «приговора» присовокупить юридический постулат древних римлян «кому выгодно», истина быстро всплывает наверх. Таким образом, можно говорить об особенностях почерка грузинской разведки. Грузинские спецслужбы проявляли огромный интерес к некоторым государственным чиновникам и политическим деятелям, которым, как им казалось, предстоит занять руководящие посты в правительствах Абхазии и Южной Осетии. Грузины старались знать их биографии, характер и поведение, особые качества, странности, служебные обязанности и т. д. Грузинской агентуре поручалось изучать абхазской разведывательной службе.

Так, против Эдуарда Кокойты грузинские спецслужбы готовили ряд террористических актов. Есть доказательства, что у властей Грузии был план по уничтожению руководства южноосетинской республики. В конце июня 2004 года спецслужбы Южной Осетии задержали трех сотрудников МГБ Грузии в окрестностях Цхинвали. По данным осетинских контрразведчиков, задержанные участвовали в подготовке терактов против лидера Южной Осетии Эдуарда Кокойты. Затем, в ноябре 2006 года Комитет государственной безопасности (КГБ) Южной Осетии заявил о раскрытии планов спецслужб Грузии по физическому устранению президента республики Эдуарда Кокойты. Непосредственное руководство операцией осуществлял заместитель главы департамента контрразведки МВД Грузии Амиран Месхели. В КГБ Южной Осетии явился с повинной бывший глава МВД и Верховного суда Южной Осетии Алан Парастаев. Из его показаний следует, что Месхели выделил на подготовку ликвидации Э. Кокойты $220 тысяч.

Согласно плану грузинских спецслужб, после ликвидации президента Эдуарда Кокойты созданный Госсовет Южной Осетии, в состав которого планировалось ввести Дмитрия и Владимира Санакоевых, братьев Каркусовых, депутата парламента Южной Осетии Владимира Келехсаева, должен был изгнать из региона всех российских специалистов, приглашенных для работы Кокойты, и вступить в прямые переговоры с грузинским руководством о вхождении Южной Осетии в состав Грузии на правах широкой автономии.

К слову, в ноябре 2005 года министр внутренних дел Грузии Вано Мерабишвили в телевизионном выступлении по грузинскому телеканалу «Рустави-2» (видеозапись программы находится у руководства Южной Осетии) назвал фамилии ряда руководителей Южной Осетии, которых обвинил в похищении людей, торговле оружием, изготовлении фальшивых купюр и других преступлениях. В него вошли президент Южной Осетии Эдуард Кокойты, тогдашний министр обороны Анатолий Баранкевич, премьер-министр Юрий Морозов, глава МВД Михаил Миндзаев, глава КГБ Анатолий Яровой, министр по особым делам Борис Чочиев, брат президента Роберт Кокойты, секретарь Совбеза Олег Алборов, спикер парламента Знаур Гассиев, командир спецназа министерства обороны Бала Бестауты, первый заместитель министра обороны Ибрагим Гассиев, начальник военной разведки Димитрий Тасоев, командир народного ополчения Эрик Дудаев, председатель комитета по внешней политике, обороне и безопасности Юрий Дзиццойты, министр юстиции Мераб Чигоев и ряд командиров подразделений министерства обороны Южной Осетии.

Тогда грузинский министр внутренних дел гарантировал, что люди из этого списка будут наказаны либо их не будет в живых. Спустя некоторое время в Цхинвали, 9 июля 2006 года в результате террористического акта убит Секретарь Совета Безопасности Южной Осетии Олег Алборов. Взрыв произошел в момент открытия двери собственного гаража. В результате полученных травм, несовместимых с жизнью, Алборов скончался по пути в больницу. Олег Алборов входил в этот список Мерабишвили.

Затем в середине июля 2006 года совершен теракт против депутата Парламента Южной Осетии, командира подразделения Министерства обороны Балы Бестаева. Депутат и его жена, находившаяся рядом, не пострадали. Однако погибло два подростка, ранено четыре человека. Бала Бестаев, как и Олег Алборов, входили в «список Мерабишвили».

В декабре 2007 года в Цхинвале совершен теракт, в результате которого погиб сотрудник правоохранительных органов Республики Южная Осетия — Маирбек Хуриев. Двое его коллег — Феликс Болатаев и Эрик Дудаев с тяжелыми ранениями доставлены в республиканскую соматическую больницу. Все трое находились в момент взрыва в машине погибшего. Эрик Дудаев — один из фигурантов списка, составленного спецслужбами Грузии, где значатся имена деятелей югоосетинского руководства и правоохранительных органов Южной Осетии, подлежащих физическому устранению.

В марте 2008 года был убит начальник республиканского УБОП подполковник Марк Мецаев. Огонь по Мецаеву велся с двух направлений. При этом милиционер успел протаранить машину нападавших, опрокинув ее. Однако по нему открыли огонь с другого направления. По другой информации, после столкновения «девятки» со служебным джипом, в котором ехал начальник республиканского УБОПА, Мецаев вышел из автомашины, чтобы осмотреть место происшествия, а когда стал вновь садиться в автомобиль, неизвестные, выбежав из «девятки», открыли по нему огонь».

В марте 2008 года в Цхинвале прогремел взрыв. Произошел подрыв автомобиля, который принадлежал Генеральной прокуратуре Южной Осетии. В этот момент в автомобиле находились сотрудник Генпрокуратуры Виссарион Валиев и его спутница помощник судьи Верховного суда Южной Осетии Алана Тедеева. Взрывчатое вещество, скорее всего, было установлено под днищем автомобиля и приведено в действие с помощью дистанционного управления. Сила взрыва была такова, что взрывная волна вспорола верх автомобиля и разорвала правую сторону, где находится бензобак. Мощность заряда эксперты оценили в 500 гр в тротиловом эквиваленте.

Скорее всего, террористы охотились на Генерального прокурора Южной Осетии Таймураза Хугаева. Но незадолго до взрыва он покинул машину. Возможно, это осталось незамеченным террористами, потому что окна в «УАЗе» затемненные. Это уже третье покушение на Хугаева. Два предыдущих взрыва прогремели в прошлом году. Эти действия целиком лежат на совести грузинских спецслужб, чья агентура действует в Южной Осетии. Дело в том, что грузинские спецслужбы внесли Хугаева в так называемый «черный список Мерабишвили».

…




В конце ноября 2008 года Рамзес Пухаев и Казбек Плиев были осуждены на длительные срока заключения за причастность в покушении на депутата парламента Южной Осетии Бала Бестауты в июле 2006 г., военнослужащих республики Эрика Дудаева и Маирбека Хуриева в декабре 2007 г., а также следователя Генеральной прокуратуры Южной Осетии Виссариона Валиева и помощника судьи Аланы Тедеевой в марте 2008 г.



Входе следствия по делу было установлено, что Пухаев и Плиев входили в преступную группу под руководством гражданина Грузии Левана Нануашвили (Тедеева) 1989 г. р. С 2006 по 2008 г. под руководством Нануашвили (Тедеева) в Южной Осетии было проведено шесть ДТА, входе которых погибли пять и ранены шесть человек. В апреле 2008 г. Нануашвили (Тедеев) также был задержан КГБ Южной Осетии, однако в период грузинской агрессии в августе 2008 г. он совершил побег и в настоящее время скрывается на территории Грузии. Входе следствия Нануашвили дал признательные показания о том, что заказчиками всех терактов, организованных им в г. Цхинвал являлись сотрудники Департамента контрразведки МВД Грузии.



В конце января 2009 года в центре Сухуми был убит заместитель главы Министерства внутренних дел Абхазии Закан Джугелия. Он находился в кафе «Кики», когда вышедший из подъехавшего автомобиля неизвестный преступник в маске произвел в его сторону несколько выстрелов.

…




Для справки: Во время августовских событий в Южной Осетии в месте полевого расположения грузинского диверсионно-разведывательного подразделения было обнаружено полтора десятка устройств на базе радиостанций KENWOOD для подрыва взрывчатки. «По оценке специалистов, эти СВУ можно задействовать в любое время в течение шести месяцев после закладки», — подчеркнул Носов.



Во многом действия грузинских спецслужб напоминают разработанную ЦРУ США программу «Феникс». Ее замысел состоял в компьютерном выявлении потенциальных сторонников Вьетконга на основе данных, полученных от пленных партизан, из агентурных разработок и из бесед с лояльными Сайгону вьетнамцами. Программа «Феникс» (по-вьетнамски «Фанг Хоа») была приведена в действие декретом премьер-министра Южного Вьетнама 20 декабря 1967 года. Но еще с 1965 года американские и южновьетнамские спецслужбы вели списки вьетконговских активистов, физическое устранение которых поручалось «зеленым беретам» и «тюленям». В «Фениксе» использовалась система персонального компьютерного учета, по которой каждый вьетнамец старше 15 лет был обязан зарегистрироваться в полиции и под страхом тюремного заключения постоянно иметь при себе идентификационную карточку с отпечатками пальцев, фотографией и основными биографическими данными. Компьютерный анализ поступающей информации позволял оперативно выявлять категории подозрительных лиц, их маршруты, возможные контакты и т. п.



В рамках программы в каждом из 235 районов Южного Вьетнама создали следственные центры, которым поручили заниматься этими делами. Вся система была внесудебной и не подчинялась обычным юридическим нормам.



Официальной датой завершения операции «Феникс» считается август 1972 года. К этому времени спецподразделения «Феникс» уничтожили по обвинению в подрывной деятельности и сотрудничестве с Вьетконгом 26 тыс. гражданских лиц, под стражей содержалось 33 тыс., еще примерно 18 тыс. были переданы вьетнамским властям для дальнейшего расследования и принятия мер.



В 1969 году ЦРУ формально вышло из программы, поскольку эксперты посчитали ее плохо организованной и малоэффективной. По мнению ЦРУ, к тому времени Север отказался от упора на партизанские акции и начал наводнять правительственные структуры Юга своими людьми — по некоторым оценкам, их было до 30 тыс. Это сделало правительство Тхиеу слишком неустойчивым и слабым. Так «Феникс» стал чисто вьетнамским.



После войны министр иностранных дел РЮВ Нгуен Ко Тхак отстаивал на слушаниях в Конгрессе США идею высокой эффективности программы, указывая, что, хотя случайные жертвы и невинно пострадавшие действительно имелись, все же в некоторых провинциях Юга 95 % коммунистического подполья было обезврежено именно с помощью программы «Феникс». Его мнение косвенно подтвердили приводившиеся оценки северовьетнамской армии, по которым уцелевшие после так называемого «Новогоднего наступления» партизанские отряды были затем добиты программой «Феникс». По этим отзывам, в наступлениях 1972 и 1975 годов северо-вьетнамская армия уже не могла рассчитывать на партизан как на заметную силу.



В январе 2008 года грузинские спецслужбы захватили секретаря Смешанной контрольной комиссии, заместителя министра по особым поручениям Южной Осетии Махарбека Гассиева, хотя он имел иммунитет. Когда его вызволили из тюрьмы Гори, на него было страшно смотреть. Гассиева там постоянно избивали — ногами, руками, камнями, дубинками, пропускали через него электрический ток. Из него хотели выбить «показания» и сделать громкие заявления о том, что Южная Осетия — полностью криминальный регион и т. д. Он отказывался и подвергался жесточайшим пыткам. Шла борьба за его освобождение, и его пришлось отпустить.

В конце февраля 2008 г. во время досрочного голосования на выборах президента РФ в югоосетинском селе Дменис, в помещении местного отделения милиции была взорвана бомба, замаскированная в корпусе телевизора, в результате чего погибли два человека, еще семнадцать получили ранения различной степени тяжести.

Не смирившись с тем, что Россия спасла Южную Осетию и признала независимость этой республики и Абхазии, Грузия, видимо, решила перейти к диверсионной войне, — судя по документам, террористическая война может переместиться в глубь России — в том числе в Санкт-Петербург, Сочи и Москву.

Действовать спецслужбы собираются в лучших традициях исламских террористов. Исполнителями этих диверсионно-террористических актов будут беженцы из Абхазии, проживающие в указанных городах. Компоненты взрывных устройств будут доставлены в места проживания исполнителей в октябре 2008 года. По оперативным данным, для совершения терактов «грузинские патриоты» намерены привлекать смертников. Кроме того, в Москве террористы собираются применить новый метод теракта — массовый расстрел людей в центре города.



Глава 3. Государственный терроризм и диверсии



Шпионаж — одно из важных, но не единственных направлений подрывной деятельности в шпионских войнах Грузии, Абхазии и Осетии. Террор против мирного населения — визитная карточка грузинских спецслужб. В составе МГБ Грузии действует особо засекреченное подразделение по подготовке и проведению тайных операций против Абхазии и Южной Осетии. Именно оно организовывает диверсионные и террористические акты, заговоры, правительственные перевороты и т. д. Более того, Грузия имеет значительный опыт официальной диверсионно-террористической деятельности. Именно 1997 год стал периодом активизации диверсионных групп в Гальском районе. Тогда все закончилось «малой войной». В 1998 году только благодаря провалу грузинской разведки был вовремя обнаружен агент, который должен был подорвать в Сухуми сразу 12 бомб. Впрочем, в Абхазии для разведки вообще почва благодатная: мегрельско-абхазское криминальное сообщество существует несмотря ни на какие границы. Контрабанда, наркотрафик, захват заложников, убийства — этим тут никого не удивишь.

По данным южноосетинских спецслужб только в 2007 году готовились 6 терактов. Часть из них были предотвращены, часть, к сожалению, нет. Погибли люди. Спецслужбы Грузии взяли на вооружение терроризм для выполнения задач, которые ставит перед ними руководство страны — это является ничем иным, как государственным терроризмом. Эти теракты готовятся не отдельными неполномочными людьми, а санкционируются на самом высоком уровне спецслужб Грузии. Саакашвили, на словах провозглашая мирное урегулирование конфликта, на деле проводит теракты с ведома и согласия руководителей силовых ведомств.

Сегодня после августовского конфликта 2008 г. Грузия переходит от тактики «наведения конституционного порядка» к точечным уколам. Новая тактика не только усилит военное давление на абхазов и осетин, но и станет в руках Тбилиси оружием психологической войны («русские не в состоянии обеспечить вашу безопасность!»)

В мае 1998 года дело дошло до военных столкновений («малой грузино-абхазской войны»). Результатом боевых действий в Гальском районе стала не только вторая волна бегства местного населения на территорию Грузии. События мая 1998 года изображались многими грузинскими СМИ как вторая этническая чистка на территории Абхазии после 1993 года. И именно после этого события началась переориентация внешнеполитического курса Эдуарда Шеварднадзе на Запад (министром обороны был назначен Давид Тевзадзе, первый грузинский военный министр с американским образованием).

Практически с середины 90-х в Абхазии активизировались действия грузинских партизан. Грузинское партизанское формирование «Белый легион» осуществляло диверсионно-террористическую деятельности на территории Гэльского, Очамчирского и Ткуарчалского районов. По данным абхазских спецслужб, сотрудники МГБ Грузии проводили подготовку террористических групп и осуществляли их засылку на территорию Абхазии, планируя диверсионно-террористические операции, жертвами которых становятся мирные граждане, представители Миротворческих Сил СНГ, Миссии военных наблюдателей ООН, местной администрации и правоохранительных органов Абхазии.

В это же время небывалый размах приобрело минирование диверсантами объектов жизнеобеспечения и коммуникаций. Имеющиеся в распоряжении МГБ Абхазии и Южной Осетии материалы свидетельствуют о высоком уровне оснащенности и квалификации террористов, которых обучаются на базах, созданных на территории Грузии, специалистами из стран НАТО. Деятельность диверсионно-террористических групп часто осуществляется от имени «Белого легиона», якобы, неконтролируемого официальными властями Грузии. Однако во главе данной организации находятся лица, занимающие высокие должности в спецслужбах Грузии.

Естественно, грузинские власти отвергают все обвинения в причастности к деятельности «Белого легиона». Но по данным абхазских спецслужб, МВД и МГБ Грузии активно поддерживают партизанские группировки, действующие в Гальском районе. Например, боевики из отряда «Лесные братья» официально получали зарплату по 200 лари, (примерно 150 долларов США). В их отрядах числилось около 700 бойцов, на которых выписывалось жалование и довольствие из бюджета. Более того, многие так называемые партизаны входили в силовые структуры Грузии, в так называемые подразделения абхазского МВД и абхазского КГБ с грузинской стороны. Однажды, они даже проводили голодовку у здания МВД Грузии, чтобы заставить правительство Грузии выдать им обещанную зарплату. Многие из партизан были штатными работниками силовых структур Грузии. Когда властям хочется, их провоцируют на разные военные действия, а когда им не хочется, власти объявляют, что они их не признают, что они их не контролируют. В основном это две такие группы. Это — «Лесные братья» и «Белый легион». Координировал тогда действия «Белого легиона» бывший директор грузинской разведки КГБ Ираклий Папиашвили. Выделялись определенные средства из разных структур, в том числе из бюджета страны, но все эти средства проходили под грифом «секретно».

Впервые о «Белом легионе» заговорили весной 1996 г. К тому времени в западных районах Грузии находился уже добрый десяток разрозненных отрядов, продолжавших войну с Абхазией, что называется, на свой страх и риск. Как правило, они состояли из ополченцев-мингрелов Гэльского и Очамчирского районов. Некоторые из них даже искали контакты с представителями Сухуми, надеясь, что им разрешат вернуться в родные места. Именно этого не могли допустить в Тбилиси. Родилась идея сплотить все разрозненные группировки «партизан» в единое вооруженное формирование. Политически поддержали партизанскую войну члены фракции «Абхазетти» грузинского парламента, для которых принципиальное отрицание права Абхазии на самоопределение стало политической платформой. По некоторым данным, именно им принадлежит и авторство наименования «Белый легион», что должно символизировать «святость» движения в целом. Среди задач нового формирования — дестабилизация обстановки в зоне конфликта, организация и проведение диверсий и терактов в отношении представителей официальных абхазских властей и миротворцев, агитационная работа среди местного населения, разведывательная деятельность и др.

После совершения терактов члены вооруженных формирований лечатся в тбилисских больницах, охотно дают интервью, позируют перед объективами телекамер и даже участвуют в пресс-конференциях ряда официальных лиц Грузии. Так, например, третьего августа 1998 года на пресс-конференции министра связи и почты Грузии Ф. Инджия, выступали: Командир диверсионно-террористического формирования «Белый легион» Резо Самушия и командир отряда «Лесные братья» Давид Шенгелия. Шенгелия также принимал участие в телевизионной программе вместе с заместителем министра безопасности Джгушия.

…




В то же время война войной, но мегрельско-абхазское криминальное сообщество существует несмотря ни на какие границы. Контрабанда, наркотрафик, захват заложников, убийства — этим тут никого не удивишь. Так, например, в апреле 2001 года командир грузинской партизанской группировки «Лесные братья» Давид Шенгелия, действующей в Зугдидском и Вольском районах, активнее других участвует в ввозе контрабанды из Абхазии в регион Самегрело (Западная Грузия). 2 апреля на парламентском комитете по обороне и национальной безопасности заместитель министра госбезопасности Грузии Симон Нозадзе заявил, что представители силовых структур абхазских сепаратистов и Давид Шенгелия, воюющий за возвращение Абхазии в состав Грузии, нашли общий язык в части контрабанды. По информации МГБ Грузии, в конце марта в Абхазию из Турции пришла баржа с 5 тыс. ящиков контрабандных сигарет на борту. Утром 7 апреля 15 грузовых автомобилей подъехали к мосту через реку Ингури, чтобы перевезти эти сигареты в Самегрело. Незаконные грузы из Абхазии сопровождают хорошо вооруженные группы на джипах, оснащенные современными средствами связи. На том же заседании бывший руководитель информационно-разведывательной службы депутат Ираклий Батиашвили заявил, что к ввозу контрабанды из Абхазии, вместе с абхазскими боевиками и грузинскими партизанами, часто бывают причастны и сотрудники правоохранительных органов Грузии.



Более того, на территории Грузии был расположен отряд особого назначения министерства государственной безопасности Абхазии в изгнании «Сатурн». Этот отряд был создан за два года до гальских событий (май 1998 г.) из числа партизан. Они служили на основании контракта и получали официальную зарплату. «Сатурн» формально подчинялся легитимным властям Абхазии. Непосредственный контроль над ним осуществляло МГБ Грузии. Из центра шли указания и приказы. Это подтверждает и Председатель Верховного Совета Абхазии Тамаз Надарейшвили. Начальником штаба отряда, расположенного в Торси, был ныне покойный Акакий Элиава. «Сатурн» непосредственно принимал участие в операциях, осуществленных на территории Абхазии. Более того, кроме заработной платы, были учреждены премии. Например, за сбитый абхазский вертолет — 30 тысяч долларов, значительно меньше была оценена ликвидация абхазского чиновника (однако, в процессе следствия мы не смогли обнаружить ни одного получателя премии).

Теперь давайте рассмотрим, против кого направлена деятельность грузинских террористов (партизан) действующих на территории Республики Абхазия. Жертвами партизан становятся возвращающиеся беженцы, абхазские милиционеры, военнослужащие, гражданские лица, представители миротворческих сил. И если военные действия против абхазской армии и милиции еще можно определить как части военной операции, ведущейся передовыми разведывательно-диверсионными подразделениями грузинской армии, то подобные акции в отношении представителей КСПМ СНГ и мирных жителей Республики Абхазия нуждаются в более подробном рассмотрении.

Так, в середине сентября 1994 года в селе Набакеви Гэльского района Абхазии была обстреляна автомашина ВАЗ-2109 с офицерами MC РФ. В результате погибли два офицера: Какалич и Булатов. Ранен старший лейтенант Чугаев. После того, как на минах, установленных грузинскими боевиками, 12 июля 1998 года подорвались российские солдаты из состава КСПМ, в результате чего, пятеро миротворцев погибли, а трое получили ранения, российский министр иностранных дел сделал заявление. В заявлении эти убийства характеризовались как террористические акты грузинских партизан, и было сказано, что «любая попытка представить «Белый легион» или «Лесных братьев» как организации, которые не имеют ничего общего с грузинскими специальными службами, является попыткой игнорирования реальности». Как видно из текста, авторы документа поставили террор и партизанское движение вместе.

Известны случаи использования членами грузинских формирований, при совершении акций на территории Абхазии, военной формы ВС РФ. Так, например, в июле 1997 года, близ населенного пункта Петровка, Сухумского района подразделение Сухумского РОВД обнаружило грузинскую диверсионную группу. Пытаясь оторваться от преследовавших ее сотрудников милиции, группа углубилась в труднодоступный лесной массив. При отступлении ими было выброшено два рюкзака, при осмотре которых, наряду с боеприпасами и другими взрывчатыми веществами, были обнаружены шесть комплектов военной формы с нарукавными шевронами российской армии.

Важные объекты, включая мосты, подстанции, узлы электрообеспечения Абхазии нуждаются в особой охране. Тем более что грузинские диверсанты уже не раз пытались вывести их из строя. В 2005 году спецслужбам Абхазии удалось раскрыть взрыв подстанции в Басле. Трое диверсантов были засланы из Грузии. Спецслужбам Абхазии удалось выявить их пособников и связи. Но после взрыва диверсантам удалось уйти в Грузию. Двое из них сегодня проживают за ее пределами. Они объявлены в розыск.

Затем органами госбезопасности Абхазии была задержана группа, которая заехала на территорию республики, перейдя госграницу Абхазии на неконтролируемой территории. При задержании они представились вымышленными фамилиями, упоительно рассказывали, что приехали снимать в Абхазии церкви и молельные дома. Называли храмы в Ткварчели и других населенных пунктах. С умилением говорили, что их чуть ли ни Илия II благословил. Но в реальности они оказались не теми, за кого себя выдавали. Группа занималась панорамной съемкой города Сухуми, важных военных, государственных и стратегических объектов, включая автомобильные и железнодорожные мосты. Но абхазские контрразведчики выяснили, что вербовка исполнителей была осуществлена на территории Грузии одной из спецслужб иностранных государств.

В преддверии августовской войны диверсионная деятельность грузинских спецслужб только увеличилась. Так, в июле 2008 года в результате взрыва в кафе в центре Гали погибли четыре человека, шестеро получили ранения. Затем, в Гагре 29 июня прогремело два взрыва с интервалом в пять минут. Одно взрывное устройство сработало на Гагрском рынке, другое — недалеко от супермаркета «Континент», в нескольких метрах от коммерческого банка «Гагра-банк», ранения получили шесть человек. В конце июня на рынке Сухуми взорвались безоболочные взрывные устройства. Ранения получили также шесть человек. По словам Генерального прокурора Абхазии Сафарбея Миканбы, главная и основная версия — диверсионный акт, совершенный спецслужбами Грузии. «Цель ясна — ослабление нашего государства, срыв курортного сезона, оказание давления на высшее руководство страны».

Однако взрывы имели место и после 30 июня. Так, 2 июля между постом Министерства госбезопасности Грузии и 301 КПП российских миротворцев в Южной зоне безопасности в Грузии произошел взрыв. Командование миротворцев расценило инцидент как провокацию и выразило решительный протест по поводу «агрессивных действий представителей грузинских спецслужб на создание напряженности в зоне конфликта».

Уже после грузино-осетинской войны, в начале сентября 2008 года было совершено покушение на начальника призывного отделения Гэльского военкомата Беслана Киртадзе. В середине дня на сотовый телефон Киртадзе поступил звонок, после чего раздался взрыв. Сам Киртадзе не пострадал. Прибывшие на место происшествия саперы извлекли из-под сидения автомобиля 1,5 кг тротиловых шашек и около 300 граммов пластида. Следственная бригада установила, что по счастливой случайности сработал лишь детонатор, в противном случае взрыв такого количества тротила и пластида привел бы к многочисленным жертвам.

* * *

Следует заметить, что наименование «Гальский район» постоянно фигурирует в новостных сводках с Кавказа. Это — одна из горячих точек региона, зона постоянных вооруженных столкновений и провокаций на границе Абхазии и Грузии. Грузинские полевые командиры, начиная с 1992 года, проводят «партизанскую войну». Убийства, похищения людей, грабежи происходят практически каждый день. Так, только в последние месяцы 2005 года произошло шесть случаев покушения на людей и установки мин на трассах, особенно в Гальской зоне. Также обстреливались главы местных администраций, сотрудники органов внутренних дел.

В январе 2006 года с грузинской территории в Абхазию было заслано несколько диверсионно-террористических групп, основу которых составляют бывшие боевики партизанских отрядов и кадровые военные, прошедшие подготовку в учебных центрах под присмотром американских инструкторов. Спецслужбы Абхазии располагали данными, что несколько таких групп перешли границу через реку Ингури в Гальский и Очамчирский районы. Все они «работают» под абхазских силовиков, захватывают автобусы, избивают и уводят пассажиров, требуя выкуп. А потом идут обвинения из Тбилиси и призывы мирового сообщества вмешаться.

Благодаря успешно проведенной операции в одну из ловушек, расставленных сотрудниками Специального отдела быстрого реагирования (СОБР) МВД Абхазии, угодили одна из групп диверсантов. В районе Хумушкур Гэльского района, когда сводная группа сотрудников райотдела милиции и бойцов СОБР преследовала «Опель» с неизвестными. Поняв, что уйти не удастся, 4 вооруженных человека оказали спецназовцам яростное сопротивление, открыв огонь из автоматов. Ответным огнем один из боевиков был уничтожен, им оказался 30-летний житель села Абакеви Гэльского района Бачана Архвая. Трое его сообщников предпочли прекратить сопротивление и сложили оружие. Личности арестованных боевиков весьма колоритны. Четырежды судимый 36-летний житель села Реп Гальского района Гела Морохия, проживавший под Зугдиди (Грузия), занимался похищениями и разбоями на проселочных дорогах. Ему помогал напарник — 22-летний Гела Берая из села Талгана. Особый интерес у абхазских оперативников вызвал старший в этой группе — некто Демна Бечвая из села Шамгона Зугдидского района, который в свои 22 года успел отслужить в армии и попасть в подразделение грузинского спецназа «Шавнабада» («Черная бурка»), дислоцированное в Вазиани. По данным спецслужб Абхазии, Бечвая уже не первый раз участвует в подобных рейдах.

В Сухуми отмечают, что к нападениям на мирных граждан постоянно призывают командиры «грузинских террористических групп и лидеры некоторых политических организаций Грузии». По мнению парламента Абхазии, терроризм стал государственной политикой Грузии. В связи с этим депутаты потребовали от международного сообщества осудить политику государственного терроризма и вывести все группы, засланные в Абхазию с сопредельной территории.

…




Грузинские боевики, среди которых наиболее известны группировки «Белый легион» и «Лесные братья», начали «партизанить» в Гальском районе сразу же после войны. Всего за 12 лет от рук бандитов погибли около ста российских миротворцев, не менее семисот мирных жителей и более трехсот сотрудников абхазской милиции. За последние два года, пока Саакашвили разбирался с внутренними делами, гальцы получили небольшую передышку. Однако в ноябре 2004 года глава «Белого Легиона» Зураб Самушия заявил о возобновлении боевых действий: «На сегодняшний день анализ событий показывает, что необходимо продолжить партизанское движение в Абхазии. Грузинское население Гальского района никем не охраняется, поэтому только партизаны могут реально им помочь».



Гальский район — единственный, куда абхазские власти позволили вернуться беженцам после войны 1992–1993 годов. Сколько их точно, не знает никто. Говорят, что в районе живет порядка 50–60 тысяч мингрелов. В основном это далекие от политики крестьяне. Внешне на границе все довольно спокойно. Местные жители без проблем перемещаются из Грузии в Абхазию и обратно. Через Ингурский КПП проходит до полутора тысяч человек в сутки, по маршруту Зугдиди — Гал пустили автобус. Давно налажены торговые связи: выращивание ореха-фундука и продажа его в Грузию — главная статья доходов для гальских мингрелов. В самом Гале работают магазины, государственные учреждения, рынок. Обычная мирная жизнь. Однако спокойствие обманчиво, чувствуется всеобщая напряженность, растворенная в воздухе.



Диверсанты продолжали действовать в Гальском районе и после войны. В феврале 2004 года автомобиль «Урал» с российскими миротворцами подорван на фугасе в Гальском районе Абхазии. К счастью, никто из военнослужащих миротворческого поста, который находится у этого населенного пункта, не пострадал. Механические повреждения получил «Урал». Это не первый подобного рода инцидент в Гальском районе, ранее, в результате взрывов там погибли три человека — два абхазских пограничника и местный житель.

В декабре 2006 года в Гальском районе Абхазии (где в основном проживает грузинское население) в своей машине был взорван замначальник милиции Гальского района Абхазии Отар Туранба. Машина, в которой находился Отар Туранба и еще два абхазских милиционера, подорвалась на фугасе, установленной на центральной трассе в районе села Чубурхинджи Гальского района Абхазии. Туранба скончался в больнице от полученных ран, два других сотрудника милиции с тяжелыми ранениями доставлены в Сухумский военный госпиталь. Напомним, Отар Турамба, гражданин Турции, перебравшийся в 1992 г., в Абхазию и принимал активное участие в абхазско-грузинской войне 1992–1993 гг.

Начиная с декабря 2006 года вооруженные отряды из Грузии, чуть ли не ежедневно, проводят рейды в Гальский район. Боевики свободно входят в Абхазию через практически не охраняемую границу. На всем ее протяжении всего несколько постов абхазской милиции и миротворцев. Нет здесь ни колючки, ни разделительной полосы, ни вышек с часовыми. Два государства разделяет только река Ингур, которую может перейти и ребенок.

В Абхазии боевики подготавливают базы и схроны оружия, ведут настоящую охоту на сотрудников местной администрации и милиционеров (в большинстве — абхазов), не гнушаются грабежами и похищениями мингрелов, которым якобы собирались помогать. Им удалось основательно запугать и деморализовать крестьян, которые крайне редко идут на сотрудничество с местной администрацией и не выдают боевиков, зная, что могут поплатиться за это жизнью. Только за две недели 2006 г. грузинские диверсанты совершили целый ряд диверсий и террористических актов. Так, 6 января на трассе Гал — Таглан похитили водителя автобуса Малхаза Окуджаву, 7 января — главу администрации поселка Набакеви Заиру Эхвая. 13 января расстреляли сотрудника Ингури-ГЭС Евгения Парулуа, 15-го похитили местного жителя В. Гамисония.

И несмотря на это, Тбилиси утверждают, что никакого отношения к терроризму не имеют. Однако факты говорят об обратном: боевые действия в Гальском районе инициированы грузинским руководством на самом высоком уровне. Среди боевиков немало бывших сотрудников спецслужб Грузии. Есть и такие, кто днем носит погоны, а ночью отправляется грабить и убивать в Абхазию. Как, например, Эльдар Цагурия — командир группы, специализирующейся на похищении людей, при этом официально числящейся в составе отряда быстрого реагирования, дислоцированного в Зугдиди. Что касается общего руководства операциями в Гальском районе, то в тот период их курировал генерал-полковник МГБ Грузии Леван Кикнадзе. В общем, как отметил президент Абхазии, «события последних дней подтверждают, что терроризм в Грузии возведен в ранг государственной политики».

Не так давно в Гальском районе произошла вооруженная стычка между абхазской милицией и грузинскими диверсантами, которые остановились переночевать в одном из опустевших домов. Там на них напал отряд абхазской милиции. Двое диверсантов убиты на месте, трое взяты в плен. МВД Абхазии распространило заявление, в котором говорится, что «задержанные являются военнослужащими Внутренних войск Грузии, и это подтверждает причастность силовых структур Грузии к диверсионной деятельности в Абхазии». Командование Внутренних войск Грузии эти обвинения категорически опровергло: задержанные были военнослужащими, но уволились три года назад; причем ни одна из сторон не отрицает, что все пятеро диверсантов — уроженцы Абхазии, изгнанные оттуда в ходе войне 1992-го — 1993 года.

Стратегия Саакашвили ясна: «вернуть Абхазию» целиком Грузии в то время было явно не под силу, поэтому ставка делалась на отторжение одного Гэльского района. Вначале, необходимо было показать, что абхазские власти не контролируют ситуацию. Затем — выдавить российский миротворческий контингент и заменить международными полицейскими силами. Роль Гэльского района выглядит ключевой, если учесть, что на его территории находится Ингур-ГЭС, которая снабжает электричеством пол-Грузии и всю Абхазию. Захватив электростанцию, Саакашвили смог бы шантажировать Багапша, вынуждая его пойти на переговоры на грузинских условиях.

Фактов диверсионной войны против Абхазии предостаточно.

Кроме того, в своей войне против Абхазии и Осетии грузинские спецслужбы используют чеченские формирования. Так, осенью 2001 г. группировка боевиков, численностью в 400–500 человек, во главе с чеченским полевым командиром Русланом Гелаевым вторглась в Гульрипшский район Абхазии, осуществив захват нескольких сел. В тот период расквартированный на территории Грузии отряд Гелаева насчитывал около 500 человек. Сами боевики были разделены на группы, каждой из которых руководит араб-инструктор, специалист по картографии и взрывному делу. По словам пленных, к селу Георгиевское боевиков доставили небольшими группами на грузовых автомобилях, предоставленных бывшими и действующими сотрудниками спецслужб Грузии. Проводник чеченцев Герваси Джологуа, на допросе рассказал, что и сам Гелаев, и его доверенные лица контактировали с руководством грузинских спецслужб.

…




В апреле 2003 года при задержании сотрудниками Министерства внутренних дел был убит Герваси Джологуа. Полковник вооруженных сил Грузии был взят в плен абхазскими военнослужащими в 2007 г. во время Кодорских событий. По данным спецслужб, именно Джологуа являлся «правой рукой» Руслана Гелаева. В 2002 г. военным судом Абхазии Герваси Джологуа был приговорен к высшей мере наказания за террористическую деятельность на территории республики. Причем на суде он признал, что по личному указанию министра госбезопасности Грузии Вахтанга Кутателадзе переправлял банду Руслана Гелаева из Панкиси в Россию. Это дало Москве основание обвинить Тбилиси в пособничестве чеченским боевикам. Однако в апреле месяце Джологуа совместно с другими рецидивистами удалось бежать из камеры смертников изолятора временного содержания МВД Абхазии.



Грузинская сторона категорически отметала и отметает все доводы о том, что Герваси Джологуа являлся сотрудником департамента внешней разведки Грузии и что на организацию его побега из СИЗО МВД Абхазии было израсходовано 3 миллиона долларов.



Один из участников тех событий на допросе заявил: «После перевозки этой группы меня вызвал министр КГБ Грузии Вахтанг Кутателадзе. Вместе с ним был Иоселиани (начальник департамента внешней разведки Грузии). И они мне сказали, чтобы в срочном порядке из региона убирали этих людей и прятали. Потому что возможны печальные последствия для грузин».

В интервью грузинской газете «Ахали Таоба» председатель департамента разведки Грузии Автандил Иоселиани признал, что по поручению самого Эдуарда Шеварднадзе он вместе с бывшим министром госбезопасности Вахтангом Кутателадзе обеспечивал выход отряда чеченского полевого командира Руслана Гелаева из Грузии в Россию, конкретно — в Чечню. Иоселиани сказал, что грузинская разведка сделала «все необходимое, чтобы в Абхазии у этой группы не было вооруженных столкновений». С этой целью якобы была достигнута определенная договоренность и с абхазскими властями. Но о тайной операции стало известно российским спецслужбам, и абхазы встретили бандитов огнем. Личный представитель президента Грузии в Сванетии — губернатор и «полковник» Квициани — уточнил, что план похода Гелаева на Россию и координаты передвижения его банды российским спецслужбам были переданы не кем иным, как самой разведкой Грузии.

Цели группировки Гелаева менялись. Одной из них были провокации и теракты против российских миротворцев. Кроме того, боевики намеревались через Абхазию попытаться прорваться в окрестности Сочи. Прямой путь в Чечню из Панкисского ущелья оказался для гелаевцев непригодным из-за того, что на этом направлении сосредоточены большие силы российских пограничников.

Председатель парламентского комитета по обороне и безопасности Грузии Георгий Барамидзе публично заявил, что силовые министерства республики причастны к переброске чеченских боевиков из Панкисского ущелья на неконтролируемую территорию Абхазии. Еще более красноречив Дато Шенгелия (командир грузинского диверсионного отряда «Лесные братья» действующего на территории Абхазии). Как следует из его заявления, между грузинскими «партизанами» и группировкой боевиков Гелаева есть устойчивая смычка. В планах совместных действий с «бойцами с Северного Кавказа» наказание Абхазии за «измену и активное сотрудничество с Россией». Основная цель — взять Сухуми.

Нет сомнений, что сбитый в зоне конфликта вертолет миссии ООН — тоже дело рук Гелаева. Все находившиеся на борту погибли: 5 офицеров миссии, абхазская переводчица и украинский экипаж в составе 3 человек. Вертолет был сбит над местностью, захваченной боевиками, проникшими в Абхазию с территории, контролируемой грузинскими властями. В течение 8 и 9 октября боевики обстреливали абхазских военнослужащих, пытавшихся выйти на место падения вертолета.

…




ФСБ прямо обвинило грузинские власти в сотрудничестве с террористами, которым они помогли беспрепятственно покинуть Панкисское ущелье. Боевики группами выводились в центральную часть Грузии, а затем на автобусах добирались через Кутаиси в Турцию. Все они имели при себе российские или грузинские паспорта, с оформленными въездными визами. Им было оказано содействие в выдаче свидетельств беженцев Управлением верховного комиссара ООН по делам беженцев. Истинная принадлежность этих лиц к боевикам Грузией не раскрывалась, но ясно, что оформление шло с подачи властей. Так, задержанные под селом Галашки участники чеченских бандформирований на допросах признались, что власти Грузии оказывали им содействие в получении статуса беженца и документов, необходимых для выезда за границу — в Азербайджан и Турцию. Недавно сотрудниками ФСБ были задержаны шестеро боевиков, двое из которых были арабы. На допросах они дали показания о том, что некоторая часть их отряда также организованно выехала в Азербайджан. В ФСБ не исключили, что в дальнейшем, после окончания «антикриминальной операции», проводимой силовыми ведомствами в Панкисском ущелье, планируется вернуть боевиков в Грузию.



Скорее всего, между представителями грузинских властей и бандглаварями была достигнута неформальная договоренность о временном оставлении террористами самого Панкисского ущелья и их перемещении в горную местность, непосредственно примыкающую к грузино-российской границе. Их показания и полученные документы полностью подтверждают версию о том, что грузинские правоохранительные органы и силовые ведомства абсолютно никакое силовое воздействие в ходе проведения «антикриминальной операции» на отряд Гелаева не оказывали.



Остающиеся в блокаде разрозненные бандгруппы 28 сентября неоднократно пытались установить связь с абонентом из Саудовской Аравии. Средствами радиослежения федеральных сил было зафиксировано несколько соединений через спутник, после чего по координатам источника сигнала нанесли огневое поражение.



По словам Игоря Гиоргадзе, за десять дней до ее начала некий сотрудник спецслужб Грузии предупредил Гелаева о возможной операции, назвал ее сроки. В результате была достигнута договоренность об отводе боевиков в безопасное место. Так и произошло. Шеварднадзе, поймав какого-то нелегального араба, объявил, что операция прошла успешно. Президент побоялся подставить Гелаева и его людей. Почему? Они могли дать показания о провокации в Кодорском ущелье и причастности к ней Тбилиси.



Бывший министр МВД Грузии Каха Тамрмагадзе утверждал, что во время своего пребывания в министерском кресле спас Грузию от войны с Россией. «Появление в Панкисском ущелье отряда Гелаева вызвало большой резонанс в России и отношения между правительствами Грузии и России были серьезно напряжены… Тогда я поехал в Москву и провел серьезные переговоры по этому вопросу на разных уровнях. В результате огромных усилий удалось избежать грузино-российской войны в связи с чем, позже, меня объявили предателем».



По данным российской разведки, не так давно в Тбилиси состоялась встреча чеченских «авторитетных представителей» Панкиси из числа местных жителей сел Дуиси, Джокло, Халацани и чеченских боевиков с территории Чеченской Республики с руководящими сотрудниками спецслужб Республики Грузия. Последние поставили задачу по организации беспорядков на национальной почве в осетинских поселениях Панкиси с целью недопущения поддержки панкисскими осетинами «южноосетинских сепаратистов» в период проведения Грузией силовой акции в Южной Осетии.

Взамен чеченцам пообещали лояльное отношение к ним со стороны Тбилиси, разрешение проживания чеченских боевиков в некоторых районах Тбилиси и пригороде, а при условии успешной смены власти в Южной Осетии произвести полное переселение осетин из Панкисского ущелья. Чеченцам также было обещано не препятствовать их коммерческой деятельности. При этом им дали понять, что они не должны вторгаться в сферу деловых интересов «авторитетных лиц Грузии».

Эмиссары «панкисских чеченцев» приняли поставленные условия, обещали не заниматься наркоторговлей, похищением людей, избегать конфликтов с представителями власти Грузии. Представители боевиков Чечни поинтересовались возможностью в последующем развить продвижение в Кодорское ущелье. «Об этом мы говорить пока не будем, — заявили грузины, — но повод для дальнейших переговоров имеется».

В 2005 году, по указанию Саакашвили бывший министр обороны Грузии И. Окруашвили проводил несколько консультаций с представителями чеченских боевиков, входивших в группировку Р. Гелаева и братьев Ахмадовых. Грузинским руководством было обещано боевикам по 3–5 тыс. долларов за работу на Тбилиси. Им также были выданы грузинские паспорта на вымышленные грузинские, армянские, азербайджанские и курдские фамилии. Сейчас боевики рассредоточены по населенным пунктам Ахметского, Каврельского и Лагодехского районов. Кроме того, в Тбилиси решили не препятствовать боевикам в их перемещениях по всей территории Грузии. Они компактно расселяются и в пригороде Тбилиси (район Вашлисджвари) по фальшивым грузинским документам и в любой момент могут на личном автотранспорте и маршрутных такси выехать на задание грузинского руководства, а также, если потребуется, в Панкисское ущелье Грузии, а оттуда в сопровождении опытных проводников — в Россию, для пополнения рядов незаконных чеченских бандформирований.

В свою очередь, грузинские спецслужбы обвиняли Россию в активизации своих спецслужб в Панкисском ущелье. Руководитель разведки Грузии утверждал, что знает имена нескольких десятков жителей Панкиси и чеченских беженцев, которые активно сотрудничают с российской разведкой. Тогдашний директор Федеральной пограничной службы РФ Константин Тоцкий заявил на встрече с президентом Владимиром Путиным, что грузинская сторона знала о готовящемся переходе бандформирований из Грузии на территорию России. При этом генерал сослался на оперативные данные, а также на информацию, которую передал пограничникам грузинский чабан Телидзе.

В то же время, руководители Грузии неоднократно призывал к проведению в Абхазии «широкомасштабной операции по принуждению к миру» по примеру Боснии. Однако собственных возможностей для осуществления подобных операций у Грузии пока нет, а попытки использовать для этих целей российский миротворческий контингент путем расширения его мандата не имели успеха.

В свою очередь Грузия неоднократно делала предложения Украине и Турции ввести вместо MC РФ свои воинские контингента в зону конфликта. Но у абхазской стороны есть сомнения в соблюдении этими странами принципа нейтральности и беспристрастности. Можно предположить, что для вытеснения MC РФ и их дискредитации, грузинское руководство основную ставку делает на террор и диверсии. Однако Абхазия вовсе не собирается сдаваться. В Сухуми четко означили свою позицию: никаких международных сил на территорию республики ее руководство не допустит. В случае ухода российских миротворцев на их место встанут абхазские военные.

В то же время Грузия не теряла надежду вернуть Абхазию и Осетию силовым путем. С октября-ноября 2005 года стали реально воплощаться заявления политического руководства Грузии о возобновлении «партизанского» движения, акций диверсионного и террористического характера. Так, 25 июля 2006 подразделения грузинских вооруженных сил и МВД (до 1,5 тыс. человек) были введены в Кодорское ущелье, составляющее более трети Абхазии, для проведения спецоперации против местных вооруженных сванских формирований («ополчения», или батальона «Монадире») Эмзара Квициани, отказавшегося подчиниться требованию министра обороны Грузии Окруашвили сложить оружие. Квициани был обвинен в «измене родине» и сотрудничестве с абхазскими и российскими спецслужбами. Более того, 27 сентября 2006, в День памяти и скорби, указом президента Грузии Саакашвили Кодори был переименован в Верхнюю Абхазию. В феврале 2006 года Председателем правительства Абхазии в изгнании был утвержден Малхаз Акишбая.

В селе Чхалта на территории ущелья размещено так называемое «законное правительство Абхазии» в изгнании. В нескольких километрах от этого села дислоцированы абхазские военные формирования, подконтрольные Сухуми.

В преддверии вооруженного вторжения в Абхазию грузинские спецслужбы активизировали свою деятельность. Так, в сентябре 2007 года грузинские спецназовцы в Ткварчельском районе Абхазии напали на абхазский погранпост, в результате двое абхазских пограничников убиты, двое ранены, а еще семь человек пленены грузинскими спецслужбами. Грузинские спецслужбы силой выбили у захваченных в плен абхазских пограничников показание, что они планировали взрыв дороги в Кодорском ущелье. В результате грузинская версия выглядела следующим образом, абхазская диверсионная группа напала на охрану строящейся автодороги к Кодорскому ущелью, в перестрелке двое нападавших были убиты, семь задержаны. Грузинские СМИ также добавили, что взрыв якобы планировалось приурочить ко Дню независимости Абхазии. По версии абхазской стороны, бойцы спецподразделений Грузии атаковали учебный лагерь погранвойск в горах.

Более того, грузинские спецслужбы начали охоту на бывших абхазских командиров в Абхазии. Недавно был уничтожен Отар Турнамба, при осмотре месте преступления из огнестрельного оружия был убит Алик Хишба, которого грузины обвиняли в геноциде. В марте 2007 года спецслужбы Грузии в Самегрело — Земо Сванети (Западная Грузия) провели операцию по задержанию абхазского боевика Альберта Шакая.

В феврале 2007 года МИД Абхазии обвинил грузинские спецслужбы в похищении главы гэльского избиркома Давида Сигуа. «Похищение Давида Сигуа, несомненно, является возмездием за его выступление на всенародном сходе 6 декабря в Сухуми», — заявил министр иностранных дел республики Абхазия Сергей Шамба.

Неважной репутацией пользуются населенные пункты близ Отобая, у самой грузинской границы: они считаются глухими, там взрываются мины, пропадают люди. В другом селе год назад бандитами, приехавшими из Грузии, был похищен старик-абхаз. Его вернули полуживого, после того как родственники заплатили выкуп. Старик рассказал, что над ним здорово издевались, избили, как собаку, сняли обувь и заставили идти полтора десятка километров босым через горы.

В целом, на грузино-осетинской и грузино-абхазской границах спокойно никогда не было. Но в Южной Осетии на «небольшие» — по часу-два — перестрелки уже давно почти не обращают внимания, воспринимая как данность. Грузинские и осетинские села и позиции военных здесь часто разделяют даже не сотни, а десятки метров, и невозможно понять, кто начал стрелять первым. На границе Грузии и Абхазии здешних жителей терроризируют бандиты.

* * *

И сегодня идет необъявленная война против Абхазии. С учетом особенности абхазской границы и возможностей по ее охране, диверсанты проникают на территорию, зная рельеф местности, тропы и проходы. Но и абхазские спецслужбы не дремлют, несмотря на то, что на сегодняшний день полностью перекрыть границу невозможно. В Службе государственной безопасности имеются специальные подразделения. Аналогичные структуры созданы и в МВД. Реальная ситуация заставила МГБ Абхазии принять адекватные меры и создать специальный Антитеррористический Центр. Физическая подготовка сотрудников этих спецподразделений находится на достаточно высоком уровне. Правительство республики и руководители ведомств уделяют самое пристальное внимание экипировке, вооружению и обеспечению всем необходимым спецназа для успешного решения поставленных задач по противодействию диверсионно-террористической деятельности.

Костяк спецназа СГБ Абхазии составляют граждане республики, которые проживают в республике, имеют боевой опыт, хорошо знают территорию. Можно сказать, что в СГБ Абхазии создается своя «Альфа». В настоящее время с помощью спецназа при умелой организации и выстраивании оперативной информации, абхазскими спецслужбами была задержана одна из групп грузинских террористов, которая с 2001 года осуществляла диверсии, похищения и покушения. Отмечу, что нейтрализация террористов прошла без шума и ненужной в таких случаях «засветки».

В августе 2008 года российские военные обнаружили в одной из грузинских военных частей карту по захвату Абхазии. На встрече с журналистами в Сухуми командующий миротворцами в зоне грузино-абхазского конфликта (КСПМ) генерал Сергей Чабан продемонстрировал найденные документы, а также показал рабочую карту командира бригады грузинской армии, на которой, по его словам, «отражены все элементы боевого порядка: показаны задачи, рубежи, которые необходимо захватить в первую очередь, а также время выполнения этих задач».

Грузинские военные планировали военную операцию по захвату Абхазии путем высадки десанта и одновременного удара с суши и с воздуха. К исходу первого дня они должны были войти в Сухуми. Были захвачены документы, свидетельствующие о том, что сведения, полученные во время полетов грузинских беспилотных самолетов-разведчиков, были размножены и розданы всем командирам грузинских подразделений для ориентации в ходе выполнения задач. На них изображены мосты и переправы на территории Абхазии. На отдельных схемах показаны детализация действий подразделений, места размещения постов миротворческих сил, которые грузинские войска планировали блокировать во время проведения военной операции, а также аэродромы, причалы и другие важные объекты.

Уже после поражения в осетинском конфликте Тбилиси начал широкомасштабную террористическую деятельность на территории Абхазии для того, чтобы отторгнуть Гальский район от Абхазии. Проникшие с территории Грузии террористы убивают представителей правоохранительных органов и мирных жителей, отметил президент. Абхазию буквально захлестнула война террористических актов, организованных грузинскими спецслужбами. В ответ на это руководство республики создало специальный штаб и боевую группу для противодействия «грузинским террористам». Однако ситуация осложняется тем, что приграничную зону безопасности теперь контролируют не российские миротворцы, а наблюдатели ЕС, готовые закрывать глаза на действия грузинской стороны. Грузины систематически обстреливают приграничный пост на реке Ингури, в результате чего получил ранения абхазский пограничник.

Только с 15 по 24 октября 2008 г. в Гальском районе погибло пятеро граждан Абхазии. Так, 15 октября 2008 года в результате обстрела неизвестными лицами был тяжело ранен начальник милицейского отделения села Баргяб в нижней зоне Гальского района Абхазии Беслан Чкония. Нижняя зона Гальского района после завершения первого грузино-абхазского вооруженного конфликта в 1993 году была самой опасной территорией республики. Сегодня абхазские силовики рассматривают эту часть Абхазии как наиболее вероятный театр активной диверсионно-террористической деятельности со стороны Грузии.

Затем, 23 октября 2008 года в городе Гал (Гали) было обнаружено тело убитого Эдуарда Эминзаде, начальника разведывательного отдела Министерства обороны республики.

…




Это уже не первое покушение на одного из ключевых персон абхазской разведки. В июне 2008 года его машина была обстреляна (в то время Эминзаде работал начальником отдела контрразведки в Службе госбезопасности Абхазии).



Эдуард Эминзаде в 1990-е был правой рукой «президента Аджарии» Аслана Абашидзе. Дело в том, что господин Эминзаде — потомок абхазских мохаджиров (мусульман-изгнанников), которые покинули Абхазию из-за русско-кавказской войны XIX века и частично осели в Аджарии. После свержения режима в мае 2004 года он перебрался в Абхазию и стал ближайшим сподвижником президента непризнанной республики Абхазия Сергея Багапша. В спецслужбах Грузии считают, что «этот абхазский контрразведчик» специализировался на пытках и истязаниях грузин, оставшихся в Абхазии после войны, и отличался при этом особой жестокостью. Эдуарда Эминзаде Тбилиси считает организатором похищения грузинского журналиста Малхаза Басилаии в Гальском районе. Журналиста удалось освободить только после ультиматума президента Грузии Михаила Саакашвили, который пригрозил провести силовую операцию в Абхазии.



В этот же день около КПП «Ингур» нашли еще два трупа, Эльдара Шамугия, хозяина дома, в котором был найден убитым начальник разведывательного отдела Минобороны Абхазии, а также Заура Квеквескири, жителя Очамчирского района республики. Буквально на следующий день, 24 августа 2008 года, в Гальском районе был убит сотрудник администрации села Кохора Ткварчелького (Ткуарчальского) района Роман Ашуба. По словам начальника милиции Гэльского района Лорика Когония, машина, на которой ехал Ашуба, была остановлена неизвестными лицами. «Задержанных вывели из машины, Ашуба был расстрелян, остальным удалось бежать», — заявил Когония. При этом оставшиеся в живых пострадавшие единодушно заявили, что это дело рук грузинских диверсантов.


Между тем абхазские спецслужбы сообщают о переброске новых грузинских спецподразделений в пограничную зону. После того как оттуда ушли российские миротворцы, грузинские силовые структуры фактически делают там, что хотят. Так, в феврале 2009 года был взорван автомобиль недалеко от здания Службы государственной безопасности Абхазии. В результате взрыва никто не пострадал, однако зданию СГБ нанесен значительный ущерб, выбиты стекла близлежащих домов.

Затем в Гальском районе Абхазии подорвался фугас с пограничниками. По счастливой случайности никто не пострадал. Служба государственной безопасности Абхазии расценила происшедшее как «теракт против служащих погранотряда» и возложила ответственность за взрыв на грузинские спецслужбы.

Затем в конце января 2009 года прямо в центре Сухуми был убит заместитель министра внутренних дел Закан Джугелия. Неизвестный выстрелил и скрылся. Джугелия скончался от полученных ран в республиканской больнице города. Погибший участвовал в грузино-абхазской войне 1992–1993 годов, был награжден «Орденом Леона». Позже Джугелия возглавлял отдел по борьбе с экономическими преступлениями МВД республики. В 2005 году он был назначен заместителем министра и главой криминальной милиции. Именно ему было поручено организовать работу абхазских правоохранительных органов в Гальском районе и Кодорском ущелье. Кроме того, он «вел» агентурную сеть в республике и в приграничных грузинских районах. Правоохранительные органы Абхазии склоняются к трем версиям убийства. Согласно первой, Джугелия могли «заказать» наркокартели, действующие в республике. По словам начальника следственного отдела Генпрокуратуры Джемаля Гогия, тот вел активную работу по пресечению незаконного оборота наркотиков. Также в его обязанности входило выявление и раскрытие экономических преступлений.

Помимо этого в Генпрокуратуре не исключают, что с замминистра могли расправиться местные криминальные авторитеты. Джугелия непосредственно руководил оперативной работой по громким делам, связанным с нападениями на инкассаторов государственных и коммерческих организаций. Подобные преступления могли преследовать цель дезорганизовать работу органов власти, создать обстановку криминального террора, продемонстрировать беспомощность правоохранительных органов страны перед общественностью.

Третья версия, как подсказывает простая логика, предполагает грузинский след. Убийство могли совершить спецслужбы иностранного государства, чтобы дестабилизировать внутриполитическую ситуацию в стране, помешать руководству проводить мероприятия, направленные на обеспечение социально-экономического развития в стране.

* * *

В целом грузины мастера различного рода провокаций. Они порой сделаны настолько примитивно, что сразу становится ясно — кто заказчик. Так, в июле 2008 года возле деревни Хурча в Зугдидском районе произошел странный инцидент. Официальная грузинская версия выглядела так. Вдень парламентских выборов в Грузии около 100 грузин, проживающих в Абхазии, решили проголосовать. Но через абхазские КПП на территорию Грузии их не пускали. Тогда они пошли в обход, благо река здесь неширокая и мелкая — можно перейти вброд. На грузинской территории их ждали два автобуса, чтобы отвезти на избирательный участок. Но когда люди направились к ним, раздались выстрелы из гранатометов и автоматов и оба автобуса были уничтожены. В перестрелке были ранены четыре местных жителя, на месте происшествия оперативно появился спецназ грузинского МВД. На кадрах, снятых грузинским телевидением, отчетливо видно, что снаряды от подствольных гранатометов летят с абхазской территории.

В то же время, абхазские спецслужбы заявили, что нашли на своей территории так называемую лежку — позицию для стрельбы, а рядом с ней мобильный телефон. По словам заместителя председателя Службы госбезопасности Абхазии Владимира Арлана, он принадлежал сотруднику грузинских спецслужб Замо Габедава. Входящие и исходящие звонки свидетельствуют о том, что примерно в течение часа перед обстрелом автобусов Габедава имел интенсивные телефонные контакты со своими руководителями из Департамента конституционной безопасности МВД Грузии Романом Шаматава, Зурабом Логуа и Гией Барамия. Хотя подобная рассеянность представителя грузинских спецслужб несколько удивляет, но факт остается фактом.

С другой стороны существует ряд нестыковок. Например, одна из раненных в ходе перестрелки женщин — директор местной школы Нани Кардала. Она живет в Зугдиди и для того чтобы проголосовать, ей совсем необязательно было переходить грузино-абхазскую границу. Что она делала в Хурче, не совсем понятно. Вероятно, что-то объясняет ее фраза, прозвучавшая в сюжете, прошедшем на экранах телевизора. Если внимательно смотреть сюжет о перестрелке, то можно услышать, как сама Кардала на местном наречии говорит военному, который помогает ей после ранения: «Что вы с нами сделали!» Как только в Грузии приближаются какие-то выборы, на границе сразу начинаются перестрелки, взрывы и тому подобное.

В это же время зафиксировано несколько случаев, когда грузинские военные устраивали провокации с целью устрашения местного населения, проживающего в приграничных с Грузией районах Южной Осетии. Так, однажды представители Смешанной контрольной комиссии по урегулированию грузино-осетинского конфликта зафиксировали несанкционированное вторжение бойцов одной из вооруженных структур Грузии из села Никози Горийского района на территорию Южной Осетии. По сообщениям источников комиссии, грузинские военные намеренно вели себя вызывающе с целью устрашения местного населения, проживающего в приграничном районе. Представители российских военных, видя панику как грузинского, так и осетинского населения, связались с грузинской стороной для выяснения причин происходящего. Спустя некоторое время грузинские солдаты покинули территорию молодой республики.

Кроме того, спецслужбы Грузии начали применять элементы психологической войны. Так, перед началом августовского конфликта, отмечено подбрасывание на посты МВД Южной Осетии листовок с призывами открывать огонь по позициям силовых структур Грузии. В листовках идут смертельно оскорбительные для кавказского менталитета высказывания в адрес отказавшихся стрелять. Цель провокации — спровоцировать осетинскую сторону на ответные меры, которые потом будут трактоваться как «агрессивные действия сепаратистов» и станут поводом для начала вооруженной агрессии.

Более того, грузинские спецслужбы начали трансляцию порнофильмов на Южную Осетию. В репертуаре грузинского телеканала «Алания»— традиционный набор средств и методов ведения психологической и информационной войны — клеветнические измышления, похабные мультфильмы, порнографические фильмы. Директором грузинского телеканала «Алания» был один из претендентов на «альтернативный пост президента Южной Осетии» Владимир Санакоев.

В то же время, грузинские спецслужбы глушат радио— и телевизионные сигналы югоосетинских СМИ. Происходит глушение пятого и тридцать первого каналов, на которых вместо транслируемых объединением связи передач телеканала «Россия», в частности, выпусков новостей «Вести», грузинские спецслужбы с помощью более мощных передатчиков передают сигналы грузинских телеканалов «Рустави-2» и «Алания».

В конце августе 2008 года об очередной провокации, которую планируют грузинские спецслужбы, сообщили российские спецслужбы. По информации военных разведчиков, для этого грузины должны были использовать тела своих погибших солдат. Идея провокации в целом особой изощренностью не отличается, но поражает масштаб. Все должно было выглядеть следующим образом. Возвращающиеся в свои села грузинские жители должны обнаружить в домах своих мертвых родственников. Все это должно преподноситься как следствие бесчинств русской армии, покидающей в эти дни места в окрестностях Гори. После обнаружения грузинами своих погибших родственников и соседей в дело подключаются органы прокуратуры Грузии, которые совместно с международными наблюдателями фиксируют все «зверства» русских. Таков план.

По информации российской разведки, у грузин уже в промышленных холодильниках хранится большое количество трупов. Это грузины, погибшие в дни агрессии Грузии против Южной Осетии. Среди тел погибших есть кадровые военные, грузинских резервистов, которые взяли в руки оружие и были убиты на войне. Но провокация не удалась. Российские военные в присутствии свидетелей на видеокамеры фиксировали все объекты, которые передавались грузинской стороне.

Затем в ноябре 2008 года произошла еще одна провокация грузинских спецслужб. На границе с Южной Осетией около машины президента Польши Леха Качиньского раздались выстрелы из автоматического оружия. Несмотря на то, что, по словам Леха Качиньского, стреляли всего лишь на расстоянии 30 метров от него, до сих пор не удалось выяснить, кто же произвел эти выстрелы. В Грузии заявляют, что кортеж двух президентов подвергся обстрелу со стороны Южной Осетии, а в Москве и Цхинвали — что никто не стрелял по президентам, а все произошедшее — очередная провокация Тбилиси.

В то же время в этом инциденте есть несколько нестыковок. Например, по рассказу одного из польских журналистов, колонна из нескольких десятков автомобилей, в составе которой в одной машине ехали Лех Качиньский и Михаил Саакашвили, была крайне неорганизованна. Автомобиль с охраной Леха Качиньского из польской спецслужбы Бюро охраны правительства (БОП) был отрезан грузинским спецназом от машины президента Польши и ехал за ней только пятым. Когда офицеры БОП оказались на месте инцидента, грузинские спецназовцы поставили свой автомобиль так, что заблокировали двери в машине польской охраны. Когда полякам с трудом удалось вылезти, их окружили грузинские спецназовцы, вооруженные автоматическим оружием, и не пропустили к Леху Качиньскому его охранников.

По словам очевидца, расстояние между офицерами БОП и президентом Польши в тот момент составляло не менее 100 метров. Скорее всего, Саакашвили повез Качиньского на границу с Южной Осетией, чтобы организовать какой-нибудь скандал. А поскольку скандал не получился — на провокацию не поддались ни южноосетинские, ни российские военнослужащие — грузинская сторона взяла на себя инициативу.

Причем, уже после обстрела, польские спецслужбы подтвердили, что инцидент с обстрелом автомобиля президента Польши Леха Качиньского устроили сами грузины. Согласно тексту отчета, обнародованного в польской газетой Dziennik, «выстрелы вблизи автомобиля президентов Польши и Грузии были грузинской провокацией».

Dziennik публикует поразительные детали: после первой очереди из автоматического оружия, раздавшейся вблизи кортежа двух президентов, грузинская охрана никак не отреагировала, а сам президент Грузии Михаил Саакашвили улыбался, якобы говорится в документе. Подозрительным для аналитиков спецслужб показался и тот факт, что впереди кортежа грузинские власти пустили автобус с прессой, чтобы журналисты первыми оказались на месте инцидента. Кроме того, нельзя не принять во внимание недавнее заявление польского журналиста, присутствовавшего на месте инцидента в момент стрельбы.

* * *

Фактически война Южной Осетии с Грузией началась не в августе 2008 года, а весной 2004 года почти сразу после прихода к власти Саакашвили. Начало конфликта положило введения Грузией в конце мая 2004 г. подразделений МВД и спецназа в зону противостояния. Это решение, принятое без согласования с Силами по поддержанию мира в зоне конфликта и Смешанной Контрольной комиссией (СКК), явилось нарушением Дагомысское соглашение 1992 года о прекращении огня в Южной Осетии.

Официальным поводом для введения в зону конфликта грузинских военнослужащих и тяжелой техники стала борьба с контрабандой. Но основной задачей президент Грузии Михаил Саакашвили считал восстановление территориальной целостности страны. «Конечно же, война — это бедствие, но государство, которое не может защищаться от внешней агрессии, обречено. Поэтому все разговоры, что любой ценой мы должны избежать военного развития событий, являются пустыми, и мы никому не позволим членить Грузию», — сказал тогда М. Саакашвили в Батуми на первом заседании Верховного совета Аджарии. «Я не отдам приказа о выводе полицейских из Южной Осетии, так как эти уроки мы уже проходили, когда в свое время вывели свои войска из Гагры и Сухуми», — подчеркнул Саакашвили.

В то же самое время министр обороны Грузии Георгий Барамидзе в прямом эфире грузинского телевидения сделал заявление, что «если выполнению этой операции и вводу внутренних войск в зону конфликта будут учинены препятствия со стороны миротворцев и оказано сопротивление, мы будем вынуждены применить оружие». Тогдашний Генеральный прокурор Грузии Ираклий Окруашвили (в июне 2004 года был назначен на пост главы МВД) заявил: «Кончились те времена, когда Грузия считалась с русскими миротворцами».

Результатом начавшегося после ввода войск противостояния между Грузией и Южной Осетией стали жертвы среди мирного осетинского населения и военнослужащих с обеих сторон, разрушения домов жителей осетинских и грузинских сел. По сообщению Комитета информации и печати Южной Осетии, 19 августа 2004 года в результате обстрела Цхинвала погибло 3 мирных жителя, в том числе 1 ребенок. А в сражении у села Тлиакан, произошедшем в тот же день, согласно данным Минобороны Грузии погибло 16 военнослужащих с грузинской стороны. По этой причине со своего поста был смещен начальник генштаба Минобороны Грузии Гиви Иукуридзе. Министерство по особым делам Южной Осетии заявило об одном погибшем ополченце с осетинской стороны.

С 2004 года грузинские спецслужбы активизировали свою деятельность на территории Южной Осетии. Так, например, в ноябре 2004 года спецподразделение министерства госбезопасности Грузии уничтожило диверсионную группу из Южной Осетии, которая взрывала линии электропередачи на территории Грузии. Затем, в июне 2008 года, грузинские спецслужбы задержали троих осетин, которых обвиняют в сотрудничестве с российскими спецслужбами и организации теракта в Гори. По данным правительства Южной Осетии, задержанного Георгия Зассеева били и истязали до такой степени, что затем не могли предъявить перед камерами, в отличие от второго задержанного — беженца из Грузии Валишвили, сменившего фамилию на Валиева. Последний и поведал миру о «группе сотрудников ГРУ России». Судьба Зассеева продолжает оставаться неизвестной.

Затем, в октябре 2004 г. в засаду грузинских спецслужб на трассе Гори — Цхинвал попал автомобиль с тремя миротворцами — гражданами России. Рядового Ивана Маргиева убили сразу, офицеру Илье Хачирову прострелили ноги, а рядового Валерия Джеранова легко ранили. Раненых и убитого увезли в следственный изолятор МГБ в Тбилиси. Там старшего лейтенанта Хачирова, истекавшего кровью, замучили до смерти. Затем началась волокита с выдачей осетинской стороне единственного оставшегося в живых и тел погибших. Начальник отделения МГБ Грузии в регионе Шида-Картли Георгии Читашвили тогда сообщал, что не будет комментировать случившееся, потому что… обстоятельства ему не известны. Циничную позицию Тбилиси объяснил министр иностранных дел Южной Осетии Мурат Джиоев, сообщивший, что президент Грузии наградил сотрудников МГБ, расстрелявших миротворцев.

Но и осетинские спецслужбы не остались в долгу. Летом 2004 года осетинские спецслужбы задержали более 40 грузинских полицейских. Президент Грузии Михаил Саакашвили заявил, что у грузинских спецслужб имеются все документальные свидетельства того, что в Цхинвальском регионе работает российская военная разведка. «У нас есть аудио— и видеосвидетельства, есть все документальные материалы того, что в Цхинвальском регионе работают сотрудники российской военной разведки. Более того, у нас есть свидетельства того, что именно сотрудники российской разведки организовали и провели операцию по задержанию около 40 грузинских полицейских. Более того, именно российская военная разведка организовала показательное коленопреклонение грузинских полицейских на площади в Цхинвали», — сказал тогда Саакашвили.

Затем, в конце ноября 2006 года в центре Цхинвала совершен теракт, в результате которого пострадала женщина. По предварительным данным, жительница города Цхинвала 52-летняя Дэлиза Шортава нашла на улице детскую игрушку в виде мобильного телефона, при попытке включить который прогремел взрыв. Дэлиза Шортава получила тяжелые ранения: лишилась кистей обеих рук и ослепла на оба глаза.

В сентябре 2006 года была перестрелка между грузинскими и осетинскими войсками в районе села Тбет, заявил: Это было целенаправленное нападение грузинского спецназа на осетинский патруль. Три сотрудника южноосетинских правоохранительных органов погибли. Ответным огнем уничтожен один грузинский спецназовец, трое получили ранения.

В январе 2007 года при осуществлении патрулирования на бронемашине МТЛБ в районе севернее НП «Паук» произошел подрыв тягача российского миротворческого батальона на противотанковой мине ТМ-57. Лейтенант Чистяков П. И. и рядовой Синяков С. Ю. получили осколочные ранения, в результате чего им ампутировали правые ноги. Входе работы следственной группы прокуратуры ГРВЗ и группы инженерной разведки MC РФ установлено, что следы двух человек от места установки мины вели в сторону грузинского села Дзарцеми Цхинвальского района.

Затем, в конце января 2007 года рано утром диверсионная группа Министерства обороны Грузии осуществила рейд со стороны грузинского села Никози, обстреляв южную окраину города Цхинвал и посты МВД Южной Осетии. Огонь велся из минометов, подствольных гранатометов и автоматического оружия. В результате нападения были ранены трое сотрудников милиции республики, которые находились на посту: Борис Казиев, Александр Плиев, Роланд Габараев. Позже Александр Плиев скончался от полученных ранений во Владикавказской клинической больнице.

В мае 2007 года в Цхинвале совершен теракт, в результате которого погиб гражданин Республики Южная Осетия Валерий Козаев. В этот день в республике отмечался День подписания акта о Независимости РЮО. Рано утром в окно квартиры Валерия Козаева неизвестные бросили две гранаты, от взрывов которых он скончался на месте.

В начале июня 2007 года в 500 метрах от села Цнелис Знаурского района Республики Южная Осетия двое жителей села подверглись нападению со стороны грузинских формирований. Один из них, Георгий Тедеев с тяжелыми ранениями был захвачен в плен. Второму, Аркадию Джеранову, несмотря на множественные пулевые ранения, удалось скрыться. Чудом спасшийся мужчина доставлен в республиканскую соматическую больницу в Цхинвале. Захваченный в плен грузинскими вооруженными формированиями, житель села Цнелис Георгий Тедеев казнен.

В июне 2007 года на территории Южной Осетии задержана диверсионная группа, которая вела разведывательную деятельность на территории республики». Задержанные сознались, что они действительно составляли военную карту Знаурского района».

В начале сентября 2007 года в Цхинвале был совершен очередной теракт с использованием самодельного взрывного устройства в виде «мины-сюрприза» (в качестве приманки использовался рабочий сотовый телефон). Жертвой преступления стал сотрудник правоохранительных органов РЮО Игорь Кокоев.

В октябре 2007 года правоохранительные органы Южной Осетии уничтожили группу грузинских диверсантов, проникших на территорию непризнанной республики. По информации Министерства обороны Южной Осетии, бой между югоосетинскими силовыми структурами и грузинской диверсионной группой, состоящей из четырех человек, проникших на территорию Южной Осетии, завязался в 6 часов утра в Джавском районе. Грузинские боевики были хорошо вооружены и имели при себе большое количество взрывчатки. В ходе боя диверсанты были полностью уничтожены, потерь среди югоосетинской стороны нет.

С началом 2008 года подобная тактика не изменилась, более того терроризм был возведен в ранг государственной политики Грузии в отношении народов Южной Осетии и Абхазии. На тот момент в структурах грузинских спецслужб функционировала и активно финансировалось управление по планированию и осуществлению терактов против Южной Осетии. Южноосетинским спецслужбам была даже известна фамилия руководителя этого управления — это Жгенти, офицер высокого ранга в грузинских силовых органах. К организации диверсионно-террористической деятельности привлекаются представители т. н. «временной администрации» в Курта. Причем эта деятельность демонстративно не осуждается со стороны США и европейского сообщества, которое если не участвует в этом, то, во всяком случае, не мешает.

По крайней мере, сейчас стало понятно, что террор как раз явился прелюдией к военным действиям. Цель запугать осетинское общество, посеять панику и раскол, чтобы война не обошлась Грузии слишком большой кровью. Ниже приводится хроника диверсионно-террористической деятельности Грузии против Южной Осетии накануне августовской войны 2008 года.

В конце февраля 2008 года в селе Дменис Цхинвальского района в результате взрыва погибло два сотрудника МВД Южной Осетии Вальтер Алборов и Севастир Малдзигов. Еще 17 человек получили ранения, два милиционера доставлены в Республиканскую клинику с тяжелыми ранениями. Взрывное устройство было заложено в телевизор и сработало в момент включения в помещении дежурной службы Дменисского поселкового отделения милиции.

Затем, утром 29 мая 2008 года в Цхинвале был подорван автомобиль, припаркованный в расположении югоосетинского ОМОН. В результате взрыва тяжелые осколочные ранения и ожоги получили шесть человек: Зелим Джагаев, Давид Медоев, Алексей Бетеев, Артур Дзеранов, Инал Тедеев и Игорь Наниев.

В июне 2008 года к милицейском посту в селе Кохат Цхинвальского района республики Южная Осетия подъехал грузинский автомобиль, водитель которого заявил, что привез автомобильные колеса своему знакомому. В одно из колес было заложено взрывное устройство, которое было приведено в действие после выгрузки колес на посту.

В этот период постоянно происходят обстрелы постов миротворцев, БТРов и другой техники. Грузинские полицейские при любом удобном случае задерживают машины с грузами для миротворцев, а также самих солдат и офицеров, вплоть до самых высоких чинов. Так, 17 декабря они отказались пропустить в Абхазию заместителя главнокомандующего сухопутными войсками России по миротворческим силам генерал-лейтенанта Валерия Евневича, даже несмотря на наличие грузинской визы. А 9 января в Зугдиди более чем на сутки под надуманным предлогом был задержан начальник штаба миротворцев в Гэльском районе Александр Казанцев.

Затем, 27 марта 2008 года в городе Цхинвале на улице Октябрьская, в автомобиле «УАЗ-Хантер», принадлежащем Генеральной прокуратуре РЮО, произошел взрыв. Затем в конце мая 2008 года был подорван автомобиль, припаркованный в расположении югоосетинского ОМОН. В результате взрыва тяжелые осколочные ранения и ожоги получили шесть человек: Зелим Джагаев, Давид Медоев, Алексей Бетеев, Артур Дзеранов, Инал Тедеев и Игорь Наниев. В тот же день между селами Мугут и Авневи Знаурского района Южной Осетии было приведено в действие два взрывных устройства, которые были заложены на обочине проселочной дороги и сработали в тот момент, когда мимо проезжала машина УАЗ. В результате взрывов был ранен один из пассажиров машины — Инал Бестаев.

В июне столица Южной Осетии г. Цхинвали несколько раз подвергалась обстрелу со стороны Грузии. Причем обстрел велся по жилым домам и посту миротворцев в течении 10 минут из гранатометов и стрелкового оружия. Погибли местные жители.

А с июля 2008 года началась активная эскалация конфликта. Все началось рано утором в селе Дменис, Цхинвальского района РЮО, где в результате взрыва во дворе собственного дома погиб начальник Дменисского отдела милиции Нодар Бибилов. В тот же день нападению подверглись сразу несколько постов правоохранительных постов РЮО. В результате обстрела поста в селе Убиат, погиб сотрудник МВД РЮО Валерий Дзахоев, а на посту в Кохат был тяжело ранен Роман Мамитов. В этот же день, ночью, минометному обстрелу подверглась столица РЮО — Цхинвал. В результате обстрела было ранено 11 человек. Примечательно, что за 50 мин до начала обстрела грузинский персонал Объединенного штаба ССПМ покинул место службы. На следующий день грузинская сторона ввела в зону конфликта тяжелую технику и воинские подразделения, которые приступили к возведению долговременных полевых укреплений, строительство которых продолжается.

Следует заметить, что после превращения села Авнеу в новый военный плацдарм была предпринята попытка грузинской армии с помощью тактики ползучей агрессии блокировать осетинские села Знаурского района, а также село Хетагурово Цхинвальского района, и выйти с этого направления на Зарскую дорогу. Параллельно грузинские спецслужбы попытались организовать ряд терактов в городе Цхинвал.

В ночь на 6 июля со стороны грузинского села Нули был обстрелян пост МВД Южной Осетии в селе Убиат Знаурского района. Следует отметить, что, начиная с 3 июля, обстрелы осетинских населенных пунктов и постов правоохранительных органов велись практически не переставая. Буквально на следующий день четверо грузинских военнослужащих незаконно оказались на территории РЮО. При попытке задержания правоохранительными органами Южной Осетии, они оказали вооруженное сопротивление и были доставлены в здание МВД РЮО. В ответ грузинское руководство выдвинуло ультиматум, пригрозив, что начнет военные действия, если военнослужащие не будут освобождены без всяких условий (эти угрозы были озвучены начальником штаба миротворческих операций МО Грузии Мамукой Курашвили в телефонном разговоре с командующим ССПМ Маратом Кулахметовым). Однако, даже после того, как грузинские военнослужащие были переданы Грузии, подготовка к началу боевых действий не прекратилась, и только появление над головами грузинских войск российских истребителей разрядило ситуацию и дело не дошло до кровопролития.

Провокации в зоне конфликта сопровождаются мощной компанией по дискредитации российских миротворцев и южноосетинских властей. Достаточно большие деньги были выделены и на продвижение заказных материалов соответствующей направленности в российских СМИ. Аналогичную картину дают и многие российские издания, корреспонденты которых сидят в Тбилиси, пользуются информацией грузинских источников и даже не утруждают себя поездками в зону конфликта. Вот характерный пример.

Для создания благоприятного информационного фона внутри Грузии и за рубежом, грузинские спецслужбы специально готовили среди жителей грузинских сел в Южной Осетии группы людей, которые должны выступить свидетелями «зверств сотрудников силовых структур, ополчения Южной Осетии, российских миротворцев и казаков», давать интервью представителям международных организаций, настроенных прогрузински (ОБСЕ и др.), западным СМИ. Бесспорно, полная информационная поддержка оказывалась и со стороны западных правительств.

В преддверии боевых действий проводилась активная разведка грузинских спецслужб территории Южной Осетии. Так, над территорией Южной Осетии регулярно производились и сейчас проводятся разведывательные полеты. Грузинские спецподразделения проникают на приграничные территории и ведут активную разведку расположения и позиций: артиллерии, огневых средств, состава сил и средств, характера инженерных сооружений и коммуникаций. По данным спецслужб Южной Осетии, большая агентура действует и непосредственно на территории республики, пытаясь выявить силы, расположения, уточняя уровень боевой подготовки, морально-психологического состояния силовиков и намерения, а также планы действий и командный состав осетинских частей и подразделений. Помимо войсковой и агентурной разведки, Грузия получает разведывательную информацию от США. Для этой цели в интересах грузинского Минобороны задействуются американские космические системы видовой разведки.

Непосредственное руководство диверсионной деятельностью осуществлял замглавы департамента контрразведки МВД Грузии Амиран Месхели. Основной задачей грузинских диверсантов являлась дестабилизация ситуации в Южной Осетии и попытка убедить общественность в неспособности руководства республики контролировать ситуацию.

Но после того как в августе 2008 года Грузия потерпела поражение, грузинские спецслужбы перешли к другой тактике — терактам и диверсиям. В этих целях предпринимаются шаги, направленные на дестабилизацию обстановки в независимых республиках, активизируется разведывательно-диверсионная деятельность против контингента российских войск. Для этого планируется использовать чеченских боевиков из Панкийского ущелья и так называемых партизан из «Белого легиона».

Более того, в Южную Осетию направлены диверсионные группы, в состав которых входят подготовленные боевики. Одну из таких банд возглавляет 37-летний террорист Мамука Кикелия. Во время боев за Цхинвал в августе 2008 года Кикелия был в числе штурмовиков. Его видели на улицах города. Теперь же диверсанта перебросили в район Цхинвали, для того чтобы он мог безжалостно расправляться с мирными жителями и российскими миротворцами. Есть данные радиоперехватов, свидетельствующие о том, что на территорию непризнанной республики уже проникли террористы. Кроме того, спецслужбы Южной Осетии (ЮО) располагали данными о том, что грузинские диверсионные группы в случае провала операции «Чистое поле» планировали отравить воду в Цхинвали и окрестностях города. ФСБ России располагает информацией, что Тбилиси готовила теракты и диверсии против российских войск в Южной Осетии и Абхазии.

Затем, в начале октября 2008 года, в Южной Осетии произошли сразу два террористических акта. Днем была совершена попытка покушения на жизнь главы администрации Лениногорского района Анатолия Маргиева, который направлялся в столицу Республики Южная Осетия Цхинвал за гуманитарной помощью. На участке дороги между селами Канчавет и Армаз было заложено взрывное устройство, которое сработало в тот момент, когда на нее наехал грузовой «Урал». В результате водитель «Урала» получил осколочные ранения, а сам Анатолий Маргиев не пострадал.

Второй взрыв произошел в Цхинвале на территории штаба миротворческих сил РФ. Взрывное устройство было заложено в легковой автомобиль ВАЗ-2109. Взрыв был настолько мощным, что вылетели все стекла в домах, расположенных даже в пятистах метрах от его эпицентра. Его мощность, по мнению следователей, составила около 20 килограммов в тротиловом эквиваленте. В результате взрыва погибли 11 человек, включая 8 российских миротворцев и 3 граждан Южной Осетии. Еще восемь человек получили ранения различной степени тяжести. Взрывом повреждено здание, а также вылетели окна из соседних домов в радиусе 500 метров. Среди погибших оказался начальник Объединенного штаба сил по поддержанию мира в зоне конфликта полковник Иван Петрик. Он был убит осколками в своем кабинете — машина взорвалась прямо под его окном.

В МВД Южной Осетии сообщили, что подозрительную машину ВАЗ-2109 с грузинскими номерами и ключами в замке зажигания обнаружили в пустующем селе Дици в 6 километрах от Цхинвала. Ополченцы, патрулировавшие буферную зону на своей «девятке», решили отвезти автомобиль в город. По дороге их остановили военнослужащие маневренной группы миротворческих сил, которые доставили обе машины и четверых ополченцев к штабу. ВАЗ-2109 с грузинскими номерами взорвался через десять минут после того, как был припаркован под окнами штаба миротворцев.

Осетинские контрразведчики обвинили в организации теракта спецслужбы Грузии. По данным южноосетинского МВД, в заброшенном селе Дици ранее базировался отряд грузинского спецназа. Несмотря на то что в ходе боевых действий село было практически разрушено, как утверждают в МВД, в нем время от времени продолжают появляться диверсанты из Грузии.

Сразу после августовских событий, в распоряжении южноосетинских спецслужб оказались документы, свидетельствующие, что международные наблюдатели ОБСЕ в зоне грузино-осетинского конфликта работали в качестве разведчиков Саакашвили. Хорошо продуманная американскими генералами спецоперация по захвату Южной Осетии готовилась на основе данных о расположении российских миротворческих сил на территории Южной Осетии, предоставленных грузинской армии… военными наблюдателями ОБСЕ. Именно данные их «наблюдений» и фотосъемки легли в основу детального отчета по расположениям Вооруженных сил ЮО и постам российских миротворцев. В дальнейшем эти сведения использовались для планирования операции «Цминда Вели» («Чистое Поле»), которая призвана была стереть с лица земли Южную Осетию.

…




Замначальника Генштаба ВС РФ генерал-полковник Анатолий Ноговицын рассказал, что наблюдатели ОБСЕ в зоне грузино-югоосетинского конфликта скрыли от российских миротворцев информацию о готовящемся нападении Грузии на Южную Осетию.



«На начальной стадии конфликта к ОБСЕ есть претензии. Они были уведомлены грузинской стороной о том, что будет вторжение, но российских миротворцев не предупредили», — сообщил на брифинге замначальника Генштаба. При этом он подчеркнул, что «это обстоятельство заставляет нас задуматься. Это — функция ОБСЕ и они обязаны тоже за нее отчитываться».



На трофейных документах стоит гриф «Цхинвальский район, Силовой штаб G-2» — именно туда стекались все данные для решающей атаки на Цхинвал. Согласно документам, сведения о позициях российских миротворческих сил собирались долго и основательно. Расположения частей, военной техники, блокпостов — от внимательных «наблюдателей» не укрылось ничто. Подробная карта расположений военных не оставляет сомнений — своими силами Грузия такого детального плана не составила бы никогда. У южноосетинских военных было несколько секретных точек, о которых никак не могли знать грузины, поскольку они даже не имели права там находиться. Например, на Присских высотах. Однако контингент ОБСЕ имел право доступа везде: Цверьяхэ, Приси, Кехви, Авневи, Мерврекси, Тамарашени, Ванати, Арцеви. Так вот на картах расположение всех военных объектов, отмечено без преувеличения до мельчайших деталей.

Более того, в районе грузинских сел Курте и Кехви находились объекты военной разведки Грузии, оборудованные американскими средствами радиоэлектронного и радиолокационного контроля. Основная же развединформация грузинской армии поступала из американского центра радиослежения, построенного в Гори. Этот центр способен отследить все радио— и телефонные переговоры в регионе, включая городскую сеть Цхинвала. Технические средства разведки были размещены Грузией на границе вдоль территории Южной Осетии и Абхазии, например: на границе с РЮО в с Шавшбери с целью разведки воздушного пространства РЮО расположен грузинский РЛС 36Д6М, в г. Гори расположен полустационарный комплекс радио и радиотехнической разведки, в Абхазии располагают данными о наличии у Грузии американского мобильного комплекса радиоразведки, размещенном на двух грузовиках, который ведет радиоразведку абхазской территории. Одной из главных задач грузинской разведки является вскрытие количества, состава, мест дислокации и передвижений тяжелой бронетехники ВС Абхазии и Южной Осетии.

Организованный в ноябре 2007 года всего в десяти километрах от Цхинвала возле деревни Дзевера лагерь служил базой для подготовки резервистов-боевиков выходцев из анклавов. Руководство осуществлялось инструкторами Национальной гвардии США из штата Джорджия. Обучение таких же отрядов было развернуто в лагерях подготовки резервистов на территории Южной Осетии из числа жителей грузинских анклавов. Так, в случае обострения обстановки в Нули может быть сформирован отряд численностью более 250 вооруженных боевиков. Данный отряд помимо автоматов и гранат планируется оснастить минометами, противотанковыми и автоматическими гранатометами. По утверждению местных жителей, оружие и боеприпасы тайно поставляются грузинскими военными и местными неформальными лидерами. А готовность и оснащение этих формирований периодически проверяется представителями министерства обороны и полиции Грузии.

Вообще граница Южной Осетии с Грузией практически не охраняется. Это привело к тому, что со стороны Грузии в республику может попасть любой желающий, чем и пользуются грузинские спецслужбы. Между тем, осетинское население, проживающее в Грузии, подвергается тотальному контролю со стороны грузинской контрразведки. Каждый осетин, решивший посетить своих родственников в Грузии, сразу же попадает под «заботливую опеку» департамента контрразведки. Грузинские контрразведчики расспрашивают приезжих осетин о ситуации в Южной Осетии, узнают, где он работает, чем занимается, с кем из руководителей республики знаком и, конечно же, как он относится к политике руководства Южной Осетии. На дорогах, ведущих из Южной Осетии в Грузию, грузинские силовики по-прежнему осуществляют жесткий паспортный контроль, занося личные данные каждого осетина в свою базу данных.

Российские спецслужбы до недавнего времени делали акцент на военной разведке. Возможно, в этом есть свои плюсы, когда разведчики занимаются не подрывной деятельностью вообще, а вполне конкретными вещами. Только начало грузинской агрессии заставило их пересмотреть направление работы и прибегнуть к более дерзким и открытым действиям. Абхазские военные обнаружили на оккупированной территории на военной базе в Сенаки несколько десятков танков Т-72. Однако, как их завести и вообще — как они управляются, было непонятно: вся электроника у них израильская. Но ГРУ сработало хорошо: в течение двух дней прямо в Тбилиси захватили эксперта, который обучал грузинские экипажи и знал все секреты, доставили его прямо на базу, где он и «раскололся». Сейчас танки находятся в России. В сегодняшней ситуации российские разведчики такой образ действий считают вполне оправданным.

Несмотря на поражение, грузинские спецслужбы не только не прекратили свою деятельность, а еще больше активировались. Министр внутренних дел Грузии Вано Мерабишвили 13 сентября 2008 года заявил, что простые полицейские, находящиеся на территориях, граничащих с Абхазией и Южной Осетией, будут заменены спецназом МВД. Также Мерабишвили добавил что «для МВД эта война пока не закончена». Таким образом министр внутренних дел Грузии фактически признал что Грузия не оставит в покое эти республики.

Именно МВД Грузии является основным координатором и организатором диверсий, терактов и мероприятий по дискредитации Абхазии и Южной Осетии. Для этого привлекаются спецподразделения МВД, завербованные агенты из числа населения Абхазии и Южной Осетии и бандформирования «МВД Абхазской автономной республики», «Белый легион», «Лесные братья», «МВД временной администрации Южной Осетии». Ранее замначальника Генштаба ВС РФ Анатолий Ноговицын заявил, что спецслужбы Грузии создают тайники с оружием и боеприпасами вблизи зоны грузино-югоосетинского конфликта для совершения терактов в Южной Осетии.

Так, например, в марте 2009 года осетинские контрразведчики сразу в двух селениях — Ередви и Аргвици — были обнаружены тайники с оружием, предположительно, оборудованные грузинскими диверсантами. На территории села Ередви обнаружено домовладение, которое, предположительно, является местом базирования грузинской разведывательно-диверсионной группы. Найденное снаряжение и обмундирование говорит о том, что диверсанты оборудовали здесь тайник с оружием. Не исключено, что в этом доме достаточно продолжительное время укрывалась и сама диверсионная группа.

Кроме того, еще одно место базирования грузинской диверсионно-террористической группы было обнаружено вселении Аргвици. В доме был оборудован тайник с оружием, в котором были найдены автомат АК-74 с боеприпасами, четыре реактивных противотанковых гранаты, на одной из которых имеется инструкция о порядке пользования на английском языке, четыре ручных осколочных гранаты, а также три новых комплекта российского обмундирования. Все обнаруженное имущество находится в хорошем состоянии, это свидетельствует о том, что оно было принесено недавно.

По данным осетинских спецслужб, грузинские спецслужбы готовили похищения российских военнослужащих. В своих целях они попытались использовать жителя Лениногорского района Южной Осетии, родственники которого проживают в Грузии. Как заявили осетинские контрразведчики, жителю предлагали под угрозой расправы над его родственниками, проживающими в Грузии, заманить к себе домой российского военного, а там его уже бы поджидала группа захвата. Однако тот на угрозы не поддался и сообщил о случившемся югоосетинскому МВД. Вместе с тем, в начале октября 2008 года из югоосетинского села Арцев грузинским спецназом были похищены три человека. Всего с 8 октября, после вывода российских миротворцев из зоны безопасности, в Южной Осетии были похищены 11 человек.

Затем, в октябре 2008 года в Южной Осетии были арестованы две грузинских диверсионных группы общей численностью 19 человек. Причем в одной из этих групп был чернокожий военный. По всей видимости, захваченный афроамериканец являлся одним из иностранных инструкторов, под руководством которых на территории Южной Осетии действуют грузинские штурмовые группы.

Кроме этого, грузинские спецслужбы планируют использовать чеченских боевиков из Панкисского ущелья и так называемых партизан из «Белого легиона».

В то же время, начиная с 2006 года, грузинские спецслужбы начали проводить активную вербовочную работу среди военнослужащих СКВО, а также российских миротворцев в Южной Осетии и Абхазии. Об этом стало известно, когда российским спецназом, в ходе операции по принуждению Грузии к миру, в некоторых региональных управлениях и отделах контрразведки, а также полиции МВД Грузии были добыты брошенные сотрудниками спецслужб списки доверенных лиц контрразведки, дела грузинской агентуры, а также сотрудников контрразведки и полиции, планы оперативно-розыскных мероприятий.

* * *

После «пятидневной войны» официальный Тбилиси вовсе не собирается отказываться от претензий на Абхазию и Южную Осетию. Как это было и раньше, вместо того, чтобы вести с осетинами и абхазами диалог, Тбилиси предпочитает силу. Дестабилизация ситуации в двух новых государствах и прилегающих к ним территориях будет использована для того, чтобы обвинять «агрессивных сепаратистов» и их «московских покровителей», доказывать, что скорейший уход российских военных принесет на Южный Кавказ долгожданный мир. И в этом вопрос — здесь не должно быть иллюзий — среди грузинских политиков существует полный консенсус. Достаточно даже беглого взгляда на так называемые «43 вопроса» Нино Бурджанадзе или критические выпады Ираклия Окруашвили, чтобы увидеть, что главные претензии оппозиционеров (старых и новых) к Саакашвили не в его авторитаризме и отказе от демократии, а в том, что военные действия в «Цхинвальском регионе» были недостаточно эффективными. Короче говоря, врага не добили. Следовательно, даже если произойдет смена власти в Тбилиси, то это не принесет смены позиций по вопросу о «территориальной целостности Грузии».

В этом отношении представление о том, что признание Абхазии и Южной Осетии означает своеобразный «конец истории» двух региональных конфликтов, далеко от реальности. Официальное юридическое признание Россией государственности двух бывших грузинских автономий означает перевод сложных этнополитических проблем в новое качество. В открытом военном противостоянии Тбилиси не может оказать эффективного сопротивления Москве. Для понимания этого не надо быть военным экспертом, достаточно арифметических знаний на уровне средней школы, чтобы подсчитать военные потенциалы двух государств. Однако успех в конфликте далеко не всегда зависит от военного перевеса, что показали и события на Балканах, и в той же самой Чечне в 1994–1996 гг. Тактика, построенная по принципу «набег-отскок» вкупе с эффективной пропагандой, давлением в СМИ и на дипломатическом фронте, может скомпенсировать потерянное на полях сражений. На кону большие ставки: с одной стороны, Олимпиада-2014 в Сочи, по мере приближения которой Россию начнут все активнее обвинять в неспособности обеспечить безопасность в «горячих точках» на Южном Кавказе, с другой стороны, североатлантические перспективы Грузии, которые резко уменьшились после событий «горячего августа». 



Часть 4. Война разведок. Операции грузинской разведки в России




«Мира у нас с Россией никогда не будет!.. Если раньше мы испытывали к ней презрение, сейчас возникла ненависть».

Режиссер Отар Иоселиани




«Давайте выпьем за русских!.. Поскольку нам — грузинам и украинцам — повезло, что русские есть на свете. Мы у русских научились забирать все. Мы спим с их самыми красивыми женщинами, мы забрали у них лучшие романсы — вот Нани только что показала, что это уже не их, а наши романсы — мы забираем у них нефть и газ без оплат… Поэтому давайте выпьем за этих лохов, которые нас кормят, поят и обеспечивают».

Из выступления пресс-секретаря Э. Шеварднадзе («Украинская правда», 30.12.05 г.)





Глава 1. ГРУ против Грузии



После развала СССР в новых государствах образовались свои собственные спецслужбы. По традиции они ориентировались на «старшего» брата — Россию. Но в начале 90-х руководство ФСК просто махнуло рукой на бывших братьев, отказываясь от совместных операций с соседями. А последней каплей для многих республик стало известие о том, что в российских посольствах в СНГ ввели штатные должности прикрытия для разведчиков — несмотря на то, что к 1994 году Россия подписала с большинством стран СНГ соглашения о неведении друг против друга разведдеятельности.

Первые попытки перетянуть на свою сторону спецслужбы СНГ начались только в 1995 году. Так, 31 мая 1995 года в Тбилиси был подписан договор о сотрудничестве между спецслужбами стран СНГ. Но дальше проведения встреч в рамках СРОБ (совета руководителей органов безопасности) сотрудничество не двигалось. Лишь в 1996 году Россия решила пойти дальше протокольных встреч и выдвинула идею о создании Объединенного банка данных (ОБД) по борьбе с оргпреступностью. В том же году было подписано соглашение, по которому в проекте ОБД приняли участие спецслужбы России, Украины, Азербайджана, Армении, Белоруссии, Грузии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, Таджикистана, Туркмении и Узбекистана. В 1997 году была запущена первая очередь ОБД: в столице каждого государства — участника проекта были установлены терминалы, а в Москве заработало центральное звено.

В целом, в 90-е годы присутствие российских спецслужб в СНГ было связано прежде всего с нежеланием терять разведывательные центры и военные базы, расположенные на территории этих стран, поэтому первую скрипку играла военная разведка.

…




Именно так действовали российские спецслужбы в Таджикистане. Российская армия поддерживала Рахмонова во время гражданской войны, опираясь на дислоцированную в республике 201-ю дивизию. В гражданской войне были задействованы и силы ГРУ: в 1992–1993 гг. там воевали, по крайней мере, два отряда спецназа и офицерская группа спецназначения. К примеру, в поселке Гипрозем под Душанбе дислоцировался отдельный батальон разведки и радиоэлектронной борьбы 201-й мотострелковой дивизии. Были разведывательные подразделения в составе Оперативной пограничной группы ФСБ России (ОПГ). В ее функции входило в том числе «оперативное обеспечение охраны госграниц Российской Федерации и Республики Таджикистан», то есть фактически разведка. В том же 1993 году было подписано Соглашение о взаимодействии в области военной разведки между РФ и Таджикистаном.



Кроме того, в Таджикистане с 1998 года по 2003 год действовал так называемый аппарат главного военного советника РФ, чьи специалисты занимают должности инструкторов в вооруженных силах страны, в том числе в бригаде спецназа МВД.



Служба внешней разведки не имела права заниматься шпионажем на территории Грузии, так как подписала в 1992 году соглашение о взаимном неведении разведдеятельности стран СНГ. И сотрудников СВР, действительно, в Грузии ни разу не ловили. В то же время, за разведдеятельность на территории СНГ отвечает не Служба внешней разведки, а ФСБ. Для этих целей в ФСБ были созданы соответствующие подразделения, прежде всего Управление координации оперативной информации (УКОИ) в составе Службы оперативной информации и международных связей (СОИМС). УКОИ долгое время возглавлял генерал Вячеслав Ушаков, а СОИМС руководил Виктор Комогоров. Оба некоторое время работали в Абхазии: Комогоров входил в состав госкомиссии по проекту договора о дружбе с Грузией, и оба участвовали в переговорах с кандидатами в президенты Багапшем и Хаджим-бой во время скандальных выборов в Абхазии.

…




Ушаков Вячеслав Николаевич. Родился в 1951 году в Самаре. В 1975 году после недолгого пребывания на посту секретаря комитета комсомола молодежной бригады арматурщиков, попал на работу в КГБ. До 1994 года служил в Киргизии, занимаясь главным образом контрразведывательным обеспечением народнохозяйственных объектов. Участвовал в боевых действиях в Афганистане и Таджикистане.



В 1994–1997 гг. возглавлял службу безопасности Беломоро-Онежского пароходства, фигурировал в ряде публикаций об убийстве главы питерского концерна «Орими» Дмитрия Варварина, который был казначеем и спонсором политического блока Юрия Болдырева. Кстати, после смерти Варварина этот блок теряет силу.



В 1997– 1 998 гг. Ушаков работает в центральном аппарате ФСБ РФ. С сентября 2002 года, после четырехлетнего пребывания на посту представителя президента в Республике Карелия, возглавил управление ФСБ по координации оперативной информации департамента анализа, прогноза и стратегического планирования. Основная задача структуры — спецоперации на территории экс-СССР. В июле 2003 назначен заместителем Директора ФСБ РФ. Член Политсовета «Единства».



Внешняя разведка и ФСБ всегда поддерживали с Грузией нормальные отношения. Когда в ноябре 2001 года министром госбезопасности Грузии был назначен 37-летний Валерий Хабурдзания, не успевший послужить в КГБ, и он начал активно налаживать связи как с западными, так и с российскими коллегами, постоянно выезжал в Москву для встреч с тогдашним директором ФСБ Патрушевым. При нем МГБ Грузии впервые направило на обучение своих курсантов в Академию ФСБ. А российские спецслужбы оказывали техническую помощь МГБ Грузии, поставляя спецснаряжение оперативного назначения. В отличие от своих предшественников Хабурдзания на самом деле пытался бороться с чеченскими террористами. Тогда говорили даже о совместной операции российских и грузинских спецслужб в Панкисском ущелье. Однако после «революции роз» говорить о сотрудничестве органов госбезопасности пока не приходится.

У ГРУ в Грузии, напротив, имидж сложился демонический. Обычно функции военной разведки — добывать военные секреты, и здесь задачи ГРУ вроде бы должны быть очевидны: любая страна бывшего СССР, которая начала тесно контактировать с НАТО, интересна. В Грузии ГРУ тоже постоянно обвиняют, но не только в добывании натовских секретов. Еще с начала 90-х сложилось мнение, что именно офицеры ГРУ «курировали» от России грузино-абхазский конфликт. Российская военная разведка даже обучала Шамиля Басаева в его абхазский период. Судя по заявлениям главы МВД Грузии, российскую военную разведку подозревают и в причастности к самому громкому скандалу — заговору Игоря Гиоргадзе. На диверсантов ГРУ возложили ответственность в организации теракта в Гори в феврале 2005 года, а также в диверсии — подрыв пяти ЛЭП в январе 2006-го. Бывший руководитель грузинских спецслужб Ираклий Батиашвили утверждал что события в Галльском районе Абхазии в 1998 году были заранее (за несколько месяцев) известны сотрудникам ГРУ России и они предприняли опережающие действия. Более того, по данным грузинских спецслужб считали, что бывший представитель Главы государства в Шида Картли (Южная Осетия) Хачапуридзе Важа являлся доверенным лицом полковника ГРУ России Е. Марусина и вместе с ним готовил проекты документов для грузинского правительства.

Первый крупный шпионский скандал с сотрудниками ГРУ произошел в сентябре 2006 году. Тогда грузинскими контрразведчиками на территории Грузии были задержаны четверо российских офицеров, это были полковник Александр Сава, который якобы является руководителем разведгруппы, подполковник Дмитрий Казанцев, полковник Александр Завгородцев и майор Александр Баранцев. Грузинские спецслужбы обвиняют их в ведении разведывательной деятельности. По данным грузинских спецслужб, арестованные российские военные являются сотрудниками ГРУ. Они вели разведывательную деятельность на территории Грузии и планировали осуществить некие провокации. Для этой цели российские военные завербовали около 11 граждан Грузии.

Более того, после сообщений об аресте офицеров грузинские спецслужбы оцепили штаб Группы российских войск в Закавказье. Полицейские, у которых не было оружия, проверяли документы у всех, кто покидал здание штаба. Грузинские спецслужбы искали российского офицера полковника ГРУ Константина Пичугина. Он, по информации департамента контрразведки МВД Грузии, так же занимался разведдеятельностью на территории Грузии. Тем временем в Батуми, Тбилиси, Лагодехи и других городах страны были задержаны также 11 граждан Грузии, которые, по утверждению Тбилиси, «были завербованы российскими военнослужащими». Это Арташес Балаян, Виктор Орехов, Александр Зелинян, Виктор Запрудин, Юрий Запрудин, Годердзи Зулиашвили, Георгий Какауридзе, Азиз Азламенян, Карен Абоян, Петре Абраминян и Бесо Габаидзе. Все они обвиняются «в ведении разведывательной деятельности и планировании провокаций». Грузинские спецслужбы давно следили за этой группой и накопили огромное количество материалов. По данным контрразведчиков Грузии, арестованные люди интересовались военными объектами, обороноспособностью Грузии, программами интеграции в НАТО, энергобезопасностью, оппозиционными партиями и неправительственными организациями, военными закупками и портами.

По данным грузинских контрразведчиков, агентурной сетью руководил офицер российской военной разведки полковник Анатолий Синицын, который, по словам грузинских контрразведчиков, является организатором теракта в Гори 1 февраля 2005 года. Операциями он руководил из Еревана, из военной части 44843 ВС РФ.

Это не первые обвинения в проведении терактов в адрес ГРУ. В 2002 году грузинские спецслужбы заявили о том, что ГРУ выделило средства на подготовку диверсионных групп, которые должны подорвать грузинский участок нефтепровода Баку — Тбилиси — Джейхан. Потом ГРУ обвинили в организации взрыва 1 февраля 2005 года в Гори и подрыве пяти ЛЭП в январе 2006-го.

Шпионские скандалы между Грузией и Россией — довольно частое явление. В целом, военная разведка — это вид разведки, объектами которой являются вооруженные силы (численность, состав, структура, вооружение, инфраструктура и места дислокации, морально-психологическое состояние, уровень подготовки, проводимые учения войск и сил флота, степень подготовки территории страны к ведению боевых действий, намерения и планы действий личного состава и командования) и ВПК разведстраны.

В современной Грузии в военную разведку инвестированы серьезные средства. В Грузии существует не только разведуправление в Генштабе (J-2), но и отдельный Департамент военной разведки. До южноосетинского конфликта этим департаментом руководил майор Ираклий Курасбедиани. Человек с большим опытом работы, до этого назначения он служил в контрразведке, причем именно по российско-абхазскому направлению. С именем Курасбедиани связывают задержание российских миротворцев за контрабанду в Зугдиди. Затем он занимал должность начальника криминальной полиции «Верхней Абхазии» (так Саакашвили переименовал верхнее Кодорское ущелье), участвуя в вытеснении отрядов Квициани. В Грузии действительно созданы и натренированы серьезные диверсионные подразделения: прежде всего Коджорская бригада специального назначения. Их обкатали в качестве миротворцев в Южной Осетии, то есть они прекрасно знают местность (именно эту бригаду югоосетины постоянно обвиняют в проведении акций на своей территории). Отдельные подразделения бригады проходили службу и в Верхнем Кодорском ущелье, так что грузинский спецназ имеет опыт работы и по абхазскому направлению.



Глава 2. Разведывательные операции Грузии против России



Военные действия против Абхазии и Южной Осетии потребовал точной информации о состоянии вооруженных сил непризнанных республик, их инфраструктура и места дислокации, уровень подготовки, степень подготовки территории страны к ведению боевых действий. Именно поэтому президент Грузии Михаил Саакашвили потребовал наладить работу внешней разведки и предоставлять политическому руководству страны точную информацию.

Вызвав к себе руководителя специальной службы внешней разведки Гелу Бежуашвили, Саакашвили дал ему задание — сформировать сильный департамент, который сможет собирать точные и непредвзятые данные для обеспечения государственной безопасности. Главную задачу президент уже сформулировал — это подача точной и объективной информации о тех вызовах и угрозах, которые фиксируются в отношении страны.

В свою очередь, Бежуашвили сообщил, что собирается расширить сферу деятельности службы внешней разведки и больший акцент сделать на анализе информации, а в ближайшем будущем разработать специальный пакет по реформированию службы. Бежуашвили — один из главных столпов, на которые опирается Саакашвили в принципе: его брат Давид — крупный грузинский олигарх, владелец акций телеканалов «Рустави-2» и «Мзе».

Грузия создала огромный разведывательный аппарат, задача которого только в том и состоит, чтобы проводить секретные операции. В результате реформ, проведенных в Грузии под контролем ЦРУ и военной разведки США, разведывательно-подрывные акции осуществляют специальная служба внешней разведки (ССВГ), департамент военной разведки Минобороны, департамент контрразведки МВД, департаменты военной полиции Минобороны и пограничной полиции МВД Грузии. В департаменте контрразведки МВД Грузии создан отдел «Россия», где в качестве инструкторов работают сотрудники британских МИ-5 и МИ-6, а также ЦРУ и ФБР США. Добываемая агентурной и радиоразведкой Грузии информация передается спецслужбам государств — членов НАТО (США, Великобритания).

Грузия вложила серьезные ресурсы в Специальную службу внешней разведки, то есть в структуру, которая отвечает за засылку агентов на соседние территории. Сегодня грузинские спецслужбы используют все доступные средства и способы для вербовки российских военнослужащих, в частности, создают компрометирующие ситуации в отношении родственников военнослужащих, проживающих в Грузии. Грузинские спецслужбы широко используют советский опыт и американские методы спецслужб, но самое главное, что они в первую очередь выполняют все задачи, которые ставят перед ними американцы.

Впервые грузинские спецслужбы заявили о себе во время грузино-абхазской войны 1992–1993 гг. На территории Абхазии сотрудникам контрразведки удалось раскрыть противоправную деятельность одного из агентов. Его задержание позволило российским и абхазским спецслужбам в ходе войны задержать нескольких других грузинских агентов, которые впоследствии были осуждены. Эти агенты осуществляли свои подрывные действия на территории Абхазии, а также в населенных пунктах Краснодарского края, в частности в Адлере и Сочи. Самым удивительным является то, что эта деятельность осуществлялась не только в интересах Грузии, но также и в интересах стран НАТО. Костяк этой агентурной сети составляли некоторые бывшие офицеры военной контрразведки 3-го Главного управления КГБ СССР ЗакВО.

Буквально за короткое время грузинская разведка смогла организовать мощную резидентуру на территории России. Подготовка и переброска хорошо обученных агентов, снабженных всем необходимым для сбора и передачи интересующих грузинскую разведку данных — один из самых важных этапов деятельности спецслужб Грузии. Для каждого агента разрабатывается вымышленная биография, так называемая легенда. Перед засылкой в Абхазию или Россию агентов инструктируют самым подробным образом. Старательно отрабатываются все приемы шпионской деятельности: наблюдение и интересующих грузинскую разведку военных и гражданских объекта, сбор политической информации.

И не случайно директор ФСБ Александр Бортников докладывал, что «грузинские спецслужбы в преддверии совершения акта агрессии в Южной Осетии вели активную разведывательную деятельность как на территории этой республики, так и в приграничных районах на территории Российской Федерации».

Российские контрразведчики задержали девять грузинских агентов, которые вели разведку воинских объектов и готовили террористические акты, в том числе и на территории Российской Федерации. Также был схвачен грузинский резидент, который руководил агентурой. Им оказался Херкеладзе, замначальника специальной службы разведки Грузии. Сам он на допросах пояснил, что в Россию его нелегально переправили в начале этого года по заданию замначальника грузинской разведки. С помощью ранее завербованного агента он легализовался, получив российский паспорт, и открыл кафе. Перед ним была поставлена задача: сбор сведений о частях и военнослужащих российской армии на Северном Кавказе, отслеживание деятельности президента Южной Осетии и его ближайшего окружения.

Сотрудники ФСБ назвали несколько фамилий завербованных грузинскими спецслужбами. Это — подполковник российской армии Имердишвили, который якобы искал среди сослуживцев кандидатуры для вербовки, и Рамзана Туркошвили, связанный с боевиками в Ингушетии. Кроме того, были арестованы и другие агенты грузинских спецслужб, которые дают признательные показания.

Так, гражданин России Хачиров в ходе следствия сообщил, что в 2004 г. был завербован на территории Грузии сотрудниками грузинских спецслужб и с тех пор выполнял самые разные задания. Его автомашину оборудовали шпионской техникой для проведения конспиративной видеосъемки международного автомобильного пункта пропуска «Нижний Замараг», системы охраны Рокского тоннеля, военных объектов 58-й армии. Особенно грузинскую разведку интересовал Рокский тоннель — единственный путь из Северной Осетии в Южную. В автомобиль Хачирова были вмонтированы три скрытые видеокамеры — в радиатор, зеркало заднего вида и заднюю левую дверь. Каждый раз, проезжая по тоннелю, он должен был включать видеозапись. Завербовавших Хачирова людей интересовали система охраны, вентиляция, энергоснабжение тоннеля, его пропускная способность. Когда кассета в машине заканчивалась, он ехал в Гори, где кадровый разведчик Зураб Отиашвили (помощник замруководителя разведки генерала Георгия Габуния), устанавливал новую.

В середине июня 2008 г. на очередной явке агент получил задание грузинских спецслужб ввезти на территорию России мину промышленного изготовления, готовую к использованию. Но он уже был на прицеле у ФСБ, и когда он пытался въехать в Россию, в багажнике его «пятерки» с эмблемой «инвалид» была обнаружена мина промышленного изготовления и все необходимое для ее подрыва. При этом мина была диверсионная — с помощью магнитов она «прилеплялась» к поезду, бронемашине или автобусу.

Затем, в 2009 году ФСБ пресекла деятельность сотрудника грузинской разведки Мамуки Майсурадзе. Он является кадровым сотрудником спецслужбы внешней разведки Грузии. По данным ФСБ России, Мамука Майсурадзе в период с 2000 по 2007 год занимал различные руководящие посты в правительственных структурах Грузии. В поле зрения российских спецслужб попал давно: зафиксированы его контакты с лидером бандформирования Зелимханом Яндарбиевым и представителями Доку Умарова в Грузии.

По заданию своего руководства в сентябре 2007 года он прибыл в Сочи как гражданин Украины и в соответствии с отработанной легендой занялся частным предпринимательством. Причем, гражданство Украины и необходимые документы были получены им при активном содействии грузинских спецслужб, которые через имеющиеся оперативные возможности в короткий срок в обход украинского законодательства изготовили и передали разведчику для легализации, отмечают в ФСБ России.

На деньги грузинской разведки он открыл в Сочи интернет-кафе, которое использовал в качестве канала связи с курирующими его работу высокопоставленными сотрудниками иностранной спецслужбы. Майсурадзе, в числе прочей информации, должен был добывать данные о подготовке к проведению зимней Олимпиады, которая пройдет в Сочи в 2014 году.

При задержании он дал показания, подтверждающие попытки создания на территории Краснодарского края агентурной сети спецслужб Грузии. Кроме того, он сообщил о лицах, которые содействовали его легализации, а также о российских гражданах, связанных с грузинскими спецслужбами.

В то же время есть мнение, что последние обострения ситуации в Ингушетии и других северокавказских республиках, похоже, тоже дело рук грузинских спецслужб и их хозяев из-за океана. Не так давно сотрудники ФСБ задержали еще одного агента — Рамзана Туркошвили. Он признался, что был завербован грузинскими спецслужбами при непосредственном участии одного из главарей террористов, скрывающегося в Панкисском ущелье, по фамилии Хангашвили. Агенту была поставлена задача по поиску на территории Ингушетии и других субъектах Южного федерального округа экстремистски настроенных лиц с целью создания из их числа бандподполья и организации вооруженного сопротивления федеральным властям. Кроме того, он должен был осуществлять контакты между грузинскими спецслужбами и активными членами НВФ, находящимися на территории России. Отдельную задачу поставил перед ним сотрудник грузинской СВР Зураб Отиашвили: добывать, а попросту говоря — похищать на российской территории людей, владеющих информацией. За каждого языка обещали $3–5 тысяч. За сотрудника МВД — $30 тысяч. А сотрудника ФСБ грузинские спецслужбы оценили в $50 тысяч.

Житель Ингушетии Зураб Алханашвили секретными сведениями не обладал. Он использовался грузинскими спецслужбами в качестве агента-наводчика. Алханашвили вел мониторинг общественно-политической ситуации в Ингушетии и Чечне, занимался сбором информации о выходцах из Грузии, проживающих на территории Чечни и Ингушетии, особенно работающих в органах государственной власти и управления, правоохранительных структурах и в войсках». Встречи и инструктаж с агентом проводили сотрудники грузинских спецслужб, как на территории Грузии, так и в Азербайджане. За выполнение заданий агент успел получить $2000.

На допросах он сразу признался, что подсовывал грузинам ничего не значащие слухи или пересказывал заметки из местных газет. Делал он это из-за денег — даже за эти сведения ему в общей сложности заплатили $2000. Ввиду малозначительности ущерба и качественного сотрудничества со следствием Алханашвили из подозреваемых перевели в свидетели по делу.

По данным российских спецслужбы, количество «вербовочных подходов» к россиянам резко возросло в конце 2007 — начале 2008 года. Буквально перед южноосетинской войной. Но особый интерес грузинская разведка проявляла именно к грузинам, служащим в рядах российской армии.

…




Из рекомендаций сотрудникам спецслужб Грузии: «В вербовочной работе отдавать предпочтение лицам грузинской национальности. Их вербовку осуществлять на патриотической основе, с минимальным материальным стимулированием. При приобретении агентов из числа других национальностей использовать принцип шантажа и принуждения к сотрудничеству, под угрозой негативных последствий для родственников».



Грузинские спецслужбы под угрозами заставляют российских граждан, в основном грузинской национальности, участвовать в подготовке компрометирующих Россию видеоматериалов, которые предполагается разместить в западных средствах массовой информации. ФСБ России была получена информации о том, что в течение осени 2008 года спецслужбы Грузии провели на своей территории несколько задержаний российских граждан, посещавших свои семьи, в числе этих задержанных были также военнослужащие Минобороны РФ. После этих задержаний, которые снимались на видеокамеру, россиянам подбрасывалось оружие, специально подготовленные «шпионские» материалы и тому подобное. Затем под угрозой длительного лишения свободы и преследования родственников сотрудники грузинских спецслужб заставляли задержанных давать под видеокамеру сфабрикованные «показания».

Эти фабрикации имели цель показать, что российские граждане якобы направлялись с различными заданиями, имевшими конечной целью убийство президента Грузии и свержение его режима. В ФСБ России не исключают, что фабрикуемые фальшивки грузинские спецслужбы планируют направить в Гаагский суд в качестве «доказательств» против России для убеждения руководства НАТО в необходимости скорейшего приема Грузии в ряды этой организации.

Причем в разработку попадали практически все военнослужащие, приезжавшие в Грузию к родственникам. С ними спецслужбы проводили соответствующие вербовочные беседы, принуждали к сотрудничеству, угрожали и шантажировали. Методы вербовки разные. Кого-то уговаривали: «Ты же грузин, должен помочь родине». Кому-то угрожали: «Ты в России, а семья твоя и родители тут». Некоторым говорили: «Домой не пустим, через границу не переедешь». И очень редко предлагали деньги. Немного — по двести долларов. И почти всех вербовщики расспрашивали: «Почему ты, грузин, служишь в российской армии?» Судя по тому, как строилась вербовка, каждый шаг грузинских спецслужб внимательно отслеживали старшие товарищи из ЦРУ.

В качестве примера можно привести попытку вербовки подполковника И. Куршубадзе. Он находился в Грузии по частным делам у родственников. При выезде из Грузии сотрудниками грузинских спецслужб ему было сделано прямое вербовочное предложение работать против России. Куршубадзе отверг это предложение. Тогда сотрудники грузинских спецслужб стали создавать препятствия к его возвращению в Россию. Его не выпускали из Грузии, вырвали страницу из паспорта, угрожали родственникам. Сотрудники грузинских спецслужб прямо заявили И. Куршубадзе: либо ты работаешь на нас, либо мы арестовываем тебя за незаконный переход границы. Однако подполковнику все-таки удалось перейти границу, где он тут же отправился в ФСБ. По словам контрразведчиков, так поступало большинство тех, кого пытались вербовать грузинские спецслужбы.

Другой бывший свидетель — сержант-контрактник Георгий Мукутадзе рассказывал: «Я приехал в отпуск в апреле 2008 года. В аэропорту задержали, помурыжили, но потом отпустили. После звонили на мобильник. Назначили встречу. Посадили в машину. Ты, говорят, служишь там-то и там-то. Командир у тебя такой-то. Стали интересоваться, куда выводили подразделения 12-й базы в Батуми. И где они сейчас дислоцируются. А я откуда знаю? Потом странно так спросили: «Если война с Россией начнется, за кого воевать будешь?» Я промолчал. Они предложили сотрудничать, хотели информацию о движениях российских войск в случае войны».

В июле 2008 года был разоблачен агент грузинских спецслужб подполковник российской армии Имердишвили — агентурный псевдоним Хирург (он работал в военном госпитале). После ареста он признался, что был завербован сотрудниками грузинской разведки в январе 2006 г. во время выезда к родственникам в Грузию. Подполковник российской армии на службе в военном госпитале — козырь в колоде грузинской разведки. Общаясь с ранеными солдатами и офицерами, Имердишвили по крупицам собирал сведения о подразделениях 58-й армии и миротворческого контингента в Южной Осетии. А когда в госпиталь приходили секретные телеграммы — запоминал и, если мог, переписывал. Для передачи собранных сведений офицер более 10 раз выезжал в Грузию на встречи с представителями спецслужбы. За добытую информацию он получал денежное вознаграждение в размере $500 за каждое выполненное задание. По заданию грузинской разведки он собирал информацию военного характера и подбирал кандидатуры среди российских военнослужащих для вербовки разведкой Грузии. Это ему удалось склонить к сотрудничеству с грузинской разведкой Марлена Богданова (Балашвили) — военного разведчика 58-й армии. Богданов стал одним из лучших приобретений грузинской разведки. За продаваемые им сведения «хозяева» выложили 6000 долларов. Между собой они ласково называли Марлена Марина.

По словам Имердишвили, при вербовке сотрудники грузинских спецслужб действуют агрессивно, нагло, не гнушаются и шантажом. Поначалу они пытаются убедить потенциального агента: брат, надо Грузии помогать. Но если человек не идет на контакт, вербовщики запускают более жесткие механизмы.

Затем, в Ставрополе по наводке владикавказских контрразведчиков был задержан Михаил Хачидзе. Офицер был завербован в конце 2007 года на территории Грузии, где проживают его родственники. Хачидзе передавал грузинской стороне секретные сведения о российских вооруженных силах, их боеготовности, а также данные на своих сослуживцев.

Предприниматель Ирахад Намазов живет на юге России, но вырос в Грузии. Из Грузии Намазов уехал в 1979-м, не окончив десятый класс. В Таганроге в 1990-х годах открыл бизнес. А на исторической родине остались родители, к которым он ездил два раза в год. В 2005-м умер отец. В 2006-м Ирахад приехал на его поминальную годовщину. И из тбилисского аэропорта попал прямиком в отделение полиции. На допросе грузинские разведчики тщательно расспрашивали его о знакомствах среди российских силовиков. Испугавшись Намазов согласился работать на грузинскую разведку. Он дал расписку о сотрудничестве и получил секретное задание. По информации грузинских спецслужб, в то время в Ростовской области скрывались лидер оппозиционной грузинской партии «Справедливость» И. Георгадзе и мятежный экс-командир отряда «Охотник» из Кодорского ущелья Квициани. Намазов должен был узнать где они находятся. Затем Номазову предложили наладить канал по получению российских паспортов. Грузинским разведчикам надо было сделать документы для диверсантов — грузин и чеченцев-кистинцев.

Затем, в октябре 2008 года Намазов снова поехал в Грузию, на этот раз с ним не стали церемониться и он попал уже в департамент контрразведки МВД Грузии. Грузинские оперативники заставили подписать признание, что он является сотрудником ФСБ и приехал в Грузию убить президента Саакашвили. Испугавшись Намазов подписал. Потом «признание» снимали на видео. Но, вернувшись в Россию, таганрожец решил больше не молчать и обратился в ФСБ.

По данным российских контрразведчиков, через развед-допросы прошли около 2000 «изменников Грузии». Большинство из страха за свои семьи соглашалось на сотрудничество. Многие сразу отказались предавать страну, с которой подписали контракт. Так и сказали: присягу принимаю один раз. Эти люди до сих пор служат в российской армии. Некоторые поначалу соглашались, но потом если и передавали сведения, то малозначительные. Были и те, кто работал на спецслужбы Грузии, упорно добывал секретные данные. Но что может знать, например, прапорщик медслужбы Леван Закарадзе, оперативный псевдоним «Леша». С него грузинские спецслужбы требовали штатное расписание одного из полков 58-й армии накануне вторжения в Южную Осетию. Вот и получали грузины от своих «агентов» «донесения» о несуществующих в природе батальонах и ломали головы над их фантастическими передвижениями.

В то же время, грузинские спецслужбы, с агентами, поставлявшими информацию в период конфликта, не слишком церемонились. Они даже нарушали правила конспирации. Звонили прямо на мобильные телефоны, спрашивали о перемещении наших частей, планах командования, открытым текстом выясняли местоположение подразделений, прекрасно понимая, что звонки прослушиваются. То есть, по сути, сдавали агентов «одноразового пользования».

Например, в отделе МГБ города Гори наши контрразведчики нашли агентурное дело Левана Закарадзе. Убегавшие грузинские оперативники даже не удосужились сжечь документы, как это принято делать у профессионалов. Бросили дела своих агентов, рабочие планы, списки доверенных лиц полиции и контрразведки. Теперь у наших контрразведчиков масса работы. Возможно, провал агентуры вынудил грузинские спецслужбы изменить стиль работы. От сбора данных перешли к подготовке провокаций.

После задержания агентов грузинских спецслужб стало совершенно ясно: в Тбилиси давно и серьезно готовились к войне. И воевать с самого начала собирались именно с Россией. Идет вербовка российских граждан. Все это делается не только на Кавказе, но и в Москве. Знакомятся и вербуют с помощью дружеских отношений, с походами в ресторан, и через грузинскую богему, живущую в Москве.

Так, на территории Грузии развернута работа, целью которой является вербовка российских граждан, проводятся операции по связи с агентурой. При этом некоторые из американских и английских союзников действуют весьма агрессивно. Кроме того, отдельные сотрудники спецслужб Грузии не брезгуют поддерживать связи с криминалитетом и все чаще использовать его в разведывательных акциях и различных провокациях. В угоду интересам «старших партнеров» и в соответствии с конъюнктурными соображениями политического руководства своих стран упомянутые разведки проводят операции, выходящие далеко за рамки их национальных интересов.

Технические разведывательные средства разведки размещены Грузией и на территории РФ. Так на территории посольства Грузии в Москве расположены технические средства радио и радиотехнической разведки позволяющие, в том числе вести перехват мобильной связи. Разведовательная аппаратура завозилась в посольство Грузии под видом для прослушивания мобильных телефонов, а грузинским журналистам даются инструкции: любой ценой собрать номера телефонов у российских политиков, депутатов, министров, военных и т. д. Например, тогда под грузинскую прослушку попали телефоны В. Алксниса, К. Затулина и других депутатов. Кстати, эта прослушка ведется до сих пор, причем указания поступают из посольства США. В принципе не является большой новостью и тот факт, что работу грузинского посольства на самом деле координирует посольство США в России.




Глава 3. Диверсионная война против России



Не смирившись с тем, что Россия вмешалась в события в Южной Осетии и признала независимость этой республики и Абхазии, Грузия, видимо, решила перейти к диверсионной войне, указывает издание.

В октября 2008 года в столице Южной Осетии взрывается начиненная взрывчаткой машина: погибли 9 миротворцев, в том числе начальник штаба миротворческого контингента России в Южной Осетии полковник Иван Петрик.

Двумя днями позже были расстреляны российские строители, один из них погиб.

Правоохранительные органы заявили, что к обеим акциям причастны грузинские спецслужбы.

В октябре 2008 года судя по документам, попавшим в руки российских спецслужб, Грузия решила перейти к диверсионной войне и готовится к терактам на территории России. В телеграммах, которые были разосланы во все отделения милиции, сообщается, что террористы из грузинских радикальных патриотических группировок уже в октябре получат взрывчатку. Среди городов, которым угрожает опасность взрывов, массовых расстрелов на улицах и паники, упоминаются Санкт-Петербург, Сочи и Москва.

…




«ОБОП КМ УВД no BAO г. Москвы располагает оперативной информацией о намерениях неустановленных членов, выходцев из Северокавказских республик и Закавказья, в том числе и радикально настроенных представителей объединения «Патриоты Грузии», совершить ряд диверсионно-террористических актов на территории Российской Федерации, в том числе и г. Москве», — говорится в одной из таких телеграмм.



«По имеющейся оперативной информации, грузинскими спецслужбами готовятся взрывы домов в городах Санкт-Петербург и Сочи. Исполнителями этих диверсионно-террористических актов будут беженцы из Абхазии, проживающие в указанных городах. Компоненты взрывных устройств будут доставлены в места проживания исполнителей в октябре 2008 года», — сказано в другой.



Действовать грузинские спецслужбы собираются в лучших традициях исламских террористов: по оперативным данным, для совершения терактов «грузинские патриоты» намерены привлекать смертников. Кроме того, как пишет газета, в Москве террористы собираются применить новый метод теракта — массовый расстрел людей в центре города. Ранее глава ФСБ Александр Бортников заявил, что российские спецслужбы предотвратили серию взрывов в Сочи и Анапе. По словам его словам, акции планировались в июле-августе, а жертвами должны были стать отдыхающие на пляжах и в дискотеках.

Кроме того, Саакашвили готовит финансовые диверсии, спецслужбы Грузии получили от США оборудование для печатания российских денег.

По данным сетевого издание Kartli.org, спецслужбы Грузии якобы получили профессиональное оборудование для печатания российских денежных знаков под прикрытием поставки гуманитарной помощи кораблями ВМФ США. В то же время, подтверждения данной информации из других источников, а также комментариев от официальных лиц пока не последовало. Некоторые наблюдатели отмечают, что подобная информация может быть ловким спланированным «вбросом» со стороны российских спецслужб.

Источник отметил, что уже выпущена первая партия российских денег в объеме 100 млн. рублей. Цель производства фальшивок — дестабилизация обстановки на Северном Кавказе, и всю эту операцию спланировали в ЦРУ США. В качестве первых шагов грузинской агентурой уже произведены контрольные вбросы фальшивых купюр достоинством в 1000 рублей в ряде республик Северного Кавказа с целью определения чистоты оперативного пространства от контроля со стороны российских спецслужб, рассказал источник.

Кроме этого, денежные вливания из фальшивых денег в замкнутую финансовую систему, которой в силу сложившейся экономической модели представляется Северный Кавказ, повлечет за собой инфляционные процессы, что относительно изменит объемы финансовых средств, направляемых на социальные нужды Федеральным центром в регион.

Предполагается, что по совокупности факторов, возникающих по мере реализации финансовой диверсии, на территории республик Северного Кавказа должна возникнуть социальная основа для дестабилизации обстановки. Каналами влияния по замыслу становятся низовые клановые структуры — реципиенты. В качестве агентуры действующей по финансово-диверсионному направлению грузинской разведкой были привлечены в регионе лица азербайджанской национальности, адаптированные под разрабатываемую среду, заключил источник издания.

Но следует обратить внимание, что ажиотаж, царивший в московских обменных пунктах в октябре 2008 года, спровоцировали грузинские журналисты — якобы именно они запустили «утку» в Интернете о скором падении курса рубля. Другие издания ее перепечатали, что вызвало панику среди московского населения и все устремились скупать доллары.

Говоря о грузинской «пятой» колоне в России хотелось бы отметить ряд российских изданий, ставших на сторону грузинской армии. Именно они настаивали, чтобы наши вернули США захваченные в ходе конфликта «хамерры». Именно они показывали на страницах своих изданий русских солдат как мародеров и насильников. Например, телеведущий Николай Сванидзе в эфире радиостанции «Эхо Москвы» заявил, что Россия не должна прекращать поставки в Грузию газа, нефти и электричества. По крайней мере, до тех пор, пока грузинская армия продолжает оказывать сопротивление российским миротворцам.

По мнению Сванидзе, Грузия имела право разрушить Цхинвал и начать массовое уничтожение осетинского народа, поскольку «Южная Осетия по всем международным законам является неотъемлемой территорией грузинского государства». Телеведущий призвал российское руководство немедленно остановить широкомасштабное наступление и бомбардировки грузинских позиций.

«Не надо воевать!» — заявил Сванидзе, который никогда не скрывал своей ненависти к России.

С другой стороны грузинские спецслужбы готовили убийство российского журналиста Михаила Леонтьева. Летом 2007-го, когда он приехал в Цхинвал. Грузины через своих агентов в Цхинвале следили за всеми передвижениями Леонтьева. За его убийство предлагали 100 тысяч долларов. Но до киллера деньги не успели дойти, Леонтьев уехал раньше.

В своей разведывательной деятельности грузинскими спецслужбами используются и грузинская община, и криминалитет, и посольство, и журналисты Грузии.





Глава 4. Воры на экспорт



Со времен СССР среди этнических преступных группировок именно грузинские воры в законе превосходили по количеству всех остальных. В Грузии модно и почетно было быть вором. Обширные родственные связи соединяли партийную бюрократию и криминальных авторитетов. В итоге среди молодежи попросту насаждались воровские традиции. К «перестройке» 1985 года Советский Союз пришел с крепчайшей и влиятельнейшей грузинской преступной диаспорой.

Причем эта группировка всегда предпочитали Москву, как наиболее благоприятную среду обитания. Во многом это было связано с тем, что в бытность Э. Шеварднадзе Первым секретарем Компартии Грузии, жестким репрессиям был подвергнут уголовный мир, ужесточили наказания. Грузинским ворам пришлось срочно сниматься с насиженных мест и совершать преступления за пределами родины. Так появились бригады «гастролеров». Они приезжали, в Москву, московские воры «наводили» грузин на квартиры богатых граждан, те их грабили, отдавали все вещи своим московским ворам, получали тут же за них деньги и уезжали обратно в Грузию.

Примерно так же поступил Саакашвили. Когда он пришел к власти, то за одно только звание «вора в законе» начали давать огромные срока. Поэтому грузинские воры вновь потянулись в Москву. В марте 2009 года Президент Михаил Саакашвили заявил, что 90 % криминальных авторитетов в России являются выходцами из Грузии. «Наш главный экспорт в Россию не вино, а воры «в законе» и другие криминальные элементы», — подчеркнул Саакашвили, выступая в Тбилиси на церемонии открытия нового здания МВД. Тогда, по данным МВД, в России и СНГ осели 1200 грузинских воров. В Москве — 300, под руководством которых действовало более 100 грузинских группировок. Многие из них легализовались. Получили российского гражданство через Абхазию, купили собственность, приобрели легальный бизнес.

Теперь очень трудно отличить грузинского «вора» от российского бизнесмена.

Но когда возникли разногласия с Россией, Михаил Саакашвили неофициально обратился за поддержкой к грузинским ворам в законе, в том числе и к живущим в России. Причем, это было не первое обращение к грузинским ворам со стороны официальных грузинских властей. Например, экс-глава госбезопасности Грузии Игорь Гиоргадзе утверждал, что, вор в законе Шакро пообещал руководству МВД Грузии его ликвидировать.

В современной России официально проживает более миллиона грузин и примерно полмиллиона неофициально. Для одних работа в России — единственный источник существования. У других здесь большой бизнес. Теперь, когда экономическая ситуация в Грузии продолжает только ухудшаться, Россия для грузинских воров стала второй родиной. Основной источник их благосостояния — земляки из Тбилиси и Кутаиси, которые давно и успешно занимаются бизнесом в столице: рестораторы, владельцы магазинов и так далее.

Грузинский капитал в России достаточно обширен. Грузинская газета The Georgian Times опубликовала сотню самых состоятельных грузин мира. И что же — самые богатые оказались в России. Среди них ныне покойный миллиардер Бадри Патаркацишвили. Состояние, которое он сколотил в России, оценивается в $12 млрд. С приходом Путина он покинул Россию, но успел продать почти все свои активы. Так что на сегодня собственность Патаркацишвили в России составляет не более $15 млн.(75 % акций журнала «ТВ-Парк»). Западные СМИ (агентства Reuters и Marketwatch, телеканал CNBC), связывают с грузинскими криминальными авторитетами, к примеру, главу московской строительной компании «СТ-Девелопмент»— некогда приехавшего в столицу из Кутаиси Шалву Чигиринского, чья фирма возводит комплекс на месте бывшей гостиницы «Россия». С его именем не раз связывали еще одного известного вора в законе Джемаля Хачидзе по кличке Джемал, который в данный момент отбывает срок наказания.

Другому грузинскому миллиардеру Бидзину Иванишвили принадлежало более 60 % акций банка «Российский кредит» и Импэксбанка, а также компании «Интерфин трейд», «Уникор», «РК-Гарант», гостиницы «Минск» и «Центральная», а также ряд транспортных компаний. По оценкам экспертов, состояние Иванишвили оценивалось в $8 млрд, и большая часть его активов находилось в России. Состояние основателя и владельца «Вимм-Билль-Данна» Давида Якобашвили оценивается в $3 млрд.

По подсчетам экспертов, доля капитала грузинских предпринимателей в российском бизнесе составляет более $50 млрд. Сразу оговоримся, мы ни в коем случае не утверждаем, что вышеперечисленные бизнесмены могли финансировать грузинское вторжение в Южную Осетию. Но их возможности весьма обширны, хотя финансировать режим Саакашвили для грузинских бизнесменов в России — огромный риск. Ведь если им здесь перекроют кислород, они останутся ни с чем.

Криминальную деятельность в целом по России продолжают около 200 грузинских воров. Под их руководством находится свыше 6 тысяч бойцов. 500 из них — только в кутаисской группировке в Москве. В сферу деятельности грузинских преступных группировок входят воровство барсеток из автомобилей, квартирные кражи, угон автомобилей, мошенничество с квартирами и вымогательство. По данным МВД, грузинский криминал в основном сосредоточен в Москве, в Петербурге и в черноморских районах России. Есть грузинские группировки и других городах России, но их немного.

По данным МВД, приблизительный оборот грузинского криминала в Москве $25 млн. в месяц, по стране — $60 млн. Так что от криминальной деятельности если какие-то деньги и поступают в Грузию, то не более $600–800 млн. в год.

Осенью 2006 года, когда первый раз назрел конфликт между Россией и Грузией, МВД провело в Москве тотальную чистку ресторанов и игорных заведений, которые контролировали грузины. Тогда об этом писали много. Однако почти не упоминалось о масштабной операции департамента экономической безопасности МВД России, в результате которой был перекрыт мощнейший финансовый поток в Грузию. Деньги переводились через сеть российских банков «Родник», АКА-Банк, «Центурион» и других, из ВЕК-банка, созданного в 2004 году. По данным спецслужб, контролировал эти финансовые потоки грузинский криминальный авторитет по кличке Джуба. Причем, он сам неоднократно говорил в близком кругу, что финансирует в Грузии «маленькую победоносную войну». В Москве Джуба жил по поддельному паспорту и «липовой» регистрацией. Причем его охрана состояла из боевиков, участвовавших в грузино-абхазском конфликте.

В Москве Джуба имел обширные связи с высокопоставленными чиновниками разного уровня. Основной источник доходов Джубы — проведения незаконных банковских операций и хищение бюджетных средств. Банке России и правоохранительных органах. Например, по информации сотрудников спецслужб, он вывел из бюджета России более 3 миллиардов рублей якобы под сельскохозяйственную программу, связанную с животноводством. Понятно, что без поддержки высокопоставленных чиновников в Минфине деятельность Джубы вряд ли была успешной. Впрочем, задержать Джубу пока не удалось. Он скрыться за границей несколько лет назад.

* * *

В декабре 2008 года в украинских СМИ появилась совершенно новая версия по делу о загадочной смерти в Лондоне бывшего офицера ФСБ Александра Литвиненко.

Это версия о грузинском следе в деле о покушении на Литвиненко. Сразу скажу: версия никакими фактами не подтверждена. Возможно эта версия «утка» запущенная спецслужбами.

До настоящего времени практически ничего не было известно и не писалось об испанском периоде жизни и работы Литвиненко. Но именно с его работой на испанскую полицию и связано появление в судьбе Литвиненко одного из грузинских криминальных авторитетов. Надо сказать, что большинство российских авторитетных бизнесменов, обосновавшихся в Испании, были грузинского происхождения. Они наладили там строительный бизнес, открыли итальянские рестораны, а для экономии средств начали завозить туда грузинских гастарбайтеров. Однако испанская полиция взяла в серьезную разработку бывших граждан СССР. Для анализа полученной информации им был нужен консультант по русской организованной преступности. Им стал бывший сотрудник ФСБ Александр Литвиненко. Как известно, Литвиненко в середине 90-х годов работал замначальника отдела ФСБ по борьбе с организованной преступностью, и кому, как не ему, было лучше знать фигурантов отечественного преступного мира.

На основе полученной информации в 2005 году испанская полиция провела секретную операцию. Больше всех пострадали грузинские авторитеты, один из них был вынужден срочно покинуть Испанию, оставил семью, в том числе малолетнюю дочь и огромный дом с бассейном и многочисленной прислугой. Не исключено, что именно тогда Александру Литвиненко и был вынесен приговор.

Но вернемся в Россию. В целом, по данным Конгресса национальных объединений России, в Грузию ежегодно перечисляется от одного до двух миллиардов долларов. Это только официально — банковскими и почтовыми переводами. Сколько отправляется наличкой — в карманах, сумках, саквояжах — не знает никто.





Глава 5. Спецслужбы Грузии против Лукашенко



В то же время грузинская разведка работает не только против России, но и ее союзников. КГБ Белоруссии располагает неопровержимыми доказательствами того, что в день президентских выборов — 19 марта 2006 г. — в стране готовился силовой захват власти. Причем речь идет не об акциях «мирного протеста», а предотвращена именно попытка насильственного смещения существующего строя с использованием взрывных устройств и поджогов различных зданий. И особая роль в этих событиях отводилась агентам грузинских спецслужб.

Так, в марте 2006 года КГБ Белоруссии заявило, что в Грузии проходило террористическую подготовку задержанное ими лицо с целью осуществления теракта против правительства Белоруссии. Белорусские контрразведчики продемонстрировали видеозапись с показаниями одного из задержанных, который сообщил, что «проходил обучение в грузинском лагере «Кмара», где учителями были четыре араба, офицеры бывшей советской армии и приезжал принимать экзамены полковник службы безопасности МГБ Грузии». По его словам, лагерь посещали также американские инструкторы. Задержанный рассказал, что их обучали рукопашному бою, химзащите, взрывному делу, установке растяжек. По словам задержанного, инструкторы из Америки говорили, чтобы мы организовали четыре взрыва в школах. Места и время (терактов) они должны были сообщить дополнительно. Конкретно места не указывались». Кроме того, были продемонстрированы видеозаписи, на которых грузинские граждане признаются в том, что должны были доставить в Белоруссию деньги и все необходимое для организации беспорядков 19 марта.

По данным грузинских контрразведчиков, для финансирования оппозиции в страну ввозятся деньги, и немалые. Отдельные лица просачиваются в страну под видом туристов и размещаются на подготовленных конспиративных квартирах.

Кроме того, сотрудниками КГБ Белоруссии в марте были изъяты заранее отпечатанные и подготовленные отчеты якобы exit-polls, которые были датированы 19 марта 2006 года. По данным Комитета, к этому причастны граждане Грузии, кроме того, к противоправной деятельности активно привлекаются сотрудники посольств этой страны в Литве и на Украине.

Стоит еще отметить, что тогда же, в самом начале марта сам президент Лукашенко заявил, что усилиями белорусского КГБ разоблачена деятельность 72 радикальных оппозиционных групп, которые готовили на 19 марта антипрезидентские выступления.





Часть 5. Иностранные разведки в Грузии




Новые независимые государства, образовавшиеся после распада СССР, представляют особый интерес для западных спецслужб.

Во многом это связано со стремление США, Турции, Великобритании и ряда других стран установить контроль над зонами своих интересов, в том числе контроль военный, и убрать конкурентов в лице России и Ирана. Наиболее решительные и масштабные цели преследуют на Кавказе и в Грузии, США, официально объявившие Кавказско-Каспийский регион зоной своих жизненно важных интересов и обязавшиеся защищать всеми имеющимися средствами.

Если говорить об отношениях США с Грузией, то Грузия — это лишь часть масштабного плана США по установлению контроля на всем пространстве СНГ. Грузинское руководство сегодня — это передовой отряд, провоцирующий нестабильность в Кавказском регионе, и особенно на границах с Россией. США стремится сделать Саакашвили и новое грузинское руководство ударным отрядом реализации своих интересов в Кавказско-Каспийском регионе.

Как я уже писал, обретя независимость, бывшие советские республики первым делом начали создавать собственные спецслужбы.

Но по-настоящему независимые спецслужбы могут быть только в по-настоящему независимых странах. Сегодня на территории Закавказья реально действуют несколько разведок стран НАТО. Сотрудники местных систем безопасности стажируются в ЦРУ, БНД и МИ-6. Там их вербуют. Местные спецслужбы превращаются в разведывательный форпост США и НАТО на границах России, работают на подхвате у главных игроков.





Глава 1. Операции ЦРУ в Грузии



Разведчики США активно работают в Грузии момента развала Советского Союза. Ибо уже тогда Вашингтон задался целью застолбить на Кавказе свои военно-стратегические и экономические позиции, подорвать роль и влияние России в этом регионе. Именно США сегодня формируют и обучают по натовским образцам вооруженные силы Грузии, направляют наемников и инструкторов, оплачивают поставки современной боевой техники и оружия. Необратимый процесс интеграции Грузии в НАТО начался еще тогда. Дело в том, что на Большом Кавказе сосредоточены интересы шести государств: России, Грузии, Азербайджана, Армении, Турции и Ирана. И Грузия здесь занимает уникальное, ключевое положение. Кто владеет Тбилиси, тот владеет Кавказом. Ключ от Кавказа находится в Тбилиси. Получить этот ключ можно, превратив Грузию в американский плацдарм на Кавказе. В форпост Запада на Востоке.

Грузинские спецслужбы не только имеют прочные и устойчивые связи с американскими спецслужба, но ЦРУ принимало активное участие в становлении грузинских спецслужб. Причем еще в 1999 году в американском разведсообществе открыто обсуждалась необходимость установки разведывательных центров в Грузии, Армении и Азербайджане.

Первый раз спецслужбы США засветились в августе 1993 года. Тогда, как писалось ранее, был убит сотрудник ЦРУ Фред Вудрафф. Официально он был сотрудником политического отдела посольства США в Тбилиси и личным советником президента Шеварднадзе по вопросам национальной безопасности. Ему не всегда удавалось находить общий язык с руководителем МГБ Игорем Гиоргадзе. Для его работы хватало прекрасных отношений непосредственно с президентом и начальником его охраны — Эльдаром Гоголадзе. Эксперты считают, что на самом деле главной задачей агента ЦРУ Вудраффа была тогда помощь при организации спецслужб Грузии (чем были очень недовольны руководители российской разведки).

Финансовые расходы на силовые ведомства Грузии со времени прихода к власти группировкой Саакашвили растут самыми высокими темпами в мире. При этом немалая часть денежных средств тратится на развитие и укрепление спецслужб, осуществление диверсионных операций. Теперь американцы не просто работают в республике — они стали ее теневыми руководителями: ведь без их санкции или молчаливого одобрения грузинское руководство не отважилось бы на военный конфликт в Южной Осетии.

В то же время, при существующей в Грузии системе внешней разведки, ее руководстве и кадровом составе без взаимодействия и координации операций с разведками НАТО и США не обойтись. Известно, что с грузинской территории самолеты НАТО начали вести разведку южных регионов России еще во времена Шеварднадзе. Более того, именно по требованию американцев на пост руководителя внешней разведки Грузии был назначен проамериканский бывший министр иностранных дел республики Гела Бежуашвили, перед которым была поставлена задача коренным образом и в кратчайшие сроки реформировать эту организацию, по существу приспособив ее к требованиям и задачам ЦРУ. По мнению западных экспертов, советникам из Лэнгли в достаточной степени удалось сконцентрировать усилия грузинских разведчиков на разработке первоочередных объектов их разведывательного интереса. Речь идет о мятежных автономиях — Абхазии и Южной Осетии, а также южных районах России. Прежде всего, естественно, уделяется внимание размещенным там элементам военной инфраструктуры, энергетическим и транспортным коммуникациям.

Как следует из показаний задержанных в последнее время грузинских разведчиков и их агентуры (3. Херкеладзе, Р. Туркошвили, X. Имердишвили и других), грузинские спецслужбы особенно интересует военно-политическая информация, сведения о состоянии и боеготовности российских войск на Северном Кавказе, настроениях в миротворческих подразделениях, степени их боеготовности, данные о руководстве Южной Осетии и Абхазии.

В марте 2002 года, еще при Шеварднадзе, министр безопасности Грузии Валерий Хабурдзания а отправляется в США для встречи с руководителями ЦРУ и ФБР. Из Вашингтона Хабурдзания направится для встречи с британскими коллегами в Лондон. Затем, в марте 2001 года в Грузию прилетел шеф ФБР Луис Фри. Фри пробыл в Тбилиси два дня. Переговоры Луиса Фри как с президентом Грузии, так и с главой парламента и руководителями правоохранительных органов проходили в обстановке секретности. По данным российских спецслужб, беседа Эдуарда Шеварднадзе с Луисом Фри продолжалась не менее двух часов. Первое, о чем сказал гость из США, — это готовность ФБР содействовать утверждению демократических идеалов в Грузии и сотрудничать в этих целях с грузинскими коллегами. В качестве примера он привел результат такого сотрудничества, продолжающегося уже несколько лет. В учебных заведениях ФБР за это время подготовлены офицерские кадры для грузинских спецслужб. Заслуживает внимания сообщение о том, что существует согласие конгресса США об открытии в Грузии постоянного представительства ФБР, что будет означать и «защиту всех важных объектов на грузинской территории, в том числе строящегося нефтепровода Баку — Тбилиси — Джейхан». Более того, прошла информация, что Фри передал тогда руководству Грузии компромат на некоторых грузинских политиков, в частности, об их зарубежных банковских счетах и действиях некоторых грузинских политиков. Уже тогда, совместно с ФБР, разрабатывались варианты по созданию грузинского ведомства, аналогичного ФБР, на базе Министерства госбезопасности. Следственные функции всех правоохранительных органов, согласно замыслу, будут сосредоточены в одном ведомстве, что подразумевает проведение основательных реформ во всей силовой системе, включая спецслужбы. Впоследствии подобные реформы провел Саакашвили.

Кроме того, одновременно с главой ФБР в Тбилиси посетил еще один высокопоставленный американский представитель — заместитель командующего вооруженными силами США в Европе генерал Карлтон Фулфорд. Целью визита армейского генерала стало изучение хода реформирования грузинских вооруженных сил. В то же время некоторые эксперты высказывают мнение, что совпадение визитов двух американских представителей не случайно и говорит об активизации внешней политики новой администрации США на Южном Кавказе.

Для начала стоит вспомнить, что уже сейчас на территории Грузии находится больше 2 тысяч американских советников и инструкторов. Сегодняшняя армия Грузии — это калька с армии США. К каждому батальону, к каждой роте грузинской армии приставлены американские инструкторы, которые являются фактически параллельной управляющей структурой. Американцами нашпигован генеральный штаб Грузии. Именно американцами развернуты и частично укомплектованы подразделения технической разведки, космической связи, разведки, центры обработки информации. Кроме того, с 2002 года здесь развернуто региональное управление командования специальных операций, и постоянно действует один из батальонов «спецназа», который за эти годы отлично изучил район и подготовился к действиям здесь.

По данным российской разведки, основное разведывательное сотрудничество с НАТО идет по линии грузинского министерства обороны, но в этой программе участвуют и спецслужбы. Как рассказывал экс-министр госбезопасности Грузии Валерий Хабурдзания, его ведомство активно использует спецтехнику французского производства для перехвата мобильной и радиосвязи на территории Абхазии. Кроме того, спецтехника для перехвата мобильной связи установлена в посольстве Грузии в Москве, где как раз продолжаются ремонтные работы. Причем доступ к этим данным получат не только спецслужбы Грузии.

Впрочем, применение современных разведывательных технологий может не ограничиваться банальной прослушкой. Вот почему в Гори специалисты США построили современный центр радиоэлектронной борьбы и разведки, который контролирует пространство и эфир Южной Осетии, а в Кехви — комплекс передовой радиолокационной станции и полевые установки военной разведки Грузии. Поэтому еще в 1997 г. Грузия стала участником американской программы противовоздушной обороны Regional Airspace Initiative. Эта программа была специально разработана для стран Восточной Европы в 1994 г., и одна из главных ее задач — установка так называемых ASOC — Air Sovereignty Operations Centers (в русской классификации — Национальные оперативные центры контроля воздушного пространства). Подобный центр способен отслеживать ситуацию на всем Северном Кавказе, включая территорию Чечни. После того как военный бюджет Грузии достиг 500 млн. долл., разведка Грузии осуществила крупные закупки спецтехники западных стандартов и увеличила численность своих подразделений.

В ходе августовской войны 2008 года были захвачены штабные документы, среди которых были обнаружены подробные карты расположения миротворческого батальона и прилегающей местности, основанные на данных космической разведки. Между тем, не имеется сведений о наличии у Грузии собственной спутниковой группировки и технической возможности для производства таких карт.

США постоянно оказывают финансовую и экспертную помощь вооруженным силам Грузии. Около 64 млн. долларов было выделено Пентагоном в 2002–2004 годах в рамках программы «Обучение и оснащение» на подготовку личного состава 1-й пехотной бригады численностью около 2,5 тыс. чел., а еще 100 млн. долларов — в 2005–2006 годах в рамках программы «Операции по сохранению стабильности» (подготовка, дооснащение и довооружение 2-й и 3-й пехотных бригад). Кроме того, в течение 2006–2008 годов Вашингтон предоставил Тбилиси безвозвратные кредиты на военные нужды на общую сумму 30,6 млн. долларов, а еще 10 млн. долларов — в рамках «подготовки к вступлению в НАТО». На 2009 год Госдепартамент США запросил для Грузии безвозвратные кредиты в размере 11 млн. долларов. Вышколенные же ранее американскими специалистами грузинские инструкторы занимались тем временем с личным составом 4-й и 5-й пехотных бригад, а также с грузинскими резервистами.

Перед самым началом югоосетинского конфликта, в апреля 2009 г. в Тбилиси прибыли американские военные инструкторы, которые в рамках программы «Обучение и оснащение» осуществили подготовку подразделения спецназа из различных грузинских силовых структур.

…




Руководителем американской миссии в Грузии был подполковник армии США Роберт Уолтмейер. Он закончил пехотные курсы (форт Бенингс), Институт оборонных исследований, Национальные курсы стратегической обороны, командный факультет Высшего военного колледжа (аналог российской Академии Генерального штаба). Кроме того, получил степень бакалавра по истории в Луизианском университете. Имеет знаки отличия «мастер-парашютист» и «рейнджер», а за планирование и участие в специальных операциях — особую нашивку. Начинал службу Уолтмейер в главной на сегодняшний день ударной силе американской армии — 101-й воздушно-штурмовой дивизии (форт Кэмбелл, штат Кентукки), продолжил — в 24-й механизированной дивизии (форт Стюарт, штат Джорджия). Затем перевод в подразделения спецназа, пребывание в том числе и в знаменитой 10-й группе специальных операций. За плечами подполковника — и участие в этих самых операциях в Персидском заливе и Северном Ираке (1991 г.), после чего он был начальником отдела планирования Объединенного центра специальных операций, где, собственно, и натаскивают американских коммандос. Принимал непосредственное участие в планировании действий и подготовке спецподразделений в рамках операций «Союзная кузница» в Боснии и Герцеговине и «Союзная сила» в Косово.



Программа подготовки грузинских солдат, которую провели американские инструктора, рассчитана на 21 месяц и состоит из четырех этапов. На первом — продолжительностью около 2,5 месяца — будут обучены 70 грузинских инструкторов, которым предстоит в дальнейшем совместно с американцами заниматься с соотечественниками. В эти же сроки были проведены мероприятия, направленные на улучшение материально-технического оснащения и обеспечения грузинских подразделений спецназа. Они, а также штабы получили новые системы связи и разведки, инженерные и специальные средства. Далее, на втором и третьем этапах (их конкретные временные рамки пока не определены) пройдут занятия с органами управления силовых структур, тремя батальонами и отдельной бригадой. На четвертом этапе, как это и принято американскими и натовскими стандартами, предусматривается возвращение инструкторов в Соединенные Штаты.

Главной особенностью программы индивидуальной подготовки рядовых коммандос является то, что в нее вовлечены не только подразделения специального назначения Минобороны Грузии, но и органов государственной безопасности, Министерства внутренних дел и пограничных войск.

Что касается собственно военных поставок, то Вашингтон сразу же подарил Тбилиси десять многоцелевых вертолетов «Ирокез», а также 1000 комплектов военной формы одежды и партию миноискателей на сумму 1 млн. 600 тыс. долларов. Среди американских поставок — два патрульных катера типа «Пойнт» с базы хранения Береговой охраны США постройки 1960-х годов (Р-210 «Цотне Дадиани» и Р-211 «Генерал Мазниашвили»), автоматические карабины М4 (принят на вооружение ВС Грузии в качестве основного образца личного стрелкового оружия военнослужащих в январе 2008 года), пулеметы М40 и пр. Планировалось в 2010 году передать ВС Грузии семь вертолетов S-70A «Блэк Хок» и еще восемь таких машин — в 2011 году. В рамках двух других программ — «Финансирование закупок ВВТ иностранными государствами» (FMA) и «Обучение и подготовка иностранных специалистов» (ІМЕТ) — американское правительство, начиная с 2005 года, ежегодно выделяло Грузии по 11,9 и 1,4 млн. долларов соответственно.

…




После августовской войны правительство США грозилось выставить счет России на 540 тысяч долларов за американские «хаммеры», которые были захвачены российскими военными во время военной операции.



Тогда диверсионная группа грузинских военнослужащих из 20 человек на четырех обычных и одном бронированном американских «хаммерах» была задержана 18 августа в районе города Поти. США заявили, что Россия должна немедленно вернуть любое американское военное оборудование.



Так, командующий войсками морской пехоты США генерала Джеймса Конуэя заявил по данному событию: «Я думаю, что мы пошлем русским счет и скажем им: «Знаете, ребята, или заплатите, или верните наши машины назад. Мы так дела не делаем».



Генштаб ВС РФ отверг это требование, назвав его «некорректным». Комментируя заявление из Вашингтона на этот счет, замначальника Генштаба ВС РФ генерал-полковник Анатолий Ноговицын заявил, что это требование США объясняется наличием в захваченных автомобилях определенной аппаратуры. По его словам, российские военные нашли «много интересного» в начинке этих автомобилей и продолжают работать над ней. Конуэй же утверждает, что указанные машины не имеют секретной спутниковой аппаратуры связи и были поставлены в Грузию «вообще без радио».



Отдельно 2 млн. долларов было выделено Пентагоном в рамках упомянутого американо-грузинского соглашения на подготовку с помощью 60 американских инструкторов (армейский спецназ и морские пехотинцы) четырех батальонов и одной отдельной разведроты ВС Грузии — как было заявлено, по программе борьбы с терроризмом.

Если говорить конкретно, то первые американские инструкторы прибыли в Грузию в марте 2002 года, еще при президенте Шеварднадзе. В течение двух лет они подготовили личный состав 111 — го Телавского и 113-го Шавнабадского батальонов легкой пехоты, предназначенной для действий в условиях горно-лесистой местности, на морском побережье и обученной также ведению боя в условиях населенных пунктов; 116-го Сачхерского горно-пехотного батальона и батальона «коммандос», дислоцирующегося в Вазиани. Каждый батальон насчитывал по 560 солдат, капралов и офицеров и имел по одной приданной механизированной роте численностью 160–180 военнослужащих (12–15 танков Т-72 в каждой). Готовили американцы и отдельную бригаду специального назначения, расположенную в Коджори, близ грузинской столицы и имеющую основной задачей участие в миротворческих и контртеррористических операциях в Афганистане и Ираке. Все указанные подразделения, по оценкам западных экспертов, за годы интенсивной подготовки стали действительно воинскими формированиями современного типа, полностью отвечающими стандартам вооруженных сил стран НАТО.

В марте 2002 года тогдашний заместитель министра обороны Грузии Гела Бежуашвили особо подчеркивал, что военные специалисты из американского военного ведомства не только подготовят грузинские силы антитеррора, но и заложат сами основы новой, профессиональной армии республики. В частности, при помощи американских инструкторов в Министерстве обороны Грузии были созданы национальный Центр управления и планирования ситуаций — для осуществления контроля за действиями всех силовых ведомств страны и принятия необходимых решений. При содействии США прошла реорганизация и органов высшего военного управления Грузии — в конце 2007 года, например, вместо Генерального штаба национальных вооруженных сил был образован, на североамериканский манер, Объединенный штаб ВС, должности командующих видами ВС были упразднены, а вместо них появились семь начальников департаментов — кадров; разведки; оперативного; тыла; планов и политики; управления, контроля, связи и компьютерных систем, а также военной подготовки и образования.

Кстати, ранее подготовка офицеров для вооруженных сил осуществлялась в России, но после того, как Москва «выставила счет» Тбилиси на сумму около 700 тыс. долларов по этой статье, грузинское военно-политическое руководство тут же отозвало военных домой и переориентировалось на страны Запада, которые предложили готовить грузинских военных специалистов бесплатно. В качестве партнеров в области военного и военно-технического сотрудничества, в частности, были выбраны, по словам Бежуашвили, Великобритания, Германия, Греция, Израиль, Китай, Турция, Украина и ряд других государств.

Одним из первых мероприятий, на которых грузинские военные на практике закрепляли знания, переданные им американскими инструкторами, было учение под кодовым наименованием «Коджори-2002», состоявшееся в период с 7 по 30 марта 2002 года. Основная цель — отработка взаимодействия подразделений и совершенствование индивидуальной подготовки солдат и офицеров. К маневрам, проводившимся на территории базы подготовки в Тетрицкаройском районе, в 30 км южнее Тбилиси, были привлечены отдельный батальон «коммандос», сто солдат и офицеров Коджорской бригады спецназначения, три контртеррористических подразделения МВД Грузии и другие более мелкие подразделения. Руководство было возложено на штаб частей спецназначения ВС Грузии, а непосредственное наблюдение за учением осуществляли министр обороны страны генерал Давид Тевзадзе и начальник ГШ ВС Грузии Джонни Пирцхалаишвили.

Примечательно, что американские военнослужащие принимали участие не только в учениях грузинских вооруженных сил, но и в неудачной операции по захвату Цхинвала летом 2004 года. В объединенном штабе грузинской войсковой группировки тогда находились 11 сотрудников ЦРУ и офицеров сухопутных войск США. В составе подразделения армейской авиации действовали два экипажа американских вертолетчиков, занимавшихся ведением разведки, доставкой военнослужащих и грузов в ночное время. А в рядах боевых подразделений оказались 25 американских военных советников. В то же время поддержку и защиту правительственных сайтов в Грузии осуществляли сотрудники американской компании Tulip systems, расходы которой компенсировались из бюджета ЦРУ.

Российские спецслужбы располагают неопровержимыми доказательствами того, что вся деятельность грузинской разведки в преддверии начала агрессии в августе 2008 года и в ходе ее осуществлялась под контролем и по указанию коллег из ЦРУ. Иначе, впрочем, и быть не могло, поскольку техническое и «методологическое» обеспечение всех операций оставалось за более опытными и умелыми американцами.

Так, например, в населенном пункте Земо-Никози к юго-западу от Цхинвали, где держал оборону спецназ МВД Грузии, где велись боевые действия и были сильные бои за каждый дом, в помещении полуразрушенного здания среди различных документов и бумаг нашими военнослужащими был найден паспорт гражданина США Майкла Ли Уайта.

…




Сам Уайт неожиданно объявился на юге Китая, где он пытается устроиться на работу преподавателем в один из местных университетов. Он заявил, что никогда не был в Грузии, а в момент вооруженных столкновений в зоне грузино-югоосетинского конфликта вообще находился в Техасе, где ухаживал за больным отцом. Правда, Уайт не смог продемонстрировать свой паспорт, сославшись на то, что документ находится в распоряжении администрации университета, которая помогает ему устроиться на работу.



С какой целью среди спецназа находился этот американский гражданин, не ясно. Грузинский спецназ был ликвидирован, сам паспорт был обнаружен российскими миротворцами в полуразрушенном здании среди различных документов и бумаг.

Более того, за месяц до того, как Грузия напала на Южную Осетию, 80 грузинских «коммандос» прошли специальный курс обучения у опытных американских военных. Команда из 15 американских военных «натаскивала» грузин с января 2008 года — это была лишь первая часть тренировочного курса. Вторую же его часть, которая была рассчитана на 70 дней, планировали начать 11 августа. Грузинские подразделения готовились США по программе, которая в 1995 году была опробована в Хорватии в рамках операции хорватских вооруженных сил по захвату района Крайны, большинство населения которого составляли этнические сербы. Это привело к одному из кровавейших эпизодов этнических чисток в современной истории Европы, который был полностью проигнорирован как ООН, так и Брюсселем с Вашингтоном, который и написал это «сценарий». Нечто подобное планировалось провести и в Южной Осетии, но осуществлению плана помешала решительная реакция России на грузинскую агрессию.



Глава 2. Спецслужбы Украины против России



Украинская армия активно участвовала в боевых действия против России в августе 2009 года. Сегодня это уже не секрет. В основном это были офицеры ПВО, спецназа, танковых войск. Всего украинцев, которые принимали участие в боях против российских войск, было примерно 270 человек. Российским спецслужбам известны их имена, звания, адреса и т. д. Так, например, полковник Александр Александрович Цуканов планировал огневой удар по Цхинвалу. Его специальность как раз связана с реактивными установками залпового огня. Речь шла об обустройстве наиболее удачных позиций для реактивных систем залпового огня (РСЗО) типа «Град», «Ураган», «Смерч». Тогда реактивные установки буквально поштучно размещали на позициях не грузины, у которых просто отсутствуют подготовленные офицеры такого уровня и специфики, а украинские офицеры, подобные Цуканову, планировавшие и фактически осуществившие массированный ночной огневой удар по Цхинвалу.

Кроме того, грузинских танкистов обучали украинцы. Это были работники Харьковского конструкторского бюро по машиностроению имени Морозова Анатолий Нефедов, Дмитрий Карпов и Андрей Новокрещенов. Они вернулись на родину уже после боев 14 августа 2008 года.

Затем, полковник Юрий Михайлович Полесский, хороший специалист, который служил в Стрыйской бригаде ПВО. Причем, во время боевых действий в Грузии действовали примерно 5 офицеров из Стрыйской бригады, из Уманской бригады — около 10 человек и т. д. Кроме того, в Луцке проживают два человека, которые в ходе этой войны работали на установке С-200, из которой был сбит наш стратегический бомбардировщик Ту-22.

Причем, во время боевых действий зенитно-ракетные комплексы «Оса-АКМ» и «Бук-М1», переданные Грузии Украиной, обслуживали десятки военных специалистов, среди которых: Дмитрий Пилипчук из города Шепетовка, Владимир Пономаренко из Харьковской области, Владимир Гопций из города Балаклея, Александр Миняйло из Киевской области, а также Валерий Кабанец, Виктор Вербицкий, Александр Паниматка, Николай Коптев, Роман Тихонов и другие. Как выяснили члены Комиссии Верховной рады Украины, перечисленные специалисты «Балаклейского ремонтного завода» вернулись в Украину спецрейсом МЧС Украины 13 августа, уже после окончания боевых действий на Кавказе. Примечательно, что подавляющее большинство из перечисленных людей — кадровые военные, ушедшие в отставку, но продолжающие работать по специальности.

Кроме того, большегрузные автомобили КрАЗ, переданные грузинской армии по распоряжению Ющенко, обслуживали также украинские специалисты — Борис Ночовний и Владимир Тонковский. Часть этой техники была захвачена в результате рейда российских десантников и спецназа батальона «Восток» под Гори 11 августа. Украинским инженерам, судя по всему, удалось вовремя сбежать из зоны боев. Там же, под Гори, в районе селения Вариани, где располагалась база 4-й пехотной бригады Грузии, которая разбежалась в ходе боевых действий, российские военные захватили несколько десятков танков Т-72, которые поставлены в Грузию с Украины.

После августовских событий президент Украины В. Ющенко наградил Орденом Богдана Хмельницкого II степени начальника Национальной академии обороны генерала армии Украины Виталия Радецкого; орденом Богдана Хмельницкого III степени — начальника Генерального штаба — Главнокомандующего ВС Украины генерал-полковника Сергея Кириченко и командующего Воздушными Силами ВСУ генерал-полковника Анатолия Торопчина. По сути, это тоже награды за осетинскую войну.

Более того, по данным российских спецслужб, в событиях в Южной Осетии принимал участие группа украинских военных разведчиков под руководством сотрудника ГРУ Украины полковника Виктора Гвоздя. Он профессионал, хороший специалист, знает пять языков.
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Виктор Гвоздь родился на Украине в Тернопольской области. В 1981 году закончил разведывательный факультет Киевского высшего общевойскового училища. После окончания училища был направлен в Забайкалье, где проходил службу на должности переводчика в одной из разведывательных частей. После Монголии служил в Прикарпатском военном округе. Из интервью самого Гвоздя — сначала был командиром разведывательной роты, а потом дослужился до командира отличной роты специального назначения и победил в каком-то соревновании. Именно победа в соревновании позволила ему перебраться в штаб округа, а должность командира роты специального назначения — высшая командная должность.



После развала СССР, в условиях жесткой нехватки национальных кадров, на Гвоздя обратили внимание из Киева. Так В. И. Гвоздь попал в ГУР МОУ, а затем в штаб миротворческих войск в Югославии. С 1993 по 1995 год он занимал должность в главном штабе войск ООН в бывшей Югославии, а позже был военным атташе в Хорватии, Боснии и Герцеговине.



В 2000 году В. Гвоздь был назначен на должность представителя Министерства обороны в постоянном представительстве Украины при ООН. Работая в штаб-квартире ООН, он принимал участие в заседании Совета безопасности, сотрудничал с департаментом миротворческих операций и отвечал за постоянную связь представительства Украины с ответственными структурами этой международной организацией.



Вернувшись в 2003 году в Украину, В. Гвоздь был вынужден уйти в запас по состоянию здоровья. Некоторое время он работал в дочерней компании «Укрспецекпорта» — «Укринмаше». При смене власти в 2005 году Виктор Иванович поднялся по служебной лестнице и занял место в Секретариате Президента курируя вопросы торговли оружием уже в масштабе Украины. В середине января 2008 года В. И. Гвоздя — его назначили начальником ГУР МОУ.



Украинские диверсанты активно работали в тылу нашей 58-й армии на территории Южной Осетии. Они хорошо знали русский язык, были одеты в военную форму со знаками различия российской армии. Они входили в пункты базирования наших частей, действовали на дорогах, снимали информацию, устраивали диверсии, захватывали языков, охотились за нашими высшими офицерами.

Об этом рассказал младший сержант российской армии В., который в окрестностях Цхинвали попал в плен к украинским спецназовцам. По его словам на автомашине «Урал», он отстал от основной колоны и увидел на обочине офицера в форме российской армии. В., с сослуживцами вышел из «Урала», чтобы спросить дорогу. На него тут же накинулись и скрутили. Пленных привезли в штаб бригады специального назначения МВД Грузии, где их допрашивал человек, прекрасно говорящий порусски. Причем он не скрывал, что является офицером украинской армии. Он допрашивал пленных, избивал их, давал указание грузинам бить. Кроме того, по рассказам пленных, они видели и слышали снайперов-украинцев, говоривших по-русски, которые были под Цхинвалом.

В конце августа Ющенко наградил орденом князя Даниила Галицкого, нескольких офицеров одного из разведуправлений ГУР, за боевые заслуги, за «хорошо проведенную» военную операцию на Кавказе. Кроме того, орденом Даниила Галицкого награжден начальник Главного управления разведки Минобороны Александр Галака.
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Александр Галака имеет три высших образования: два военных — техническое и командное, а также юридическое. Помимо этого, он закончил оборонные колледжи НАТО в Италии и Нидерландах. Имея за плечами около двадцати лет воинской службы, господин Галака в 2000 году ушел из армии в звании полковника запаса. В дальнейшем занимал различные должности в генеральном штабе вооруженных сил Украины, Министерстве иностранных дел, посольствах Украины в Бельгии и США, Министерстве обороны, государственной компании «Укрспецэкспорт». С января по март 2003 года Александр Галака был заместителем секретаря Совета национальной безопасности и обороны, с марта 2003 года — начальник главного управления разведки Министерства обороны.



В январе 2008 года президент Украины Виктор Ющенко без объяснения причин уволил начальника Главного управления разведки (ГУР) Министерства обороны Александра Галаку и назначил вместо него Виктора Гвоздя. Это было не первое увольнение Галаки. Первый прецедент был в 2005 году когда сотрудники СБУ (тогда руководимой Александром Турчиновым) задержали в г. Эль-Kym высокопоставленного сотрудника ГУР, который пытался перевезти в транспортном ИЛ-76 вместе с телом погибшего полковника С. $200 тыс. В прессе появилась информация о том, что в системе ГУР МО налажена масштабная валютная контрабанда. Правда это или нет — сказать на основании одного факта сложно. Но через несколько месяцев после этого Ющенко уволил Галаку. Ненадолго. Тот подал исковое заявление с требованием восстановить его в должности, поскольку в указе не была названа причина увольнения, и выиграл судебный процесс.



Еще до начала военной агрессии стало известно, что группа украинского спецназа проводит учения в Грузии на базе центра горной подготовки, расположенного вблизи города Сачхере (информация пресс-службы Минобороны Украины). Они должны были ознакомиться «с опытом горно-пехотных подразделений стран-партнеров НАТО и организацией взаимодействия во время осуществления операций в горных районах, овладеют соответствующими стандартами армий государств НАТО». Предполагалось, что украинский спецназ пробудет в Грузии до 24 августа.

Но кроме военнослужащих Украины были еще добровольцы из украинских националистических организаций. Еще задолго до августовских событий, один из лидеров УНА-УНСО Игорь Мазур говорил, что украинские националисты готовы оказать помощь Грузии в установлении контроля над мятежными республиками Абхазия и Южная Осетия.

…




Украинская национальная ассамблея — Украинская народная самооборона (УНА-УНСО) — украинская политическая партия праворадикального толка. Основана 30 июня 1990 бывшим украинским диссидентом Юрием Шухевичем под названием Украинская межпартийная ассамблея (УМА).



8 сентября УМА была переименована в Украинскую национальную ассамблею (УНА) и провозгласила себя партией. Официальной регистрации УНА, однако, во времена СССР не получила.



Сразу после начала «августовского путча» 19 августа 91-го партийное руководство УНА призвало создавать украинские военные формирования с целью отразить возможное военное вмешательство ГКЧП. Согласились создать такие формирования лишь те члены УНА, которые состояли в Советской армии. Данные полувоенные формирования получили название Украинская национальная самооборона (УНСО). Теперь УНА располагала собственным военизированным крылом.



В 1992, во время Приднестровского конфликта, УНСО создала добровольческий отряд и отправила его в Приднестровье с целью борьбы против молдавских войск. В 1993 очередной добровольческий отряд УНСО отправляется в Абхазию с целью борьбы на стороне Грузии.



Во время Первой чеченской войны УНСО послала добровольческий отряд для борьбы на стороне армии генерала Дудаева. Еще одной громкой акцией партии было сжигание российского флага на заседании Верховной рады Украины 5 апреля 1995. Во время не санкционированного властями погребения патриарха Владимира (УПЦ КП) на одной из центральных площадей Киева 18 июля того же года УНА-УНСО защищала могильщиков от украинского спецназа.



Все вышеуказанные акции привели к тому, что б сентября 1995 Минюст Украины снял УНА-УНСО с регистрации. Нелегальный период УНА-УНСО длился чуть более двух лет. 29 сентября 1997 года украинский Минюст зарегистрировал эту партию снова.



В 1999 УНСО отправило свой последний добровольческий контингент, на этот раз в Косово для поддержки сербов против албанцев. На прошедшем в том же году очередном партийном съезде новым главой партии был избран Андрей Шкиль.



После возвращения унсовцев из Косово УНА-УНСО приняла активное участие в акциях «Украина без Кучмы» (зима 2000–2001). Во время Оранжевой революции разные группировки УНА-УНСО поддерживали кандидатуру Виктора Ющенко на пост президента Украины.



В 2005 УНА-УНСО начала постепенно возрождаться. 15 октября 2005 в Киеве прошел очередной съезд УНА-УНСО Эдуарда Коваленко. На нем временно интернированный Коваленко был смещен с поста главы партии и новым председателем УНА-УНСО был избран ее основатель, престарелый Юрий Шухевич.



В декабре того же года произошло воссоединение сторонников Юрия Шухевича и Николая Карпюка, которых министерство юстиции продолжало считать правомочной УНА-УНСО (согласно заявлению от сентября 2005).



После обновления руководства партия немного активизировалась и одержала небольшую победу на парламентских выборах 26 марта 2006 — за нее проголосовали 16379 человек.



После этого УНА-УНСО участвовала в таких громких предприятиях, как празднование 64-летия УПА 14 октября 2006 и дня рождения Степана Бандеры 7 января 2007 в Киеве.



В 1993 году, в период «расцвета» сепаратистских настроений на территории СНГ, УНА-УНСО во главе с лидером Юрием Шухевичем уже направляла своих бойцов в Абхазию. Тогда командовал батальоном украинских националистов Игорь Мазур, который сейчас с оружием в руках готов воевать против России. Причем в 1993 году они воевали и на стороне Абхазии, и на стороне Грузии. Бывший лидер УНА-УНСО Корчинский вспоминает случай, когда его отряд, собираясь воевать вместе с абхазами, попал на грузинскую сторону и там остались.

В 1993 году Абхазию украинцы ехали подготовленными. В УНА-УНСО был строгий отбор контингента. В первую очередь приветствовалось военное образование, либо армия за плечами, а также отличная физическая подготовка. И это не смотря на то, что в Грузии унсовские наемники проходили курс молодого бойца, который проводился по системе подготовки американских рейнджеров.

Известно, что в УНА-УНСО за кавказские связи отвечал ныне покойный украинский диссидент Анатолий Лупынос («дядя Толя»). Финансировал отправку унсовцев в Абхазию Джаба Иосселиани — глава грузинских отрядов «Мхедриони». Отрядом УНА-УНСО «Арго» из 150 человек руководил Валерий Бобрович («Устим»), офицер, прошедший войну во Вьетнаме и уволенный из армии «за национализм».

Незадолго до начала чеченской войны унсовцы проходили военно-диверсионную подготовку на одной из баз «Мхедриони» в горах Кахетии. Боевики отрабатывали действия малых маневренных групп в горных условиях, обучались стрельбе из гранатомета, проходили снайперскую подготовку. Тренировочное оружие, боеприпасы и продовольствие унсовцы получали с Украины в обмен на участие в перекачке бензина и солярки из Чечни.

Уже после августовских событий 2008 года российская разведка получила информацию, подкрепленным данными радиоперехвата, в окрестностях Гори была сформированна вооруженная группа, состоящая из грузин, украинских националистов из УНСО и чеченских террористов, находящихся в Грузии. Их планировали переодеть в российскую военную форму и запустить в Гори, где эти бандиты должны заниматься мародерством и будут издеваться над местными жителями. Все эти действия будут зафиксированы на телекамеры, а затем представлены миру как «зверства российской военщины». Штаб миротворческих сил, находящийся в окрестностях Гори, уведомил местные власти о готовящейся провокации.

* * *

Следует, также, сказать несколько слов о военно-техническом сотрудничестве Украины и Грузии, которое осуществляется согласно положениям подписанного в марте 2005 года между Госкомпанией «Укрспецэкспорт» и Министерством обороны Грузии соглашения. Оно было заключено на основе личной договоренности между Виктором Ющенко и Михаилом Саакашвили и предусматривает, в частности, подготовку офицеров грузинских ВС в украинских военных вузах, создание танкоремонтного завода на территории Грузии, а также непосредственно поставку различных ВВТ.

Кроме того, в военных вузах Украины проходят подготовку курсанты из Грузии. Например, в Харькове в Университете Воздушных сил прошли обучение 150 грузинских военных, в том числе не менее 30 летчиков, которые после окончания 8-месячных курсов и налета в 25 часов на L-39 и курсов по Ми-8 приступили к следующей фазе подготовки на базе Марнеули.

Следует добавить, что в 2002 году Киев и Тбилиси объявили о заключении двустороннего соглашения по вопросу проведения комплексной модернизации грузинской ПВО (закупка и модернизация ЗРК и ЗУР, поставка украинских РЛС и систем управления), в рамках которой только на закупку ЗРК было выделено около 12 млн. долларов. Об этом, в частности, в сентябре 2002 года заявлял тогдашний начальник грузинского Генштаба генерал-лейтенант Джони Пирцхалаишвили.

Киев также обеспечил Тбилиси поставки различных ВВСТ для нескольких пехотных батальонов, продал несколько транспортно-боевых вертолетов Ми-24, запчасти для авиационной техники и радиолокационных станций, а в первой половине 2008 года автомобильный завод из Кременчуга поставил в Грузию полторы сотни армейских большегрузных автомобилей, также засветившихся в ходе недавнего конфликта.

По оценкам аналитиков, за несколько лет до августовских событий Украина успел поставить Тбилиси радиолокационные комплексы 36Д6М, зенитные ракетные комплексы «Оса» и «Бук», самоходные артустановки, вертолеты Ми-8 и Ми-24, не менее 40 танков Т-72 (только в 2005 году — 16), бронетранспортеры БТР-80 (в 2005 году — 10), боевые машины пехоты БМП-2 (12 — лишь в 2005 году), четыре боевых катера советской и новоукраинской постройки (проектов 205П, 206МР и 306), стрелковое оружие и боеприпасы к нему. Причем львиную долю этих поставок оплачивали за Грузию американцы, а на весну 2008 года, по данным Минобороны России, украинские госкомпании планировали отправить в Грузию еще 25 БТР-80, 20 БМП-2, шесть ЗРК «Бук» (судя по тому, что именно этими ЗРК были сбиты российские самолеты, поставка состоялась), 50 ПЗРК семейства «Игла» и около 400 ракет к ним.




Глава 3. Операции израильской разведки в Грузии



После американских инструкторов наиболее квалифицированную помощь в подготовке личного состава грузинской армии оказали израильтяне. Правда, в основном эти задачи решали не действующие, а отставные военные ЦАХАЛа. В то же время корреспондент 1-го российского телеканала Павел Шеремет, посетивший церемонию выпуска подготовленных израильтянами грузинских офицеров, отмечал, что тот инструктор, с которым ему удалось поговорить, был действующим военным ВС Израиля и ничуть это не скрывал. Более того, будучи довольным своим положением здесь — в Грузии, он даже не без некоторой гордости сообщил, что недавно отказался от предложения своего начальства вернуться в Израиль и занять достаточно высокую и хорошую для дальнейшего карьерного роста должность в ЦАХАЛе.

В апреле 2008 года первая группа грузинских офицеров была подготовлена израильскими инструкторами. В торжественной обстановки их выпуск состоялся в центре горнострелковой подготовки недалеко от города Кутаиси. На церемонии присутствовал лично президент Грузии Михаил Саакашвили. Грузинские офицеры обучались 9 месяцев и прошли жесткую и специализированную подготовку. Уровень подготовки был таков, что из 150 отобранных в 2007 году в группу грузинских офицеров полный курс подготовки смогли пройти лишь 54. Они-то и стали элитной частью грузинского офицерского корпуса. Причем, на тот момент, в Грузии в общей сложности находилось не менее 200 израильских инструкторов. В целом, израильские инструкторы были распределены по нескольким грузинским базам, а руководители двух компаний периодически приезжали проверить, как идет обучение.

В тоже время израильские инструктора не обучать грузинских спецназовцев вещам, которые в ЦАХАЛе считаются секретными. В основном, это касается маскировки и антитеррористической деятельности. Они учили их основам антипартизанской борьбы и боевым действиям в условиях городской застройки. Во многом это соглашение — результат личной договоренности высших израильских военных и министра обороны Грузии Давида Кезерашвили — еврея по национальности, ранее полтора года проживавшего в Израиле.

В то же время, ряд израильских инструкторов, принимавших участие в подготовке грузинских военных, оценивают уровень подготовки грузинских военных как «низкий». Как сказал один из инструкторов, по израильским стандартам, ценность этих солдат близка к нулю, офицеров я оцениваю ниже среднего.

Основную нагрузку по оказанию помощи в подготовке грузинских военных на себя взяла израильская компания «Обороняющий щит» («Хомат Маген»), созданная Галем Гиршем — бывшим бригадным генералом израильской армии, командовавшим 91-й Галилейской дивизией.

…




Галем Гирш кадровый военный, провел ряд успешных операций, в 29 лет он получил звание подполковника и возглавил элитное подразделение спецназа «Шальдаг». В 1997-м Гирш был тяжело ранен — арабский террорист взобрался на мост и сбросил на проезжавшую машину Гирша тяжелый камень. После двух лет реабилитации он вернулся в армию с инвалидностью, а через шесть лет получил свои первые генеральские погоны.



Но его военная карьера прервалась в 2006 году после войны в Ливане. На которой согласно выводам комиссии «нерешительные действия и большие потери» 91-й дивизии, которой командовал бригадный генерал Галь Гирш, «привели к ощущению, что боевики «Хезболлы» одержали вверх над ЦАХАЛ».



После выхода в отставку в апреле 2007-го, Гирш стал соучредителем компании Defensive Shield Ltd. Ему повезло, компания выиграла тендер на реформирование грузинской армии. В Тель-Авиве распространена версия, что здесь не обошлось без вмешательства Давида Кезерашвили — министра обороны Грузии. Кезерашвили репатриировался в Израиль в возрасте 16 лет, а потом вернулся в Тбилиси — видимо, чтобы избежать службы в ЦАХАЛ.



Изральский военный эксперт, Ниир Двори утверждает, что в задачу компании Галя Гирша входил прежде всего инструктаж пехотных подразделений грузинской армии… Несколько десятков бывших израильских спецназовцев под командованием Гирша обучали грузинских военных владеть оружием, ориентироваться на местности и эффективно использовать современные боекомплекты. Израильтяне также учили грузинских пехотинцев воевать в городских условиях. Это подтверждали на допросах пленные грузинские солдаты. По их словам, инструкторы объясняли им, как штурмовать здания, вести уличные бои и воевать с партизанами.



В то же время из официального ответа компании Defensive Shield Ltd следует, что на момент начала боевых действий ни один из ее сотрудников, включая самого Галя Гирша, не находился в зоне грузино-осетинского конфликта. Это единственное заявление, которое сделали представители Гирша для прессы.



Данная компания специализируется на предоставлении услуг по подготовке личного состава различных подразделений и по управлению кадрами.

В 2007 году компания «Обороняющий щит» подписала с Тбилиси комплексное соглашение на проведение работ по анализу организационной структуры и боевого потенциала вооруженных сил Грузии, выявлению их потребностей и слабых мест, определению наиболее важных направлений строительства и т. п. На основе полученных данных компания подготовила для Минобороны Грузии стратегическую программу действий по реорганизации грузинской армии. К аналогичным работам в Грузии была привлечена и другая израильская частная компания — «Глобал Си-Эс-Ти», принадлежащая бригадному генералу запаса Исраэлю Зиву.

В целом, на нынешний день практически все подразделения грузинской армии вооружены устаревшими образцами советского стрелкового оружия. Поэтому Грузия приобрела партию автоматов израильского производства «Тавор». Только в 2004 году Грузия закупила несколько сотен автоматов данной конструкции для спецназа. В настоящее время «Тавор» признан наиболее современным и надежным автоматическим оружием. Автомат снабжен модернизированным телескопическим прицелом и затвором повышенной надежности. Данное решение было принято министерством обороны Грузии по итогам визита президента Саакашвили в Израиль.

Кроме этого, между руководством израильского и грузинского ВПК ведутся переговоры об участии израильских компаний в строительстве в Грузии крупного завода по производству боеприпасов.

После августовской войны российские военные обнаружили, что часть грузинских танков Т-72 была модернизирована израильской компанией «Элбит Системз» до уровня T-72-SIM-1. Она же занималась модернизацией штурмовиков Су-25, тогда как другие фирмы еврейского государства поставили Грузии приборы ночного видения, различные оптические и ИК прицелы и пр. Израильские компании также поставили в Грузии 23 БПЛА, компьютеризированную систему сбора и распределения информации, выдачи целеуказания комплексам оружия и управления войсками, сопряженную с бортовыми системами беспилотников, к которым «подключили» приобретенные за рубежом 155-мм самоходные гаубицы с дальностью стрельбы до 40 км. Одними из инициаторов экспорта вооружений в Грузию израильские СМИ называли бывшего мэра Тель-Авива Рони Мило и его брата — Шломо Мило, бывшего генерального директора оружейной компании ТААС.

В интервью представителям израильских СМИ Михаил Саакашвили, отвечая на вопрос корреспондента газеты «Маарив» о роли военных инструкторов из еврейского государства в подготовке грузинской армии, отметил в частности: «Израиль внес свой небольшой вклад в огромные усилия, предпринятые Грузией, и эти усилия принесли свои плоды, поскольку нам удалось уничтожить 50 русских танков, 19 самолетов и два вертолета».





Глава 4. Турецкие спецслужбы в Грузии



Помимо США, Великобритании и ряда других стран вторым по значимости военным партнером Грузии считается Турецкая Республика. Тбилиси получает значительную финансовую помощь от Турции. Начиная с 1998 года Анкара оказала безвозмездную военную помощь на сумму около 40 млн. долларов. С помощью турецких специалистов в 2004 году была завершена модернизация аэродрома Марнеули грузинских ВВС. На сегодняшний день он в состоянии обслуживать полеты боевой авиации не только в дневное, но и в ночное время в любых метеорологических условиях.

Более того, при участии турецких специалистов в Сенаки в непосредственной близости от зоны грузино-абхазского конфликта завершено строительство первой в стране военной базы, соответствующей стандартам НАТО. На ней размещены около 3 тыс. военнослужащих, главная цель которых, по словам министра обороны Грузии, — обеспечение безопасности страны в районе, примыкающем к Абхазии.

В рамках программы «Обучи и оснасти» осуществлялась подготовка грузинского спецназа (около 600 человек) в Турции — в тренировочных лагерях в пригородах Анкары и Стамбула, других населенных пунктах.

При этом в последнее время турецкая сторона, извлекая уроки из первых лет взаимодействия, уходит от практики прямого валютного финансирования грузинских оборонных проектов из-за систематического расхищения средств и переходит на конкретное материально-техническое снабжение. В частности, грузинской стороне передаются автомобили, радиостанции, компьютеры и амуниция. Тем не менее хищения в ВС Грузии продолжают иметь место. Только в 2004 году вскрыты значительные недостачи оружия на складах, включая переносные зенитные ракетные комплексы. Обвинение в воровстве тогда было предъявлено начальнику управления ГШ ВС Грузии полковнику А. Диасалидзе. Этому разоблачению предшествовало опубликование в СМИ многочисленных статей о фактах коррупции и пропаже оружия и боеприпасов в ВС Грузии, в частности об обнаружении в августе 2004 года камней вместо гранат в направленных в зону грузино-осетинского конфликта ящиках с боеприпасами для подразделений силовых структур республики. Также сообщалось, что в грузинской армии незаконно списывают вооружение и боеприпасы, которые в дальнейшем продаются за границу как металлолом.

К лету 2001 года, в результате активного противодействия российских спецслужб, Турция провалила несколько операций на Кавказе. Первым провалом турецкой разведки стала экономическая экспансия на Юге России. Подъем экономики и рост жизненного уровня населения России позволил отказаться от дешевого турецкого ширпотреба, производить что-то лучшее турки не могли и огромное количество турецких торговых фирм начали покидать Россию, оголяя фирмы, под крышами которых и работали агенты турецкой разведки. Вся агентурная сеть турецких спецслужб была выявлена УФСБ по Краснодарскому краю и Ростовской области и ликвидирована.

Вторым провалом стала неудача в Абхазии, куда под «крышу» различных неправительственных организаций въехали также агенты разведки. Но абхазская служба государственной безопасности действовала намного жестче, нежели их российские коллеги, не многие турецкие агенты были экстрадированы на родину, кроме того, важную роль сыграл так называемый армянский фактор, когда абхазские армяне отдавали своих детей в открытые турками колледжи на территории Абхазии, тем самым практически лишая программу проникновения всякого смысла. Третий провал последовал в Чечне, где, несмотря на все усилия Турции, несмотря на крупные финансовые вливания, террористы и ваххабиты терпели поражение за поражением, постепенно отступая в горные районы Чечни. Ну и, наконец, последняя и самая значимая неудача Турции — Азербайджан, союзник Турции и НАТО, вдруг повернулся лицом к Москве.

На сегодняшний день только Грузия слепо выполняет указания своих советников и за ее лояльность можно было не беспокоиться. Грузия стала центральным звеном — оплотом НАТО на Кавказе.





Глава 5. Военная помощь Грузии со стороны других стран



Мероприятие по восстановлению боеспособности национальных вооруженных сил Грузии осуществляется при непосредственной поддержке иностранных государств.

У российских спецслужб были данные, что Азербайджан намерен оказать Грузии помощь в «восстановлении» территориальной целостности путем вербовки афганских моджахедов и собственных боевиков из числа азербайджанцев, проживающих в странах СНГ. Была информация, что возможна переброска через Азербайджан в Грузию больших партий оружия и групп афганских моджахедов, прошедших подготовку под руководством английских инструкторов в секретных лагерях на территории Афганистана. По предварительным оценкам, в Грузию могут перебросить около 500 афганцев, обученных в британских лагерях. Ожидается, что в операциях против Абхазии и Южной Осетии будет использовано оружие, полученное афганцами от их британских спонсоров. Кроме того, уже около месяца идет активная вербовка среди азербайджанцев России, Киргизии, Узбекистана, Украины и ряда других стран, имеющих многочисленную азербайджанскую диаспору. Причем вербовка проходит не только среди рядовых членов азербайджанской диаспоры, но и среди студентов ряда московских и киевских вузов. В процессе вербовки самое активное участие принимает глава «Azerbaycan Diasporasi» Фикрет Велиев, председатель мурманского отделения Всероссийского азербайджанского конгресса Рафик Бадиров, президент Федеральной национально-культурной автономии азербайджанцев в России Союн Садыков.

Подготовка специалистов-взрывотехников осуществлялась британской неправительственной организацией «Хело Траст». Кроме того, Великобритания оборудовала для грузинских офицеров специальные лингафонные кабинеты, тогда как Франция предоставила военную полевую форму и современные средства связи. А в октябре 2006 года Париж подписал с Тбилиси соглашение о сотрудничестве в военной сфере — в его рамках французские военные взялись за подготовку горнострелковых подразделений СВ Грузии на территории учебного центра в Сачхерском районе, также построенного на деньги Франции.

Поставками вооружения Грузии занимались и такие страны, как Болгария (два малых десантных корабля проекта 106К и мобильные радиостанции), Литва (два фрегата советской постройки — «Аукштайтис» и «Жемайтис»), Сербия и Черногория, Албания, Венгрия и Румыния. А Китай передал, судя по всему тоже безвозмездно, 60 тыс. метров камуфлированной ткани. Чешские оружейники продали грузинам танки Т-72, самоходные артустановки SPH-77 «Дана» на колесном шасси, минометы, реактивные системы залпового огня RM-70, стрелковое оружие, боеприпасы к перечисленным образцам вооружения и военной техники. Четыре штурмовика Су-25 грузинские генералы приобрели у Македонии: в 2001 году последняя получила эти машины от Украины, но в 2004 году под давлением США согласилась продать за границу. Особо можно отметить немецкие автоматические винтовки G36, также найденные на складах ВС Грузии в количестве 230 штук. Согласно внутреннему германскому законодательству, они запрещены к экспорту в зоны вооруженных конфликтов.

В целом можно утверждать, что только в период с 2001 по 2005 годы Тбилиси получил из разных источников 61 основной боевой танк (Т-72 и Т-55), 97 боевых бронированных машин (в т. ч. 52 БМП-2 и 30 БТР-80), 95 самоходных и буксируемых артсистем (в т. ч. 36 гаубиц калибров 122 и 152 мм), шесть РСЗО, около 100 тыс. единиц стрелкового оружия, четыре учебно-боевых самолета, 12 штурмовиков Су-25, четыре истребителя МиГ-23, восемь вертолетов Ми-8 и Ми-24, ракетный катер, два малых десантных корабля и более 60 млн. единиц различных боеприпасов. Сегодня достаточно сложно проследить все поставки вооружений для грузинской армии, тем более что многие шли через подставных лиц и фиктивные компании, не отражались ни в каких официальных отчетах и документах.

Причем оказываемая западными партнерами помощь Грузии в оборонном строительстве носит комплексный и разноплановый характер, что говорит о серьезности и долгосрочности намерений НАТО на Южном Кавказе. Помимо финансовой и военно-технической помощи в рамках военного сотрудничества западные партнеры оказывают этой стране помощь в обучении специалистов, делятся опытом по оперативному оборудованию территории, границ и военных баз.

Представители НАТО принимают активное участие в разработке грузинского законодательства, в первую очередь тех вопросов, которые касаются безопасности, использования технологий двойного назначения, борьбы с терроризмом, распространением ОМП, преступностью и коррупцией, наркотрафиком, отмыванием денег и т. п. С 1996 года Грузия участвует практически во всех учениях НАТО, проводимых в зоне Черноморского бассейна в рамках программы «Партнерство ради мира».






Заключение



Если кто-то из читателей думает, что война на Кавказе окончена, то он глубоко ошибается. Это только начало, основные битвы еще впереди. Россия выиграла только одно сражение. И несмотря на то, что Грузия потерпела поражения, она не смирилась. Сегодня, как и раньше, грузинскую армию обучают и перевооружают страны НАТО, с учетом тех ошибок, которые были выявлены в ходе августовской войны. Для них очень важно держать на границе с Россией хорошо вооруженную и подготовленную армию, способную в день «X» выполнить поставленные НАТО военные задачи.

В целом, Грузия реализует американский план по выдавливанию России с Южного Кавказа. Саакашвили действует четко по американскому сценарию нагнетания обстановки, провоцирования конфликта, который может повлечь ввод международных полицейских сил (то есть сил НАТО). Увеличение численности грузинской армии — составная часть этого сценария. Причем этот план, утвержденный в Вашингтоне, Саакашвили выполняется шаг за шагом, поэтому и антироссийская риторика в его устах, всего лишь обеспечение данного плана и не более того.

Поэтому один из основных вопросов стоящий перед российским руководством, что делать с Саакашвили. Дальше терпеть его нельзя. Уже сейчас всем понятно, что он, пусть мелкий по приемам, но очень опасный провокатор, причем, самое страшное, что неадекватный, то есть способен на все. Саакашвили во главе государства опасен не только для Грузии, но для всего Кавказа, для соседних стран. Оптимальный вариант для России — это установление пророссийского правления сначала в отдельных районах Грузии, начиная с Аджарии, путем возвращения Аслана Абашидзе и оказания поддержки местным пророссийским лидерам. Смена Саакашвили на более уравновешенную персону сделает эту политику менее агрессивной, может привести к тому, что Тбилиси перестанет играть только на американском поле.

Пока США не видят смысла в смене Саакашвили на посту лидера Грузии. Он их вполне устраивает. Пусть он неадекватен, но управляем и зависим от своих спонсоров. В то же время заместитель директора Института стран СНГ Владимир Жарихин, наоборот, считает сценарий смены грузинского руководства вполне реальным уже сейчас, потому что «Саакашвили оказался очень плохим проводником американской политики, дискредитирующим ее». «Саакашвили стал самым ярким выразителем вектора, которого последние годы придерживалась политэлита и который завел страну в тупик… В то же время эта политика находила широкую поддержку в обществе. Поэтому российской стороне следует понять бесперспективность попытки усаживания в президентское кресло своей марионетки».

В то же время, по данным российских спецслужб, разведывательная деятельность грузинских спецслужб непрерывно возрастает. Только за последнее время российские контрразведчики пресекли действия ряда грузинских разведчиков. В деятельности грузинской разведки большое значение придается непрерывному совершенствованию форм и методов шпионажа. Это говорит о том, что Грузия сейчас активно готовится к новой войне, она жаждет реванша.

В начале ноября 2009 года руководитель ГРУ РФ генерал-лейтенант Александр Шляхтуров сообщил, что не исключена новая война Грузии против Южной Осетии и Абхазии. Начальник ГРУ проинформировал, что Россию беспокоит тот факт, что Грузия продолжает получать вооружения и военную технику от стран НАТО, Израиля и Украины. Известно, что подготовкой грузинских солдат занимаются США. Грузинские СМИ сообщают также о совместной работе с США по размещению американских военных баз на территории Грузии. Добавим, что в конце октября было подписано соглашение между Афинами и Тбилиси, в рамках которого греческая сторона окажет Грузии поддержку в проведении реформ в оборонной сфере. Заместитель Генштаба вооруженных сил РФ Анатолий Ноговицын заявлял, что боевой потенциал грузинских вооруженных сил восстанавливается, а численность армии доведена до 32–33 тыс. человек. Несмотря на сложное социально-экономическое положение Грузии, к 2010 г. планируется дальнейшее увеличение численности национальных ВС до 40 тыс. чел, считает Ноговицын. Это означает только одно — Грузия может снова напасть на Южную Осетию и Абхазию, и Россия будет снова втянута в очередной кровавый конфликт.

В последнее время грузинская разведка работает недостаточно эффективно. Причина довольно простая. Неправильно, когда политические лидеры ставят разведчикам задачи сообразно своим прихотям. Разведка — это такой процесс, который должен регулироваться самой разведструктурой. В противном случае, когда на агентов слишком сильно давят, желаемое начинают выдавать за действительное. Проколов в грузинской разведке было допущено много: не взорван Рокский тоннель, неверно определено время, за которое российские войска смогут выдвинуться на позиции; у грузин не было оперативной информации и о намерениях Черноморского флота. С другой стороны, и российская разведка не сумела правильно оценить потенциал ПВО противника, который оказался выше ожидаемого.

Грузины учатся на своих ошибках. Они уже практически восстановили свой военный потенциал, проанализировали причины поражения в югоосетинском конфликте. Это касается также грузинской разведки. Тем более у грузин очень хорошие учителя в лице ЦРУ и Моссад. И скоро российские контрразведчики столкнутся с совершенно другой работой грузинской разведки.
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Примечания
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С 1974 года Гамсахурдия поддерживал связи с московскими, благодаря ему в правозащитном бюллетене «Хроника текущих событий» стала регулярно появляться информация о событиях в Грузии. Являлся членом-учредителем созданной в 1974 году в Грузии «Инициативной группы защиты прав человека в Грузии». Автор ряда самиздатских работ, член советской группы Международной амнистии. С мая 1975 года — главный редактор литературно-публицистического журнала на грузинском языке «Золотое руно» («Окрос Сацмиси»), с 1976 года совместно с Мерабом Коставой выпускает еще один журнал на грузинском языке — «Вестник Грузии» («Сакартвелосмоамбе»). С января 1976 года — член-учредитель Грузинской Хельсинкской группы. Арестован 7 апреля 1977 года вместе с Мерабом Коставой. На суде летом 1978 года Гамсахурдия получил приговор — два года (по другим данным — три года) ссылки в Дагестане. После возвращения в Тбилиси получил место в Институте грузинской литературы Академии наук Грузии.
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Осенью 2009 года в Москву зачастил экс-премьер Грузии Зураб Ногаидели. Его визит — часть проекта, цель которого представить приемлемую для Кремля альтернативу Саакашвили. За проектом стоят некоторые бизнесмены грузинского происхождения, часть грузинской элиты, а также бывшие и действующие сотрудники спецслужб Грузии. Россию опять хотят втянуть в грузинскую проблему. Москва уже принимала деятельное участие в замене сначала Гамсахурдия на Шеварднадзе, а потом Шеварднадзе на Саакашвили. Что из этого вышло, мы с вами видим сейчас.
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